

تِلْكَ الرُّسُلُ فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ مِّنْهُمْ

یہ سب رسول فضیلت دی ہم نے ان میں بعض کو بعض سے کوئی تودہ ہے

مَنْ كَلَّمَ اللَّهَ وَّرَفَعَ بَعْضُهُمْ دَرَجَاتٍ

کہ کلام فرمایا اس سے اللہ نے اور بلند کئے بعضوں کے درجے اور

أَتَيْنَا عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ الْبَيْتِ وَأَيْدِنَاهُ بِرُوحِ

دیتے ہم نے عیسیٰ مریم کے بیٹے کو معجزے صریح اور توت دی اس کو روح

الْقُدْسِ وَلَوْ شَاءَ اللَّهُ مَا أَقْتُلَ الَّذِينَ مَنَ

القدس یعنی جبریل علیہ السلام اور اللہ چاہتا تو نہ لڑتے وہ لوگ جو ہوئے ان بیچوں

بَعْدَهُمْ مِّنْ بَعْدِ مَا جَاءَ تَهُمَ الْبَيْتِ وَلَكِنْ

کے پیچھے بعد اس کے کہ پہنچ چکے ان کے پاس (توحید کے) واضح دلائل تھے لیکن

اِخْتَلَفُوا فَمِنْهُمْ مَّنْ آمَنَ وَمِنْهُمْ مَّنْ كَفَرَ

ان میں اختلاف پڑ گیا پھر کوئی تو ان میں ایمان لائے اور کوئی کافر ہوا

وَلَوْ شَاءَ اللَّهُ مَا أَقْتُلُوا أَفْ وَلَكِنَّ اللَّهَ يَفْعَلُ

اور اگر چاہتا اللہ تو وہ ہم باہم نہ لڑتے لیکن اللہ کرتا ہے

مَا يُرِيدُ ۚ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَنْفِقُوا مِمَّا

جو چاہے تم اے ایمان والو خرچ کرو اس میں سے جو

رَزَقْنَاكُمْ مِّن قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَكُمْ يَوْمَ لَا بَيْعَ فِيهِ

ہم نے تم کو روزی دی پہلے اس دن کے آنے سے کہ جس میں نہ خرید و فروخت

وَلَا خَلَّةَ وَلَا شَفَاعَةَ ۗ وَالْكَافِرُونَ هُمُ

ہے اور نہ آشنائی اور نہ سفارش تھے کیونکہ جو کافر ہیں وہی ہیں

الظَّالِمُونَ ۗ اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ

ظالم (مشرک) فلا اللہ اس کے سوا کوئی عبادت (پکار) تھے کے لائق نہیں (وہی ہے) زندہ سب

منزل ۱

سزا تہید برائے علت ثنائیہ قال ۱۲
سزا تہید برائے علت ثنائیہ قال ۱۲
سزا تہید برائے علت ثنائیہ قال ۱۲
سزا تہید برائے علت ثنائیہ قال ۱۲
سزا تہید برائے علت ثنائیہ قال ۱۲
سزا تہید برائے علت ثنائیہ قال ۱۲
سزا تہید برائے علت ثنائیہ قال ۱۲
سزا تہید برائے علت ثنائیہ قال ۱۲
سزا تہید برائے علت ثنائیہ قال ۱۲
سزا تہید برائے علت ثنائیہ قال ۱۲

۱۱۹۵ امام رازی امام ابو مسلم سے ناقل ہیں کہ یہ آیت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تسلیہ کے لئے ہے۔ پہلے اللہ نے اسرائیلیوں اور عیسائیوں کی کج روی اور کج بختی کا ذکر کیا۔ چنانچہ یہودیوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے مطالبہ کیا کہ تم کو خدا کی ذات کا آنکھوں سے مشاہدہ کرا دو اور بت پرستوں کی طرح ہمارے لئے بھی ایک معبود مقرر کر دو (یہ مطالبہ سورہ اعراف ع ۱۶ میں جو پہلے نازل ہو چکی تھی مذکور ہے) اسی طرح حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے معجزات دیکھنے کے باوجود ان کی تکذیب کرنا حضرت شعیب سے امیر مقرر کرنے کا مطالبہ کرنے کے بعد طاوت کی امارت پر اعتراض کرنا وغیرہ۔ یہ تمام واقعات بیان کرنے کے بعد فرمایا کہ یہ تمام انبیاء علیہم السلام بڑی شان اور بزرگی والے تھے۔ ان کی قوموں کا رویہ آپ نے دیکھ لیا۔ لہذا اگر آپ کی قوم بھی قیام معجزات اور وضوح دلائل کے باوجود ایمان نہیں لاتی تو اس پر غمگین اور دلگیر ہونے کی ضرورت نہیں۔ تمام انبیاء اور اقوام عالم میں اللہ کا دستور ہی یہی ہے دین الکریم۔ طحطا ص ۲۵۱ (حضرات انبیاء علیہم السلام اللہ کی تمام نوری، ناری اور خاکی مخلوق سے افضل و برتر ہیں۔ البتہ ان کے درجات باہم متفاوت ہیں۔ ہر سیر کو کوئی نہ کوئی ایسی خصوصیت حاصل ہے جو دوسرے کو حاصل نہیں۔ آگے اس کی تفصیل ہے۔ من کلم اللہ سے حضرت موسیٰ علیہ السلام مراد ہیں۔ جن سے اللہ نے کو طور پر بلا واسطہ کلام فرمایا اور رفع بعضہم درجت سے مراد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ املکم موسیٰ علیہ السلام (قرطبی ص ۲۶۲، مدارک ص ۹۹) و المراد بعضہم ہذا النبی صلی اللہ علیہ وسلم لما نبی عنہ الاخبار بكونه صلی اللہ علیہ وسلم منہم (روح ص ۲، مدارک قرطبی) ۱۱۹۶ بنیات سے معجزات اور انجیل کی آیات واضح مراد ہیں۔ روح القدس اور تائیدی تفسیر رکوع ۱۱ میں گذر چکی ہے۔ امت مسلمہ کا اس امر پر اجماع ہے کہ بعض انبیاء کو بعض پر جزوی فضیلت ہے۔ لیکن تمام انبیاء علیہم السلام سے افضل حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ اجبت الامۃ علی ان بعض الانبیاء افضل من بعض و علی ان محمد صلی اللہ علیہ وسلم افضل من الكل (کبیر ص ۲۱) ۱۱۹۷ اگر اللہ چاہتا تو وہ دین حق کے واضح ہو جانے کے بعد تمام لوگوں کو توحید پر قائم رکھتا اور ان میں اختلاف واقع نہ ہونے دیتا اور اس طرح جنگ و جدال کی نوبت ہی نہ آتی۔ لیکن اختلافوا۔ حضرت شیخ نے فرمایا کہ اللہ نے لوگوں سے اختیار چھین کر ان کو توحید قبول کرنے پر مجبور نہیں کیا۔ کیونکہ جبری ایمان مطلوب نہیں۔ اگر اللہ تعالیٰ

بندے کو ایمان قبول کرنے پر مجبور کرتا تو اب و عقاب کا سلسلہ خدا کی حکمت بالغہ کے سراسر منافی اور باطل بے معنی ہوتا۔ نیز اس طرح ابتلاء اور آزمائش کی حکمت فوت ہو جاتی۔ جو رسالت و نبوت کا اصل مدعا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے انبیاء و رسل علیہم السلام کو بھیج کر اور ان کے ذریعے ایمان و توحید کا راستہ دلائل و بنیات سے واضح فرما کر بندوں کا امتحان کیا کہ کون ماننا ہے اور کون نہیں ماننا۔ چنانچہ ارشاد ہے۔ وَكَلَّمَ اللَّهُ لَجَلَّتْ أُمَّةٌ وَاحِدَةً ذَلِكُمْ بُنْيَانُكُمْ فِي مَا أَشْكُمُ خَاسِبِقُوا الْخَبْرَاتِ ط اس لئے اللہ نے بندوں پر جبر نہیں کیا۔ بلکہ انہیں اختیار دیا ہے کہ وہ سوچ سمجھ کر اپنے اختیار اور پسند کے مطابق حق و باطل میں سے کوئی ایک راستہ منتخب کر لیں۔ اس لئے لوگوں میں اختلاف پیدا ہو گیا۔ کسی نے ایمان اور توحید کی راہ اختیار کی اور کسی نے مشرک و کفر کا راستہ لیا۔ وَكَلَّمَ اللَّهُ مَا أَقْتُلُوا حضرت شیخ نے فرمایا وَكَلَّمَ اللَّهُ مَا أَقْتُلُوا الخ موضع سران ف یعنی عمل کا وقت ابھی ہے۔ آخرت میں نہ عمل بچتے ہیں نہ کوئی آشنائی سے دیتا ہے نہ کوئی سفارش سے چھڑا سکتا ہے جب تک پڑنے والا نہ چھوڑے۔

سے بس اس جملے کا اعادہ اس لئے کیا گیا ہے تاکہ **وَلَيْكِنَّا اللَّهُ يَفْعَلُ مَا يُرِيدُ** اس پر مرتب ہو سکے۔ یہ اعادہ ۱۰ اعادہ بعد العہد کے قبل سے ہے۔ لوگوں میں دین کا اختلاف اور پھر اس اختلاف کی بناء پر جنگ و قتال یہ سب کچھ خدا کے تصرف و اختیار سے باہر نہیں۔ اگر وہ چاہتا تو اس اختلاف اور باہمی قتال کو روک سکتا تھا۔ مگر اس نے چاہا کہ لوگوں کو ایک راہ پر چلنے پر مجبور نہ کیا جائے۔ بلکہ انہیں موقع دیا جائے کہ وہ اپنے اختیار سے جو نسی راہ چاہیں اختیار کریں۔ حضرت یسٰخ علیہ الرحمۃ نے فرمایا کہ وجوب اور مشرور عبت قتال کی ایک علت **وَكَذٰلِكَ دَفَعَ اللَّهُ النَّاسَ بَعْضَهُمْ** ببعض میں بیان ہو چکی ہے اور یہ مشرور عبت قتال کی دوسری علت ہے یعنی اگر اللہ

چاہتا تو جہاد و قتال کے بغیر ہی سب لوگوں کو دین حق اور توحید پر متفق کر دیتا۔ لیکن اس نے بندوں کے ابتلاء و امتحان کے لئے ان پر قتال واجب کر دیا ہے۔ ان آیات کا خلاصہ رہطیہ ہے **وَكَذٰلِكَ دَفَعَ اللَّهُ** سے مشرور عبت جہاد کی علت بیان فرما کر **لَيْكِنَّا اللَّهُ** الٰہی سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت بیان کی کیونکہ ان مذکورہ واقعات کی خبر آپ کو نہ تھی۔ یہ سب کچھ آپ وحی من جانب اللہ کے ذریعے بتا رہے ہیں تو معلوم ہوا کہ آپ اللہ کے سپے رسول ہیں۔ آپ کے ذکر مبارک کی مناسبت سے اسکے بعد **تَلَاكَ الرَّسُلُ** فَضَلْنَا بَعْضَهُمْ عَلٰی بَعْضٍ الٰہی میں باقی انبیاء علیہم السلام کا ذکر فرمایا اور ساتھ ہی **وَلٰكِنَّا اخْتَلَفْنَا** سے **يَفْعَلُ مَا يُرِيدُ** تک میں قتال کی دوسری علت بیان فرمائی۔ یعنی ہم نے تمام رسولوں کو فضیلت اور برتری عطا فرمائی اور بعض کو بعض پر فضیلت دی۔ لیکن اس تفاوت درجات کے باوجود ان سب کا دین ایک تھا اور سب نے اپنے اپنے وقت میں دلائل و ثبوتات سے دین توحید کو واضح فرمایا مگر ان کے بعد پچھلے لوگوں نے اس میں اختلاف کیا۔ کچھ توحید پر قائم رہے اور کچھ توحید کو چھوڑ کر شرک کرنے لگے یہاں تک کہ نوبت جنگ و قتال تک پہنچی اگر اللہ چاہتا تو تمام مشرکوں کو خود ہلاک کر دیتا یا ان کو ایمان اور توحید قبول کرنے پر مجبور کر دیتا تو جہاد و قتال کی ضرورت ہی نہ رہتی۔ لیکن اللہ نے ایسا نہیں کیا بلکہ استلزام اور آزمائش کے لئے قتال واجب کر دیا۔ ۱۹۸۸ء اس کا ہر فعل اس کے اپنے ارادے کے مطابق ہوتا ہے۔ اس کا فعل نہ کسی دوسرے کے ارادہ کے ماتحت ہوتا ہے اور نہ ہی کوئی اسے اس کے ارادہ سے باز رکھ سکتا ہے۔ اور امر بالانفال سے اس کا ارادہ بندوں کی آزمائش ہے کہ کون قتال و جہاد میں حصہ لیتا ہے اور کون نہیں لیتا۔ امر بالقتال اور ترغیب

۱۲ ذکر قتال

۱۲ قانون اول برائے مومنین

۱۳ قانون ثانی برائے مشرکین

لَا تَأْخُذُكَ سَنَةٌ وَلَا تَوْمٌ لَهُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ

کا تھامنے والا نہیں پچھوستی اسکو اور نہ نیند اسی کا ہے جو کچھ آسمان اور

مَا فِي الْأَرْضِ مَنْ ذَا الَّذِي يَشْفَعُ عِنْدَهُ إِلَّا بِإِذْنِهِ

زمین میں ہے سوائے ایسا کون ہے جو سفارش کرے اس کے پاس مگر

وَمَا خَلْفَهُمْ رَاجِعٌ

اجازت سے (وہی) جانتا ہے جو تم ان (سفارش کرنے والوں) کے رد پر ہے اور جو تم سے پہلے

وَلَا يَحِيطُونَ بِشَيْءٍ مِّنْ عِلْمِهِ إِلَّا بِمَا شَاءَ

اور وہ سب اساطیر نہیں کر سکتے کسی چیز کا اس کی معلومات میں سے مگر جتنا کہ وہی چاہے

وَسِعَ كُرْسِيُّهُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضَ وَلَا يَئُودُهُ

گنجائش ہے اس کی کرسی دہم اور قدرت میں تمام آسمانوں اور زمینوں کو اور گراں نہیں اسکو

حِفْظُهُمَا وَهُوَ الْعَلِيُّ الْعَظِيمُ

تھانان کا اور وہی ہے سب سے برتر عظمت والا زبردستی نہیں

الَّذِينَ قَدْ تَبَيَّنَ الرُّشْدُ مِنَ الْغَيِّ فَمَنْ يَكْفُرْ

دین کے معاملہ میں گمراہی سے ہدایت گمراہی سے اب جو کوئی انکار

بِالطَّاغُوتِ وَيُؤْمِنُ بِاللَّهِ فَقَدِ اسْتَمْسَكَ

کرے غیر اللہ کے معبود ہونے سے اور یقین لائے (صرف) اللہ کی عبادت اور تو اس نے پکڑ لیا

بِالْعُرْوَةِ الْوُثْقَىٰ لَا انْفِصَامَ لَهَا وَاللَّهُ سَمِيعٌ

حلقہ مضبوط جو ٹوٹنے والا نہیں ہے اور اللہ سب کچھ سنتا

عَلِيمٌ

جانتا ہے اللہ مددگار ہے ایمان والوں کا یہ نجات ہے ان کو

الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ وَالَّذِينَ كَفَرُوا

اندھیروں سے روشنی کی طرف ہے اور جو لوگ کافر ہوئے

منزل ۱

الی الجہاد کے بعد آگے پھر باہجوں بار جہاد کے لئے ہاں خراج کرنے کا حکم ہے۔ ۱۹۹۰ یعنی نیکی کمانے اور اللہ کی راہ میں مسرتہ کرنے کا موقع اس دنیا

موضع قرآن ف۔ یعنی جہاد کرنا یہ نہیں کہ زور سے اپنا دعویٰ قبول کرواتے ہیں بلکہ جس کام کو سب نیک کہتے ہیں اور کرتے نہیں وہی کرواتے ہیں۔

فتح الرحمن ۱۔ یعنی حجت اسلام ظاہر شد پس گویا جبر کون نیست اگرچہ فی الجملہ جبر باشد ۱۲

أُولَئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ يَخْرِجُونَ مِنَ السُّورِ

ان کے رفیق ہیں شیطان نکالتے ہیں ان کو روشنی سے

إِلَى الظُّلُمَاتِ أُولَئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا

اندھیروں کی طن سے یہی لوگ ہیں دوزخ میں رہنے والے وہ اسی میں ہمیشہ

خَالِدُونَ ﴿۵۷﴾ أَلَمْ تَرَ إِلَى الَّذِي حَاجَرَ إِبْرَاهِيمَ

رہیں گے شے کی کیانہ دیکھا تو نے اس شخص کو جس نے جھگڑا کیا ابراہیم سے

فِي رَبِّهِ أَنْ اتَّهَمَهُ اللَّهُ الْمَلِكَ مَا ذُكِرَ لَهُمْ رِزْقِي

اس کے رب کی بابت اسی جہ سے کہ وہی تھی اللہ نے اس کو سلطنت سے جب کہا ابراہیم نے میرا رب

الَّذِي يُحْيِي وَيُمِيتُ قَالَ أَنَا أَحْيِي وَأُمِيتُ قَالَ

وہ ہے جو زندہ کرتا ہے اور مارتا ہے سنو وہ بولا میں بھی جلاتا اور مارتا ہوں کہا

إِبْرَاهِيمَ فَإِنَّ اللَّهَ يَأْتِي بِالشَّمْسِ مِنَ الْمَشْرِقِ

ابراہیم نے کہ بتیک اللہ تو لاتا ہے سورج کو مشرق سے

وَأْتِي بِهَا مِنَ الْمَغْرِبِ قَبِلهُ الَّذِي كَفَرَ طَوَّ

اب تو لے آسکو مغرب کی طرف سے شے تب حیران رہ گیا وہ کانسر اور

اللَّهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظَّالِمِينَ ﴿۵۸﴾ أَوْ كَالَّذِي مَرَّ

اللہ سیدی راہ تہیں دکھاتا ہے انھوں کو یا نہ دیکھا تو نے اس

عَلَى قَرْيَةٍ وَهِيَ خَاوِيَةٌ عَلَى عُرُوسِهَا قَالَ

شخص کو کہ گذر وہ ایک شہر پر اور وہ گلابڑا تھا اپنی بیویوں پر وہ بولا

أَنِّي يُحْيِي هَذِهِ اللَّهُ بَعْدَ مَوْتِهَا فَأَمَاتَهُ

م کیونکہ زندہ کرے گا اس کو اللہ مر گئے تیسھے پھر مردہ رکھا اس

اللَّهُ مائة عامٍ ثُمَّ بَعَثَهُ ط قَالَ كَمْ لَبِثْتَ ط

شخص کو اللہ نے سو برس پھر اٹھایا اس کو کہا تو کتنی دیر یہاں رہا

ہی میں ہے۔ دنیا میں کی ہوئی نیکی اور دنیا میں دی ہوئی خیرات ہی آخرت میں کام آئے گی۔ آخرت میں نہ تو تجارتی کاروبار ہوگا کہ عذاب سے بچنے کے لئے قدیر کی رستم کما لے۔ نہ وہاں دوست کام آئیں گے اور نہ ہی کسی کی سفارش کام آسکے گی۔ یہاں اس شفاعت کے نافع ہونے کی نفی ہے۔ جس کے مشرکین قائل تھے یعنی شفاعت قہری۔ واکفروت ہم الظالمون ہ یہاں واؤ تعلیلیہ ہے مطلب یہ کہ جہاد میں خرچ کرو۔ کیونکہ یہ کافر مشرک ہیں اور مشرک کو دنیا سے مٹانا ہے۔ اللہ کے مقرر کئے ہوئے اصول عقائد اور آئین حیات کو نہ ماننے والے ہی اصل ظالم ہیں۔ جو خدا کی نافرمانی سے اپنی جانوں پر ظلم کر کے اپنی عاقبت خراب کر رہے ہیں۔

شے یہاں دعویٰ توحید کا دوبارہ اعادہ کیا گیا ہے

اور جیسا کہ پہلے بیان ہو چکا ہے یہاں اعادہ دعویٰ سے

مقصد شفاعت قہری کی نفی ہے جیسا کہ پہلو دو نصاریٰ

کا خیال تھا کہ ہمارے آباؤ اجداد جو اللہ کے پیارے اور

برگزیدہ پیغمبر تھے وہ ہمیں خدا کے عذاب سے بچالیں گے

اور ہمارے حق میں خدا کو ان کی سفارش ماننے پڑے گی

تو مطلب یہ ہوا کہ جس طرح اللہ کے سوا کوئی کارساز اور

فریادرس نہیں۔ جس کو پکارا جائے یا جس کی تعظیم اور

رضا جوئی کے لئے نذرین نیازیں دی جائیں اسی طرح

اس کے سامنے کوئی شفیع غالب بھی نہیں کہ دنیا و آخرت

میں مصیبت کے وقت اس کی پناہ ڈھونڈی جائے اور

اسے سفارشی بنایا جائے۔ لہذا کسی کو شفیع غالب سمجھ

کر نہ پکارا جائے۔ اس جگہ دعویٰ توحید کا اعادہ ماقبل

کی دلیل بھی ہے۔ یعنی کافروں کے اصل ظالم ہونے کی

وجہ یہ ہے کہ وہ مشرک کرتے ہیں۔ حالانکہ اللہ کا کوئی شریک

نہیں۔ دعویٰ توحید پر یہاں سچ عقلی دلیل بیان فرمائی ہیں۔

پہلی دلیل الحی وہ زندہ ہے ایسا زندہ کہ زندگی اس

کی صفت ذاتی ہے وہ ازل سے ہے اور ابد تک رہے گا۔

جس پر کبھی عدم نہیں آیا اور نہ ہی کبھی اس پر موت آئیگی

جیسا کہ سورہ فرقان میں ہے۔ وَتَوَخَّاهُ عَلَى الْحَيِّ

الَّذِي لَا يَمُوتُ۔ دوسری دلیل القیوم وہ خود

بھی قائم و دائم ہے۔ اور ہر چیز کو بھی اس نے سہارا دے رکھا

اور قائم کر رکھا ہے وہ سب کا رازق اور نگہبان ہے۔

القائم المحافظ لكل شئ ما لم يحط له ما به

قوامہ (روح ص ۳) تیسری دلیل لا تاخذہ

سنۃ ولا نوم وہ ہر وقت خبردار اور بیدار رہتا

ہے اور اپنی مخلوق سے کبھی غافل نہیں ہوتا اسے نہ

اونگھ آتی ہے نہ نیند۔

نوم انبیاء علیہم السلام کے بارے میں محدثین کرام

وقف لا فرق
ملا پہلا بقعہ
متوزع
قانون ثانی ۱۲

۳۲
دوسرا
قصہ متفرقات
قانون اول ۱۲

منزل ۱

موضع قرآن و یعنی جہاد ہے کافروں کی ضد توڑنے کو ہدایت اللہ کرتا ہے جس کی قسمت میں رکھی ہے۔ ان کو شبہ آیا تو ساتھ ہی اس پر خبردار کر دیا و ایک بادشاہ تھا وہ اپنے تئیں سجدہ کروانا تھا سلطنت کے غور سے حضرت ابراہیم نے اسکو سجدہ نہ کیا۔ اس نے پوچھا انہوں نے کہا میں اپنے رب ہی کو سجدہ کرتا ہوں۔ اس نے کہا رب تو میں ہوں۔ انہوں نے کہا میں رب عالم کو نہیں کہتا۔ رب وہ ہے جو جلائے اور مائے۔ اُسے دو قیدی مگائے جسکو جلا نا پہنچتا تھا مار ڈالا۔ جس کو مارنا پہنچتا تھا۔ جھوڑ دیا تب نہوں نے آفتاب کی دلیل سے اسکو جواب کیا۔

فتح الرحمن ۱۔ یعنی بستم مستحق کشتن رانی گذرم و کسی را کہ مستحق کشتن نیست می کتم ۱۲ ۲۔ آن شخص عزیز بود ۱۲

کا مسلک یہ ہے کہ وہ ناقص وضو نہیں جیسا کہ حضرت عبد اللہ بن عباسؓ کی روایت سے معلوم ہوتا ہے۔ وہ فرماتے ہیں کہ ایک دفعہ میں نے رات اپنی خالہ ام المؤمنین حضرت میمونہؓ کے گھر میں بسر کی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نماز عشا اور کر کے حضرت میمونہؓ کے گھر تشریف لائے اور چار رکعت نماز ادا فرمائی اور پھر سو گئے۔ رات کے آخری حصہ میں آپ بیدار ہوئے اور وضو فرما کر نماز تہجد وتر اور فجر کی سنتیں ادا کیں۔ اس کے بعد پھر سو گئے۔ یہاں تک کہ نماز صبح کے بعد آپ نے جا کر نماز فجر ادا کی لیکن وضو نہیں فرمایا۔ اس موقع پر روایت کے الفاظ حسب ذیل ہیں۔ فصلی فی تیلک اللیلۃ ثلث عشورۃ رکعتہم نام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حتی نفضت کل انام نفضت ثم اتاہ المؤمنون فخرج فصلی

قَالَ لَيْتُ يَوْمًا أَوْ بَعْضَ يَوْمٍ قَالَ بَلْ لَيْتُ

بولا میں رہا ایک دن یا دن سے کچھ تم کہا نہیں بلکہ تو رہا

مِائَةَ عَامٍ فَإِنْظُرْ إِلَى طَعَامِكَ وَشَرَابِكَ لِمَ

سویس اب دیکھ اپنا کھانا اور پینا

يَتَسَّنَهُ وَانظُرْ إِلَى حِمَارِكَ وَلِنَجْعَلَ آيَةً

سز نہیں کیا ہے اور دیکھ اپنے گدھے کو اور ہم نے تجھ کو نمونہ بنانا چاہا

لِلنَّاسِ وَانظُرْ إِلَى الْعِظَامِ كَيْفَ نُنشِزُهَا

لوگوں کے واسطے اور دیکھ ہڈیوں کی طرف کہ ہم ان کو کس طرح اٹھا کر جوڑتے

ثُمَّ نَكْسُوها لِحِمًا فَلَمَّا تَبَيَّنَ لَهُ لَأَقَالَ

پھر ان پر پٹا تے ہیں گوشت لے پھر جب اس پر ظاہر ہوا یہ حال تو کہہ اٹھا

أَعْلَمَ أَنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۖ وَإِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ

جگہ کو معلوم ہے کہ بیشک اللہ ہر چیز پر قادر ہے اور جب کہا ابراہیم نے

رَبِّ ارزني كيف تضحى الموتى قَالَ أَوْ لِمَ تُؤْمِنُ

اے پروردگار میرے دکھلا دے مجھ کو کہ کچھ زندہ کرنا تو مومن ہے نہ مومن نہیں کیا

قَالَ بَلَىٰ وَلَٰكِن لِّيُظْمِنَ قَلْبِي قَالَ فخذ آربعة

کہا کیوں نہیں لیکن اس واسطے چاہتا ہوں کہ تمہیں ہوسے جادے میرے دل کو۔ فرمایا تو چارے چارے

مِنَ الطَّيْرِ فَصَرهِنَّ إِلَيْكَ ثُمَّ اجْعَلْ عَلَىٰ كُلِّ جَبَلٍ

چارو اڑنے والے پھران کو ہلاے اپنے ساتھ چارے پھر رکھ دے ہر پہاڑ پر ان کے بدن

مِنْهُنَّ جُزْءًا ثُمَّ ادْعُهُنَّ يَأْتِينَكَ سَعْيًا وَ

کا ایک ایک ٹکڑا پھران کو ہلا چلے آویں گے تیرے پاس دوڑتے اور

أَعْلَمَ أَنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ۖ مَثَلُ الَّذِينَ

جان لے کر بیشک اللہ زبردست ہے حکمت والا ہے مثال ان لوگوں کی جو

سلا بقرہ
نقصہ مفسر
برقائون
اول ۱۲

۲ ذکر مضمون
انفاق صبی بار
ربانیس ۱۲

۱۲۵

منزل ۱

موضع قرآن و شخص حضرت میمونہؓ

تھے بخت نصر ایک بادشاہ تھا کافر بنی اسرائیل پر غالب ہوا۔ شہر بیت المقدس کو ویران کیا تمام لوگ بندی میں چلے گئے۔ تب حضرت عزیر اس شہر پر گذرے تعجب کیا کہ یہ شہر کیوں آباد

ہو۔ اسی جگہ انہی روح قبض ہوئی۔ سو برس کے بعد زندہ ہوئے۔ انکا کھانا اور پینا پاس دھراتھا اسی طرح اور سواری کا گدھا مکر بڑیاں اسی شکل میں دھری تھیں وہ انکے رو برو زندہ ہوا۔ اس سو برس میں بنی اسرائیل قید سے مخصوص ہوئے اور شہر پھر آباد ہو رہا۔ انہوں نے زندہ ہو کر آباد ہی دیکھا۔ چار جانور لائے ایک مرغ ایک نور ایک کوا ایک کبوتر انکو اپنے ساتھ بلایا۔ کربچان رعبہ پھر ذبح کیا ایک پہاڑ پر چاروں کے سر رکھے ایک پر پر ایک پر دھڑا ایک پر پاؤں پہلے پیچ میں کھڑے ہو کر ایک کو بکارا اسکا سراٹھ کر وہاں کھڑا ہوا پھر دھڑا پھر پر لگے پھر پاؤں وہ دوڑتا چلا آیا اسی طرح چاروں آئے۔ فائدہ یہ تین تھے فرمائے اس پر کہ اللہ آپ ہدایت کرے تو الہ ہے جس کو چاہے اگر شہر چڑے تو ساتھ ہی جواب بھیجے اب آگے پھر جہاد کا مذکور ہے اور اللہ کی راہ میں مال خرچ کرنے کا۔

فتح الرحمن ۱ یعنی میں یقین می خواہم ۱۲

ندارد ہے۔ ایک اختلاف یہ بھی ہے کہ بعض روایتوں میں فجر کی سنتوں کے بعد مطلق نیند اور خراٹوں کا ذکر ہے بعض میں اضطجاع (یعنی پہلو کے بل لیٹنا) اور بعض میں اعتبار (یعنی گھٹنوں کو کھڑے کر کے دونوں ہاتھوں کا دائرہ بنا کر ان کے سہارے بیٹھنا) کا ذکر ہے۔

یہ واقعہ چونکہ ایک ہی دفعہ پیش آیا ہے اس لئے اس کی تفصیلات میں اس قدر متضاد اختلافات کا وجود ناممکن ہے۔ لیکن مختلف طرق میں غور و فکر سے تطبیق و ترجیح کی حسب ذیل صورت نظر آتی ہے۔ اصل روایت میں نیند اور خراٹوں کا ذکر صرف ان چار رکعتوں کے بعد ہے۔ جو نماز عشاء کے بعد آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت میمونہ رضی اللہ عنہا کے گھراؤ کی تھیں۔ لیکن بعض راویوں نے تہجد کے بعد یا فجر کی سنتوں کے بعد بھی اس کا ذکر کر دیا۔ اسی طرح اصل واقعہ میں یہ ہے کہ فجر کی سنتوں کے بعد حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے احتیاء فرمایا۔ اور اسی حالت میں آپ کو خیف سی نیند آگئی اور سانس نکلنے کی آواز سنائی دینے لگی جس کو راوی نے نفع سے تعبیر کیا ہے اور نفع ہی کو بعض راویوں نے غطیظ یا خطیظ (خراٹے) سے تعبیر کر ڈالا ہے۔ جیسا کہ حافظ بدر الدین مینی فرماتے ہیں۔ نفع بالحاء المعجمة ای من حیثومہ و هو المحبر عنہ بالخطیظ (مدۃ القاری شرح صحیح بخاری جلد ثانی ص ۲۵۵) اور اس طرح اعتبار کی حالت میں نیند کسی کے حق میں بھی ناقض وضو نہیں۔ اصل بات تو یہ تھی۔ پھر اسی مفہوم کو بعض راویوں نے روایت بالمعنی کر کے شتم اضطجاع خنام سے ادا کر دیا۔

باقی رہی حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا والی روایت تو اس کے الفاظ تو بظاہر قاعدہ کلید کی طرف اشارہ کرتے ہیں کہ بجات خواب نیند سے صرف آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی آنکھیں بند ہو جاتی تھیں لیکن آپ کا دل ہمیشہ بیدار رہتا تھا۔ لیکن درحقیقت یہ قاعدہ کلید نہیں تھا۔ بلکہ بعض اوقات ایسا ہوتا تھا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی آنکھیں اور قلب مبارک دونوں چیزیں نیند سے متاثر ہو جاتی تھیں اور بعض اوقات ایسا ہوتا کہ صرف آنکھیں نیند سے بند ہو جاتی تھیں۔ لیکن دل بیدار رہتا۔ چنانچہ لیبہ انجریس میں جس کی طرف پہلے اشارہ گزر چکا ہے۔ جب نیند کی وجہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی اور آپ کے ہم سفر صحابہ کی نمازِ غیبت ہو گئی۔ تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے از سر نو وضو کر کے نماز ادا فرمائی۔ اس واقعہ کی توجیہ کرتے ہوئے بعض محدثین نے فرمایا ہے کہ اس موقع پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی آنکھوں کے ساتھ دل پر بھی نیند طاری ہو گئی تھی۔ اس لئے آپ وقت پر بیدار نہ ہو سکے اور اسی لئے آپ نے وضو کی تہجد فرمائی جیسا کہ اوجز المسالک شرح موطا امام مالک ص ۳۱۸ ج ۱ میں ہے۔ انہ کان فی وقت نیناد فی وقت لا یناد فصادف الوادی نومہ۔

سنت یہ جو تھی دلیل ہے زمین و آسمان اور جو کچھ ان میں ہے سب کو اسی نے پیدا کیا اور سب لہجہ اسی کے قبضہ اور اختیار و تصرف میں ہے۔ پھر کون ہے جو اس پر جبر کر سکے اور اس سے اپنی بات منوان سکے۔ من ذالذی یشفع عنده الا باذنتہ یہ پانچویں دلیل ہے۔ استفہام انکاری ہے مطلب یہ کہ اس کی اجازت کے بغیر کوئی اس کے سامنے دم نہیں مار سکتا اور نہ ہی اس کی مرضی کے خلاف کسی جرم کو سفارش کر کے سزا سے بچا سکتا ہے۔ جیسا کہ عام مشرکوں کا خیال تھا کہ جن بزرگوں کو ہم پکارتے ہیں وہ ہیں بخشرا لیس گئے۔ اور خدا سے ہمارے تمام کام بھی کرا دیں گے۔ ذی ذالک تالیس للكفار حیث ذموا ان الصلوات لہم عند اللہ تعالیٰ (روح ص ۹ ج ۳) حضرت شیخ رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا کہ شفاعت کا مسئلہ قرآن مجید میں مختلف عنوانات سے بیان کیا گیا ہے۔ کہیں فرمایا من ذالذی یشفع عنده الا باذنتہ (بقرہ ص ۳۴) کہیں فرمایا لا تنفع الشفاعۃ الا لمن اذن له الرحمن و من حی لذخولاً (طہ ص ۶) کہیں ارشاد ہے اذ لمن ارتضى (انبیاء ص ۲) لیس فرمایا الا من شہد بالحق (نصرن ص ۷) کہیں ارشاد ہے لا یتکلمون الا من اذن له الرحمن و قال هو ابا ذنابہ (ع ۱۲) ان کے علاوہ اور بہت سی آیتوں میں مسئلہ شفاعت مذکور ہے۔ ان تمام آیتوں کا مشترک مفہوم یہ ہے کہ ان میں شفاعت قہری کی نفی کی گئی ہے۔ جس کے مشرکین معتقد تھے اور اس کے سوا شفاعت کی ایک اور قسم کا اثبات کیا گیا ہے یعنی شفاعت بالاذن۔ پھر اس جائز شفاعت کی دو قسمیں ہیں ایک شفاعت فی الدنیا اور دوم شفاعت فی الآخرت۔ شفاعت فی الدنیا یعنی دنیا میں شفاعت مومن اور کافروں کے لئے جائز ہے۔ مومن کے لئے دنیا میں شفاعت یہ ہے کہ اس کے گناہوں کی بخشش اور حق پر اس کی استقامت کے لئے دعا کرے۔ جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو امر ہوا۔ و صل علیہم ان صلواتک سکن۔ لہم و استخف لہم اللہ (توبہ ص ۱۲) اور کافر کے لئے شفاعت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ سے اس کے راہ راست پر آجانے کی دعا کرے۔ لیکن یہ صرف اسی وقت تک جائز ہے جب تک اس کے دل پر مہر جباریت نہ لگ جائے اور جب یہ معلوم ہو جائے کہ اس کے دل پر مہر جباریت لگ چکی ہے۔ اس وقت اس کے حق میں دنیا میں شفاعت نہ کی جائے۔ جیسا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے بارے میں وارو ہے حلما نبین لد اندعد اللہ تنبراً منہ بائی رہی آخرت میں شفاعت تو وہ قبل العلم مومنوں اور کافروں دونوں کے لئے جائز ہے۔ لیکن بعد العلم صرف مومنوں کے لئے جائز ہے اور کافروں کے لئے جائز نہیں۔ اور علم سے مراد یہ ہے کہ یہ معلوم ہو جائے کہ مشفوع لہ مومن ہے یا کافر۔ چنانچہ حدیث میں آیا ہے۔ آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم قیامت کے دن قبل العلم کافروں کے لئے شفاعت فرمائیں گے۔ قیامت کے دن کچھ لوگوں کو فرشتے جہنم کی طرف لے جائیں گے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اصحابی اصحابی پکار کر ان کی شفاعت فرمائیں گے۔ اس پر اللہ کی طرف سے آپ کو جواب ملے گا کہ آپ کو معلوم نہیں۔ آپ کے بعد ان لوگوں نے کیا کچھ کیا ہے۔ اس پر آپ خاموش ہو جائیں گے اور پھر ان کی شفاعت نہیں کریں گے۔ ان آیتوں کے الفاظ سے بظاہر یہ معلوم ہوتا ہے کہ دنیا اور آخرت میں پہلے شفاعت کرنے والوں کو باقاعدہ اذن دیا جائے گا کہ فلاں فلاں کے لئے شفاعت کرو تو قبول ہوگی۔ حالانکہ ایسا نہیں ہے (صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے آخرت میں شفاعت کبریٰ کا اذن ملنا ثابت ہے) اس لئے من اذن لنا اور لمن اذن لد وغیرہ سے اذن کا متبادر مفہوم یعنی اجازت مراد نہیں ہے۔ بلکہ دوسری آیتوں کی روشنی میں اس آیت میں مشفوع لہ سے مراد مومن ہے۔ چنانچہ ایک جگہ ارشاد ہے لا مسخفہ بالحق۔ جس نے حق کی شہادت دی یعنی مومن۔ اس کی تائید ایک دوسری آیت سے ہوتی ہے۔ الا لمن ارتضى جس کو خدا پسند کرے اور وہ صرف مومن ہی ہو سکتا ہے جن آیتوں میں بلا اجازت کلام کی نفی ہے۔ وہاں آخرت کی شفاعت مراد ہے۔ اور مشفوع لہ صرف ایمان والے ہیں اور جن آیتوں میں کلام کی نفی کی گئی ہے ان میں دنیا کی شفاعت سے متعلق ہیں اور بعض آخرت سے اور بعض دونوں کی محتمل ہیں مسئلہ شفاعت کی برسی عقیق سورہ بوش کی تفسیر میں آئے گی انشاء اللہ تعالیٰ یہ چھٹی دلیل ہے اور یہ محاورہ ہے۔ جس سے اللہ تعالیٰ کے احاطہ علمی کا بیان مقصود ہے یعنی وہ زمین و آسمان کی تمام مخلوقات کے تمام ظاہر و باطن اور گذشتہ و آئندہ حالات و واقعات کو خوب جانتا ہے دلیل علی احاطہ علمہ بجمیع الکائنات ہامینہا۔ حاضرہا و مستقبلہا (ابن کثیر ص ۳۰۹ ج ۱) حضرت شیخ فرماتے ہیں کہ

ما بین ایدیسہم ۵ ما خلفہم میں ضمیر غائب من الذی کی طرف راجح ہے۔ یعنی وہ لوگ جن کو مشرکین اپنے شفعاء غالب سمجھتے تھے ولا یحیطون بنی من علمہ اور اس کی مخلوق میں سے کوئی جن دلشہر کوئی پیغمبر یا کوئی فرشتہ اللہ کے معلومات میں سے کسی ایک چیز کی حقیقت اور کنہ کو بھی نہیں جانتا۔ ہاں جو تھوڑا بہت علم اللہ نے ان کو دیدیا ہے۔ اس سے آگے ان کے علم کی حدود نہیں بڑھ سکتیں۔ دسح کوسبہ السبوات والارض مہر سے یا تو اس کا حقیقی معنی مراد ہے۔ لیکن اس کی حقیقت اللہ کے سوا کوئی نہیں جانتا یا اس سے مراد علم ہے جیسا کہ حضرت ابن عباس سے منقول ہے یا یہ قدرت اور سلطنت سے کیا ہے۔ کرسبہ مکہ وسلطانہ (معالم ص ۲۲۴ ج ۱) اطل ارض من الکرسی السلطان والقدرة والملك (کبیر ص ۲۶۰ ج ۱۲) مطلب یہ ہے کہ اس کی قدرت اور حکومت پوری کائنات پر حاوی ہے۔ سب اس کے محکوم و منوک ہیں اور کوئی اس کا شریک اور ہمسر نہیں۔ ولا یؤدہ حفظہما زمین و آسمان کی حفاظت اور نگہبانی سے وہ تھکتا اور اکتاتا نہیں۔ یہ ساتویں دین ہے۔ وهو المعنی العظیم ۵ وہ ہر چیز سے بلند تر اور بزرگ تر، ہر چیز اس کے سامنے ہیچ اور حقیر ہے۔ یہ آیت کریمہ آیت الکرسی کے نام سے مشہور ہے اور قرآن مجید کی تمام آیتوں سے افضل ہے اس لئے کہ اس میں اللہ کی توحید اور اس کی صفات کا کامل اور جامع بیان ہے۔ آیت الکرسی کی ابتدا میں بھی حصر ہے۔ یعنی هو الکی القیوم میں اور آخر میں بھی یعنی هو العلی العظیم میں۔ کیونکہ دونوں جگہوں میں خبریں معروف ہیں اس لئے آیت کے باقی تمام حصے بھی حصر پر ہی مشمول ہوں گے۔ کیونکہ یہ قانون ہے کہ کلام کے کسی ایک حصہ میں جب حصر ہو تو اس کے باقی حصے بھی حصر پر ہی مشمول ہوتے ہیں۔ یہ آیت جہاد سے متعلق ہے اور اس میں جہاد سے متعلق ایک شبہ کا ازالہ کیا گیا ہے یعنی جہاد کا مقصد یہ نہیں کہ کافروں کو بزور شمشیر مسلمان بنایا جائے۔ بلکہ اس کا مقصد جیسا کہ پہلے گذر چکا ہے یہ ہے کہ دنیا کو فتنہ و فساد سے پاک کیا جائے۔ اور کفار کو مومنوں کو جبراً کافر بنانے سے روکا جائے جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد ہے قاتلو احمق کلا نکون فتنۃ امی حتی لا یفتن موہمن (مدارک) ایمان کا تعلق چونکہ دل سے ہے اور دل پر جبر نہیں ہو سکتا کیونکہ دل اسی بات کو مانتا ہے۔ جسے وہ اپنے اختیار سے پسند کرتا ہے اس لئے اسلام میں کسی کو جبراً مومن بنانے کی کوئی گنجائش نہیں۔ کیونکہ اس طرح انسان مجبور ہو جائے گا۔ اور اس سے اس کا اختیار چھین جائے گا اور ابتلاء و امتحان کی حکمت فوت ہو جائے گی۔ نیز جبر کا مطلب تو یہ ہوتا ہے۔ کسی کو اس کی مرضی کے خلاف ایسے فعل پر مجبور کیا جائے۔ جس میں فی نفسہ کوئی بہتری نہ ہو یا اگر ہو تو اس کو نظر نہ آتی ہو۔ مگر یہاں ایسا نہیں ہے۔ کیونکہ اسلام سرتاپا خیر ہی خیر ہے۔ نیز اسلام کی راہ اس قدر واضح ہو چکی ہے کہ کفر کی راہ سے اس کا امتیاز باطل آسان ہے۔ ادنی تامل سے اسلام کی خوبیاں اور کفر کی برائیاں سمجھ میں آسکتی ہیں اور انسان رضا و رغبت سے اسلام قبول کرنے پر آمادہ ہو جاتا ہے اس لئے جبر و اکراہ کی ضرورت ہی نہیں۔ ہاں اگر کوئی مسلمان عیاذ باللہ دین اسلام کو چھوڑ کر کفر کی طرف چلا جائے تو وہ چونکہ اسلام کا باغی ہے۔ اس لئے اسے دوبارہ اسلامی آئین قبول کرنے پر مجبور کیا جائے گا۔ اگر اس نے دوبارہ اسلام قبول کر لیا تو اسے مسلمانوں کی جماعت میں شامل کر لیا جائیگا۔ ورنہ اس کی گردن اڑادی جائے گی۔ مقتدیین الموشد من النخی یہ ماقبل کی علت ہے تعلیل صدر بکلمۃ التحقیق لزیادۃ تقریر مضمونہ (روح ص ۱۳ ج ۳)

حضرت عمرؓ، حسین بن علیؓ، مجاہد اور قتادہ سے منقول ہے کہ طاغوت سے مراد شیطان ہے۔ امام مالک اور امام ابن جریر فرماتے ہیں کہ اللہ کے سوا ہر مہر و طاغوت ہے۔ وعن مالک بن انس کل ما عبد من دون اللہ فغای (روح ص ۱۳ ج ۳) والمواب من القول عندی فی الطاغوت انه کل ذی طغیان علی اللہ فعبد من دونہ اما بقہر منہ لمن عبده و اما بطاغوت من عبدا انسانا کان ذالک المعبود و دشطانا و دننا و صننا و کائنا ما کان من شیئ (ابن جریر ص ۱۲ ج ۳) اور العروة الوثقی سے مراد ایمان اور خالص توحید ہے بالعدوۃ الوثقی قال مجاہد الحروۃ الا یمان (قرطبی ص ۲۸۲ ج ۳) یعنی جس نے شیطان کا اتباع ترک کر دیا اور ہر غیر اللہ کی عبادت چھوڑ دی اور کفر و شرک سے توبہ کر کے خدائے واحد پر دل و جان سے ایمان لے آیا اس نے ایک ایسی مضبوط اور محکم کڑی کو تمام لیا جو کبھی نہیں ٹوٹے گی۔ یہ مضبوط کڑی ایمان اور اسلام ہے۔ جسے تمام لینے کے بعد دنیا اور آخرت میں خدائی راہنمائی اور دستگیری حاصل ہو جاتی ہے دل مطمئن ہو جاتا ہے اور تمام کام آسان ہو جاتے ہیں۔ آگے اللہ تعالیٰ نے دو کوئی قانون بیان فرمائے ہیں۔ پہلا قانون یہ ہے کہ اگر کسی وقت مومنوں کے دلوں میں توحید کے بارے میں کوئی ادنیٰ سا شبہ بھی واقع ہو جائے تو اللہ تعالیٰ فوراً شبہات کے اندھیروں کو نور ہدایت سے دور فرما کر ان کے دلوں کو مطمئن کر دیتا ہے اور دوسرا قانون یہ ہے کہ اگر کبھی کسی مشرک کے دل میں دلائل توحید کو دیکھ کر توحید کی طرف میلان سا پیدا ہو جاتا ہے تو جھٹ شیطین ان کو شبہات کی الجھنوں میں ڈال کر ان کے راہ راست پر آنے کے امکان کو ختم کر دیتے ہیں۔ شبہ یہ پہلے قانون کا بیان ہے۔ ولی کے معنی ناصر اور مددگار کے ہیں۔ ظلمات سے کفر و شرک اور شبہات کے اندھیرے مراد ہیں اور نور سے مراد یقین و ایمان کی روشنی ہے اور الذین آمنوا سے وہ لوگ مراد ہیں جو حق کے متلاشی اور ایمان لانے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ و المراد مجہم من اداد الا یمان (روح ص ۱۴ ج ۳) یعنی جو لوگ حق کے طالب ہوں اللہ کی طرف انابت کریں اور ایمان لانے کا ارادہ رکھتے ہوں۔ اللہ تعالیٰ ان کی دستگیری فرماتا اور ان کی مدد کرتا ہے اور انہیں کفر و شرک اور شکوک و شبہات کی الجھنوں سے نکال کر ان کے دلوں کو نور ایمان سے منور اور دولت یقین سے مالا مال کر دیتا ہے۔ شبہ یہ دوسرا قانون ہے۔ لیکن جو لوگ ضد و عناد کی وجہ سے کفر پر رہنا چاہتے ہیں اور اپنے اختیار سے کفر کی راہ اختیار کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سے ایمان کی توفیق چھین کر شیطانوں کو ان پر مسلط کر دیتا ہے جو ان کے دلوں میں طرح طرح کے شبہات پیدا کرتے رہتے ہیں۔ یہاں تک کہ ان کے دل شبہات کی سیاہی سے بالکل ڈھک جاتے ہیں اور ان سے ظہری نور چھین لیا جاتا ہے اور ان کے دلوں پر مہر جباریت لگ جاتی ہے۔ شبہ اد لئک اشارہ الذین کفروا کی طرف ہے۔ یعنی وہ لوگ جنہوں نے عناداً اور اختیاراً کفر قبول کیا ہے۔ وہ جہنمی ہیں اور جہنم میں ہمیشہ رہیں گے۔ اس کے بعد اللہ نے تین قصے بیان فرمائے ہیں۔ جو ان دونوں قاعدوں پر لطف و نشر غیر مرتب کے طور پر متفرع ہیں۔ شبہ یہ پہلا واقعہ ہے جو دوسرے قاعدے پر متفرع ہے۔ اور اس پر بطور مثال ذکر کیا گیا ہے۔ کہ ضدی اور معاند آدمی کو وضوح حق کے باوجود قبول حق کی توفیق نہیں ملتی۔ جیسا کہ فرود کے سامنے حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ٹھوس اور اطمینان بخش دلائل سے خدائی توحید واضح کر کے اس پر حجت خداوندی قائم کر دی۔ مگر اس کے باوجود اس نے اسے قبول نہ کیا کیونکہ وہ ضد و عناد کی وجہ سے قبول حق کی استعداد سے محروم ہو چکا تھا۔ جس شخص سے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے مناظرے کا یہاں ذکر ہے۔ مفسرین نے اس سے فرود مراد لیا ہے۔ جو اس زمانے کا بڑا ظالم و جابر اور مرکش بادشاہ تھا اور اپنے کو خدا کا اوتار سمجھتا تھا۔ ہذا الذی حاج ابراہیم فی ربه وهو ملک بابل مسرود بن کسعات بن ککوت بن سام بن نوح (ابن کثیر ص ۳۱۳ ج ۱، قرطبی ص ۲۸۳ ج ۳) آٹھ سے پہلے لام تعلیلیہ محذوف ہے۔ یعنی خدا کے بارے میں اس کے جھگڑنے کا سبب یہ تھا کہ خدائے اس کو حکومت دی، اقتدار بخشا اور وہ نشہ اقتدار سے غمور ہو کر غمزدار کرنے لگا اور خدا کا شریک بن گیا۔ لان آتاه اللہ یعنی ان ابناء الملك البعل و اوزنہ

اکبر محتاج لذلک (مدارک ص ۱۰۲ ج ۱) صفحہ ۱۰۲ حاج کے متعلق ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا یہ قول فرود کے سوال کا جواب ہے۔ فرود نے سوال کیا تھا۔ کہ وہ رب کونسا ہے۔ جس کی توحید کی تودعوت دیتا ہے۔ قالہ انقول لفرود من ربک الذی تدعو الیہ؟ (روح ص ۱۴ ج ۳) حضرت ابراہیم علیہ السلام نے جواب میں اللہ کی دو ایسی صفوں کا ذکر کیا جو باطل واضح تھیں اور جن کا روزمرہ کی زندگی میں فرود بھی مشاہدہ کرتا تھا۔ یعنی زندہ کرنا (پیدا کرنا اور مارنا۔ موت و حیات خدا کے اختیار میں ہے۔ وہ جسے چاہتا ہے زندگی عطا کرتا ہے۔ اور جس سے چاہتا ہے زندگی سلب کر لیتا ہے قال انا احد الامیت۔ اس ضدی معنی نے ان کے قول کو غلط مفہوم میں لیا اور کہنے لگا کہ اللہ تعالیٰ جس کو زندگی دیتا یا جس سے زندگی چھینتا ہے۔ وہ ظاہری اسباب ہی کے ذریعے ایسا کرتا ہے اور اس طرح ظاہری اسباب کے ذریعے تو میں بھی ایسا کر سکتا ہوں۔ مثلاً جسے چاہوں معاف کر دوں اور جسے چاہوں قتل کر دوں۔ فرود خوب جانتا تھا کہ موت و حیات اس کے قبضہ میں نہیں۔ مگر محض ضد و خناد اور ڈھٹائی کی بنا پر اس نے یہ جواب دیا۔ و اما ابرادان بیدعی لنفسه هذا المقامر عناد مکابرة۔ (ابن کثیر ص ۳۱۳ ج ۱) صفحہ ۱۱ حضرت ابراہیم علیہ السلام سمجھ گئے کہ وہ ضد اور ڈھٹائی پر تلا ہوا ہے۔ اس لئے فرما ایسی دلیل پیش کر دی جس کے سامنے وہ باطل بے بس ہو گیا۔ اور اس کی ضد اور ڈھٹائی کی بھی پیش نہ پل سکی جب حضرت ابراہیم علیہ السلام نے دیکھا ان کی پہلی دلیل اس سرکش پر کارگر نہیں ہوتی تو فوراً دوسری دلیل پیش فرمادی۔ جس طرح طیب حافظی جب دیکھتا ہے کہ مریض کو ایک نسخہ سے فائدہ نہیں ہوا تو اس کیلئے دوسرا نسخہ تجویز کر دیتا ہے۔ اسی طرح حضرت ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا اللہ تعالیٰ تو سورج کو مشرق کی طرف سے نکالتا ہے اگر تو خدا ہے تو اسے مغرب کی طرف سے نکال کر دکھا۔ فہت الذی کفر اس پر وہ کافر جگرالوجرت زدہ ہو گیا اور اپنا سامنے لیکر گیا۔ واللہ لایہدی القوم الظالین جو لوگ ضد و عناد کی وجہ سے حق قبول نہیں کرتے اور اپنے لئے مذاہم جنم کا سامان ہتیا کرتے ہیں ایسے ظالموں کو خدا ہدایت قبول کر سکتی تو فریق نہیں دیتا۔ حضرت شیخ فرماتے ہیں یعنی جو لوگ ضد اور عناد کی وجہ سے توحید کی مخالفت کرتے ہیں اور اللہ کی طرف انابت نہیں کرتے ان کے دلوں پر مہر جاریت لگ جاتی ہے اور وہ کسی صورت میں راہ راست پر نہیں آسکتے۔ یہ دوسرا واقعہ ہے جو پہلے قاعدہ پر متفرع ہے اور اتنو یعیہ ہے۔ یعنی دوسری نوع کے بیان کے لئے ہے۔ یہ قصہ پہلے قاعدہ پر متفرع ہے اور اس کی تیشیل ہے کہ جو لوگ اللہ کی طرف انابت کرتے ہیں۔ حق و صداقت اور اطمینان باطن کے متلاشی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کس طرح ان کی دستگیری کرتا اور ان کے اطمینان کا سامان ہتیا کرتا ہے۔ استنہاد علی ما ذکر من ولائہ تعالیٰ للومنین و تفسیر سورہ (ابراہیم ص ۴۸۳ ج ۲) کا لڈی میں حکاف تیشیل کے لئے ہے یعنی اس کے منجملہ شواہد میں سے ایک یہ ہے۔ اس قسم کے اور بھی کئی واقعات ہر جگہ ہیں۔ مثلاً ایک واقعہ بارہ دوم میں الم ترالی الذین خرجوا میں مذکور ہوا ہے کہ بعض مومنوں کو قتال نہ کرنے کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے مارکر پھر زندہ فرمایا۔ یا کاف زندہ ہے۔ اللہ تعالیٰ کے بارے میں اکثر مفسرین کی رائے یہ ہے کہ وہ حضرت عزیر علیہ السلام تھے۔ (المدار هو عزیر بن شریحیا لما اخرجہ الحاکم عن علی کرم اللہ تعالیٰ وجہہ و اسحق بن بشر عن ابن عباس و عبد اللہ بن سلام و الیہ ذہب قتادة و عكرمة و الربیع و الضحاک و السدی و خلق کثیر (روح ص ۲۰ ج ۲) اور قریہ سے مراد بیت المقدس ہے جسے بخت نصر نے تباہ و برباد کر دیا تھا۔ و قال عكرمة و الربیع و وہب ہی بیت المقدس و كان قد خربها بختنصر و هذا هو الاکاشم (روح ص ۲۱ ج ۳، بحر ص ۱۰۲۹ ج ۲) صفحہ ۱۱ انہوں نے جب اس کی تباہی کا منظر دیکھا تو اظہار تاسف کے طور پر کہا کہ اللہ تعالیٰ اس بستی والوں کو دوبارہ کس طرح زندہ کرے گا۔ مطلب یہ نہیں کہ انہیں ان کے دوبارہ ہی اٹھنے کا یقین نہیں تھا بلکہ یہ کیفیت اجبار کا مشاہدہ کرنا چاہتے تھے۔ فاماتہ اللہ۔ تو اللہ تعالیٰ نے انہیں کیفیت اجبار کا مشاہدہ کرانے کے لئے ان پر موت وار کر دی اور وہ پورے سو سال اسی حالت میں زمین کے اوپر ہی پڑے رہے اور سو سال کا عرصہ گزر جانے کے بعد اللہ نے ان کو زندہ کیا۔ حال کم لبشت یہ سوال و جواب احاطہ صفات سے ان کے عجز کے اظہار کے لئے کیا گیا ہے۔ حضرت عزیر علیہ السلام نے حالت موت کی مدت صرف ایک دن یا اس سے بھی کم بتائی یہ محض ان کا اندازہ اور تخمینہ تھا۔ سو سال کا عرصہ انہیں ایک روزہ خواب کی طرح معلوم ہوا۔ اس سے معلوم ہوا کہ حالت موت میں یہ عمل القدر یعنی علیہ السلام اختلاف لیل و نہار اور انقلابات زمانہ سے باطل بے خبر تھا۔ اگر انہیں ان چیزوں کا احساس ہوتا تو مدت کا وہ یہ تخمینہ بیان نہ کرتے بلکہ ان کو پوری مدت کا ٹھیک ٹھیک علم ہوتا۔ اس واقعہ سے سماع موتی کی نفی ہوتی ہے۔ کیونکہ حضرت عزیر علیہ السلام دنیا میں ہونے والے تمام انقلابات سے بے خبر تھے۔ سو سال کے عرصہ میں نہ تو رات دن کے اختلاف کا ان کو پتہ چلا اور نہ ہی انہیں بیرونی آوازیں سنائی دیں۔ نیز اس سے یہ بھی ثابت ہوا کہ وفات کے بعد انبیاء علیہم السلام کی ارواح طیبہ ان کے ابدان مبارک میں موجود نہیں رہتیں اور ان کی حیات دنیوی ناسوتی نہیں ہوتی بلکہ برزخی ہوتی ہے۔ صفحہ ۱۱ یعنی تم تو پورے سو سال حالت موت میں رہے ہو۔ مگر دیکھ لو اس کے باوجود تمہارا کھانا پینا خراب نہیں ہوا۔ اس میں کسی قسم کا تغیر اور بویہ نہیں ہوئی۔ بلکہ وہ آج بھی اسی طرح تروتازہ ہے۔ جس طرح آج سے سو سال پہلے تھا۔ و انظر الی حمادک۔ الخ۔ حضرت عزیر علیہ السلام جب یہاں سے گزرے تھے اس وقت گدھے پر سوار تھے۔ آرام کرنے کے لئے گدھے کو وہاں چھوڑ کر لیٹ گئے۔ اور حالت نوم ہی میں ان کی روح قبض کرنی گئی۔ اور گدھا بھی مر گیا اور اس اثنا میں اس کا گوشت پوست تو مٹی نے کھالیا۔ مگر ہڈیوں کا ڈھانچہ صحیح سلامت پڑا رہا۔ تو اللہ نے فرمایا اپنے گدھے کی طرف بھی دیکھو تم اسے کس طرح زندہ کرتے ہیں تاکہ تم تمہیں بعث بعد الموت یعنی دوبارہ ہی اٹھنے پر لوگوں کے لئے دلیل اور برہان بنا دیں۔ و ليجعلک ایتة للناس و دلالة علی البعث بعد الموت (قرطبی ص ۲۹۴ ج ۳) صفحہ ۱۱ اشارت کے معنی ہلانے اور جنبش دینے کے ہیں۔ ہماری قدرت کاملہ کا اپنی آنکھوں سے نظارہ کر لو اور مشاہدہ کر لو کہ ہم کس طرح گدھے کی ہڈیوں کو گوشت پوست پہنا کر اور اس میں روح پھونک کر اسے دوبارہ زندہ کرتے ہیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ان کے دیکھتے دیکھتے ہی گدھے کو زندہ کر دیا۔ صفحہ ۱۱ علم سے یہاں علم مشاہدہ اور معانیہ مراد ہے۔ کیونکہ خدا کی قدرت کا علم و یقین تو انہیں پہلے ہی حاصل تھا۔ مگر وہ علم شہود نہیں تھا۔ قال منی امنا اخبار عن نفسه عند ما عاين من قدرة اللہ تعالیٰ فی احیائہ الموقی فیتقن ذالک بالمشاهدة (قرطبی ص ۲۹۶ ج ۳) صفحہ ۱۱ یہ واقعہ بھی پہلے قاعدہ پر متفرع ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کو اگرچہ اللہ کی قدرت علی الاجیا کا پورا پورا یقین تھا۔ وہ اس کی کیفیت کا مشاہدہ کر کے مزید اطمینان قلب حاصل کرنا چاہتے تھے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ سے یہ سوال کیا۔ کیونکہ جو علم مشاہدہ سے حاصل ہوتا ہے وہ بدیہی اور ضروری ہوتا ہے اور علم استدلالی سے زیادہ محکم اور پایدار ہوتا ہے۔ معناه بلی امنت و لکن کلازید سکوناد طمانیة بصنامة علم السورة علم الاستدلال و تظاہر الادلة اسکن للقلوب و ازید للبصيرة (مدارک ص ۱۰۳ ج ۱) الم یکن ابواہم علیہ السلام شاکا، احیاء اللہ الموقی قط و انما طلب المعاینة (قرطبی ص ۲۹۶ ج ۳) اللہ تعالیٰ کا یہ سوال کہ کیا تمہیں میری قدرت علی الاجیا پر ایمان نہیں۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام کا یہ جواب کہ ایمان تو ہے۔ لیکن آنکھوں سے مشاہدہ کر کے مزید اطمینان چاہتا ہوں۔ اس سوال و جواب سے اسی حقیقت کو واضح کرنا مقصود ہے۔ تاکہ سامعین میں سے کسی کو حضرت نبیل علیہ السلام کے ایمان کے بارے میں کسی قسم کی غلط فہمی نہ پیدا ہو۔ افسوس صد افسوس جس کے معنی ہلانے اور مائل کرنے کے ہیں یعنی چار پرندے نو اور نہیں اپنے ساتھ خوب مانوس کرو اور ہلاؤ تاکہ بعد میں پہچاننے میں دقت نہ ہو۔ المعنی املھن ایلیک ای اضمھن واجمھن ایلیک (قرطبی ص ۳۰۱ ج ۳) ثم اجعل علی کل حل منھن جزاً بھرا نہیں ذبح کر کے اور ان کے ٹکڑے کر کے ان کے اجزاء کو قرب و جوار کے پہاڑوں پر رکھ دو۔ فقوہ ایلیک "علی تاویل الامالۃ و الضم منخلق بصرھن و فی

الکلام منردک فاملھن ایلیک ثم قطعھن دقرطبی ص ۳۰۱ ج ۳ ثم ادعھن یا نینیک سعیا پھرا نہیں اپنی طرف بلاؤ تو وہ زندہ ہو کر صحیح سلامت دوڑتے ہوئے تہا سے پاس چلے آئیں گے۔ اسی کیفیت دیکھ کر تمیں علم شہود حاصل ہو جائے گا۔ کہ اللہ تعالیٰ بڑا زبردست ہے۔ کوئی چیز اس کی قدرت سے باہر نہیں۔ مگر وہ کرتا وہی کچھ ہے۔ جو حکمت کے عین مطابق ہو اب آگے پھر انفاق فی سبیل اللہ کا بیان شروع ہوتا ہے جہاد فی سبیل اللہ اور انفاق فی سبیل اللہ کا پہلے بھی بیان ہو چکا ہے۔ مگر پہلے جہاد کا مضمون زیادہ تھا اور انفاق کا کم تھا۔ اب یہاں سے انفاق کا مضمون تفصیل سے بیان ہوتا ہے۔ یہ تفصیل مثل الذین ینفقون سے لے کر وہم لایظلمون تک چلی گئی ہے۔ یعنی پورے تین رکوعات پر مشتمل ہے۔ پہلے رکوع میں اللہ کی راہ میں حسرتیج کرنے کا ثواب بیان فرما کر خیر کرنے کی ترغیب دی ہے۔ ریاکاری سے بچنے اور اخلاص کو اپنا معمول بنانے کا حکم دیا ہے۔ اخلاص اور ریاکاری کی مثالیں دے کر اخلاص کا اجر اور ریا کا برا نتیجہ واضح فرمایا ہے۔ دوسرے رکوع میں حلال اور طیب مال خرچ کرنے کا حکم دیا ہے اور تیسرے رکوع میں انفاق بطور قرض کی ایک مذموم اور ناجائز صورت سے منع فرمایا ہے۔

سہ ترغیب
اخلاص
فی الانفاق

۱۹۵ یہ اخلاص نیت کے ساتھ اللہ کی راہ میں حسرتیج کرنے کی ترغیب ہے۔ جسے ایک مثال سے سمجھایا گیا ہے یعنی جو لوگ اخلاص کے ساتھ محض اللہ کی رضا کے لئے اپنا مال حسرتیج کرتے ہیں۔ ان کے خیر کی مثال ایسی ہے۔ جیسے ایک آدمی زمین میں ایک دانہ بونڈتا ہے۔ اس ایک دانہ سے سات شاخوں والا پودا اچھوٹ نکلتا ہے۔ اور ہر شاخ پر ایک ایک خوشہ ہوتا ہے اور ہر خوشہ میں ایک سو دانہ ہوتا ہے۔ اس طرح ایک دانہ سے سات سو دانہ حاصل ہوا۔ تو جس طرح ایک دانہ زمین میں کاشت کرنے سے سات سو گنا بڑھ جاتا ہے۔ اسی طرح خدا کی راہ میں حسرتیج کی ہوئی دولت کی ایک اکائی (پیسہ) آٹھ سو روپیہ وغیرہ) خدا کے یہاں سات سو گنا بڑھ جاتی ہے۔ مثلاً ایک روپیہ حسرتیج کرنے سے سات سو روپیہ حسرتیج کر لینا ثواب ملے گا۔ واللہ یضاعف لمن یشاء۔ جس میں اخلاص

يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ كَمَثَلِ حَبَّةٍ
خروج کرتے ہیں اپنے مال اللہ کی راہ میں ایسی ہے کہ جیسے ایک دانہ
أَنْبَتَتْ سَبْعَ سَنَابِلَ فِي كُلِّ سُنْبُلَةٍ مِائَةٌ حَبَّةٌ
اس سے اکیس سات بالیں ہر بال میں سو سو دانے
وَاللَّهُ يُضَاعِفُ لِمَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ
اور اللہ بڑھا دے جس کے واسطے چاہے اور اللہ نہایت بخشش کرنے والا ہے سب کو جو چاہتا ہے
الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ثُمَّ لَا
جو مال خرچ کرتے ہیں اپنے مال اللہ کی راہ میں پھر
يَتَّبِعُونَ مَا أَنْفَقُوا مَتًّا وَلَا أَدَىٰ لَهُمْ أَجْرُهُمْ
خرچ کرنے کے بعد نہ احسان رکھتے ہیں اور نہ سناٹے ہیں نہ انہی کیلئے ثواب انکا
عِنْدَ رَبِّهِمْ وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ
اپنے رب کے یہاں اور نہ ڈر ہے ان پر اور نہ غمیں ہوں گے۔
قَوْلٌ مَّعْرُوفٌ وَمَغْفِرَةٌ خَيْرٌ مِّنْ صَدَقَةٍ
جواب دینا نرم اور درگزر کرنا بہتر ہے اس خیرات سے جس
يَتَّبِعُهَا أَذَىٰ وَاللَّهُ عَنِّي حَلِيمٌ
کے پیچھے ہو سنا اور اللہ بے پرواہ ہے نہایت مہل والا ہے
الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَبْطُلُوا صَدَقَتِكُمْ بِالْمَنِّ وَالْإِيْمَانِ
ایمان والو مت ضائع کرو اپنی خیرات احسان رکھ کر اور
الَّذِي كَالَّذِي يُنْفِقُ مَالَهُ رِئَاءَ النَّاسِ وَلَا يُؤْمِنُ
ایذا دے کر اس شخص کی طرح جو خرچ کرتا ہے اپنا مال لوگوں کے دکھانے کو اور یقین نہیں
بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ فَمَثَلُهُ كَمَثَلِ صَفْوَانٍ عَلَيْهِ
رکھتا ہے اللہ پر اور قیامت کے دن پر اللہ سو اس کی مثال ایسی ہے جیسے صاف پتھر کو اس پر پڑی

منزل ۱

نیت کے ساتھ خرچ کرنے والوں کو سات سو گنا ثواب تو ہر حال میں ملے گا لیکن اگر خرچ کرنے والے کا تقویٰ، اخلاص نیت اور مال کی ہمدردی اور پاکیزگی عام سطح سے بلند ہوگی تو اسے سات سو گنا سے بھی زیادہ ثواب ملے گا۔ ای بحسب اخلاصہ فی عملہ (ابن کثیر ص ۳۱۰ ج ۱) المنتصف اذا كان صالحا والى المال طيبا ويضعه موضعه فيصير الثواب اكثر (قرطبی ص ۳۰۳ ج ۳) واللہ واسع علیم وہ بڑی وسعت والا ہے اس کے یہاں کسی چیز کی نہیں وہ جتنا چاہے دے سکتا ہے اور وہ خرچ کرنے والوں کی نیتوں سے بھی آگاہ ہے

موضح قرآن ف - یعنی مانگنے والے کو نرمی سے جواب دینا اور اس کی بد خوئی پر درگزر کرنی بہتر ہے۔ اس سے کہ دیوے پھر اس کو بار بار دبا دے۔ یہ سمجھے کہ میں نے اللہ کو دیا ہے۔ اس کو کیا پرواہ ہے۔ مگر اپنا بھلا کرتا ہوں۔

ثَرَابٌ فَاصَابَهُ وَابِلٌ فَتَرَكَهُ صَلْدًا ۗ لَا

ہے کچھ مٹی پھر برس اس پر زور کا مینہ تو کر چھوڑا اس کو باطل صاف سے کچھ

يَقْدِرُونَ عَلَىٰ شَيْءٍ مِّمَّا كَسَبُوا ۗ وَاللَّهُ لَا

ہاتھ نہیں لگتا ایسے لوگوں کے ثواب اس چیز کا جو انہوں نے کیا اور اللہ نہیں

يَهْدِي الْقَوْمَ الْكَافِرِينَ ۝۲۳ وَمَثَلُ الَّذِينَ

دکھاتا سیدھی راہ کافروں کو ف اور مثال ان کی جو

يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ ابْتِغَاءَ مَرْضَاتِ اللَّهِ ۗ وَ

خرچ کرتے ہیں اپنے مال اللہ کی خوشی حاصل کرنے کو اور

تَشْبِيهًا مِّنْ أَنفُسِهِمْ كَمَثَلِ جَنَّةٍ بِرَبْوَةٍ

اپنے دلوں کو ثابت کر کے ایسی ہے جیسے ایک باغ ہے بلند زمین پر اس پر

أَصَابَهَا وَابِلٌ فَاتَتْ أَكْثُهَا ضِعْفَيْنِ فَإِن لَّمْ

پڑا زور کا مینہ تو لایا وہ باغ اپنا پھل دو چند اور اگر نہ

يَصْبُرْهَا وَابِلٌ قَطُلٌ ۗ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ

پڑا اس پر مینہ تو پھوڑا ہی کافی ہے اور اللہ تمہارے کاموں کو خوب دیکھتا ہے ف

أَيُّودًا ۚ أَحَدُكُمْ أَن تَكُونَ لَهُ جَنَّةٌ مِّن تَحْتِهَا

کیا پسند آتا ہے تم میں سے کسی کو یہ کہ ہووے اس کا باغ کھجور اور

أَعْنَابٌ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ ۗ لَهُ فِيهَا

انگور کا بہتی ہوں تہے اس کے نہیں اس کو اس باغ میں

مِنْ كُلِّ الثَّمَرَاتِ ۗ وَأَصَابَهُ الْكِبَرُ وَلَهُ

اور بھی سب طرح کا میوہ حاصل ہو اور آگیا اس پر بڑھاپا اور اس کی

ذُرِّيَّةٌ ضِعْفًا ۗ فَاصَابَهَا عَصَارُ فِيهِ نَادٍ

اولاد میں ضعیف تب آہڑا اس باغ پر ایک بگولہ حسین آگ

منزل

اسے ابھی طرح معلوم ہے کہ کون کتنے ثواب کا مستحق ہے۔ ۲۳ خراج کرنے کی ترغیب اور خراج کا ثواب بیان کرنے کے بعد اب ان امور کو بیان کیا جاتا ہے جو مذکورہ بالا ثواب کے استحقاق کے لئے ضروری ہیں۔ مَتَّ کے معنی احسان جملانے کے ہیں اور اذی کے معنی تکلیف دینے کے ہیں اور اس سے مراد ہر وہ قول و فعل ہے جس سے متصدق علیہ (جس کو خیرات دی جائے) کو تکلیف پہنچے۔ مثلاً اسے یہ کہ "یار بڑا بھڑا لو ہے، بچٹ ہی گیا ہے چھوڑتا ہی نہیں۔" کیسا بڑھ کٹھ ہے کتا کیسی نہیں۔" صدقہ کرنے کے بعد لینے والے سے کام کرانا بھی اذی میں داخل ہے۔ اس لحاظ سے احسان جملانا بھی اذی میں داخل ہے۔ مگر احسان جملانے کی بیماری چونکہ عام تھی۔ اس لئے اسے علیحدہ ذکر کیا۔ لہم اجس ہم عند ربہم۔ یعنی جو لوگ صدقہ کرنے کے بعد احسان جملاتے ہیں اور نہ ہی کسی اور طریقے سے سائل کو تکلیف دیتے ہیں صدقہ و خیرات کا ثواب صرف انہیں لوگوں کو ملتا ہے۔ کیوں کہ

من بورا ذی دونوں ایسی برائیاں ہیں کہ ان کی وجہ سے صدقہ اللہ کی رضا کے لئے نہیں رہتا۔ اس لئے صدقہ باطل ہو جاتا ہے اور اللہ کے یہاں سے اس کا کوئی اجر و ثواب نہیں ملتا۔ ۲۴ قول معروف سے مراد ہے سائل کو زہمی سے مال دینا اور مغفرت سے مراد یہ ہے کہ اگر سائل درشتی سے پیش آئے تو اس سے درگزر کیا جائے اور ناشائستہ الفاظ استعمال نہ کئے جائیں۔ ای کلار جیل یودبہ السائل مثلا یرحمک اللہ و یوزقک اللہ انشاء اللہ تعالیٰ اعطیک بعد ہذا و مغفرت ای ستر لسا د فتح من السائل من الاحاف فی المسئلة وغیرہ مما یشقل علی المسئول و صفح عنہ (روح ۲۴ ج ۳) و اللہ غنی حلیم یعنی اللہ تعالیٰ کو تمہارے صدقات کی ضرورت نہیں ہے۔ اس سے تمہاری ہی اصلاح منظور ہے اور وہ برو بار ہے۔ گناہوں پر فوراً گرفت نہیں کرتا۔

مثال برائے اخلاص فی الاتقان ۱۲

۲۳ اب یہاں نہایت تاکید کے ساتھ من اور اذی سے منع فرمایا ہے اور واضح کر دیا ہے کہ من اور اذی سے صدقہ باطل ہو جاتا ہے اور اس کا کوئی ثواب نہیں ملتا۔ الذی ینفق سے مراد منافق یا مشرک ہے۔ و غالب المنصرین حتی ان المسوادبہ المنفاق (روح ص ۳۵-۳۶) رشاء۔ ینفق کا مفعول لہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ایک منافق ریاکار کی مثال دے کر ایمان والوں کو سمجھایا کہ جس طرح وہ منافق محض لوگوں کے دکھلاوے کے لئے خیرات کرتا ہے اور نہ اللہ تعالیٰ پر اس کا ایمان ہے اور نہ محاسبہ آخرت پر تو ظاہر ہے کہ رضائے الہی اور ثواب آخرت کی طلب کا تو اس نے دل میں گھٹکا تک نہیں ہوگا تو جس طرح اس ریاکار منافق کی خیرات باطل رانیکاں اور اکارت ہے اور اس کیلئے کوئی ثواب نہیں۔ اسے ایمان والو! اسی طرح تم بھی اپنے صدقات

موضح قرآن۔ ف اور مثال فرمائی خیرات کی جیسے ایک دانہ بویا اور سات بائیں نکلیں سات سو دانے ملے یہاں فرمایا کہ نیت شرط ہے اگر دکھاوے کی نیت سے خرچ کیا تو جیسے دانہ بویا پتھر میں جس پر تھوڑی سی مٹی نظر آتی تھی جب مینہ پڑا وہ صاف رہ گیا اس میں سے کیا اگے گا۔ ف مینہ سے مراد بہت مال خرچ کرنا اور اس سے مراد تھوڑا مال سو اگر نیت خیرت ہے تو بہت خرچ کا بہت ثواب اور تھوڑا بھی کام آتا ہے۔ جیسے خالص زمین پر باغ ہے تو با مینہ بر سے اسکو فائدہ ہے بلکہ اس بھی کافی ہے اور نیت درست نہیں تو جقدر زیادہ خرچ کرے ضائع ہے کیونکہ زیادہ مال دینے میں دکھاوا بھی زیادہ ہے۔ جیسے پتھر پر دانہ جتنا زور کا مینہ برسے اور ضرر کرے کہ مٹی دھوئی جاوے۔
فتح الرحمن۔ ۱۔ مترجم گوید حاصل این مثل آنت کل منان و مرانی و دنیا می نماید کہ من است و در آخرت جطی شود و بیچ فائدہ نمی دهد چنانکہ بر سنگی خاک افتاده باشد و بظاہر چنان می نماید کہ قابل زراعت و چون باران ببارد و نم شود و اللہ ام ۱۲ مترجم گوید حاصل این مثل آنت کہ عمل اہل اخلاص فائدہ ہا میدہد از ساتین باشد یار از اصحاب تبیین ۱۲

کوئی اور آدمی کے ذریعے باطل نہ کرو۔ جس طرح اس ریاکار نے ریا کاری سے اپنا عمل باطل کر دیا۔ ۲۳۰ فضیلت کی ضمیر سے ریا کار خراج کندہ مراد ہے۔ صفوان کے معنی ہموار اور صاف پتھر
 وابل۔ شدید بارش اور صلد۔ وہ صاف پتھر جس پر کوئی گرد و غبار نہ ہو۔ جو شخص ریا کاری سے مال خرچ کرتا ہے۔ اس کے عمل کے رائیگاں اور بے نتیجہ ہونے کی مثال یہ ہے کہ جس طرح ایک باطل صاف
 اور نرم پتھر ہو اور اس پر معمولی سی مٹی ہو پھر اس پر سخت زور کی بادش ہو جائے تو وہ پتھر مٹی سے باطل صاف ہو جاتا ہے اور اس پر مٹی کا ایک ذرہ بھی نہیں ٹھہر سکتا۔ یہی حال ریا کاروں کے غیب
 مخلصانہ اور ریا کارانہ اعمال کا ہے کہ وہ ریا کاری کے سیلاب میں برکت نالغ ہو جاتے ہیں اور ان پر کوئی ثواب نہیں ملتا۔ لایق درون علی شنی رمسا کسبوا ۱۰ وہ سمجھتے ہیں کہ ہم نے بہت کچھ
 کیا ہے۔ مگر آخرت میں کوئی چیز ہاتھ نہیں آئے گی۔ واللہ

فَاُحْتَرَفَتْ كَذَلِكَ يَبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ الْآيَاتِ لَعَلَّكُمْ
 تم جس سے وہ باغ ۲۳۰ ص ۱۳۰ یوں سمجھتا ہے تم کو اللہ آیتیں تاکر تم
 تَتَفَرَّوْنَ ۲۳۱ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَنْفِقُوا مِنْ
 غور کرو مال اے ایمان والو خرچ کرو
 طَيِّبِ مَا كَسَبْتُمْ وَمِمَّا أَخْرَجْنَا لَكُمْ مِنَ
 ستمری چیزیں اپنی کمائی میں سے اور اس چیز میں سے کہ جو ہم نے پیدا کیا تمہارے واسطے
 الْأَرْضِ وَلَا تَمَسُّوا الْخَبِيثَاتِ مِنْهُ تَنَفِقُونَ وَ
 زمین سے ۲۳۱ اور تصدق کرو گندی چیز کا اس میں سے کہ اس کو خرچ کرو
 لَسْتُمْ بِأَخِيهِ إِلَّا أَنْ تُغِضُوا فِيهِ وَاعْلَمُوا
 حالانکہ تم اس کو بھی نہ لوگے مگر یہ کہ چشم پوشی کر جاؤ ۲۳۱ اور جان رکھو
 أَنَّ اللَّهَ غَنِيٌّ حَمِيدٌ ۲۳۲ الشَّيْطَانُ يَعِدُكُمُ الْفَقْرَ
 کہ اللہ بے پرواہ ہے تو یوں والا ۲۳۲ شیطان ڈراتا ہے تم کو تنگ دستی سے
 وَيَأْمُرُكُمْ بِالْفَحْشَاءِ وَاللَّهُ يَعِدُكُمْ مَغْفِرَةً
 اور حکم کرتا ہے فحشاء اور ناپسندیدہ ۲۳۲ اور اللہ وعدہ دیتا ہے تم کو اپنی بخشش
 مِنْهُ وَفَضْلًا وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ ۲۳۳ يَوْمَئِذٍ الْحِكْمَةُ
 اور فضل کا اور اللہ بہت کثرت والا ہے سب سمجھ جانتا ہے ۲۳۳ غایت کرتا ہے سمجھ
 مَنْ يُشَاءُ وَمَنْ يُؤْتِ الْحِكْمَةَ فَقَدْ أُوتِيَ
 جس کسی کو چاہے۔ اور جس کو سمجھ لی اس کو بڑی
 خَيْرًا كَثِيرًا وَمَا يَذُكُّرُ إِلَّا أُولُو الْأَلْبَابِ ۲۳۴
 خوبی ملی ۲۳۴ اور نصیحت وہی قبول کرتے ہیں جو عقل واسے ہیں ۲۳۴
 وَمَا أَنْفَقْتُمْ مِنْ نَفَقَةٍ أَوْ نَذَرْتُمْ مِنْ نَذْرٍ
 اور جو خرچ کرو گے تم خیرات یا تسبیح کرو گے کوئی منت

۳۳۱
 ۳۳۲
 ۳۳۳
 ۳۳۴

لا یدھی المقوم الکفون جن کو اللہ نے
 عقل و بصیرت کی دولت دی مگر انہوں نے اس سے فائدہ نہ اٹھایا
 اور جان بوجھ کر کفر اختیار کیا۔ ایسے لوگوں سے اللہ تعالیٰ ایمان
 کی توفیق نہیں دیتا ہے اور انہیں ہدایت نہیں دیتا۔ ۲۳۰
 ریا کاروں اور منافقوں کی مثال بیان کرنے کے بعد ان مومنین
 کے صدقات کی مثال بیان فرمائی جو محض اللہ کی رضا جوئی اور
 تزکیہ نفس حاصل کرنے کے لئے خرچ کرتے ہیں۔ ابتداء مقبول نہ
 ہے۔ تشبہ اس پر محظوف ہے۔ من انفسہم میں من
 ابتداء یہ ہے یعنی وہ اللہ کی رضا جوئی اور دل کے کامل یقین اور
 ایمان کی وجہ سے خرچ کرتے ہیں۔ وقال الشعبي والسدي
 وقادة ابيضا بن زيد والبصالي وغيرهم
 وتشبہا معنا ویتضاهى ان نفوسهم بها
 بصائرهم تشبہوا على الانفاق في طاعة
 اللہ تعالیٰ تشبہا (قرطبی ص ۳۱۴ - ج ۲، رسوۃ کے
 معنی ہیں میل یعنی وہ جگہ جگہ دوسری زمین کی نسبت کچھ اونچی ہو۔
 اور طہ سے یہاں شہم مراد نہیں بلکہ ہلکی اور خفیف بارش مراد
 ہے۔ والظل المطر الضعیف المستدق من
 القطر الخفیف قالہ ابن عباس وغیرہ
 (قرطبی ص ۳۱۴ ج ۲) تیش کا حاصل یہ ہے کہ جو لوگ اللہ کی
 رضا کے لئے اور پورے ایمان و اخلاص کے ساتھ مال خرچ
 کرتے ہیں۔ ان کے صدقات اس طرح چھوٹے پھلتے اور بار آور
 ہوتے ہیں جس طرح ٹیلے پر ایک باغ ہو اور اس پر موسلا دھار
 بارش برے تو اس باغ کے درخت دگنا پھل دیتے ہیں۔ اور
 اگر موسلا دھار بارش نہ ہو بلکہ خفیف بارش ہی پڑ جائے تو بھی
 وہ باغ کافی پھل دیتا ہے۔ اسی طرح اخلاص نیت سے کئے ہوئے
 صدقات کا اجر خدا کے یہاں کئی گنا ملتا ہے اگر اخلاص اعلیٰ درجہ
 کا نہ بھی ہو تو مطلق ایمان اور نیت کی درستی بھی صدقات کا ثواب
 بڑھانے کے لئے کافی ہے۔ واللہ بما تعملون

منزل ۱

موضع قرآن ۱ اب مثال فرمانی احسان رکھنے والے کی جو اپنی اچھی خیرات کو ضائع کرے۔ جیسے جوانی کے وقت باغ حاصل کیا تو قح سے کہ بڑی عمر میں کام آوے۔ عین کام
 کے وقت جل گیا۔ ۱ یعنی خیرات قبول ہونے کی یہ بھی شرط ہے کہ مال حلال کمایا ہو۔ حرام کا نہ ہو اور بہتر چیز اللہ کی راہ میں دیوے۔ یہ نہیں کہ بڑی چیز خیرات میں نکالے
 کہ لینے دینے میں آپ ویسی چیز قبول نہ کرے مگر ناہما کرے کہ اللہ بے پرواہ ہے محتاج نہیں اور غریبوں والا ہے خوب سے خوب پسند کرتا ہے۔ ۱ یعنی جب ل میں خیال آوے کہ مال خیرات میں لئے اولوں
 تو میں غلظ رہ جاؤں اور بہت آوے بیچانی پر کہ اللہ کی تاکید نہ کرے تو خیرات نہ کرے تو جان یوے کہ یہ شیطان کی طرف سے آیا اور جب خیال آوے کہ خیرات سے گناہ بچتے جاویں گے اور اللہ کے ہاں مٹی
 نہیں جائے گا تو اور دے گا تو جان کر یہ اللہ کی طرف سے آیا۔

فتح الرحمن ۱ حاصل این مثل آنست کہ عمل منان و مرانی در وقت شدت احتیاج جسط شود چنانکہ بوستان این شخص در وقت شدت احتیاج بسوخت ۱۲

بصیرہ اس لئے وہ مخلص اور ریاکار کو خوب جانتا ہے اور ہر ایک کو اس کے عمل کے مطابق جزا دے گا۔ ۵۲۵ یہ ریاکاروں کے اعمال کے ضائع اور بے نتیجہ ہونے کی دوسری تفسیل ہے یعنی ایک آدمی جو بڑھا ہوا اور روزی کمانے کے لائق نہ رہا اور اس کے چھوٹے چھوٹے بچے بھی ہوں جو ابھی کمانے کے قابل نہ ہوں۔ اس کا ایک کھجوروں اور انگوٹوں کا سرسبز و شاداب باغ ہو اور اس کو بگولا جلا دے یعنی عین اس وقت وہ باغ جل کر تباہ ہو جائے۔ جب کہ مالک اس کے پھل کا سمٹت محتاج ہو یہی ریاکاروں کے اعمال کا حشر ہوگا۔ کہ میدان حشر میں جب ان کی سخت ضرورت ہوگی۔ وہ کام نہیں آسکیں گے۔ کیونکہ وہ تو دنیا ہی میں ریاکاری کے بگولوں سے جل کر راکھ ہو چکے ہوں گے۔ کذا اللعینین اللہ۔ اللہ تعالیٰ اس طرح نقیصات کے ذریعے اپنے احکام کھول کر بیان کرتا ہے تاکہ تم غور و فکر کرو اور انجام سوچ کر کوئی قدم اٹھاؤ۔ ۵۲۶ یہاں یہ حکم دیا گیا ہے کہ اللہ کی راہ میں حلال و حلیب اور عمدہ چیزیں خرچ کرو۔ مال حرام اور گنہگار چیزیں خدا کی راہ میں نہ دو۔ یہاں امر و نہی کے لئے ہے اور اس سے مراد زکوٰۃ مفروضہ ہے جیسا کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ، عبیدہ سلمانی اور ابن سیرین سے منقول ہے۔ عن عبیدۃ ۱ سلما فی قال سالت علیا کرم اللہ تعالیٰ وجہہ عن هذه الآیة فقال نزلت فی الزکاة المفروضة (روح ص ۳۹ - ج ۳) فقال علی بن ابی طالب و عبیدۃ ۱ سلما فی دابن سیرین ہی الزکاة المفروضة (قرطبی ص ۳۲۰ - ج ۳) ما کتبتم سے مال تجارت اور ما اخرجنا لکم من الارض سے زمین کی پیداوار مثلاً غلہ اور معدنیات وغیرہ۔ تو اس سے معلوم ہوا کہ زکوٰۃ جس طرح مال تجارت میں فرض ہے۔ اسی طرح زمین کی پیداوار میں بھی فرض ہے۔ والقصیل فی کتاب الفقه ۵۲۷ لا یتیموا۔ تیمم سے ہے۔ جس کے معنی قصداً اور ارادہ کرنے کے ہیں یہ اصل میں لا یتیموا تھا۔ ایک تاجر بطور تحنیف خد کر دی گئی ہے۔ منہ تنفقون کے متعلق ہے اور یہ تیمموا کے نازل سے حال مفروضہ ہے۔ ای لا تقصدوا الخبیث فاعلین الانفاق منہ اور دستم باخذیہ تنفقون کی ضمیر سے حال ہے اور الخبیث سے بیکار اور رومی چیز مراد ہے۔ الخبیث ای المر دمی (روح ص ۳۹ - ج ۳) یعنی رومی اور گھٹیا چیزیں خدا کی راہ میں دینے کا ارادہ تک مت کرو۔ اپنا حال ہی دیکھ لو اگر تمہیں تمہارے حقوق کی ادائیگی کے سلسلے میں کوئی رومی چیز دے دی جائے تو تم اسے لینے کے لئے تیار نہیں ہو اور لطیب خاطر سے قبول نہیں کرتے ہو تو پھر خدا کی راہ میں ایسی ناپسندیدہ چیزیں کیوں دیتے ہو۔ و اعلموا ان اللہ عنی حمید ○ اس بات کا یقین رکھو کہ اللہ کو تمہارے صدقات کی ضرورت نہیں وہ ان سے بے نیاز ہے یہ احکام محض تمہاری مجبلائی اور بہبود کے لئے نازل کرتا ہے۔ اور وہ صفات کمال سے متصف ہے۔ اس لئے اس کمال کے نام پر عمدہ سے عمدہ اور پاکیزہ تر چیزیں قربان کرو۔ نہ کھٹیا اور بے کار چیزیں۔ ۵۲۸ یعدو وعدہ سے مستحق ہے اور وعدہ اصل لغت کے اعتبار سے خیر و ثروتوں میں مستعمل ہے۔ یہاں بقربانہ بالجد تر کے لئے ہے اور اس کے معنی تخویف یعنی ڈرانے کے ہیں اور الفخار ہر بری خصلت کو کہتے ہیں۔ مگر یہاں اس سے نکل مراد ہے۔ ای الخصلة الفحشاء، وہی البخل و متروک الصدقات (روح ص ۴۰ - جلد ۳) المراد بھائی هذا الموضع البخل (جصاص) حضرت شیخ رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا کہ فخر سے یہاں نکل مراد ہے اور باقی اکثر جگہوں میں اس سے زنا مراد ہے مطلب یہ ہے کہ شیطان تمہارے دلوں میں یہ دوسرا ڈالتا ہے کہ اگر مال خرچ کریں گے تو دولت کم ہو جائے گی اور مٹس ہو جاوے گا۔ اس قسم کے دوسرے ڈال کر نکل اور کجی پر آسکتا ہے۔ واللہ یعدکم مغضرة منہ و فضلاً لیکن اس کے مقابلے میں اللہ تعالیٰ مال خرچ کرنے پر گناہوں کی معافی اور دولت میں اضافہ کا وعدہ فرماتا ہے۔ واللہ واسع علیم ○ اللہ تعالیٰ وسعت والا ہے وہ خرچ کرنے کی ہمت اور خرچ کرنے پر فراموشی عطا کرتا ہے۔ اور وہ عیب و شہادت کا بانٹنے والا ہے اسے معلوم ہے کہ کون خرچ کرتا ہے اور کہاں اور کس نیت سے خرچ کرتا ہے۔ والمراد هنا انہ سبحانہ و تعالیٰ یعطی من سعة و یجلم حیث ینزع ذالک و یعلم الخیب و الشہادة (قرطبی ص ۳۲۹ - ج ۳) حکمت سے مراد دین و دنیا کی صحیح سمجھ ہے جو ہر قول اور عمل میں انسان کی صحیح راہنمائی کرے قال مجاہد الاصابۃ فی القول و الفعل (قرطبی ص ۳۳۰ - ج ۳) عن مجاہد انہ الاصابۃ فی القول و الفعل (روح ص ۴۱ - ج ۳) دولت کو صحیح مصارف میں خرچ کرنے اور دیگر اعمال اقبال میں ہر لحاظ سے صحیح اور سیدھی راہ اختیار کرنے کی سمجھ اور اللہ تعالیٰ کی بہت بڑی نعمت ہے وہ جسے چاہتا ہے اس سے سرفراز فرماتا ہے۔ یہ ایک ایسی دولت ہے کہ اس کے ذریعے سے انسان دینی اور دنیوی فوائد حاصل کر سکتا اور دونوں تم کے نقصانات سے بچ سکتا ہے یہی وجہ ہے کہ حکمت کو خیر کثیر فرمایا۔ ۵۲۹ پند و نصیحت سن تو ہر کوئی قیابا ہے مگر اس سے نادمہ وہی لوگ اٹھاتے ہیں جبکہ اللہ نے حکمت اور عقل دی۔ ۵۳۰ تم جو صدقہ کرتے ہو خواہ فرضی ہو خواہ غنی۔ اللہ کی راہ میں یا شیطان کی راہ میں تمہارا ہوا زیادہ۔ اسی طرح تم جو نذیر مانتے ہو خواہ وہ اللہ کی تعظیم و رضا کے لئے ہوں خواہ غیر اللہ کی تعظیم اور خوشنودی کیلئے۔ اللہ ان سے بیخبر نہیں سب کو جانتا ہے اور ہر ایک پر اس کے مطابق جزا دے گا۔ وما انفقتم من نفقة فی سبیل اللہ ادنی سبیل الشیطان و نذرتکم من نذرتی طاعة اللہ ادنی معصیۃ فان اللہ یعلمہ لا یخفی علیہ دھو مجازیک علیہ (مدارک ص ۱۰۶ - ج ۱) حضرت شیخ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ نذر کے دو معنی آتے ہیں ایک معنی شہور جس کا صلہ آتا ہے۔ دوسرا معنی ہمد و پیمان کرنا جس کا صلہ الہی ہوتا ہے یہاں معنی ثانی مراد ہے تاکہ حدیث کی مخالفت لازم نہ آئے کہ نذر سے نکل کمال خرچ کرنا ہوتا ہے لہذا معنی یوں ہونے کو ہم ہمد و پیمان کرنے کو نذر خدا کے واسطے دوئے لہذا ہمد و پورا کرو اور مال دو۔ ۵۳۱ خدا کے احکام کو ٹھکرا کر اپنے حق میں نا انصافی اور ظلم کرنے والوں کا کوئی مددگار نہیں جو انہیں اس ظلم کے بدلہ اپنی عذاب الہی سے بچا سکے نہ بدریعہ طاقت نہ بدریعہ سفارش ای اعوان ینصرونہ من باس اللہ تعالیٰ لا شفاعۃ و لا مدد احقہ (روح ص ۴۳ - ج ۳) ظالمین کا لفظ عام ہے تمام ریاکار خیرات کے احسان جملانے والے اللہ کی راہ میں گھٹیا چیزیں دینے والے۔ ناجائز مصارف میں دولت خرچ کرنے والے بخلاف ثریب نذیر منیب مانتے والے اور اللہ کی راہ میں خرچ کرنے والے وغیرہ سب میں نفاذ ہیں۔ فیشمل المنفقین بالریاء، والمن والاذی والمتخرین للخبیث فی الانفاق والمنفقین فی باطل و الناذرین فی معصیۃ و المتنعین عن اد اذما نذروا فی حق و المباخیلین بالصدقۃ مما اتاہم اللہ تعالیٰ من فضلہ (روح ص ۴۳ - ج ۳) صدقات سے یہاں جہور کے نزدیک نفل صدقات مراد ہیں اور مطلب یہ ہے کہ اگر نفل صدقات ملائکہ غیبیوں کو دیئے جائیں تو یہ بھی اچھا ہے کیونکہ اس سے دوسروں کے دلوں میں بھی خیرات کا جذبہ بیدار ہوگا۔ اور اگر نفل صدقات پوشیدہ طور پر مستحقین کو دے دیئے جائیں تو یہ ملائکہ دینے سے بہتر ہے کیونکہ اس طرح عمل ریاکاری سے محفوظ رہتا ہے لیکن اعمال مفروضہ مثلاً زکوٰۃ۔ صوم رمضان اور فرض نماز کا اظہار بہتر ہے۔ تاکہ ترک فرض کے لازم سے محفوظ رہے۔ والمراد من الصدقات علی ما ذہب الیہ جہود المفسرین صدقات التطوع (روح ص ۴۴ - ج ۳) ذہب جہود المفسرین

انہی ان ہذا الایۃ فی صدقۃ انطوع لان الاخفاء فیها افضل من الاظهار وکذا لک سائر العبادات الاخفاء افضل فی تطوعها لا تنفاء الریاء عنها ولیس کذا لک
الواجبات قال الحسن اظهار الزکوٰۃ احسن واخفاء انتطوع افضل (قریبی ص ۳۳۲-۳ ج ۲) القول الاول وهو قول اکثرین ان المراد منه صدقۃ انطوع قالوا
لان الاخفاء فی صدقۃ انطوع افضل و الاظهار فی الزکاۃ افضل (کیربہ ص ۵۱۹ ج ۲) ویکفر عنکم من سیاتکم ان یلیوں کی برکت سے اللہ تمہاری خطا میں معاف کر دے گا۔
واللہ بما نعملون خبیر اللہ تعالیٰ نے اپنے عالم الغیب خیر وعبیر اور حاضر و ناظر ہونے کے نظریے کو بار بار دہرایا ہے کیونکہ تمہاریوں سے بچنے کا سب سے زیادہ موثر اور کبریٰ نسخہ ہی ہے ۵۳۴ بعض
مسلمان اس خیال سے اپنے کافر شہداء اوروں کو صدقہ نہیں دیتے تھے کہ شاید ننگدستی اور سی کی وجہ سے ایمان لے آئیں تو اللہ نے یہ آیت نازل فرمائی کہ اگر صدقہ دیا کرو باقی رہی اہلی ہدایت تو تم اسکے ذمہ دار نہیں ہو۔ وہ اللہ کے انبیاء ہیں

تلك الرسل ۳ ۱۳۲ البقرة ۲

فَإِنَّ اللَّهَ يَعْلَمُهُ ۗ وَمَا لِلظَّالِمِينَ مِنْ أَنْصَارٍ ۗ (۲۰)
تو بیشک اللہ کو سب معلوم ہے اور ظالموں کا کوئی مددگار نہیں ہے۔ ۵۳۲

تَبَدُّوا الصَّدَقَاتِ فَنِعِمَّا هِيَ ۚ وَإِنْ تُخَفُّوهَُا
ظاہر کر کے دو خیرات ۵۳۳ تو کیا ابھی بات ہے اور اگر اس کو پھیناؤ

وَتَوَسَّوْهُا الْفُقَرَاءَ فَهُوَ خَيْرٌ لَّكُمْ ۚ وَيُكَفِّرُ
اور فقیروں کو پہنچاؤ تو وہ بہتر ہے تمہارے حق میں اور دور کرے گا

عَنْكُمْ مِنْ سَيِّئَاتِكُمْ ۗ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ ۗ (۲۱)
پہلے گناہ تمہارے اور اللہ تمہارے کاموں سے خوب خبردار ہے۔ ۵۳۳

لَيْسَ عَلَيْكَ هُدَاهُمْ ۚ وَلَكِنَّ اللَّهَ يَهْدِي مَنْ يُشَاءُ ۚ
تیرا ذمہ نہیں ان کو راہ پر لانا اور لیکن اللہ راہ پر لا دے جس کو

وَمَا تَنْفِقُوا مِنْ خَيْرٍ فَلَا نَنْفِسُكُمْ ۚ وَمَا
پہنچاؤ اور جو کچھ حسنہ کر کے تم مال سوا پے ہی واسطے ۵۳۴ جب

تَنْفِقُونَ إِلَّا ابْتِغَاءَ وَجْهِ اللَّهِ ۚ وَمَا تَنْفِقُوا مِنْ
تک کہ خرچ کر کے اللہ ہی کی رضا جوئی میں اور جو کچھ خرچ کر کے

خَيْرٍ يَأْتِيَكُمُ الْيَتَامَىٰ وَأَنْتُمْ لَا تظَلُمُونَ ۗ (۲۲) لِلْفُقَرَاءِ
خیرات سو پوری ملے گی تم کو اور تمہارا حق نہ رہے گا خیرات ان فقیروں

الَّذِينَ أَحْصَرُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ لَا يَسْتَطِيعُونَ ضَرْبًا
کے لئے ہے جو رکے ہوئے ہیں اللہ کی راہ میں بل پھر نہیں سکتے

فِي الْأَرْضِ يُحَسِّبُهُمُ الْجَاهِلُ أَعْيَاءٌ مِنَ التَّعَفُّفِ ۚ
مک میں مانگتے۔ سمجھے ان کو نادانف مالدار اسکے سوال نہ کرنے سے

تَعْرِفُهُمْ بِسَيِّئِهِمْ ۚ لَا يَسْأَلُونَ النَّاسَ الْحَافِظَ ۚ
تو پہچانتا ہے انکو ان کے چہرے سے نہیں سوال کرتے لوگوں سے لپٹ کر اور

جسے چاہتا ہے دیتا ہے۔ کان ناس من الانصار ہم قرابت
من بنی قریظۃ والضمیر وکانوا لا یصدقون علیہم
رعبۃ منهم فی ان یسلوا اذا احتاجوا انزلت الایۃ
بسبب اولئک (قریبی ص ۳۳۳-۳ ج ۲) تمہارے صدقہ
سے اگرچہ تمہاریوں کو فائدہ پہنچتا ہے مگر یہ فائدہ دینی اور فانی ہے ان سے
اصل فائدہ تو تم اٹھاؤ گے جب آخرت میں ان صدقات کا ثواب تمیں ملے گا۔
و ما تنفقون یہ لفظا خبر ہے مگر معنی نہیں ہے یعنی تم اللہ کی رضا جوئی
کے سوا کسی اور غرض سے نہ لیا کاری وغیرہ کے لئے خیرات مت کرو۔ الثانی ان
ہذا وان کان ظاہر ظاہر خبر الا ان معنا فی ای
و لا تنفقوا الا ابتغاء وجه اللہ (کیربہ ص ۵۲۳-۲ ج ۲)
و ما تنفقوا ایخ یہ جملہ ما قبل کی تاکید ہے اور اس میں انفراد
بت کی ترغیب ہے مطلب یہ کہ انفراد نیت سے نہ لیا خرچ کیا ہوا مال
انگیاں نہیں جائے گا بلکہ تمیں اسکا پورا پورا اجر و ثواب ملے گا اور تمہاری ذمہ
پہر حق نہیں ہوگی۔

۵۳۴ للفقراء مندوب کی خبر ہے۔ ای ہذا الصدقات
للفقراء (مدارک ص ۱۰۷ ج ۱) یعنی ان صدقات کے اصل مستحق تو وہ
لوگ ہیں جو اللہ کی راہ میں گھر سے ہوئے ہیں۔ مراد مجاہدین اور طالبان ہوم
دین ہیں جنہیں دین کے کاموں سے اتنی فراغت نہیں ملتی کہ وہ خود روزانہ
کا سکیں۔ اصل میں یہ آیت اصحاب صفہ کے حق میں نازل ہوئی تھی۔ یہ کم و
بیش تین سو فقراء مجاہدین تھے جن کا کوئی کاروبار نہیں تھا یہ لوگ ہر وقت
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر رہتے اور علم دین حاصل کرتے تھے
اور اگر ضرورت ہوتی تو جہاد میں بھی شریک ہوتے تھے۔ بحسبہم الجاہل
یہ فقیر اور محتاج مجاہد اور طالب علم چونکہ گداری نہیں کرنے اور لوگوں سے
بھیگ نہیں مانگتے اس لئے جو لوگ ان کے مال سے واقف نہیں ہیں وہ
انہیں دولت مند سمجھتے ہیں۔ تعرفہم بسببہم۔ یہاں کے معنی علما
اور نشانی کے ہیں۔ اور الحافظ کے معنی ہیں اصرار اور الحاح یعنی مانگنے میں
ضد کرنا اور لئے بغیر طلب یہ ہے کہ ان کی غلطی ان کے چہرے کی ظاہری
حالت۔ ان کی عاجزی اور انکساری سے معلوم ہو سکتی ہے مجرورہ کسی سے کہ
سوال نہیں کرتے۔ الحافظ۔ سوال کا مندوب کی صفت ہے اور مطلب یہ ہے
کہ وہ الحاح و اصرار سے سوال نہیں کرتے تو اس سے معلوم ہوا کہ اگر بوقت ضرورت بغیر الحاح سوال کیا جائے تو جائز ہے جیسا کہ سورۃ توبہ کی اس آیت سے معلوم ہوا ہے وَلَا عَلَى الَّذِينَ إِذْ آمَنُوا أَنْ يَسْأَلُوا لِحَتْمِهِمْ قُلْتُمْ لَا أَجْدَاءُ

منزل ۱

موضع قرآن یعنی منت قبول کی تو واجب ہو گئی۔ اب ادا نہ کرے تو گنہگار ہے۔ نذر اللہ کے سوا کسی کی نہ چاہیے۔ مگر یہ کہے کہ اللہ کے واسطے نفل شخص کو دوں تو مختار
ہے۔ اگر نیت دکھا دے کی نہ ہو تو خیرات کھلی بھی بہتر ہے اور دونوں کو شوق آدے اور چھی بھی بہتر ہے کہ لینے والا نہ شرمائے
فتح الرحمن ۱ یعنی بسبب اشتغال بجا و کسب کردن نمی تواند ۱۲

أَخْلَكَ عَلَيْهِ (توبہ ۱۲) و ما تَنفِقُوا مِنْ خَيْرٍ فَانِ اللَّهُ بِهِ عَلِيمٌ جو کچھ خرچ کرتے ہو وہ اللہ کے علم میں ہے وہ تمہیں اس کی پوری پوری جزا دے گا۔ ۳۵ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے ہر وقت اور ہر حال میں خیرات کرنے اور خدمت دین میں مال خرچ کرنے کی ترغیب دی ہے پیل و نہار سے عموماً اوقات اور سو ملائیر سے عموماً احوال ملا ہے پیل کو نہار پر اور سر کو ملائیر پر مقدم کر کے اس طرف اشارہ فرمایا ہے کہ صدقہ میں انظار اور چھپا کر دینا افضل و بہتر ہے۔ المراد باللیل والنهار جميع الاوقات كما ان المراد بما بعدة جميع الاحوال وقدم الليل على النهار والسري على العلانية للايدان بزمينة الاخفاء على الاظهار (روح ص ۴۴ ج ۳) ۳۵ بیان سے ان لوگوں کا بیان شروع ہوتا ہے جو اللہ کی راہ میں خرچ کرنے کے بجائے کسی کو فرض حسد دینے کے لئے بھی تیار نہیں ہیں اگر کسی کو فرض دیتے ہیں تو وہ بھی سو پریرہ ان لوگوں کیلئے زجر ہے جو دنیا میں سودیقے میں قیامت کے دن ان کا ستر اس طرح ہوگا کہ جب وہ قبروں سے اٹھیں گے تو ان کے حواس باختہ ہوں گے اور وہ اس شخص کی مانند ہوں گے وار لکھتے ہوئے میدان حشر میں سود خواروں کی یہ خصوصی علامت ہوگی جس سے ہر ایک

دن میدان حشر میں سود خواروں کی یہ خصوصی علامت ہوگی جس سے ہر ایک انہیں پہچان لے گا اور یہ میدان حشر میں انہیں رسوا کرنے کا ایک طریقہ ہے۔ ولعل الله تعالى جعل ذلك علامة له يعرف بها يوم الجمع الا عظم عقوبته له كما جعل لبعض المطيعين اماراة تليق به يعرف بها كرامة له (روح ص ۴۹ ج ۳) ذقوا اولهم رجعت كالجنون عقوبته له وتغيبا عند جميع اهل المحشر (قرطبي ص ۳۵۴ ج ۳) امام بیہودا کسی فرماتے ہیں کہ شیطان کے مس سے جنون کا پیدا ہونا اطباء کی اس تحقیق کے خلاف نہیں ہے کہ جنون غلبہ سودا سے پیدا ہوتا ہے کیونکہ ایک چیز کے کئی سبب ہو سکتے ہیں جنون کا سبب قریب تو غلبہ سودا ہے مگر سبب بعید شیطان ہے جس کی طرف قرآن نے اشارہ کیا ہے مثلاً یہ ممکن ہے کہ ایک آدمی کے اخلاط فاسدہ میں جنون پیدا کرنے کی استعداد اپنے کمال تک پہنچ جائے اور اسکے بعد شیطان سے جنون بالفعل پیدا ہو جائے لیکن ضروری نہیں کہ ہر مس شیطان موجب جنون ہو اور نہ ہی یہ ضروری ہے کہ ہر جنون میں مس شیطان کا دخل ہو (روح ص ۴۹ ج ۳) ذالک سے گذشتہ عذاب کی طرف اشارہ ہے ذالک العقاب (مدارک ص ۱۰۵ ج ۱) ذالک اشارة الى الاكل او الى ما نزل به من العذاب (روح ص ۵۰ ج ۳) یہ انہیں اس جرم کی سزا دی جائے گی کہ انہوں نے نجارتی کاروبار اور سودی کاروبار کو کیسا فرار و یاد احل الله البيع وحرم الربوا حالانکہ یہ دونوں چیزیں برابر نہیں ہیں۔ ان میں زمین و آسمان کا فرق ہے چنانچہ تجارت کو تو اللہ نے جائز اور حلال کیا ہے مگر باور سود کو حرام ٹھہرایا ہے جب ربانی حرمت نازل ہوئی تو کافر سود خواروں نے اسکے جواب میں الازمی طور پر کہا کہ بیع بھی تو ربانی کی طرح نفع لگانے کا ایک طریقہ ہے لہذا اگر باحرام ہے پھر بیع و شرا کے ذریعے نفع لگانا بھی حرام ہونا چاہیے۔ یہ انہوں نے الزام کہا حالانکہ انہیں کہنا یوں چاہئے تھا کہ ربانی بیع ہی کی طرح ہے ہذا جس طرح بیع جائز ہے ایس طرح ربا بھی جائز ہونا چاہیے ۳۵ حرمت سود نازل ہونے کے بعد جس نے سود لینے اور اسے جائز ٹھہرانے سے توبہ کر لی اب گذشتہ گناہ پر اسکو مواخذہ نہیں ہوگا اور جو سود لے چکا ہے اسے واپس کرنا ضروری نہیں جو لے چکا سو لے چکا ہی ما تقدم اخذ قبل التحميم لا يستور حمنه (روح ص ۵۱ ج ۳) اور اللہ اور آخرت کا معاملہ خدا کے سپرد ہے چاہے تو اسے معاف فرادے۔

تفہم القرآن ۳

۱۳۳

البقرة ۲

مَا تَنفِقُوا مِنْ خَيْرٍ فَإِنَّ اللَّهَ بِهِ عَلِيمٌ ۱۳۲

جو کچھ خرچ کرو گے کام کی چیز وہ بیشک اللہ کو معلوم ہے۔ و جو لوگ

يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ بِاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ سِرًّا وَعَلَانِيَةً

خرچ کرتے ہیں اپنے مال کو اللہ کی راہ میں رات کو اور دن کو چھپا کر اور ظاہر میں

فَلَهُمْ أَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ

تو انہیں ہے تو اب ان کا اپنے رب کے پاس اور نہ ڈر ہے ان پر۔

وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ۱۳۳

اور نہ وہ غمگین ہوں گے ۳۵ جو لوگ لکھتے ہیں سود

لَا يَقُومُونَ إِلَّا كَمَا يَقُومُ الَّذِي يَتَخَبَّطُهُ الشَّيْطَانُ

نہیں اٹھیں گے قیامت کو مگر جس طرح اٹھتا ہے وہ شخص کہ جس کے حواس کھو دیے ہوں

مِنَ الْمَسِّ ذَٰلِكَ بِأَنَّهُمْ قَالُوا إِنَّا الْبَائِعُونَ

نے بیع کر لیا ہے یہ حالت ان کی اس واسطے ہوتی کہ انہوں نے کہا کہ سود اگر ہی تو ایسی ہی ہے جیسے

الرِّبَا وَمَا أَحَلَّ اللَّهُ الْبَيْعَ وَحَرَّمَ الرِّبَا فَمَنْ

سود لینا ۳۵ حالانکہ اللہ نے حلال کیا ہے سود اگر ہی کو اور حرام کیا ہے سود کو پھر جس کو

جَاءَ مَوْعِظَةٌ مِنْ رَبِّهِ فَانْتَهَىٰ فَلَهُ مَا سَلَفَ

پہنچی نصیحت اپنے رب کی طرف سے اور وہ باز گیا تو اسکے واسطے ہے جو پہلے ہو چکا ہے

وَأَمْرًا إِلَى اللَّهِ وَمَنْ عَادَ فَأُولَٰئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ

اور معاملہ اسکا اللہ کے مال حوالے ہے اور جو کوئی پھر سودیوں سے توبہ ہی لوگ ہیں دوزخ والے۔

هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ۱۳۴

وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے۔ و مٹانا ہے اللہ سود کو اور بڑھانا ہے

الصَّدَقَاتُ وَاللَّهُ لَا يُحِبُّ كُلَّ كَفَّارٍ أَثِيمٍ ۱۳۵

خیرات کو ۳۵ اور اللہ خوش نہیں کسی ناشکر گنہگار سے و جو

۳۵
۳۶
۳۷
۳۸
۳۹
۴۰
۴۱
۴۲
۴۳
۴۴
۴۵
۴۶
۴۷
۴۸
۴۹
۵۰
۵۱
۵۲
۵۳
۵۴
۵۵
۵۶
۵۷
۵۸
۵۹
۶۰
۶۱
۶۲
۶۳
۶۴
۶۵
۶۶
۶۷
۶۸
۶۹
۷۰
۷۱
۷۲
۷۳
۷۴
۷۵
۷۶
۷۷
۷۸
۷۹
۸۰
۸۱
۸۲
۸۳
۸۴
۸۵
۸۶
۸۷
۸۸
۸۹
۹۰
۹۱
۹۲
۹۳
۹۴
۹۵
۹۶
۹۷
۹۸
۹۹
۱۰۰

منزل ۱

موضع قرآن یعنی بڑا ثواب ہے ان کا دینا جو اللہ کی راہ میں اٹک گئے ہیں مگر انہیں سکے اور اپنی حاجت ظاہر نہیں کرتے جیسے حضرت کے اصحاب تھے اہل صفہ گھر بار چھوڑ کر حضرت کی صحبت پختی تھی علم سکھنے کو اور جہاد کرنے کو اس طرح اب بھی جو کوئی حفظ قرآن کو یا علم دین میں مشغول ہو لوگوں کو لازم ہے کہ انہی مدد کریں۔ و بیان تک خیرات کا بیان تھا آگے سود کو حرام فرمایا جب خیرات کا تقدیر ہوا تو فرض دینا اولیٰ ہے۔ فرض پر سود کا ہے کہ لیا جائے یعنی منج سے پہلے جو لیا دینا میں پھروانا نہیں بیچتا اور آخرت میں اللہ کا اختیار ہے چاہے تو بخشے باقی بعد منج کے جو کوئی لیوے وہ دوزخی ہے اور خدا کے حکم کے سامنے عقل لانی اسکی ہی سزا ہے جو فرمائی۔ و یعنی مال دار ہو کر محتاج کو فرض بھی مفت نہ دے جب تک سود نہ رکھے یعنی نعمت کی ناشکری ہے۔

فتح الرحمن ۱ یعنی سود سے قبل آیت تحریر کرتے باز گردانیدش لازمیت ۱۲ فس یعنی بعد از تحریر ۱۲

ومن عاد فاد لئلا الخ حرمت سود کے نزول کے بعد جو شخص پھر سود لینے لگے اور اسے جائز سمجھنے لگے تو اسکی منزل جہنم ہے اور وہ اس میں ہمیشہ رہے گا۔ یہ نافرمانی کا کامل درجہ ہے قرآن ہمیشہ کفر و ایمان کے کامل درجہ بیان کرتا ہے۔ جیسا کہ اللہ کا ارشاد ہے من لم يحكم بما انزل الله فاد لئلا هم الكافر دن مندا حمیں ہے کون لم يحكم کے معنی ہیں من لم یعنی تو اس سے بھی اس طرف اشارہ ہے کہ یہاں مادم کفر کا کامل درجہ مراد ہے یعنی انکار اسی لئے اس پر کفر کا اطلاق کیا گیا۔ ۱۰۸ ج ۳ ص ۲۶۲ (قرطبی) ۳ ص ۲۶۲) مطلب یہ ہے کہ ربا سے لگائی ہوئی دولت میں برکت نہیں ہوتی اگرچہ مقدار میں وہ زیادہ ہی کیوں نہ ہو اور جس مال میں سودی ملاوٹ ہو جائے گی اس کا انجام ضیاع ہوگا اور وہ مال کبھی نہ کبھی ضائع اور برباد ہو کر رہے گا۔ بئذ ہب ببرکتہ و بھلك الما الذي يدخل فيه امدارك ص ۱۰۸ ج ۱۱ اسکے برعس اللہ کی راہ میں خرچ کرنے اور خیرات دینے سے مال میں برکت ہوتی ہے اور مال بڑھتا ہے۔ بینما ہاد یزید ہا ای یزید الما الذي اخرجت منه الصدقة و یبارک

البقرة ۲

۱۳۴

تلک الرسول ۳

الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَاتَّقُوا اللَّهَ

لوگ ایمان لائے اور عمل نیک کئے اور تقوا اللہ رکھا نماز کو

وَأَتُوا الزَّكَاةَ لَهُمْ أَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَلَا

اور دیتے رہے زکوٰۃ ان کے لئے ہے ثواب ان کا اپنے رب کے پاس اور نہ

خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ﴿۲۴۷﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ

ان کو خوف ہے اور نہ وہ غمگین ہوں گے ۲۴۷ اے ایمان

آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَذَرُوا مَا بَقِيَ مِنَ الرِّبَا إِن

والو ڈرو اللہ سے اور چھوڑ دو جو کچھ باقی رہ گیا ہے سود

كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ فَإِن لَّمْ تَفْعَلُوا فَأْذَنُوا

تم کو یقین ہے اللہ کے فرمانے کا ۲۴۸ پھر اگر نہیں چھوڑتے تو تباہ ہو جاؤ

بِحَرْبٍ مِّنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ وَإِن تُبْتُمْ فَلَكُمْ

لڑنے کو اللہ سے اور اس کے رسول سے ۲۴۹ اور اگر توبہ کرتے ہو تو تمہارے واسطے

رءُوسُ أَمْوَالِكُمْ أَ لَا تَظْلِمُونَ وَلَا تُظْلَمُونَ ﴿۲۵۰﴾ وَإِن

ہے اصل مال تمہارا نہ تم کسی پر ظلم کرو اور نہ کوئی تم پر ظلم کرے اور اگر

كَانَ ذُو عُسْرَةٍ فَنَظِرَةٌ إِلَىٰ مَيْسَرَةٍ وَأَن تَصَدَّقُوا

ہے تنگدست تو بہت دینی چاہیے کنشائش ہونے تک ۲ اور بخش دو تو

خَيْرٌ لَّكُمْ إِن كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ﴿۲۵۱﴾ وَاتَّقُوا يَوْمًا

بہت بہتر ہے تمہارے لئے اگر تم کو سمجھو ۲۵۱ اور ڈرتے رہو اس دن سے

تَرْجِعُونَ فِيهِ إِلَى اللَّهِ ثُمَّ تُوَفَّىٰ كُلُّ نَفْسٍ مَّا

کہ جس دن لوٹے جاؤ گے اللہ کی طرف پھر پورا دیا جائیگا ہر شخص کو جو کچھ

كَسَبَتْ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ ﴿۲۵۲﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا

اس لئے کمایا اور ان پر ظلم نہ ہو گا ۲۵۲ اے ایمان والو

خبرہ (مدارک ص ۱۰۸ ج ۱) واللہ لا یجب کل کفاد اثیم ○ کفاد کا فکا مانع ہے یعنی جو لوگ سود کو حلال سمجھنے کے کفر عظیم کے مرتکب ہیں اور ساتھ ہی سودی کار بار کے گناہ میں لوث ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں پسند نہیں کرتا۔ عظیم الکفر یا استحلال الربا متماویٰ الاثم بالکلہ (مدارک ص ۱۰۸ ج ۱) سود خوروں اور سود کو حلال سمجھنے والوں کو عذاب کی خوشخبری سنانے کے بعد آگے ان لوگوں کیلئے اجر آخرت کی خوشخبری کا بیان ہے۔ جو ایمان لانے کے بعد تمام بدنی اور مالی عبادتیں ادا کرتے ہیں اور سود لینا تو درکنار وہ اللہ کی راہ میں دل کھو کر مال خرچ کرتے ہیں۔ ۲۴۷ اس آیت کی تفسیر میں لکھ چکی ہے۔ ۲۴۸ قبلہ تقیف کے کچھ لوگوں نے اسلام قبول کرنے سے پہلے بنو مغیرہ کو سود پر قرض دیا ہوا تھا۔ سود کی حرمت نازل ہونے کے بعد تقیف کے لوگوں نے یہ سمجھا کہ نزول حرمت سے پہلے جو سودی ہو چکے ہیں ان پر اس حرمت کا اطلاق نہیں ہے آیت کا مطلب یہ ہے کہ آئندہ کوئی سودی کاروبار کا معاہدہ نہ کیا جائے۔ اسی غلط فہمی کی بنا پر بنو مغیرہ نے بنو مغیرہ سے سودی رقموں کا مطالبہ کیا لیکن بنو مغیرہ نے یہ کہہ کر سود لینے سے انکار کر دیا کہ اسلام میں سود حرام ہو چکا ہے اور اسکی ادائیگی ساقط ہو چکی ہے۔ جب یہ معاملہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش ہوا تو یہ آیت نازل ہوئی جب قبلہ تقیف کے لوگوں نے یہ آیت سنی تو وہ فوراً اس مطالبہ سے دستکش ہو گئے۔ رضی اللہ عنہم وارضاهم (قرطبی ص ۳۶۳ ج ۱) روح ۵۳ ص ۲ ج ۳، کبیر ص ۵۴ ج ۲، مطلب یہ ہے کہ جو ربا تم پہلے لے چکے ہو اسکی واپسی کا تم سے اسلام مطالبہ نہیں کرنا لیکن جو ربا قرضدار کے ذمہ باقی ہے اسے لینے کی اجازت نہیں۔ ایمان کا تقاضا یہی ہے کہ خدا کے حکم کے سامنے گردنیں جھکا دو اور اسکی نافرمانی سے باز آ جاؤ۔ ۲۴۹ سود خوروں کیلئے یہ وعید شدید اور زبردست زجر ہے یعنی اسے سود خوارو! اگر تم سوچو گے سے باز نہیں آتے تو تمہیں خدا اور خدا کے رسول کی طرف سے طمان جٹا ہے اب ان سے جنگ کیلئے تیار ہو جاؤ۔ چونکہ اسلامی حکومت کا سربراہ احکام شریعت اور آئین اسلام نافذ کرنے میں خدا اور رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا نائب ہوتا ہے اسلئے سود خوروں سے جنگ کو ٹکی جا رہا ہے پتا نا اس کا فرض ہے اگر سود خور سود کو حلال سمجھے ہیں تو وہ مرتد ہیں کیونکہ انہوں نے خدا کی حرام کی ہوتی چیز کو حلال سمجھ لیا اسلئے بوجہ ازمداد ان سے جنگ کی

سود خوروں کے لئے توفیق دینی ۱۱

۲ توفیق انفرادی ۱۷

۳ مسخون جہاد اور انفاق انفس کے

۴ جہاد مغربی بلا اور انتظامیہ کلیمان ۱۲

۳۸ ج ۶

منزل ۱

جائے اور اگر انہوں نے سود کو حلال تو نہیں سمجھا لیکن سود لینا ترک نہیں کیا تو وہ اسلامی حکومت کے آئین کے باقی ہیں اسلئے بوجہ بغاوت ان سے جنگ لازم ہے۔ فان لم تفعلوا ای ما اتمم بہ من الاصل و ترک البقیہ اما مع انکار حرمتہ و اما مع الاعتراف فاذا نواجر ب من اللہ و رسولہ و ہو کرب المرتدین علی الاول و کرب البغاة علی الثانی (روح ص ۵۳ ج ۳، قرطبی ص ۳۶۴ ج ۱، خازن ص ۲۵۱ ج ۱) اگر تم نے آئندہ کیلئے سود لینے سے توبہ کر لی ہے تو تم اپنا اس مال لے سکتے ہو مگر اس سے نہ اندینے کی اجازت نہیں تاکہ نہ مقروض پر ظلم ہو۔ اور تم پر یہ کچھ بس لوگ جکے مانعوں پر ایک کا سود حلال نہ کیا جنوں

ب کر لے تو تم پر ظلم ہے اور منہ کے بعد لگاؤ چرھا ہوا سود تم مانع تو تمہارا ظلم ہے و یعنی جب دنیا دار

اِذَا تَدَايَنْتُمْ بِدَيْنٍ إِلَىٰ آجَلٍ مِّمَّهِ فَاكْتُوبَهُ لَكُمْ

جب تم آپس میں معاملہ کرو ادھار کا کسی وقت مقرر تک تو اس کو لکھ لیا کرو اور

لِيَكْتَبَ بَيِّنَةً مِّنْ بَيْنِكُمْ كَاتِبًا بِالْعَدْلِ وَلَا يَأْبَ كَاتِبٌ

چاہیے کہ لکھ دے تمہارے درمیان کوئی لکھے والا انصاف سے لکھے اور انکار نہ کرے لکھنے والا

أَنْ يَكْتَبَ كَمَا عَلَّمَهُ اللَّهُ قَلِيكَتَبٌ وَلِيْمَلِلِ

اس سے کہ لکھ دے جیسا سکھایا اس کو اللہ نے سوا سوا لکھ دے اور بتلا جاوے وہ شخص کہ

الَّذِي عَلَيْهِ الْحَقُّ وَلِيَتَّقِ اللَّهَ رَبَّهُ وَلَا يَبْخَسَ

جس پر قرض ہے اور ڈرے اللہ سے جو اس کا رب ہے اور کم نہ کرے

مِنْهُ شَيْئًا فَإِنْ كَانَ الَّذِي عَلَيْهِ الْحَقُّ سَفِيهًا

اس میں سے کچھ پھوٹا پھر اگر وہ شخص کہ جس پر قرض ہے بے عقل ہے

أَوْ ضَعِيفًا أَوْ لَا يَسْتَفِيعُ أَنْ يُبَلِّغَهُ هُوَ قَلِيَمَلِلِ

یا ضعیف ہے یا آپ نہیں بتلا سکتا تو بتلا دے

وَلِيَّهِ بِالْعَدْلِ وَاسْتَشْهِدُوا شَهِيدَيْنِ مِنْ

کار گزار اسکا انصاف سے لکھے اور گواہ کرو دو شاہد اپنے

رِّجَالِكُمْ فَإِنْ لَمْ يَكُونَا رَجُلَيْنِ فَرَجُلٌ وَامْرَأَتٌ

مردوں میں سے پھر اگر نہ ہوں دو مرد تو ایک مرد اور دو عورتیں ان

مِمَّنْ تَرْضَوْنَ مِنَ الشَّهَادَةِ أَنْ تَضِلَّ إِحْدَاهُمَا

لوگوں میں سے کہ جنکو تم پسند کرتے ہو گواہوں میں تاکہ اگر چھوٹ جائے ایک ان میں سے تو

فَتَذْكُرَ أَحَدُهُمَا الْآخَرَىٰ وَلَا يَأْبَ الشَّهَادَةَ إِذَا

یاد دلا دے اس کو وہ دوسری لکھے اور انکار نہ کریں گواہ جس وقت

مَادَعَا وَلَا تَسْمُوا أَنْ تَكْتُبُوهُ صَغِيرًا أَوْ كَبِيرًا

وہ بلائے جاویں اور کاہلی نہ کرو اس کے لکھنے سے چھوٹا ہو معاملہ یا بڑا

سوار ہے وہ کہتے ہیں کہ سود صرف وہی حرام ہے جس میں کسی فرق پر ظلم ہو اور بیگ کے سود میں کسی پر ظلم نہیں ہوتا۔ بلکہ یہ معاملہ فریقین کی رضامندی سے ہوتا ہے لہذا یہ جائز ہے خدا جانے ان لوگوں کے ذہنوں میں ظلم کا کونسا تصور جاگزیں ہے۔ قرآن مجید نے تو اصل رقم سے زائد رقم وصول کرنے ہی کو ایک فرق کے حق میں ظلم قرار دیا ہے۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے قرض خواہ کو حکم دیا کہ تم اپنا اصل مال لے سکتے ہو مگر اس سے زائد لینے کی اجازت نہیں اور نہ ہی اصل رقم چھوڑنے کا مطالبہ ہے تاکہ دونوں فرقین ظلم سے بچ جاؤ کیونکہ مقروض سے مقدار قرض سے زائد رقم وصول کرنا اس کے حق میں ظلم ہے اور قرض خواہ کے راس المال میں کمی کرنا اس کے حق میں ظلم ہے۔ لانظلمون غمراءکم باخذ الزيادة ولا تظلمون انتم من قبلہم بالنقص من داسی المال (روح ص ۵۳ ج ۳) یہاں کان تامر ہے اور ذمہ اسکا ناعل ہے خنزیرہ میں فاء جزائیہ ہے اور نظرہ مصدر ہے اور اس کے معنی ہبالت دینے کے ہیں اور یہ مبتدا ہے اور اسکی خبر محذوف ہے یعنی فحلیکم نظرہ (روح ص ۵۴ ج ۳) مطلب یہ ہے کہ اگر مقروض تنگ دست ہو اور فری طور پر تمہارا راس المال واپس نہ کر سکتا ہو تو اسے ہبالت دینو اور جب وہ قرض ادا کرنے کے قابل ہو جائے اس وقت اس سے اپنا حق وصول کرو لو گئے

آن مصدر یہ ہے اور جملہ تاویل مفرد مبتدا ہے اور خبر لیکن اسکی خبر ہے۔ پہلے قرض کا مطالبہ کرنے میں نرمی برتنے کی تلقین فرمائی اب یہاں سرے سے اصل مطالبہ سے ہی دست بردار ہو جانے کی ترغیب دی یعنی اگر مقروض اتنا غریب ہو کہ قرض ادا نہ کر سکتا ہو تو تم اسے معاف کرو و اس طرح نہیں اور زیادہ ثواب ملے گا یعنی ہبالت دینے کی نسبت اس میں زیادہ ثواب ہے اسی اکثر خذوا با من الاضطرار (روح ص ۵۴ ج ۳) یعنی ان انصاف خیر لکم و افضل لان فیہ التناء الجمیل فی الدنیا و الثواب الجمیل فی العقی (خازن ص ۲۵ ج ۱) یہ بشریہ اخروی تھی اب آگے توفیق اخروی ہے ۵۴ اس آیت کے پہلے حصے میں برے اعمال سے بچنے اور دوسرے حصے میں نیک اعمال بجالانے کی ترغیب ہے۔ یوماً سے مراد قیامت کا دن ہے یوم قیامت کی دہشتناکی کے پیش نظر گناہوں سے بچنے کا جذبہ پیدا ہوتا ہے اور یہ سنو کہ وہاں بے انصافی نہیں ہوگی بلکہ اعمال کی پوری پوری جزا دی جائیگی۔ دل میں نیک اعمال کا مزید شوق پیدا ہوتا ہے۔ یہاں تک جہاد اور انفاق کا مضمون مع متعلقات ختم ہوا۔ اب آگے تیسری بار امور انتظامیہ کا ذکر کیا جا رہا ہے۔ اگلے رکوع میں بیان کیا گیا ہے کہ اگر ادھار پر لین دین کیا جائے تو اسے لکھ لینا چاہیے۔ اس ضمن میں تحریر لکھنے شہادت اور رہن کے احکام بھی بیان کئے گئے ہیں یہ سب امور انتظامیہ ہیں یہ احکام اسلئے ذکر کئے گئے ہیں تاکہ مسلمانوں کے باہمی معاملات کا انتظام حسن و خوبی سے چلتا رہے اور باہمی نزاع اور جھگڑا پیدا نہ ہو ۵۵ یہاں لفظ ان جو شک کے موقع پر استعمال کیا جاتا ہے کے بجائے لفظ اذا استعمال کیا گیا ہے جو وقوع فعل پر دلالت کرتا ہے اس سے اس طرف اشارہ ہے کہ لہجہ نیک معاملہ جب بالفعل واقع ہوا سو وقت وثیقہ لکھنے کی ضرورت ہے اس سے پہلے نہیں۔ یہاں لفظ دین عام ہے۔ ثمن اور بیع دونوں کو شامل ہے تمام تجارتی معاملات چار قسموں میں منحصر ہیں (۱) بیع العین بالعین یعنی سودا دست بدست ہونے کا حکم آگے والا ان تکون تجارة حاضرة میں آ رہا ہے (۲) بیع الدین بالدین یعنی سودے کی مجلس میں نہ خریدار قیمت ادا کرے اور نہ فروخت کنندہ مال حوالے

کرے دونوں چیزیں ادھار ہوں بیع ناجائز ہے (۳) بیع العین بالدین یعنی خریدار مال وصول کرے لیکن رقم بعد کو ادا کرنے کا وعدہ کرے (۴) بیع الدین بالعین یعنی خریدار رقم پہلے ادا کر دے لیکن مال بعد میں وصول کرے اسے اصطلاح شریعت میں بیع سلم کہتے ہیں ان دونوں قسموں کا حکم اس آیت میں بیان کیا گیا ہے مطلب یہ ہے کہ جب تم کوئی ایسا سودا کرو جس میں قیمت یا بیع (فروخت شدہ چیز) ادھار ہو اسکو لکھ لیا کرو۔ انقل الثالث و هو قول اکثر المفسرين ----- بقی ہذا قسمتان بیع العین بالدین و هو ما اذا باع شیا ثمن مؤجل و بیع الدین بالعین و هو المسمی بالسلم و کلاهما داخل تحت هذه الآية (کبیر ص ۵۴ ج ۲) یہ معاملہ لکھنے کا حکم اسلئے دیا ہے تاکہ بعد میں کسی قسم کا نزاع اور جھگڑا پیدا نہ ہو۔ جہود کے نزدیک یہ تحریر مستحب ہے۔ بقریبہ ما بعد فان امن بعضکم بعضاً یعنی اگر کسی نے کسی پر اعتماد کرتے ہوئے اس سے خرید نہ کھوئی ہو تو مزخر الذکر ادا حق میں کوتاہی نہ کرے۔ و الجمہود علی استحبابہ (ابو السعود ص ۵۴ ج ۲، روح ص ۵۵ ج ۳) یہ لکھنے کے شرعی طریقے کا بیان ہے بالعدل بکتب سے منقطع ہے اور مطلب یہ ہے کہ جو شخص یہ تحریر لکھے وہ عدل و انصاف سے کام لے اور فریقین میں سے کسی ایک کی طرف لاری کر کے دوسرے کو نقصان پہنچانے کی کوشش نہ کرے و لا یأب کاتب ان بکتب

یہ کاتب کیلئے دوسری ہدایت ہے یعنی اگر کاتب سے ایسی تحریر لکھنے کو کہا جائے تو اسے انکار نہیں کرنا چاہیے۔ یہاں یہ ہدایت فرمائی کہ تحریر لکھوانے کی ذمہ داری اس شخص پر عائد ہوتی ہے جس نے دوسرے کا قلم دینا ہو، کیونکہ یہ تحریر نیز لکھنا قرار ہے اور اقرار اسی کی طرف سے ہوتا ہے جس کے ذمہ کچھ واجب الادا ہو اور ساتھ ہی یہ بھی یقین فرمادی کہ جس کے ذمہ حق ہو۔ دستاویز لکھوانے وقت اسے خدا خوفی سے کام لینا چاہیے اور جب اس نے دوسرے کا دینا ہے وہ صحیح لکھنا چاہیے اور اس میں ذرہ برابرئی نہیں کرنی چاہیے۔ اس کے ذمہ حق ہو اگر وہ کم فہم ہو یا بہت بوڑھا ہو یا کسی اور وجہ سے دستاویز لکھوانا مشکل ہو مثلاً کوٹنگا ہو یا زبان نہ جانتا ہو وغیرہ تو پھر اس کی طرف سے اسکا ولی عدل وانصاف سے دستاویز لکھوانا صاحب حق کے حوالے کرے۔ یہاں شہادت کے احکام بیان فرمائے ہیں جنی مذکورہ بالا معام میں تحریر پر دو گواہ بھی بنا کر آیت میں خطاب ہوئی ہے اور ایمان والوں کو لکھنا ہے کہ وہ اپنے مرووں میں سے دو گواہ منتخب کریں اس سے اس طرف اشارہ ہے کہ گواہوں کا مسلمان ہونا واجب ہے و فی ذکر الرجال مضافاً الی ضمیر المخاطبین دلالة علی اشتراط الاسلام والبلوغ والذکر فی الشاہدین والحریة لان المتباہر من الرجال الکاملون (روح ص ۳۵)

تلك الرسل ۳ ۱۳۶ البقرة ۲

إلى أجله ذلكم أقسط عند الله وأقوم للشهادة و
 اس کی میعاد تک اسے اس میں پورا انصاف ہے اللہ کے نزدیک اور بہت درست رکھنے والا ہے گواہی کو
 ادنی الا ترتبوا الا ان تكون تجارة حاضرة
 اور ذریعہ ہے کہ بشر میں نہ پڑو۔ سودا جو ہاتھوں ہاتھ
 تدیر ونہا بیکم فلیس علیکم جناح الا تکتبوا
 لیتے دیتے ہو اس کو آپس میں تم پر کچھ گناہ نہیں اگر اس کو نہ لکھو
 وأشهدوا اذا تباعتم ولا یضار کاتب ولا
 اور گواہ کو سب کرنا حرام ہے سودا کرو۔ اور نقصان نہ کرے لکھنے والا اور نہ
 شہیدہ وان تفعلوا فایة فسوق بکم وانفقوا
 گواہ اور اگر ایسا کرو تو یہ گناہ کی بات ہے تمہارے اندر اور ڈرتے رہو
 اللہ وعلیمکم اللہ واللہ بکل شیء علیم
 اللہ سے اور اللہ تم کو سکھاتا ہے۔ اور اللہ ہر ایک چیز کو جانتا ہے۔ اور اللہ
 کنتم علی سفر وکم تجدوا کاتباً فیرهن
 تم سفر میں ہو اور نہ پاؤ کوئی لکھنے والا تو کرو
 مقبوضہ فان امن بعضکم بعضاً فلیؤد
 ہاتھ میں رکھنی چاہیے۔ پھر اگر اعتبار کرے ایک دوسرے کا تو چاہیے کہ پورا ادا
 الذی اؤتمن امانتہ ولیتق اللہ ربہ ولا
 کرے وہ شخص کہ جس پر اعتبار کیا اپنی امانت کو اور ڈرتا رہے اللہ سے جو سب سے اسکا
 تکتبوا الشہادۃ ومن یتکتمها فایة اثم
 مت چھپاؤ گواہی کو اور جو شخص اس کو چھپا دے تو بیشک گناہ ہے
 قلبہ واللہ بما تعملون علیم
 دل اسکا۔ اور اللہ تمہارے کاموں کو خوب جانتا ہے اللہ ہی کا ہے جو

۳ ج ۱۹ ص ۱۱) اگر گواہی کیلئے دو مرد و میرزا آسکیں تو ایک مرد کیساتھ ایسی دو عورتوں کو گواہ بنا لیا جائے جو قابل اعتماد ہوں، عورتوں پر چونکہ نسیان غالب ہوتا ہے اسلئے دو عورتوں کو ایک مرد کے برابر قرار دیا تاکہ اگر ایک عورت بھول جائے تو دوسری اسے یاد دلاوے شہداء کا لفظ یہاں عام ہے اور جو لوگ کسی معاملہ میں گواہ بن چکے ہوں یا انہیں گواہ بننے کیلئے کہا جائے دونوں کو شامل ہے جیسا کہ حضرت ابن عباس سے منقول ہے۔ اذ مادعو الی الشہادۃ او لتعلمھا (روح ص ۳۶ ج ۳) مطلب یہ ہے کہ اگر گواہوں کو گواہی دینے کیلئے یا کسی معاملہ میں گواہ بننے کیلئے بلایا جائے تو انہیں انکار نہیں کرنا چاہیے۔ ۳۵۲ تکتبوا میں ضمیر مفعول دین یا قی کی طرف راجع ہے اور ضمیر او کی طرف دونوں اس سے حال ہیں یعنی دین اور ادھار کا معاملہ ہر حال میں لکھ لیا کرو خواہ چھوٹا ہو یا بڑا محض سستی کی وجہ سے اس میں کوتاہی نہ کرو الی اجلہ میں الی معنی تک ہے یعنی تحریر میں ادارتی کی آخری مدد بھی لکھو۔ ۳۵۳ ذالکم سے لکھنے کی طرف اشارہ ہے مطلب یہ ہے کہ ایسے معاملہ کو لکھ لینا زیادہ سے زیادہ قرین انصاف ہے اور اس طرح گواہی بھی ہر قسم کے رد و بدل سے محفوظ رہے گی اور معاملہ ہر قسم کے نکتہ شبہ سے بالاتر رہے گا الا ان تكون تجارة حاضرة یہ ماقبل سے استثناء ہے پہلے بیان فرمایا کہ اگر کسی لین دین کے معاملہ میں قیمت یا بیع ادھار ہو تو اس کے متعلق ایک دستاویز لکھ لو یہاں فرمایا کہ اگر سودا دست بدست ہو اور کوئی چیز ادھار نہ ہو تو پھر لکھنا ضروری نہیں۔ اہم ماحم کے علاوہ باقی قرار دینے تجارت کو مرفوع پڑھا ہے اس صورت میں کاتب نام ہوگا اور تجارت اسکا فاعل ہوگا۔ اہم ماحم کی قراءت میں تجارت منسوب ہے اور کون کی خبر ہے اسکا اہم میں ضمیر متر ہے جسکا مرجع فراء کے نزدیک تجارت مؤخر ہے بعض کے نزدیک اسکا مرجع معاملہ ہے جو سیاق کلام سے مفہوم ہے (روح ص ۶۱ ج ۳) وقال !شیخ رحمہ اللہ تعالیٰ الضمیر یجوز الی الجیع والنہم جمیعاً وحصل التجار علیہا بقصد یراد انت ای الا ان تكون ذات بیع تجارة حاضرة۔ ۳۵۴ بعض مفسرین نے اس حکم کو معاملہ بالذکر میں مخصوص کیا ہے اور بعض نے اسے عموم پر عمول کیا ہے بہر حال یہ حکم جمہور کے نزدیک

ساقیہ پر پڑتی دین عقی ۱۲۰

منزل

استحیائی ہے دلا یضار کاتب ولا تشہید یہ ایک عام قاعدہ ہے کہ کسی کو ضرر نہ پہنچایا جائے۔ دستاویز لکھنے والے اور گواہ کو اس سلسلہ میں تکلیف نہ دی جائے مثلاً اگر کوئی کاتب یا گواہ کسی مجبوری کی بنا پر یہ خدمت انجام دینے سے قاصر ہو تو اسے اس پر مجبور نہ کیا جائے یا کاتب اور گواہ کو بعد میں کوئی یہ نہ کہے کہ تم نے یہ معاملہ کیوں لکھا یا تم نے اس بارے میں کیوں گواہی دی۔ ۳۵۵ اگر تم ایسا کرو گے اور دوسروں کو ضرر پہنچانے سے باز نہیں رہو گے تو یہ تمہاری طرف سے اللہ کے احکام کی خلاف ورزی ہوگی اسلئے تم اللہ کے احکام کے بارے میں اس سے ڈرتے رہو اور یہ اللہ کی مہربانی ہے کہ وہ تمہیں احکام دین سکھاتا ہے اور اسکا اسے حق پہنچتا ہے کیونکہ

موضح قرآن ف اس آیت میں دو چیز کا تقدیر پایا ایک تو عدسے کے معاملہ کو لکھ رکھنا کہ اس میں چھ قضاہ ہو اور اپنے تئیں شہرہ نہ پڑے اور شاہد کو دیکھ کر یاد آوے۔ دوسرے یہ کہ شاہد کو لینا ہر معاملہ پر دو مرد یا ایک مرد اور دو عورتیں جنہو ہر کوئی پسند کرے اور تقدیر پایا کہ نوینہ اور شاہد نقصان کسی کا نہ کریں جو حق واجب ہے۔ سیوہی ادا کریں اور لکھنے میں جو دینوالا اپنی زبان سے کہے سو لکھیں یا اس کا کوئی بزرگ کہے اگر اس کو عقل نہ ہو۔

السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ وَإِنْ تُبَدُّوْا مَا فِي أَنْفُسِكُمْ
 أَوْ تُخْفَوْا يُحَاسِبْكُمْ بِهِ اللَّهُ فَيَغْفِرْ لِمَنْ يَشَاءُ
 وَيُعَذِّبْ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ
 أَمَّا الرَّسُولُ بِمَا أُنزِلَ إِلَيْهِ مِنْ رَبِّهِ وَ
 الْمُؤْمِنُونَ كُلٌّ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ
 وَرَسُولِهِ لَا يَفْرِقُ بَيْنَ أَحَدٍ مِنْ رُسُلِهِ قَفْ وَقَالُوا
 سَمِعْنَا وَأَطَعْنَا غُفْرَانَكَ رَبَّنَا وَإِلَيْكَ الْمَصِيرُ
 لَا يَكْفُرُ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا ط لَهَا مَا كَسَبَتْ وَعَلَيْهَا
 مَا اكْتَسَبَتْ رَبَّنَا لَا تُؤَاخِذْنَا إِنْ نَسِينَا أَوْ أَخْطَانَا
 رَبَّنَا وَلَا تَحْمِلْ عَلَيْنَا إصْرًا كَمَا حَمَلْتَهُ عَلَى الَّذِينَ
 مِنْ قَبْلِنَا رَبَّنَا وَلَا تَحْمِلْنَا مَا لَا طَاقَةَ لَنَا بِهِ
 رَبَّنَا هِنَّا أَهْلُ الْغَيْبِ فَاعْلَمْ

کچھ آسمانوں اور زمین میں ہے شے اور اگر ظاہر کرو گے اپنے ہی کی بات نہ
 یا چھپاؤ گے اس کو حساب لے گا اس کا تم سے اللہ پھر بخشنے کا جس کو چاہے
 اور عذاب کرے گا جس کو چاہے اور اللہ ہر چیز پر قادر ہے
 ان یا رسول نے جو کچھ اترا اس پر اس کے رب کی طرف سے اور
 مسلمانوں نے بھی شے سب نے مانا اللہ اور اس کے فرشتوں کو اس کی کتابوں کو
 اور اس کے رسولوں کو کہتے ہیں ہم جدا نہیں کرتے کسی کو اس کے پیروں میں سے ہٹ اور کہہ اسے
 کہ ہم نے سنا اور قبول کیا تیری بخشش جانتے ہیں اے ہمارے رب اور تیری ہی طرف لوٹ کر جانا ہے
 اللہ تکلیف نہیں دیتا کسی سے کہ جو کچھ اس کی گنجائش ہے شے اسی کو کتا ہے جو اس نے لیا اور اسی پر پڑتا
 ہے جو اس نے کیا۔ اے رب ہمارے نہ پڑ ہم کو اگر بھولیں یا چھوئیں
 اے رب ہمارے اور نہ رکھ ہم پر بوجھ بھاری جیسا رکھتا ہم سے اگلے
 لوگوں پر شے اے رب ہمارے اور نہ اٹھوا جبکہ ہم کو طاقت نہیں ہے

منزل ۱

وہ دین و دنیا کی تمام مصلحتیں بخوبی جانتا ہے شے یعنی اگر حالت سفر میں تم کسی سے معاملہ بالذین کرو (ادھار خرید و فروخت کرو) اور دستاویز لکھنے والا نہ مل سکے تو پھر چلے ذمہ تھی ہے اس سے کوئی چیز مثلاً زیور وغیرہ رہن رکھ
 لونا کہ نہیں اطمینان ہو جائے اور حق کے ضائع ہونے کا اندیشہ باقی نہ رہے دھنی کے بعد تمنا سے اللہ محذوف ہے یہاں سفر کی قید اتفاق ہے احترازی نہیں ہے کیونکہ سفر میں یہ احتمال قوی ہے کہ کاتب میسر نہ آسکے
 اسلئے رہن رکھنا حالت سفر سے مخصوص نہیں بلکہ حالت حضر میں بھی جائز ہے۔ اسی طرح اگر لکھنے والا بھی مل جائے تو بھی رہن رکھنا اور لینا جائز ہے انفق الفقہاء الیوم علی ان الہن فی السفر والحضر سواء
 و فی حال وجود انکاتب و عدمہ (کبریہ ۵۵۸ ج ۲) شے امانت سے یہاں وہ حق مراد ہے جو دیون کے ذمہ واجب الادا ہے یعنی اگر ایک شخص دوسرے کو امین سمجھ کر اس سے ادھار خرید و فروخت کرتا ہے او
 اس سے کسی قسم کی دستاویز نہیں لیتا۔ نہ کسی کو گواہ بناتا ہے اور نہ ہی کوئی چیز بطور رہن اس سے لیتا ہے اپنے پاس بلکہ اسکی امانت و دیانت پر اعتماد کرتے ہوئے معاملہ کرے تو دوسرے شخص پر لازم ہے کہ وہ اسکا حق ادا کرے
 اور خدا سے ڈرے نہ اس کے حق میں کمی کرے اور نہ ادا کرنے میں ٹال ٹول سے

کام لے الی الذی اتقن خلیفہ کا فاعل اور امانتہ اسکا مفعول ہے۔
 یہ گواہوں کیلئے ہدایت ہے کہ جب وہ کسی معاملہ میں گواہ بن جائیں
 تو ان پر لازم ہے کہ وہ صحیح صحیح گواہی دیں اور اسکا کوئی حصہ چھپا کر یا اس
 میں ترمیم کر کے کسی کو نقصان نہ پہنچائیں۔ جو شخص ایسا کرتا ہے وہ کوئی معمولی
 گناہ نہیں کرتا بلکہ بہت بڑا گناہ ہے اس سے پتہ چلتا ہے کہ اس شخص کا
 کادول مجرم ہے کیونکہ جب تک دل میں کسی فعل کا اثر پیدا نہ ہو اسوقت تک اعتنا
 سے کوئی فعل سرزد نہیں ہو سکتا اور دل چونکہ نام بدن کا مدبر اور بادشاہ ہے
 اسلئے اسکا جرم بھی بہت بڑا ہوگا۔ لکنہ اشرف الاجزاردیسیہاد فخلہ
 اعظم من افعال سائر الجوارح فیکون فی الکلام تنبیہ علی ان کلمات
 من اعظم الذنوب (روح ص ۶۳ ج ۳) اللہ تعالیٰ تبارک و تعالیٰ سے بجز
 اور واقف ہے وہ تبارک و تعالیٰ سے کوئی جانتا ہے اسلئے وہ ضرور تبارک
 اعمال کی تمہیں جزا دیگا یہاں پر امور انتظامیہ کا بیان ختم ہو گیا اب آگے
 توجید پر چوتھی دلیل عقلی پیش کی گئی ہے۔

توجید پر چوتھی عقلی دلیل

اس سے پہلے سورت کے مختلف حصوں میں تین دفعہ دعویٰ توجید
 مذکور ہو چکا ہے اور ہر جگہ اسے عقلی دلائل سے مدلل کیا گیا ہے دعویٰ توجید
 کو بار بار دہرانے کی وجہی مذکور ہو چکی ہے یہاں سورت کے آخری رکوع کی
 ابتداء میں دعویٰ توجید عقلی دلیل پیش کی گئی ہے شے یہ ایک ایسا جارج
 جملہ ہے کہ یہ ساری کائنات کو شامل ہے اور کوئی چیز اس سے باہر نہیں ہوتی
 اور اللہ خبر ہے جسے افادہ حصر کیلئے مبتدا پر مقدم کیا گیا ہے یعنی ساری کائنات
 پر تبارک اللہ ہی کا قبضہ ہے اور ہر جزا اسی ہی کے تصرف و اختیار میں ہے اور
 اس میں کوئی اسکا شریک نہیں لہذا عبادت بھی اسی ہی کو اور حاجات و مشکلات
 میں صرف اسی ہی کو پکارو شے یہاں ما سے مراد اعتقادات اختیار ہیں
 کہ وہ اس کیونکہ ابداء اور اخفاد دونوں میں اختیار فاعل کو دخل ہے۔ اور
 وہ اس کو خود بخود دل میں آتے ہیں ان میں فاعل کو کوئی دخل نہیں ہوتا اسلئے
 وہ اس پر کوئی مؤاخذہ نہیں کیونکہ وہ اس آیت کے تحت داخل ہی نہیں
 ہیں فیغفر لمن یشاء الخ۔ محاسب کے بعد جسے وہ چاہے گا محض اپنے فضل
 احسان سے معاف کر دے اور جسے چاہے گا تاؤن عدل و حکمت کے تحت

ساقط مراد
 میں بقرہ میں
 دابلہ ۱۲
 یعنی اس کو
 توجید پر چوتھی
 دلیل عقلی
 پیش کی گئی ہے

۳ مسئلہ توجید
 ماننے کے بعد اللہ
 سے دعا مانگنے
 کے طریقے
 تعلیم ۱۲

نزلو ۱۳۷ اس سورہ جلیلہ میں اللہ تعالیٰ توجید و رسالت، نماز، زکوٰۃ، حج، نکاح، طلاق، جہاد، انفاق اور حرمت: ربا وغیرہ احکام بیان فرماتے ہیں اب سورت کے اختتام پر ارشاد فرمایا کہ خدا کا پیغمبر اور تمام مومنین ان احکام

موضع قرآن و یہاں سے معلوم ہوا کہ دل کے خیال پر بھی حساب ہوگا یہ سزا صحاب نے حضرت سے عرض کیا کہ یہ حکم سخت مشکل ہے۔ فرمایا کہ بنی اسرائیل کی طرح انکارت کرو۔ بلکہ قبول رکھو اور اللہ سے مدد چاہو۔
 پھر لوگوں نے کہا کہ ہم ایمان لاتے اور قبول کیا۔ اللہ کے ہاں یہ بات پسند ہوئی تب اگلی دو آیتیں آئیں۔ ان میں حکم آیا کہ مقدور سے یا ہر چیز کی تکلیف نہیں اب جو کوئی دل میں خیال کرے گناہ کا اور عمل میں نہ لائے
 ہیں کو گناہ نہیں بکھتے
 فتح الرحمن ۱۲ یعنی از قلم نفاق و اخلاص و حد و نصیحت و دل آن از قلم حدیث نفس ۱۲ و ۲ یعنی بعض را معتقد و بعض را منکر فی ہاشم ۱۲

کو دل وہاں سے تسلیم کر چکے ہیں۔ اور عملی زندگی میں ان پر عمل پیرا ہیں آگے اسکی قدر سے تفصیل ہے۔ بھلی امن باللہ وملكته وكتبه الخ خدا کا پیغمبر اور سارے کے سارے مومن خدا کی توحید پر ایمان لائے ہیں۔ خدا کے فرشتوں، اسکی کتابوں اور اسکی تمام رسولوں کے برحق ہونے پر بھی ایمان لائے ہیں۔ رسولوں کے درمیان تفریق کی نفی سے مراد یہ ہے کہ وہ تمام رسولوں کو مانتے ہیں ایسا نہیں کرنے کہ بعض کو مانیں اور بعض کو نہ مانیں جس طرح عیسائیوں نے حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم اور یہودیوں نے آپ کے ساتھ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا بھی انکار کیا ۱۱۷۷ھ قالوا کا عطف امن پر ہے پہلے انکے ایمان کا ذکر فرمایا۔ یہاں ان کی اطاعت اور فرمانبرداری کا تذکرہ کیا۔ وہو حکایۃ لامتناسلہم الاوامر والنواہی انشراحۃ ایمانہم (روح ۶۸ ج ۳) سمعنا کے معنی اجبنا کے ہیں اور غفر انک سے پہلے طلبنا فعل محذوف ہے فالذہ ابیشخ زحمہ اللہ تعالیٰ بعض مفسرین نے اغفر محذوف مانا ہے یعنی وہ سب زبان سے اعلان کرتے ہیں کہ اے اللہ ہم نے تیرے تمام احکام قبول کئے اور تیری مکمل اطاعت

ال عمران ۳

۱۳۸

تلک الرسال ۳

وَاعْفُ عَنَّا ذُنُوبَنَا وَاعْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا وَارْحَمْنَا وَقَدْ آنتَ مَوْلَانَا

اور درگزر کر ہم سے اور بخش ہم کو اور رحم کر ہم پر تو ہی ہمارا رب ہے

فَانصُرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ ﴿۲۸۹﴾

مدد کر ہماری کافروں پر

سُوْرَةُ اَلْاٰمِرَاتِ مَدَنِيَّةٌ وَهِيَ فَايَاتُ اَيِّمٍ وَعَشْرُونَ كُوْرًا

سورۃ آل عمران مدینہ میں نازل ہوئی اس میں دو سو آیتیں ہیں اور بیس رکوع ہے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ﴿۱﴾

شروع اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان نہایت رحم کرنے والا ہے

اَللّٰهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّوْمُ ﴿۲﴾ نَزَّلَ

۲ اللہ اس کے سوا کوئی معبود نہیں زندہ ہے سب کا پالنے والا آسمانی

عَلَيْكَ الْكِتٰبَ بِالْحَقِّ مُصَدِّقًا لِّمَا بَيْنَ يَدَيْهِ وَ

تجھ پر کتاب سچی ۳ تصدیق کرتی ہے اگلی کتابوں کی اور

اَنْزَلَ التَّوْرَةَ وَالْاِنْجِیْلَ ﴿۳﴾ مِنْ قَبْلُ هُدًى

آٹا تورات اور انجیل کو اس کتاب سے پہلے لوگوں کی

لِّلنَّاسِ وَاَنْزَلَ الْفُرْقٰنَ ؕ اِنَّ الَّذِیْنَ كَفَرُوْا

ہدایت کے لئے اور آٹا سے فیصلے ۴ بے شک جو منکر ہوئے

بَاٰیٰتِ اللّٰهِ لَهُمْ عَذَابٌ شَدِیْدٌ ۝ وَاللّٰهُ عَزِیْزٌ

اللہ کی آیتوں سے انکے واسطے سخت عذاب ہے۔ اور اللہ زبردست ہے

ذُوْا نِقْمٍ ﴿۴﴾ اِنَّ اللّٰهَ لَا یُخْفِیْ عَلَیْهِ شَیْءٌ فِی الْاَرْضِ

بدل لینے والا ۵ اللہ پر چھپی نہیں کوئی چیز زمین میں

وَاَلْفِی السَّمٰوٰتِ ﴿۵﴾ هُوَ الَّذِیْ یُبْصِرُكُمْ فِی الْاَرْضِ کَیْفَ

اور نہ آسمان میں ۶ وہی تمہارا نقشہ بناتا ہے ماں کے پیٹ میں جس

سبح

کا عہد کیا اور تم تجھ سے عفو و درگزر کی درخواست کرتے ہیں اور اس بات کا یقین رکھتے ہیں کہ ہرنے کے بعد دوبارہ زندہ ہو کر تم نے تیرے سامنے حاضر ہونا ہے ۲۸۹ اللہ تعالیٰ کا یہ ایک عام قانون ہے کہ وہ کسی انسان کو اسکی طاقت سے زیادہ تکلیف نہیں دیتا اور اس سے ایسے احکام کی تعمیل کا مطالبہ نہیں کرتا جو اسکی طاقت سے باہر ہوں۔ اس سورت کے نام احکام انسان کے دائرہ قدرت میں داخل ہیں اور اس میں کوئی ایسا حکم نہیں جس کی تعمیل انسان کیلئے ناممکن ہو کیونکہ تمام مومنین ان احکام کو دل و جان سے قبول کر کے انہیں عملی زندگی میں اپنا معمول بنا چکے ہیں لہذا ما کسبت وعلیہا ما اکتسبت یہ ایک دوسرا قانون ہے کہ ہر آدمی کو اسکے اپنے ہی نیک اعمال کا نفع پہنچے گا اور برعکس اپنے ہی بد اعمال کی سزا پائے گا ۲۹۰ بعض مفسرین کا خیال ہے کہ یہ بھی قالوا کے تحت داخل ہے اور مومنین کی بقیہ دعاؤں کی حکایت ہے اور بعض کا خیال ہے کہ دعا کی تعلیم ہے اور اس سے پہلے تو لوگوں کو محذوف ہے اور مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ مومنین کو تعلیم دے رہا ہے کہ اس طرح دعا مانگا کرو۔ اور زبان سے یہاں ترک اور خطا سے عصبانیت مراد ہے۔

سراد من الاول لتترك..... والمراد من الثانی العصیان روح منہم والفقول الہامی فی تفسیر النبیان انہم علی التورۃ کبر شیء ۵ کذا فی مشکل زکوة اللہ یعنی اے اللہ الکریم سے عہد آیا خطا تیری مافرمانی ہو جائے تو اس پر نواخذہ نہ فرمانا مومنین کی پہلی دعا ہے جس میں گناہوں کی مغفرت کی درخواست ہے۔ ۲۹۱ احصیہ سے مراد وہ احکام ہیں جو مشکل ہوں اور جنہیں انسان مشقت سے برواقت کر سکے والمراد بہ انکالیف الشاقۃ (روح منہ ج ۳ ابوالسعود ص ۵۴ ج ۲) جس طرح یہودیوں پر تھے مثلاً مال سے جو محتاجہ زکوٰۃ دینا اور ناپاک کپڑے کا پانی سے پاک نہ ہونا وغیرہ قال المفسرون ان اللہ تعالیٰ امرہم باحداد ربیع امور الہم فی الزکوٰۃ ومن اصاب ثوبہ نجاستہ امر بقطعہا الخ ذکر بیہ ۵ ج ۲) ۲۹۲ یہ مومنین کی تیسری دعا ہے اور اس میں درخواست کی گئی ہے کہ انہیں ایسی مصائب اور آزمائشوں میں نہ ڈالا جائے جو انکی طاقت و بساط سے بڑھ کر ہوں۔ واعف عننا و اغفر لنا و ارحمنا الخ یہ آخری دعا ہے مومنین ایک طرف اللہ کے سامنے اپنے گناہوں کا اقرار کر کے اللہ سے عفو و درگزر کی التجا کرتے ہیں اور دوسری طرف اللہ سے اسکی رحمت مانگتے ہیں مشرکوں اور کافروں کے مقابلے میں اللہ تعالیٰ انہیں لوگوں کی مدد کرتا ہے جو اسباب ہتھیار کرنے کے بعد محض اللہ کی رحمت اور اسکی مدد پر اعتماد کرتے ہیں۔ سورۃ بقرہ کی تفسیر ختم ہوئی والحمد للہ الذی بنحنہ تم الصالحات والصلوٰۃ والسلام علی رسولہ الکریم و علی جمیع عبادہ الصالحین۔

منزل

سورة بقرہ میں آیات توحید

۱- يَا أَيُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ وَالَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ۝ الَّذِي جَعَلَ لَكُمُ الْأَرْضَ فِرَاشًا وَالسَّمَاءَ بِنَاءً ۝ وَأَنْزَلَ مِنَ

۱- سَمَاءٍ مَاءً فَآخَرَجَ بِهِ مِنَ الشَّمَرَاتِ رِيًّا قَالَكُمْ فَلَا تَجْعَلُوا لِلَّهِ أَدَاةَ آذَانِكُمْ تَعْلَمُونَ (۳۷) دعویٰ توحید میں دلیل عقلی۔
۲- كَيْفَ تَكْفُرُونَ بِاللَّهِ وَكُنْتُمْ أَهْوَاتًا فَأَحْيَاكُمْ ثُمَّ مِمَّتْكُمْ ثُمَّ بَعَثْنَاكُمْ بِرُوحِنَا فَصَوَّرْنَاكُمْ سُحُبًا مِّنَ السَّمَاءِ وَنَزَّلْنَا مِن تَحْتِهَا الْآبَاقِبَ وَأَنزَلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً طَهُرًا فَسَوَّيْنَا لَكُمْ فِيهَا نَسَبًا مِّنْ أَعْيُنِنَا وَإِنَّا لَكَنَّاظِرُونَ (۱۰۷) متعلق بدعویٰ توحید

۳- وَقَالُوا اتَّخَذَ اللَّهُ وَلَدًا سُبْحٰنَهُ ؕ بَلْ لَّهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ كُلٌّ لَّهِ قَٰنِتُونَ ؕ بَدِيعُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ ؕ اِذَا قَضٰى اَمْرًا فَاِنَّمَا يَقُوْلُ لَهُ كُنْ فَيَكُوْنُ (۱۰۸)
۴- اَمْرٌ كُنْتُمْ شُهَدَآءَ اِذْ حَضَرَ رَجِيْبُ الْوَمُوْتِ اِذْ قَالِ لِبَنِيْهِ مَا تَعْبُدُوْنَ مِنْۢ بَعْدِيْ قَالُوْا نَعْبُدُ اِلٰهَكَ وَ اِلٰهَ اٰبَآئِكَ اِبْرٰهِيْمَ وَ اِسْمٰعِيْلَ وَ اِسْحٰقَ اِلٰهًا وَّاحِدًا وَّ كُنْ لَهُ مُسْلِمُوْنَ (۱۰۹)

۵- صِبْغَةَ اللّٰهِ وَمَنْ اَحْسَنُ مِنَ اللّٰهِ صِبْغَةً ۚ وَنَحْنُ لَهُ عٰبِدُونَ ؕ قُلْ اَتُحٰجُّوْنَآ فِى اللّٰهِ وَهُوَ رَبُّنَا وَرَبُّكُمْ ؕ وَكُنَّا اَعْمٰلًا نَّآءُ وَاَنْتُمْ اَعْمٰلٌ كُفْرًا وَنَحْنُ لَهُ مُخْلِصُونَ (۱۱۰)
۶- وَ اِلٰهَكُمْ اِلٰهٌ وَّاحِدٌ ؕ اِلٰهٌ هُوَ الرَّحْمٰنُ الرَّحِيْمُ ؕ اِنَّ فِىْ خَلْقِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَاخْتِلَافِ اَلْيَلِ وَالنَّهَارِ وَالفَلَكِ الَّتِىْ تَجْرِىْ فِى الْبَحْرِ مِمَّا يَنْفَعُ النَّاسَ وَمَا اَنْزَلَ اللّٰهُ مِنَ السَّمٰوٰتِ مِّنْ مَّآءٍ فَاَحْيَا بِهِ الْاَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا وَبَثَّ فِيْهَا مِنْ كُلِّ دَآبَّةٍ ؕ وَكَصَفْنَا بِالسَّحَابِ الْمُتَجَابِلِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ لِقَوْمٍ يَعْقِلُوْنَ (۱۱۱) نفعی شرک فعلی
۷- اللّٰهُ اِلٰهٌ هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّوْمُ ؕ لَا تَاْخُذُهٗ سِنَةٌ وَّ لَا نَوْمٌ ؕ لَهٗ مَا فِى السَّمٰوٰتِ وَمَا فِى الْاَرْضِ ؕ مَنْ ذَا الَّذِىْ يَشْفَعُ عِنْدَهٗ اِلَّا بِاِذْنِهٖ يُعَلِّمُ مَا يَلْبِثُ اَبْدًا يُّهَيِّجُ وَمَا خَلْفَهُمْ وَّ لَا يُحِيطُوْنَ بِشَيْءٍ مِّنْ عِلْمِهٖ اِلَّا بِمَا شَاءَ ؕ وَسِعَ كُرْسِيُّهُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ وَّ لَا يَئُوْدُهٗ حِفْظُهُمَا ؕ وَهُوَ الْعَلِيُّ الْعَظِيْمُ ؕ لَآ اِكْرٰهَ فِى الدِّيْنِ قَدْ تَبَيَّنَ الرُّشْدُ مِنَ الْغَيِّ ؕ فَمَنْ يَكْفُرْ بِالطَّاغُوْتِ وَكُوْنْ مِنَ الْبٰتِلِيْنَ فَقَدْ اَسْتَمْسَكَ بِالْعُرْوَةِ الْوُثْقٰى الَّتِىْ لَا اِنْفِصَالَ لَهَا وَّ اللّٰهُ سَمِيْعٌ عَلِيْمٌ (۱۱۲) نفعی شفاعت تہری

۸- اللّٰهُ مَا فِى السَّمٰوٰتِ وَمَا فِى الْاَرْضِ وَاِن تَبَدَّلَا مَا فِى الْاَرْضِ اَوْ خَفُوْا اَوْ اُنْفِيسِكُمْ اَوْ خُفُوْا بِحٰسِبِكُمْ بِهٖ اللّٰهُ ؕ فَيَجْعَلْ لِمَنْ يَّشَآءُ وَيَعْدُبْ مَنْ يَّشَآءُ ؕ وَاِنَّ اللّٰهَ لَعَلَّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ (۱۱۳) توحید پر جو نفعی عقلی دلیل

سورة آل عمران

نام | اس سورت کے چوتھے رکوع میں آل عمران کا ذکر ہے۔ اس لئے اسی مناسبت سے اس کا نام سورہ آل عمران رکھا گیا ہے۔

شان نزول | مفسرین نے لکھا ہے کہ بحران کے نصاریٰ کا ایک وفد مدینہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا جو اپنے ساتھ چیدہ آدمیوں پر مشتمل تھا۔ وفد میں تین آدمی سرکردہ تھے یعنی عاتق، سید اور ابو جہشہ۔ یہ لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بارے میں جھگڑنے لگے اور کہا کہ وہ اللہ کے ولد اور نائب ہیں اور حضرت مریم اور حضرت عیسیٰ علیہما السلام ہمارے معبود ہیں۔ آپ حضور علیہ السلام نے فرمایا کہ ہمارا رب تو زندہ جاوید اور سارے جہان کا لہجہ اور رازق ہے زمین و آسمان کی کوئی چیز اس سے پریشہ نہیں وہ ماں کے رحم میں اپنی مرضی کے مطابق بچے کی شکل بنا تا ہے، وہ نہ نکاتا ہے نہ پیتا ہے۔ اب تم بتاؤ کیا ان صفات میں سے کوئی ایک صفت بھی حضرت عیسیٰ علیہ السلام میں پائی جاتی ہے جب ان صفات میں سے کوئی صفت بھی ان میں نہیں تو پھر وہ معبود کس طرح بن سکتے ہیں اس پر سورہ آل عمران کی ابتدائی آیتیں نازل ہوئیں (خازن - ج ۱ - ص ۲۶۶ وحاشیہ شاہ عبدالقادر)

ربط | سورہ آل عمران کو سورہ بقرہ سے تین طرح کا ربط ہے۔
۱- ربط اول (نامی) سورہ فاتحہ میں اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَاِيَّاكَ نَسْتَعِيْنُ سے اتوار لیا کہ ہم صرف اللہ کی عبادت کریں صرف اسی کو پکاریں اور صرف اسی ہی سے حاجات و مشکلات میں مافوق الاسباب مدد مانگیں۔ سورہ بقرہ میں گائے کی عبادت اور عظیم سے نفرت دلائی اور سورہ آل عمران میں یقین فرمائی کہ اللہ کی عبادت اور پکاریں اللہ کے نیک بندوں کو شریک نہ کریں جس طرح نصاریٰ نے آل عمران کی عبادت کی حضرت عیسیٰ اور حضرت مریم علیہما السلام کو الہ بنا یا۔ ربط دوم۔ سورہ بقرہ کے آخر میں فَاَنْصُرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِيْنَ سے مسلمانوں کو کافروں کے مقابلہ میں اللہ سے مدد اور نصرت طلب کرنے کی تعلیم دی گئی۔ سورہ آل عمران میں بتایا وہ کون سے کفار ہیں جنکے خلاف اللہ سے مدد مانگنے کا حکم ہوا ہے یعنی اس سے مراد مشرکین ہیں جو اللہ کے بندوں کو اللہ کا شریک بناتے ہیں اللہ کے بندوں کو مالک مختار کھجور کھجور کھجور میں پکارتے ہیں جیسا کہ نصاریٰ جو حضرت عیسیٰ اور مریم علیہما السلام کو معبود سمجھتے اور انکو مافوق الاسباب پکارتے ہیں۔ ربط ثالث۔ سورہ بقرہ میں قرآن مجید کے تمام مضامین کو اجمالی طور پر بیان کیا گیا ہے اور سورہ آل عمران میں ان میں سے چار زیادہ اہم مضامین بیان کئے گئے ہیں۔ اول۔ توحید جسکے ساتھ ساتھ نصاریٰ کے مشرکانہ عقائد کا رد بھی کیا گیا ہے اور زیادہ زور مشرک اعتقادی کی نفی پر دیا گیا ہے۔ دوم۔ رسالت یعنی حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت، سوم۔ جہاد فی سبیل اللہ اور چہارم۔ انفاق فی سبیل اللہ یعنی اللہ کی راہ میں مال خرچ کرنا

خلاصہ مضامین | اس سورت کے خلاصہ مضامین کی دو تقریریں ہیں۔ اس سورت میں مشرکین نصاریٰ کے شبہات کا ازالہ کیا گیا ہے۔ انہیں کچھ شبہات توحید کے بارے میں تھے اور کچھ رسالت کے بارے میں۔ توحید کے متعلق انکے دلوں میں پانچ شبہات تھے

شبہات متعلقہ توحید

پہلا شبہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے حق میں روح اللہ، کلمہ اللہ اور ابن اللہ (کافی الامخیل قالہ الخازن ص) وغیرہ الفاظ وارد ہوتے ہیں۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ سے خصوصی تعلق ہے اور وہ اللہ کے نائب ہیں۔ اللہ نے ان کو تصرف کا اختیار دے رکھا ہے۔ اس لئے ان کو پکارنا چاہیے۔
دوسرا شبہ حضرت مسیح علیہ السلام مادر زاد اندھوں اور کوٹھڑوں کو نذرست اور چنگا بھلا کر دیتے تھے مردوں کو زندہ کر دیتے تھے مٹی کے بے جان پتلے میں پھونک مار کر اسے جاندار بنا دیتے اور گھر میں رکھی ہوئی چیزیں بتا دیتے تھے تو اس سے معلوم ہوا کہ وہ متصرف و مختار کارساز اور عیب دان تھے۔

مِنْ دُونَ الْمُؤْمِنِينَ اَلْح (ع ۳) جو تھی بار ذکر توحید کے بعد چند شہادت متعلقہ توحید کا ازالہ فرما کر واضح کیا کہ عمران کی بیوی حضرت مریم صدیقہ حضرت عیسیٰ اور حضرت زکریا علیہم السلام عبادت اور پکار کے لائق نہیں شہادت کا ازالہ کرنے کے بعد فرمایا کہ اگر اب بھی نہیں مانتے تو انہیں مبارک کا بیچ دیجئے۔ فَمَنْ حَاجَّكَ فِيهِ مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَكَ مِنَ الْعِلْمِ فَقُلْ تَعَالَوْا نَدْعُ آبَاءَنَا فَاَدِّ ابْنَاءَكُمْ الْآيَةَ (ع ۶) اگر وہ مبارک کے لئے بھی میدان میں نہ آئیں تو آپ ایک بار پھر توحید کا اعلان فرمادیں دَمَامِنْ اِلَهٍ اِلَّا اللهُ۔

ا کے بعد قُلْ يَا اَهْلَ الْكِتَابِ تَعَالَوْا اِلَى كَلِمَةٍ سَوَاءٍ بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ اَلْح (ع ۷) سے اہل کتاب کو توحید کی دعوت دی۔ پھر اہل کتاب کے پانچ شکوے ہیں۔ پہلا شکوہ قُلْ يَا اَهْلَ الْكِتَابِ لِمَ تَحَاجُّونَ فِيْ اٰيٰرِ اٰهِيٰكُمْ تَا وَمَا يَهِنُ لَكُمْ اِلَّا اَنْفُسُكُمْ وَمَا يَشْعُرُ دُونَ (ع ۸) دوسرا شکوہ يَا اَهْلَ الْكِتَابِ لِمَ تَكْفُرُوْنَ بِآيٰتِ اللّٰهِ تَا وَتَكْفُرُوْنَ اَلْحَقَّ وَ اَنْتُمْ تَعْلَمُوْنَ (ع ۹) تیسرا شکوہ۔ وَقَالَتْ طٰغِيٰفَةٌ مِّنْ اَهْلِ الْكِتٰبِ اٰمِنُوْا بِالَّذِيْ تَا وَاللّٰهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيْمِ (ع ۱۰) چوتھا شکوہ۔ وَمَنْ اِنْ تَامَنَهُ يَفْطٰرُ رِيْثُوْدَةً اٰلِيْكُمْ تَا وَلَهُمْ عَذَابٌ اَلِيْمٌ (ع ۱۱) پانچواں شکوہ۔ وَاِنْ مِنْهُمْ لَغٰرٌ يُقَالُوْنَ اَلَيْسَتْهُمْ بِاَلْكِتٰبِ تَا وَيَقُوْلُوْنَ عَلٰى اللّٰهِ الْكٰذِبُ وَهُمْ يَعْلَمُوْنَ (ع ۱۲) اس کے بعد مآکان لبش ان توتوبية الله الكتب تا ايامكم بالكل بعد اذ انتم مشكمون (ع ۸) میں توحید سے متعلق تیسرے شہدے کا جواب دیا ہے۔ شہدے یہ تھا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے کچھ ایسے کلمات تھے جن سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کو پکارنا چاہیے۔ جواب دیا کہ یہ ان پر بہتان ہے یہ ہرگز نہیں ہو سکتا کہ اللہ کا پیغمبر شرک کی تعلیم دے۔

رسالت

وَ اِذْ اَخَذَ اللّٰهُ مِيْثَاقَ النَّبِيِّنَ اَلْح (ع ۹) سے رسالت کا مضمون شروع ہوتا ہے۔ وہ رسول آیا جو پہلے انبیاء کی دعوت توحید کی تصدیق کرتا ہے اور جس پر ایمان لانے کی تمام انبیاء علیہم السلام نے اپنی امتوں کو تلقین کی تھی۔ لہذا اس پر ایمان لاؤ اور اس کی دعوت یعنی توحید کو مانو۔ لَنْ تَنَالُوْا الْبِرَّ حَتّٰى تُنْفِقُوْا مِمَّا تُحِبُّوْنَ (ع ۱۰) ایمان کے درجہ کمال کو تم اس وقت تک نہیں پہنچ سکتے جب تک تم مسلمہ توحید کو نہ مان لو اور اس کی خاطر اپنی محبوب ترین دینی ریاست، نشان و شوکت اور گدیاں نہ چھوڑ دو۔ اس کے بعد کُلُّ الطّٰعٰرِ حٰنٌ حِیْلًا لِّبَنِيْ اِسْرٰءِیْلَ سے دَمَا حٰنٌ مِّنْ الْمَشْرِکِیْنَ تک میں رسالت سے متعلق پہلے شہدے کا جواب ہے۔ اور اِنْ اَدَّلْ بَیِّنٰتٍ وَّ دُجِحَ لِبٰنِاسٍ لِّذٰلِکَ لَیْ سَیِّئٌ مَّا یَعْمَلُوْنَ۔

جہاد فی سبیل اللہ اور انفاق فی سبیل اللہ

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اتَّقُوا اللّٰهَ حَتّٰى تُحَقِّقُوْهُ (ع ۱۱) سے آخر تک جہاد فی سبیل اللہ اور اس کے ساتھ ساتھ انفاق فی سبیل اللہ کا مضمون مذکور ہے ابتدا میں جہاد کی ترغیب ہے اس کے بعد چار دفعہ جہاد کا اور چار دفعہ انفاق کا ذکر ہے۔

رکوع ۱۱ کی مذکورہ بالا آیت سے وَاللّٰهُ عَزُوْمٌ لِّرَاجِعِمْ (ع ۱۲) تک مضمون جہاد ہے اور یٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اَلَا نَا كُفُوْا بِاللّٰهِ (ع ۱۳) کی ابتدا سے وَهٰذِيْ وَ مَوْعِظَةٌ لِّلْمُتَّقِيْنَ (ع ۱۴) تک مضمون انفاق کا ذکر ہے کہ اپنا روپیہ سو میں نہ کاؤ بلکہ اللہ کی راہ میں خرچ کرو۔ پھر وَ لَا تَهِنُوْا اِذْ كَاخِرُ نَضْرٍ وَّ اَنْتُمْ الْاٰغْلُوْنَ (ع ۱۵) سے وَ اِنْ تَوَلَّوْا فَاِنَّ اللّٰهَ اَجْرٌ عَظِيْمٌ (ع ۱۶) تک جہاد کا ذکر ہے اور اسکے بعد وَ لَا يَحْسِبَنَّ الَّذِيْنَ يَجْحَدُوْنَ بِمَا اٰتٰهُمُ اللّٰهُ مِنْ فَضْلِهِ وَّ جَاءُوْا بِالْبَيْتِمْ وَّ التَّزْوِيْدِ الْاَلْبَسِ (ع ۱۷) تک انفاق کا مضمون مذکور ہے اسکے بعد کُلُّ نَفْسٍ ذٰلِقَةٌ لِّلْمَوْتِ الْآيَةَ اور تَتَّبِعُوْنَ فِيْ اَمْوَالِكُمْ وَاَنْفُسِكُمْ الْآيَةَ (ع ۱۸) میں جہاد اور انفاق کی طرف اشارہ ہے مضمون جہاد کے سلسلے میں مشرکین اور نصاریٰ کے ایک شہدے کا جواب دیا ہے۔ شہدے یہ تھا کہ اگر یہ پیغمبر سچا ہوتا اور مسلمانوں کا دین خدا کا پسندیدہ دین ہوتا تو جنگ احد میں ان کو شکست نہ ہوتی اس شہدے کا جواب اللہ تعالیٰ نے تدریجاً دیا ہے۔ وَ اِذْ عٰذَرْتُمْ مِّنْ اَهْلِكُمْ اَلْح (ع ۱۹) میں فرمایا کہ اللہ نے کب مسلمانوں کو چھوڑا ہے۔ جنگ احد میں دو قبیلے ہمت ہارنے کا ارادہ کر رہے تھے تو اللہ نے ان کی امداد فرمائی اور ان کے دلوں سے وہ غلط ارادہ جو ہو گیا اور ان کے دلوں میں اخلاص اور ہمت پیدا ہو گئی اور پھر جنگ بدر کا واقعہ دیکھ لو ایمین قتلت مداورقت سامان کے باوجود اللہ نے مسلمانوں کی مدد کی اور انکو فتح دی۔ پھر فرمایا اِنْ يَسْتَسْخِمُوْا فَاِنَّ حَقَّ قَوْلِكَ مَسَّ الْقَوْمَ فَخْرٌ مِّثْلُكُمْ (ع ۲۰) جنگ احد میں اگر مسلمانوں کا جانی اور مالی نقصان ہوا ہے۔ تو یہ کوئی بڑی بات ہے۔ کافر بھی تو جنگ بدر میں اتنا بڑا نقصان اٹھا چکے ہیں۔ اسکے بعد اصل جواب دیا کہ وَ لَقَدْ حَسَدَكُمُ اللّٰهُ وَ عَدُوْا اِذْ خَسَمْتُمْ بَآدِئِكُمْ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اَلْح (ع ۲۱) یعنی اللہ نے تم مسلمانوں کو فحش کرنا دیکھا پورا فرمادیا تھا چنانچہ مسلمان کافروں کو کاٹ کاٹ کر پھینک رہے تھے حتیٰ اِذَا فَتَنْتُمْ وَّ تَنٰنَ غَمٍّ فِي الْاَمْرِ وَ حَصِيْمٌ يُّهٰنُكُمْ كَمَا مَلَاؤُنَّ مِنْ اَلْح (ع ۲۲) میں انہوں نے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی اجازت کے بغیر مورچہ چھوڑ دیا تھا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ فتح شکست میں بدل گئی تھی۔ وَ لَقَدْ حَسَدَكُمُ اللّٰهُ وَ عَدُوْا اِذْ خَسَمْتُمْ بَآدِئِكُمْ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اَلْح (ع ۲۳)۔

وَ لَا تَحْسِبَنَّ الَّذِيْنَ قَتَلُوْا فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ اَمْوَاتًا اَلْح (ع ۲۴) ان لوگوں کے فضائل اور درجات بیان فرمائے جو اس جہاد میں شہید ہوئے اور اس سے پہلے اور اسکے بعد ان منافقین کو زہر کیا گیا ہے جو مجاہدین کو طعن دیتے تھے۔ آخر میں لَقَدْ سَمِعَ اللّٰهُ قَوْلَ الَّذِيْنَ قَالُوْا اِنَّ اللّٰهَ قَدِيْرٌ اَلْح (ع ۲۵) اور اِذْ اَخَذَ اللّٰهُ مِيْثَاقَ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اَلْح (ع ۲۶) میں مشرکین اہل کتاب پر زہر ہے جو اللہ پر افراتفرات کرتے تھے اور جس سے توحید بیان کرنے کا عہد کیا گیا تھا پھر انہوں نے دولت دنیا کی خاطر اللہ کے عہد کو پس پشت ڈال دیا اور حتیٰ کچھ یا مضمون جہاد کی ابتدا میں يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اَلْح (ع ۲۷) اور سورت کے اختتام پر وَ اِنْ مِنْ اَهْلِ الْكِتٰبِ لَمَنْ يُؤْمِنُ بِاللّٰهِ اَلْح (ع ۲۸) میں فرمایا کہ اہل کتاب سب یکساں نہیں ہیں۔ بلکہ ان میں اچھے لوگ بھی ہیں جو اپنی کتابوں پر بھی ایمان رکھتے ہیں اور حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی ایمان لائے ہیں۔ لہذا آخرت میں نجات کی خوشخبری بھی دی ہے۔

سورة آل عمران کا مختصر خلاصہ

آخری پیغمبر آپ کا ہے اس پر ایمان لاؤ اور اس کا لایا ہو پیغام توحید مان لو اور حضرت عیسیٰ اور حضرت مریم علیہما السلام کی عبادت اور پکار چھوڑ دو۔ آخری پیغمبر کے ساتھ مل کر اشاعت توحید کی خاطر مشرکین سے جہاد کرو۔

پہلا حصہ - توحید

سے اس پر کلام سورہ بقرہ میں گذر چکا ہے۔ اللہ کا الہ الا هو۔ یہ دعویٰ توحید ہے۔ اَلْح (ع ۱) القیوم مبتدا محمدون کی خبر ہے مدارک ج ۱ ص ۱۱۳، یہاں سے لے کر المعزیز الحکیم تک۔ دئے توحید کی پہلی دلیل ہے۔ جو تین ضمنی دلیلوں پر مشتمل ہے۔ (۱) دلیل وحی (۲) دلیل نقلی اور (۳) دلیل عقلی۔ پہلی دونوں دلیلوں کا ذکر اشارتاً ہے۔ اور تیسری کا صراحتاً۔ سے یہ دلیل وحی کی طرف اشارہ ہے یعنی آپ کا یہ دعویٰ اپنی طرف سے نہیں ہے بلکہ وحی ربانی کے تابع ہے۔ اللہ نے آپ پر جو کتاب نازل فرمائی ہے اس میں آپ کو یہ دعویٰ پیش کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔

الکتاب سے حال نوکدہ ہے درود ج ۳ ص ۳۷، بجز ج ۲ ص ۳۷، ماہین میدیہ سے کتب سابقہ میں قرآن مجید کے کتب سابقہ کی تصدیق کرنے کا مفہوم ہے کہ کتب سابقہ میں توحید و رسالت، نفی شرک اور عدل و احسان کے جو احکام بیان کئے گئے ہیں قرآن ان سے اختلاف نہیں کرتا بلکہ انکی تصدیق کرتا ہے المل دمنہ انہ لم یبعث نبیاً الا بالادعاء التوحیدی والایمان وبتزویجہ عما لایلیق بہ والعدل و الاحسان والشرائع النبی صلاح اهل کل زمان فالقران مصدق لکل کتاب من قبلہ من لادنا وکذا اور الفرقان سے مراد قرآن ہے کیونکہ اس سے حق و باطل اور عدل و جرم میں امتیاز ہوتا ہے درود ج ۳ ص ۳۷، غازی ج ۱ ص ۲۶، اس آیت میں دین نئی من الکتب السابقہ کی طرف اشارہ ہے یعنی یہ دعوت صرف قرآن ہی میں نہیں بلکہ تمام کتب سابقہ جو اپنے اپنے زمانہ میں لوگوں کیلئے ذریعہ ہدایت تھیں ان میں بھی یہ دعویٰ توحید و توحید و تقویٰ جیسا کہ سورہ بنی اسرائیل میں ہے۔ وَاتَّيْنَاهُمُوحَى الْكُتُبَ وَجَعَلْنَاهُ هُدًى لِّبَنِي إِسْرَائِيلَ اَلَا تَتَّخِذُ ذُرِّيَّتِيْ ذُرِّيًّاۙ وَذُرِّيَّتِيْ ذُرِّيًّاۙ اٰخِرِيْنَ اَللّٰهُ تَعَالٰی اس دعویٰ توحید کیساتھ

تلك التزمائل ۳ ۱۲۳ ال عمران ۳

يَسَاءَ لَّا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ﴿٦﴾ هُوَ الَّذِي
 طرح چاہے۔ کسی کی بندگی نہیں اسے سوا زبردست ہے حکمت والا وہی ہے جس نے
 أَنْزَلَ عَلَيْكَ الْكِتَابَ مِنْهُ آيَاتٌ مُحْكَمَاتٌ هُنَّ
 اماری تجھ پر کتاب اس میں بعض آیتیں ہیں محکم یعنی انکے معنی واضح ہیں وہ اس
 أُمُّ الْكِتَابِ وَأُخْرٍ مُّتَشَبِهَاتٌ فَأَمَّا الَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ
 میں کتاب کی اور دوسری ہیں متشابہ یعنی بنے معنی معلوم یا معین نہیں کسے سو جن کے دلوں میں
 زَيْغٌ فَيَتَّبِعُونَ مَا تَشَابَهَ مِنْهُ ابْتِغَاءَ الْفِتْنَةِ
 جھی ہے وہ پیروی کرتے ہیں متشابہات کی گمراہی پھیلانے کی غرض سے
 وَابْتِغَاءَ تَأْوِيلِهِ وَمَا يَعْلَمُ تَأْوِيلَهُ إِلَّا اللَّهُ وَ
 اور مطلب معلوم کرنے کی وجہ سے اور ان کا مطلب کوئی نہیں جانتا سوا اللہ کے اور
 الرَّاسِخُونَ فِي الْعِلْمِ يَقُولُونَ آمَنَّا بِهِ لَا كُلُّ مَنْ
 مضبوط علم والے کہتے ہیں ہم اس پر یقین لائے۔ سب ہمارے رب کی
 عِنْدَ رَبِّنَا وَمَا يَذَّكَّرُ إِلَّا أُولُو الْأَلْبَابِ ﴿٧﴾ رَبَّنَا
 طرف سے اتری ہیں ملہ اور سمجانے سے وہی سمجھتے ہیں جن کو عقل ہے۔ اے رب
 لَا تَزِغْ قُلُوبَنَا بَعْدَ إِذْ هَدَيْتَنَا وَهَبْ لَنَا مِنْ
 نہ پھیر ہمارے دلوں کو جب تو ہم کو ہدایت کر چکا اور عنایت کریم کو اپنے پاس
 لَدُنْكَ رَحْمَةً إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ ﴿٨﴾ رَبَّنَا إِنَّكَ
 سے رحمت تیری سب کچھ دینے والا ہے اے رب تو
 جَامِعُ النَّاسِ لِيَوْمٍ لَا رَيْبَ فِيهِ إِنَّ اللَّهَ لَا
 جمع کرنے والا ہے لوگوں کو ایک دن میں جس میں کچھ شبہ نہیں بیشک اللہ خلاف نہیں
 يُخْلِفُ الْمِعَادَ ﴿٩﴾ إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا لَنْ تُغْنِيَ
 کرتا وعدہ اللہ بیشک جو لوگ کافر ہیں ہرگز کام نہ آویں گے

اپنی آخری کتاب حق و باطل کا فیصلہ کرنے کے لئے اپنے آخری رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل فرمائی ہے یہ دعویٰ توحید کو مدلل بیان فرماتے کے بعد نہ ماننے والوں کیلئے تخریف اخروی ہے اسے یہ عقلی دلیل ہے جو اور مستعان صرف وہی ہو سکتا ہے جو عالم الغیب ہو ہر چیز کو جانتا ہو اور کوئی چیز اس سے پوشیدہ نہ ہو اور وہ قادر مطلق ہو اور ہر کام کی قدرت کے تحت داخل ہو اس آیت میں پہلی شق بیان فرماتی کہ اللہ تعالیٰ ہر چیز کو جانتا ہے اور کوئی چیز اس کے علم و شیط سے باہر نہیں اس کے برعکس حضرت عیسیٰ اور حضرت مریم علیہما السلام میں یہ صفت موجود نہیں تھی۔ اسلئے وہ موجود و متعان نہیں بن سکتے۔ هُوَ الَّذِي بَصَّرَ كُوفًى بِعَقْلِ دَلِيلٍ كَادِمٍ لِّصِدْقِهِ جہیں دوسری شق کی طرف اشارہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ایسا قادر مطلق ہے کہ ماں کے پیٹ میں اپنے اختیار سے بچے کی صورت ڈال کر پاتا ہے حضرت عیسیٰ اور ان کی والدہ محترمہ علیہما السلام تو ایسا ہرگز نہیں کر سکتے تھے بلکہ انکی صورتیں بھی اللہ ہی نے انکی ماؤں کے رحم میں بنا لی تھیں۔ اسلئے وہ موجود و متعان نہیں بن سکتے لَّا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ یہ دلیل عقلی کا نتیجہ ہے نتیجہ کا بیان صریح سے فرما کر اس طرف اشارہ کیا ہے کہ تقریب تمام ہے اور ذلیل دلوں کے سینے مطابقت ہے

نصاری کے شبہ کا جواب

پہلے بیان کیا جا چکا ہے کہ عیسائیوں کے دلوں میں توحید و رسالت سے متعلق بعض شبہات تھے جنہیں ایک ایک کر کے اس سورت میں دور کیا گیا ہے۔ انکا پہلا شبہ یہ تھا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بارے میں روح اللہ، کلمۃ اللہ ابن اللہ سوا کہ انجیل میں ہے اور اس قسم کے اور کئی الفاظ وارد ہوئے ہیں جن سے پتہ چلتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ سے ایک خاص نسبت ہے جسکی بنا پر وہ اللہ کے نائب ہیں اور اللہ نے انکو عیب دانی اور امت روانی کے خصوصی اختیارات دے رکھے ہیں چنانچہ اگلی آیت میں انکے اسی شبہ کا جواب دیا گیا ہے۔ اسے اسیں شک نہیں کہ یہ کتب تو خدا ہی نے نازل کی ہے جس میں حضرت عیسیٰ علیہما السلام کی متعلق روح اللہ اور کلمۃ اللہ کے الفاظ موجود ہیں مگر اسکی آیتیں اپنے مفہوم و معنی کے اعتبار سے دو قسم کی ہیں ایک محکم دوم متشابہ۔ محکم تو وہ ہیں جنکا معنی متفق علیہ اور مفہوم معقول اور قابل فہم ہو اور متشابہ وہ ہیں جنکی تاویل مختلف فہم اور انکا ظاہر فہم سے بالا ہو مثلاً حرقی مقصقات اور یہ اللہ روح اللہ اور کلمۃ اللہ وغیرہ المحکمات ہی المتفق علی نادلیہا

والمعقول معاهد المتشابہات ہی المختلف فی نادلیہا (المعصر من مختصر مشكل الآثار لحامدی ج ۲ ص ۱۲۴) ہفتن اُمَّ الْكِتَابِ یعنی کتاب کی اصل اور مرکزی حصہ اور احکام کا مجموعہ یہ محکمات ہیں احکام انہیں سے ثابت ہونگے نہ کہ متشابہات سے بلکہ متشابہات کا مفہوم محکمات کی روشنی میں متعین کیا جائے گا۔ اسی اہلحد و الحدیثیہ ہر دو ایما غیروا (روح ج ۲ ص ۸۷) سے ذیل سے دل کی گئی، حتی سے روگردانی اور ہوائے نفس کی طرف جہان

مآزل ۱

وضع قرآن ۱۔ اس سورت میں نصاریٰ کو بھانا منظور ہے۔ کہ حضرت ارم کو خدا کی عورت کہتے اور حضرت یسے کو خدا کا بیٹا اور وہ بیکے تھے۔ اس پر کہ اللہ کی ہر بانی کے الفاظ انکے حق میں سنے تھے ایسے کہ بندگی سے زیادہ تہمت چاہیں اس واسطے اللہ صاحب فرماتا ہے کہ ہر کلام میں اللہ نے بعض باتیں رکھی ہیں۔ جنکے معنی صاف نہیں کہتے تو جو گمراہ ہو، انکے معنی عقل سے لگے چڑھنے اور جو مضبوط علم رکھے وہ ان کے معنی اور آیتوں سے ملا کر سمجھے۔ جو کتاب کی جڑ ہے۔ اس کے موافق کچھ پادے تو سمجھے اور جو نہ پادے تو اللہ پر چوڑے کر وہی بہت جانتے ہم کو ایمان سے کام ہے۔

وَالْحَيْلِ الْمَسُومَةِ وَالْأَنْعَامِ وَالْحَرْثِ ذَلِكَ

اور گھوڑے نشان لگاتے ہوتے اور مویشی اور کھیتی ۲۰ یہ فائدہ

مَتَاعُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَاللَّهُ عِنْدَ أَحْسَنِ الْمَآبِ ۱۷

اشنانا ہے دنیا کی زندگی میں اور اللہ ہی کے پاس ہے اچھا ٹھکانا

قُلْ أَوْفُوا بِعَهْدِكُمْ ذِكْرًا لِلَّذِينَ اتَّقَوْا

کہہ دے کیا بتاؤں میں تم کو اس سے بہتر لے پر ہیزگاروں کے لئے

عِنْدَ رَبِّهِمْ جَنَّتُ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ

اپنے رب کے ہاں باغ ہیں جن کے نیچے جاری ہیں نہریں

خَالِدِينَ فِيهَا وَأَزْوَاجٌ مُطَهَّرَةٌ وَرِضْوَانٌ

بیشتر رہیں گے ان میں اور عورتیں ہیں ستھری اور رضامندی

مِنَ اللَّهِ وَاللَّهُ بِصِيرٍ بِالْعِبَادِ ۱۸

اللہ کی ۲۱ اور اللہ کی نگاہ میں ہیں بندے وہ جو

يَقُولُونَ رَبَّنَا إِنَّكَ أَمِنَّا فَاغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا

کہتے ہیں اے رب ہمارے ہم ایمان لاتے ہیں سو بخش دے ہم کو گنہ ہمارے

وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ ۱۹

اور بچاؤ ہم کو دوزخ کے عذاب سے ۲۲ وہ صبر کرنے والے ہیں اور

وَالْقَانِتِينَ وَالْمُنْفِقِينَ وَالْمُسْتَغْفِرِينَ بِالْأَسْحَارِ ۲۰

اور جو حکم بجالانے والے ہیں اور خوج کرنے والے اور گنہ بخشانے والے بھی رات میں ملنے

شَهِدَ اللَّهُ أَنَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ لَا يُولَىٰ وَالْمَلَائِكَةُ وَأُولَا

اللہ نے گواہی دی کہ کسی کی بندگی نہیں اس کے سوا اور فرشتوں نے اور علم

الْعِلْمِ قَائِمًا بِالْقِسْطِ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْعَزِيزُ

والوں نے بھی وہی حاکم انصاف کا ۲۳ کسی کی بندگی نہیں سوا اس کے زبردست ہے

منزل ۱

کے لئے تیار ہو جاؤ جنہیں دنیا میں عذاب نوق سے ہلاک کیا گیا اور آخرت میں بھی سخت عذاب دیا جائے گا۔ اور جب اللہ کا عذاب آپہنچے گا۔ اس وقت مال و دولت اور اولاد و انصار کام نہیں آئیں گے۔ جو لوگ توہ

کے دلائل واضح اور برابری قاطع کے باوجود آیات الہی کا انکار کریں، توحید کو چھوڑ کر شرک اختیار کریں، غیر اللہ کی عبادت کریں اور حاجات و مشکلات میں غیر اللہ کو پکاریں۔ انہی سزا اسکے سوا کیا ہے کہ وہ جہنم کا ایندھن

ہونگے اور ہمیشہ اس میں رہیں گے۔ ۱۷ کذاب ال فرعون بتدا محمد صوف کی خبر ہے۔ ۱۸ ای د اہم کذاب ال فرعون اور د اب کے معنی حال کے ہیں یعنی تکذیب و انکار میں ان کافروں کا حال اور وہ یہ

بالکل وہی ہے جو فرعونوں اور ان سے پہلے کافروں کا تھا۔ اس طرح عذاب میں بھی انکا وہی حال ہو گا جو انکا ہوا۔ د اب ہولا، الکفرة فی تکذیب الحق کذاب من قبلہم من ال فرعون وغیرہم مدارک

۱۱۵) ای حال ہولا فی الکفر و استعظام العذاب کمال ال فرعون (روح ۳۳-۳۴) ۱۹ یہ انکے داب اور حال کی تفسیر ہے کہ انہوں نے اللہ کی آیات کو جھٹلایا تو اللہ نے انہیں ان

کے جرائم کی وجہ سے متلائے عذاب کر دیا اور ایسے لوگوں کیلئے عذاب کا عذاب

بہت سخت ہے۔ آیات سے مراد یہاں کتب الہی کی آیتیں ہیں یا مراد

اللہ کی توحید اور انبیاء عظیم اسلام کی صداقت کے دلائل ہیں۔ د المراد

بالآیات اما المتوفی کتب اللہ تعالیٰ او العلامات الدالہ علی توحید اللہ تعالیٰ

و صدق انبیاء عظیم الصلوٰۃ والسلام (روح ۵۰-۵۱) ۲۰ م ۳ م ۹ م ۲۰ م ۲۰ م

۳۹۰) یعنی ان پر یہ آیات اتلو و تحمل ان پر یہ آیات المنصوبہ

للدلائل علی الوحدانیۃ (قرطبی ۴ م ۳ ص ۲۳) ۲۱ یہ تحریف و زنی کا ایک

نمونہ ہے۔ اس میں کفار کی مضمونیت اور انکا سختی عذاب ہونا بیان کیا گیا

ہے ۲۲ یہ ماقبل کا تکرار ہے اور قتل کے تحت داخل ہے اور اس جنگ

بدر کی طرف اشارہ ہے۔ کہیں مسلمانوں کی تعداد کافروں کے مقابلہ میں بہت

کم تھی مگر مسلمانوں کے رعب اور انکی بیعت کا یہ عالم تھا کہ کافروں کو مسلمان ہونے

سے دو گنا نظر آتے تھے۔ مسلمانوں کا کافروں کو دو گنا نظر آیا یہ آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم کا معجزہ تھا۔ اللہ تعالیٰ نے کافروں کے دلوں پر مسلمانوں کی بیعت

ٹھانے کے لئے اسکا اظہار فرمایا۔ اس آیت سے جنگ بدر میں شریک ہونے والا

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی بہت بڑی فضیلت ثابت ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ

نے انکے متعلق ارشاد فرمایا خذنا فی سبیل اللہ یعنی وہ ایک ایسی

جماعت تھی جو محض اللہ کے دین کی خاطر لڑ رہی تھی۔ اللہ کی طرف سے پانچ

اخلاص اور ایمان کامل کی زبردست شہادت ہے ۱۹ اللہ تعالیٰ جسکی

چاہے ظاہری اسباب کے بغیر بھی مدد کر سکتا ہے جس طرح بدر میں مسلمانوں

کی مدد کی اور انہیں کفار پر غلبہ عطا کیا حالانکہ تعداد اور ظاہری اسباب

میں وہ مسلمانوں سے زیادہ تھے۔ اس واقعہ میں عقل و بصیرت رکھنے والوں

کے لئے کافی عبرت ہے اسلئے اسے یہود پر اتم اس واقعہ سے عبرت حاصل

کر دو اور اب بھی موقع ہے تکذیب و انکار سے باز آجاؤ اور اسلام قبول کر لو۔

۲۰ یہ عیسائیوں کے علماء اور گدی نشینوں کے مسلک توحید کو زمانے کی وجہ

ہے وہ سمجھتے تھے کہ اگر ہم نے مسلک توحید کو مان لیا تو یہ ساری شان و شوکت

جاتی رہتی ہے اور سونے چاندی کے لبریز خزانوں سے غروم ہونا پڑتا ہے۔

یہی وجہ ہے کہ آجکل کے بہت سے مولوی اور گدی نشین بھی حق بیان نہیں

کرتے کیونکہ اس طرح دینیوی ٹھاٹھ اور اندھی آمدنی ہاتھ سے جاتی ہے۔ نیز

اس میں ایک شہ کا جواب بھی ہے۔ شہ یہ ہے کہ اگر مشرکین بمنوش اور سختی

۱۲

۱۳

۱۴

۱۵

۱۶

۱۷

۱۸

۱۹

۲۰

۲۱

۲۲

۲۳

۲۴

۲۵

۲۶

۲۷

۲۸

۲۹

۳۰

۳۱

۳۲

۳۳

۳۴

۳۵

۳۶

۳۷

۳۸

۳۹

۴۰

۴۱

۴۲

۴۳

۴۴

۴۵

۴۶

۴۷

۴۸

۴۹

۵۰

۵۱

۵۲

۵۳

۵۴

۵۵

۵۶

۵۷

۵۸

۵۹

۶۰

۶۱

۶۲

۶۳

۶۴

۶۵

۶۶

۶۷

۶۸

۶۹

۷۰

۷۱

۷۲

۷۳

۷۴

۷۵

۷۶

۷۷

۷۸

۷۹

۸۰

۸۱

۸۲

۸۳

۸۴

۸۵

۸۶

۸۷

۸۸

۸۹

۹۰

۹۱

۹۲

۹۳

۹۴

۹۵

۹۶

۹۷

۹۸

۹۹

۱۰۰

عذاب ہیں تو انکے پاس اس قدر دولت کیوں ہے۔ تو اسکا جواب دیا کہ یہ دنیا کی دولت چند روزہ اور باطل حقیر چیز ہے۔ اسکی وجہ سے تمہیں دھوکہ نہیں کھانا چاہیے۔ جیسے دوسری جگہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے لا یغرنک

تقلب الذین کفروا فی البلاد و متاع قلیل (آل عمران ۲۰) نیز ارشاد ہے۔ و اعلموا انما الحیوة الدنیاء لعب و لہو و زینة و تفاخر بینکم و تکاثر فی الاموال و الاکلا (حدید ۳)

ذالمتاع الحیوة الدنیاء۔ یہ مذکورہ چیزیں تو دنیوی زندگی کا ایک حقیر سامان ہے۔ دائمی راحت اور حسن انجام صرف اللہ کی رضا جوتی میں ہے۔ ومعنی الآیة تعلیل الدنیاء و تحقیقہا

و التوعیب فی حسن المرجع الی اللہ تعالیٰ فی الآخرة (قرطبی ج ۴ ص ۳۴) ۲۱ یہ ماقبل ہی کی تقریر کو تاکید ہے۔ دینیوی سامان اور فانی منافع بیان کرنے کے بعد فرمایا کہ آخرت کی نعمتیں اور جنت کے منافع۔

کیمت و کیفیت کے اعتبار سے نیز دوام و بقا کے اعتبار سے دینیوی ساز و سامان سے کہیں بڑھ کر ہیں۔ انہ تعالیٰ لماعدد نعم الدنیاء بین ان منافع الآخرة خیر منها (بقرہ ۲ ص ۲۰) ذالکم اشارہ مذکورہ ساز و سامان

فتح الرحمن ۱۔ ازینجا خدا تعالیٰ شروع میفرماید در مناظرہ اہل کتاب و مشرکات ایشان و تعداد و تحریفات ایشان و این قصہ مقدمتاً تا قولہ و ارفعہم من اہلک ۱۲

کی طرف سے حضرت شیخ جزالہ زبیر غازیہ بشیر بن عمیر الجندی و تریبہ بنی الاخریٰ بعد الترمذی الدین یعنی دینی ساز و سامان سے نفرت دلانے کے بعد یہاں اخروی نعمتوں کی بشارت اور ترغیب دی ہے کہ فی المدارک ج ۱ ص ۱۱۶ ص ۱۱۶
 للذین اتقوا آخر مقدم ہے اور جہات تجوی الخ مع معظوفات مبتدأ مؤخر ہے اور یہ باقی کی تسلسل ہے۔ کلام مستأنف فیہ دلالة علی بیان ما هو خیر من ذلک لکن نجاتاً نبیاً وللذین اتقوا (مدارک ج ۱ ص ۱۱۶ یعنی ذوی
 منافج سے جو چیزیں بہتر ہیں وہ یہ ہیں کہ اللہ سے ڈرنے والوں کو آخرت میں نہروں اور چشموں والے دائی اور غیر فانی باغات اور پاکیزہ بیویاں ملیں گی اور انہیں اللہ کی رضا اور خوشنودی حاصل ہوگی اس سے معلوم ہو گیا کہ جہ سے مراد جہات میں
 ذالذین اتقوا اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو خوب دیکھتا ہے۔ کسی بندے کا کوئی عمل اس سے پوشیدہ نہیں رہ سکتا اسلئے ہر شخص کو اسکے ہر عمل کی جزا ملے گی۔ اللہ الذین یقولون عمل نبر میں ہے اور اعباد الذین اتقوا لکن
 یا اس سے بدل ہے۔ وان یکون فی جہنم الجہنمی اندتا مع الذین اتقوا انما ادبلا (روح ج ۳ ص ۱۰۲) یعنی جن لوگوں کے لئے مذکورہ اخروی نعمتیں ہیں وہ اپنے ایمان اور اعمال پر نازاں و شاداں نہیں رہتے بلکہ ہر وقت

تلك الرسل ۳
 ۱۴۶
 ال عمران ۳

الْحَكِيمُ ۱۸ إِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللَّهِ الْإِسْلَامُ قَدْ وَمَا

حکمت والا اللہ بیک دین جو ہے اللہ کے ہاں سو ہی مسلمان کی عبادت ہے اور مخالفت

اختلف الذين اوتوا الكتب الا من بعد ما جاءهم

انہیں ہونے کتاب دینے مگر جب ان کو معلوم ہو چکا

العلم بغيا بينهم ومن يكفر بايت الله فان الله

اپس کی ضد اور حد سے اللہ اور جو کوئی انکار کرے اللہ کے حکموں کا تو اللہ

سريع الحساب ۱۹ فان حاجوك فقل اسلمت

جلدی حساب لینے والا ہے پھر بھی اگر تم سے مجھ سے تو کہہ دے میں نے تابع کیا۔

وجرى لله ومن اتبعن وقل للذين اوتوا الكتب

اپنا اللہ کے حکم پر اور انہوں نے بھی کہ جو میرے ساتھ ہیں اللہ اور کہہ دے کتاب والوں کو

والا من اسلمتم فان اسلموا فقد اهتدوا وان

اور ان پر احوں کو کہ تم بھی تابع ہونے ہو پھر اگر وہ تابع ہوتے تو انہوں نے راہ پائی یہی اللہ اور اگر

تولو افاضنا عليك البلع والله بصير بالعباد

تم پر میری تویر سے اور صرف پہنچا دینا ہے اور اللہ کی نگاہ میں ہیں بندے و

ان الذين يكفرون بايت الله ويقتلون النبيين

جو لوگ انکار کرتے ہیں اللہ کے حکموں کا اور قتل کرتے ہیں پیغمبروں

بغير حق ويقتلون الذين يأمرون بالقسط من

کو بغیر حق اور قتل کرتے ہیں ان کو جو حکم کرتے ہیں افسان کرنے کا لوگوں

الناس قبشرهم بعد اب اليهم ۲۱ اولئك الذين

ہیں سے سو خوشخبری سنا دے انکو عذاب دردناک کی لئے یہی ہیں جو کہ

حبطت اعمالهم في الدنيا والاخرة نومالهم

محنت ضائع ہوئی دنیا میں اور آخرت میں اور کوئی نہیں

میرا دل
 قریب
 ۱۲

سے ان دلائل
 قریب کی پوری
 میں صرف ضدی
 لوگ مخالفت
 کریں گے
 ۱۲

۳
 قریب
 ۱۲

۳
 قریب
 ۱۲

۳
 قریب
 ۱۲

۳
 قریب
 ۱۲

۳
 قریب
 ۱۲

۳
 قریب
 ۱۲

۳
 قریب
 ۱۲

۳
 قریب
 ۱۲

۳
 قریب
 ۱۲

اللہ تعالیٰ سے گناہوں کی مغفرت طلب کرتے اور اسکی رحمت کی پناہ ڈھونڈتے
 رہتے ہیں مفسرین کرام نے لکھا ہے کہ اس آیت میں نفس ایمان پر طلب
 مغفرت و متوہ کیا گیا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ نفس ایمان ہی سے بندہ
 اللہ کی رحمت و مغفرت اور جہنم سے رستگاری کا مستحق ہو جاتا ہے اور باقی طاقت
 اس کیلئے موقوف علیہ نہیں ہیں۔ دل ہذا علی ان العبد یحب والایمان
 یشوجب الرحمة و المغفرة لا من الله تعالیٰ (کبریٰ ج ۲ ص ۶۲۲) ۶۲۲
 کہانی الروح۔ ج ۳ ص ۱۰۲۔ الجرح ۲ ص ۳۹۹) اللہ الصبرین عمل
 جرم میں ہے اور مع معظوفات الذین اتقوا ہی کا تابع ہے انصبرین
 مسئلہ توحید بیان کرنے میں تکلیف اور مصیبت میں صبر و استقلال سے کام لینے
 والے۔ الصدیقین ظاہر و باطن میں سچے باتوں میں بھی اور دل کے رازوں
 میں بھی۔ الغنیین اللہ کی اطاعت اور عبادت پر ہمیشہ قائم رہنے والے۔
 المضعفین اللہ کی وحی ہوئی دولت سے توحید اور دین اسلام کی اشاعت
 میں خرچ کرنے والے المستغفرین بالاسحاحاں بوقت سحر نماز پڑھنے
 والے اور مسئلہ توحید کے بیان میں کوتاہی اور دوسرے گناہوں کیلئے اللہ
 سے بخش مانگنے والے۔ النکل من المرح

ذکر مضمون توحید بار دوم

۲۵ یہ دلیل نقلی کی طرف اشارہ ہے یعنی اللہ کی شہادت کتب سابقین
 اور فرشتوں کی شہادت انبیاء علیہم السلام کے پاس اور علماء ربانیوں کی کلمہ
 گئے ہیں۔ اور قائلانہا بنفسطینوں سے حال ہے۔ اس میں توحید
 پر دلیل نقلی کی تین قسموں سے استدلال کیا گیا ہے (۱) دلیل نقلی کتب سابقہ
 سے (۲) دلیل نقلی فرشتوں سے اور (۳) دلیل نقلی انبیاء علیہم السلام اور علماء
 ربانیوں سے شہد اللہ سے مراد ہے اللہ کی شہادت کتب سابقین اس
 سے تم اول کی طرف اشارہ ہے اور شہادت ملائکہ سے تم دوم اور شہادت
 اولی العلم سے تم سوم مراد ہے ۲۶ یہ دلائل مثلہ کا نتیجہ اور فرہ ہے اور فریون
 صفتیں ذکر کر کے اس طرف اشارہ فرمایا ہے کہ چونکہ قوت کے اعتبار سے وہ
 سب پر غالب اور تدبیر و حکمت کے لحاظ سے ہر چیز پر جاوی ہے اسلئے اسے
 کسی شریک اور معاون کی ضرورت بھی نہیں ۲۷ یہ باقیوں کی تائید و
 تائید ہے اور مطلب یہ ہے کہ اللہ کے یہاں پسندیدہ دین صرف اسلام ہی ہے
 پہلے انبیاء علیہم السلام کا دین بھی اسلام ہی تھا اور کتب سابقہ میں بھی یہی

منزل ۱

دین پیش کیا گیا پھر تم کی عبادت اور اطاعت کو خالصاً اللہ کے لئے کرنے اور صرف اللہ ہی کو عبادت و طاعت کا مستحق سمجھنے کا نام اسلام ہے۔ قال ابن الانباری المسلم معناه المخلص لله عبادتہ
 فالاسلام معناه اخلاص الدين والعقيدة لله تعالیٰ (کبریٰ ج ۲ ص ۶۲۸) سورة النعام ع ۲۰ میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔ قل ان صلاتی و نسکی و حیاى و مساقتى لله رب العالمین لا مشرک لہ
 لہ ج و بذالك امرت و انا اول المسلمین ۲۸ الذین اوتوا کتاب سے یہود و نصاریٰ کے ملا۔ مراد ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے تو کتب سابقہ میں دین اسلام اور مسلمہ توحید کو کھول کر بیان کر دیا تھا چنانچہ

موضح قرآن و۔ ان پڑھے کہتے تھے عوب کے لوگوں کو کہ ان کے پاس اگلے پیغمبروں کا علم نہ تھا۔
 فتح الرحمن۔ یعنی حقیقت حال دانستند ۱۳۔

مَنْ تَصْرِيحًا أَلَمَّ تَرَالِي الَّذِينَ أَوْتُوا نَصِيبًا مِّنَ

ان کا مدکار ہے کیانہ دیکھا تو نے ان لوگوں کو جن کو ملا کچھ ایب حصہ

الْكِتَابِ يُدْعُونَ إِلَى كِتَابِ اللَّهِ لِيَحْكُمَ بَيْنَهُمْ ثُمَّ

کتاب کا ان کو بلاتے ہیں اللہ کی کتاب کی طرف تاکہ وہ کتاب ان میں تم کرے پھر نہ

يَتَوَلَّى فَرِيقٌ مِّنْهُمْ وَهُمْ مُّعْرِضُونَ ﴿۲۳﴾ ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ

پھرتے ہیں بعض ان میں سے تغافل کر کے ہے یہ اس واسطے کہ

قَالُوا لَنْ نَمْسَسَنَا النَّارَ إِلَّا أَيَّامًا مَّعْدُودَاتٍ وَغَرَّهُمْ

کستے ہیں وہ ہم کو ہرگز نہ لگے گی آگ دوزخ کی مگر چند دن گنتی کے ہے اور بکے ہیں

فِي دِينِهِمْ مَا كَانُوا يَفْتَرُونَ فَكَيْفَ إِذَا جُمِعْتُمْ

اپنے دین میں اپنی بنائی باتوں پر و پھر کیا ہوگا حال جب ہم اٹھ کر بیٹھے

لِيَوْمٍ لَّا رَيْبَ فِيهِ قُفُوفِيَتْ كُلُّ نَفْسٍ مَّا كَسَبَتْ

ایک دن کہ اسکے آنے میں کچھ شبہ نہیں اور سہ پورا پادوسے گا ہر کوئی اپنا کیا

وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ ﴿۲۴﴾ قُلِ اللَّهُمَّ مَلِكُ الْمَلِكِ تُوَدِّي

اور ان کی حق تلفی نہ ہوگی ہے تو کہہ یا اللہ مالک سلطنت کے تو سلطنت دیوے

الْمَلِكِ مَن تَشَاءُ وَتَنْزِعُ الْمَلِكِ مَن تَشَاءُ وَتُعْزِزُ

جس کو چاہے اور سلطنت چھین لیوے جس سے چاہے اور عزت

مَنْ تَشَاءُ وَتُذَلِّعُ مَنْ تَشَاءُ بِإِذْنِكَ عَلَى

دیوے جس کو چاہے اور ذلیل کرے جس کو چاہے تیرے ہاتھ ہے سب کوئی ہے بیشک تو

كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ﴿۲۵﴾ تَوَلَّى فِي النَّهَارِ وَتَوَلَّى فِي اللَّيْلِ

ہر چیز پر قدرت ہے تو داخل کرتا ہے رات کو دن میں اور داخل کرے دن

فِي النَّهَارِ وَتَوَلَّى فِي اللَّيْلِ وَتَخْرِجُ الْمَيِّتَ

کرواں میں سے اور نکالے زندہ مردے سے اور نکالے مردہ

منزل ۱

علاہ کتاب ہی اس حقیقت کو بخوبی جانتے ہیں۔ باقی توحید کے بارے میں ان کے درمیان جو اختلاف پایا جاتا ہے یا تورات و انجیل میں توحید کے خلاف جو مواد ملتا ہے یہ علماء یہود و نصاریٰ کی ضد اور بغض و حسد کا نتیجہ ہے اور تورات انجیل میں تعریف بھی انہی کے ہاتھوں کی کارروائی ہے۔ یہاں تک وہیں عقل و نقل اور دلیل وحی سے ثابت کیا گیا کہ اللہ کے سوا کوئی عبادت اور پکار کے لائق نہیں۔ اور یہ بات کتب سابقہ میں اللہ کی شہادت سے اور فرشتوں، انبیاء سابقین اور علماء بائیین کی شہادت سے بھی ثابت ہو چکی ہے اسکے بعد ان الدین عند اللہ الا سلام سے مضمون بالا کی تاکید اور تائید فرمائی کہ اللہ کی خالص عبادت اور اسکی خالص پکار والا دین ہی اللہ کے یہاں پسندیدہ ہے اسکے بعد ان لوگوں کا ذکر ہے جنہوں نے اس مسئلہ توحید میں اختلاف کیا مسئلہ توحید میں اختلاف کرنے والوں کے بارے میں اللہ تعالیٰ نے تیس باتیں ارشاد فرمائی ہیں۔ اول یہ کہ اس اجماعی اور اتفاق مسئلہ میں اختلاف کرنے والے صرف اہل کتاب کے علماء ہی ہیں۔ سب سے پہلے اختلاف ان علماء ہی نے کیا ہے۔ اسکے بعد ان کے پیروکار ان کے پیچھے لگ گئے۔ چنانچہ سورہ بقرہ ۲۶ میں اختلاف کو الذین اذنوا للکتاب دینی اہل کتاب کے علماء میں منحصر فرمایا ہے چنانچہ ارشاد ہے

وَأَنزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لِتَحْكُمَ بَيْنَ النَّاسِ فِيمَا اخْتَلَفُوا فِيهِ وَمَا اخْتَلَفَ فِيهِ إِلَّا الَّذِينَ أُوتُوهُ ۗ أَلَا يَرَوْنَ أَنَّهُمْ إِذَا اخْتَلَفُوا فِي شَيْءٍ مِنْ دِينِكَ

اور اختلاف جنات و نواہی یا کسی غلط فہمی کا نتیجہ نہیں تھا بلکہ وہ مسئلہ توحید کی حقیقت کو کچھ ہی طرح جانتے ہیں اور انہیں اس کا پورا پورا علم ہے اسلئے انہوں نے یہ اختلاف جلنے اور بجھنے کے بعد کیا ہے جیسا کہ آیت زیر تفسیر میں ہے اسیں اللہ تعالیٰ نے ان کے اختلاف کو اس وقت سے مضمون کیا ہے جب کہ اللہ کے پیغمبروں اور اس کی کتابوں کے ذریعے توحید کا صحیح علم ان کے پاس آچکا تھا۔

سوم یہ کہ مسئلہ توحید میں ان کا اختلاف دیانت اور تحقیق پر مبنی نہ تھا بلکہ محض بغض و حسد اور ضد و عناد کی وجہ سے تھا چنانچہ سورہ شوریٰ (۲۶) میں ہے

وَمَا تَفْرَقُوا إِلَّا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمْ بِبَيِّنَاتٍ مِّنْهُ لِيَسْتَأْذِنُوا بَلِ اغْتَابَتْ عَلَيْهِمُ الْأُمَمُ لِيَكُونَ مِنَ الَّذِينَ خَلَقُوا لِيَكْفُرُوا بِمَا آتَاهُمُ مِنَّا مِنْ دُونِ الْحَقِّ وَلَكِنَّ أَكْثَرَهُمْ لَا يَعْلَمُونَ

یہاں بغیاً۔ تفرقو کا مفعول ہے اور تفرق و اختلاف کی علت بیان کر رہا ہے اور آیت زیر تفسیر میں بھی بغیاً خلت علی ملت بیان کر رہا ہے مطلب یہ کہ اہل کتاب کا تفرق و اختلاف محض بغض و حسد کی وجہ سے تھا نہ کہ کسی اور وجہ سے۔ وَمَنْ يَتْلُكُم بِآيَاتِ اللَّهِ تَوْبِعًا كَذِبًا فَذَلِكَ عَدُوُّ اللَّهِ وَاللَّهُ الْعَلِيمُ الْعَلِيمُ سے واضح کر دینے کے بعد اب کسی کا انکار شروع نہیں ہوگا اور ان دلائل قطعیہ کے تعاقب میں گمراہ مویوں اور پیروں کے اقوال اور عقیدوں کی قرینات و حجت نہیں ہوں گی اور جو لوگ ان کی تقلید کرینگے وہ معذور نہیں ہوں گے جیسا کہ سورہ شوریٰ (۲۶) میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے الذین یحاجون فی السنۃ من بعد ما استنجبوا لہم جنتہم دا حضا عند ربہم۔ اسلئے

اب اللہ کی توحید اور اسکی آیات کا انکار کرنے والوں کو حساب و کتاب کے انجام سے خبردار رہنا چاہیے یہ توحیف اخروی ہے ۲۹ اگر عوام اہل کتاب اپنے گمراہ اور ضدی مویوں اور پیروں کے شریکہ اقوال اور عبادتیں پیش کریں تو آپ اسکا صاف صاف جواب دیدیں کہ توحید کے عقلی اور نقلی قطعی دلائل کے مقابلے میں یہ شریکہ عبادتیں ناقابل تسلیم ہیں اسلئے میں اور میرے تمام متبعین خدا اللہ ہی کو اپنا حاکم اور معبود سمجھتے ہیں۔ صرف اسی کی عبادت کرتے اور صرف اسے ہی پکارتے ہیں ۳۰ اسلئے صورتہ استغمام ہے لیکن معنی امر ہے ہو

استغمام فی معرض التقرب المفضو دمنہ الا سرد کبرج ۲ ص ۶۳ اور امیین سے مراد مشرکین ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا کہ آپ اہل کتاب اور مشرکین کو ب سے فرمائیں کہ وہ اسلام قبول

کریں اور اللہ کی عبادت و اطاعت اور دعا و پکاریں کسی کو اللہ کا شریک نہ بنائیں اگر وہ لوگ اسلام لے آئیں اور ضدی لوگوں کی شریکہ عبادتیں چھوڑ کر مسئلہ توحید کو مان لیں تو وہ بھی آپ اور آپ کے متبعین کی طرح ہدایت یافتہ ہو جائیں گے۔ کیونکہ اسلام ہی حق اور اللہ کا پسندیدہ دین ہے۔ وَإِن تَوَلَّوْا فَمَا نَعْلَمُ عِلْمًا لِّبَلْعِ نَارٍ أَوْ لِقَاءِ رَبِّكُمْ فَذَلِكُمْ أَجْرُ الْمُشْرِكِينَ

کیونکہ آپ کے ذمہ کچھ نہیں تھا وہ آپ نے کھاتہ پہنچا دیا۔ اسی کا بیضرک شیا اذما علیہ الا البلاغ وقد ادبہ علی اکل وجہ و ابلغہ (زوج۔ ج ۳ ص ۱۰۹) اور اللہ اپنے بندوں کے حالات بخوبی جانتا ہے اسلئے وہ انہیں ان کے اعمال پر پوری پوری جزا دے گا۔ ۳۱ یہ معنی ہیں اور توحید کے مبلغین کے قاتلوں کیلئے زجر اور اخروی توحیف ہے الذین یکفرون سے مراد وہ لوگ ہیں جو ضد اور عناد کی وجہ سے حق کو قبول نہیں کرتے اور مسئلہ توحید کو نہیں سمجھتے

موضع قرآن ۱۔ یہ ذکر یہود کا ہے کہ تفسیر میں اپنی کتاب پر بھی عمل نہیں کرتے اور گناہ پر دلیر ہیں اس غرے پر کہ اسکے اگلے صفحہ بنا کر کہہ گئے ہیں کہ ہمیں اگر کوئی بہت بڑا گناہ بھی ہوگا تو سات دن سے زیادہ عذاب نہ پادوسے گا

مسئلہ توحید

۲۳ من کفرات قضاے بل سندن بائیں ۱۲

۳ ذکر توحید باد سوم و ۳۰ اول سابقہ ۱۲

۳۳ اولئک کا اشارہ مذکورہ صفات شنیعہ (کفر بایات اللہ قتل انبیاء علیہم السلام و قتل امرین بالقسط) کے حاملین کی طرف ہے۔ اور دنیا میں اعمال کے بے نتیجہ ہونے سے مراد یہ ہے کہ دنیا میں وہ ان تمام حقوق سے محروم رہیں جنکا ایک مسلمان مستحق ہوتا ہے۔ مثلاً مال و جان کی حفاظت اور استحقاق مدح وغیرہ اور آخرت میں اعمال کے ضائع ہونے کا بھروسہ ہے کہ آخرت میں انکے اعمال بے اثر ثابت ہونگے۔ اور دفع عذاب اور جلب ثواب کا سبب نہیں بن سکیں گے۔ اسی اولئک المحضون تنلک الصفات الشنیعة الذین بطلت اعمالهم و سقطت عن حیز الاعتیاریہ و خلعت عن النثرۃ فی الدنیا حیث لم یحتمن و ما تمہم و اموالہم ولم یستحقوا بہا مدحا و نثاء و فی الآخرة حیث لم یفلح عنہم العذاب و لم ینالوا بہا الثواب (روح - ج ۳ ص ۱۰۹) اس آیت میں اہل کتاب کے غایت ترقی اور انہی انتہائی سرکش کا شکوہ کیا گیا ہے یعنی اللہ کی کتاب سے اجتناب کر کے گمراہ اور ضعیف و بولہوں کی عبارتوں سے تسک کرتے ہیں الذین اتوا انبیاء من الکتاب سے اہل کتاب کے عالم لو ہیں۔ اور کتاب اللہ سے مراد تورات و انجیل ہے و کانوا یرعون الی حکم التوراة و الانجیل دکالوا

مِنَ الْحَيِّ ذُو تَرْزُقٍ مَّن تَشَاءُ بِغَيْرِ حِسَابٍ لَا يَتَّخِذُ

زندہ سے اور ترازق دے جسکو چاہے بے شمار و ک نہ بناویں

الْمُؤْمِنُونَ الْكَافِرِينَ أَوْلِيَاءَ مِنْ دُونِ الْمُؤْمِنِينَ

مسلمان کافروں کو دوست مسلمانوں کو چھوڑ کر

وَمَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ فَلَيْسَ مِنَ اللَّهِ فِي شَيْءٍ إِلَّا أَنْ

اور جو کوئی یہ کام کرے تو نہیں اس کو اللہ سے تعلق مگر اس حالت

تَتَّقُوا مِنْهُمْ تُقَاةً وَيَحْذَرُكُمْ اللَّهُ نَفْسَهُ ط

ہیں کہ کرنا چاہو تم ان سے بھاؤتے اور اللہ تم کو ڈراتا ہے اپنے سے اور

إِلَى اللَّهِ الْمَصِيرُ ﴿۲۸﴾ قُلْ إِنْ تَخَفُوا مَا فِي صُدُورِكُمْ

اللہ ہی کی طرف لوٹ کر جانا ہے تاکہ اگر تم چھاؤتے اپنے ہی کی بات

لَوْ تَبَدَّلَ لَكُمْ اللَّهُ وَيَعْلَمُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا

یا اسے ظاہر کروگے جانتا ہے اس کو اللہ اور اسکو معلوم ہے جو کچھ ہے آسمانوں میں اور جو

فِي الْأَرْضِ وَاللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ يَوْمَ تَجِدُ

کچھ زمین میں اور اللہ ہر چیز پر قادر ہے جس دن موجود

كُلُّ نَفْسٍ مَّا عَمِلَتْ مِنْ خَيْرٍ مُّحْضَرًا وَإِلَىٰ مَا عَمِلَتْ

پادے گا ہر شخص جو کچھ کرے اس نے نیکی اپنے سامنے اور جو کچھ کرے

مِنْ سُوءٍ تَوَدُّ لَوْ أَنَّ بَيْنَهَا وَبَيْنَهُ أَمَدًا بَعِيدًا ط

ہے اس نے برائی تاکہ آرزو کرے کہ اگر وہ اس میں فرق پڑ جاوے دور کا

وَيَحْذَرُكُمْ اللَّهُ نَفْسَهُ وَاللَّهُ رَءُوفٌ بِالْعِبَادِ

اور اللہ ڈراتا ہے تم کو اپنے سے اور اللہ بہت مہربان ہے بندوں پر تاکہ

قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ

تو کہہ اگر تم محبت رکھتے ہو اللہ کی تو میری راہ چلو تاکہ تم کو اللہ

یابون (کبیر ج ۲ ص ۶۳۴) حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے منقول ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہود کو دین اسلام کی دعوت دی تو انہوں نے آپ سے پوچھا کہ تمہارا دین کونسا ہے۔ تو آپ نے فرمایا کہ میں دین ابراہیم علیہ السلام پر ہوں جو شرک و باطل سے بیزار اور توحید کے داعی اور پرستار تھے اس پر وہ کہنے لگے کہ وہ تو یہودی تھے تو آپ نے فرمایا کہ تورات لاؤ اور اسی سے اس کا فیصلہ کرو کہ وہ اس پر تیار نہ ہوتے اس آیت میں اس طرف اشارہ ہے (قرطبی ج ۲ ص ۵۰) ذالک کا اشارہ توری اور اعراض کبیر ہے جو توری کے ضمن میں مذکور ہے یعنی کتاب اللہ کے فیصلے سے اعراض اور روگردانی کی وجہ یہ ہے کہ انہوں نے یہ سمجھ رکھا ہے کہ انہیں صرف چند دنوں کے لئے عذاب دیا جائے گا۔ اسلئے خدا کی نافرمانی اور کتاب اللہ سے روگردانی کا جرم ان کی نگاہوں میں بالکل معمولی چیز ہے۔ وَعَسَىٰ هُمْ فِي ذُنُوبِهِمْ مَا كَانُوا يَفْتَرُونَ نیز ان یہودیوں کے ضعیف اور معاند موہویوں اور پیشروں نے جو من گھڑت باتیں اور اپنی شرک پر عباتیں دین کا جزو بنا رکھی تھیں۔ انکی وجہ سے وہ دھوکے اور فریب میں مبتلا تھے کہ چونکہ ہم اللہ کے لاڈلے اور چینی ہیں اسلئے ہمیں ہمارے گناہوں پر معمولی ہی گرفت ہوگی۔ ای غم اخزاء ہم علی اللہ و هو خولہم عن انباء اللہ و حباؤہ فلا یعدنا بذنوبنا الامدة بسیرۃ (مدارک ج ۱ ص ۱۱۸) یہ ان فریب خوردہ یہودیوں کے لئے اخروی تخریف ہے۔ دیوم میں لام معنی فی ہے (قرطبی ج ۲ ص ۴) روح ج ۳ ص ۱۱۲ یعنی دنیا میں تو وہ کتاب اللہ کی طرف آنے سے انکار کر رہے ہیں اور جہوئی آرزوں سے دل بہلا رہے ہیں مگر اسوقت ان کا کب حال ہوگا جب ہم ان سب کو ایک ایسے دن میں جمع کریں گے جس کی آمد میں کوئی شک نہیں اور انکی آرزوں کے علی الرغم ہر شخص کو اسکے اعمال کی پوری پوری جزا دی جائیگی اور اپنے ذاتی اعمال صالحہ کے بغیر نیکوں سے انتساب کسی کام نہیں آئے گا۔ اور وہاں کسی پر غم بھی نہیں ہوگا۔ کسی کے اعمال صالحہ کی جزا میں کمی کی جائے گی اور نہ کسی کے گناہوں کی وجہی سزا میں اضافہ کیا جائیگا اور نہ کسی کو ناکردہ گناہ کی سزا دی جائے گی۔

ذکر توحید بار سوم

۳۶ قُلِ اللَّهُمَّ جِب دلائل عقیدہ و تقیید سے ثابت ہو گیا کہ اللہ کے سوا کوئی الہ (موجود) نہیں ثواب اسکا قرہ بیان فرمایا کہ غالباً نہ حاجات میں صرف اللہ

ہی کو پکارو اور پکارتے وقت یوں کہا کہ اے اللہ ان صفات کے مالک میری فلان حاجت پوری کر۔ اللهم غلیل اور سبب اور بصرہ کے بخیر کی رائے میں اصل میں یا اللہ تھا۔ حرف ند کو حذف کر کے اسکے عوض میں یہ منشدہ منقولہ کا آخرین اضافہ کرو یا گیا۔ فیلک اللہ۔ امام مہر اور زجاج کے نزدیک یہ اللہ ہی کی صفت ہے اور اسی لئے منسوب ہے کیونکہ منادی مفروضی علی الضم کی صفت جب مضاف ہو تو وہ منصوب ہوتی ہے و انتصاب مالک علی الوصفیۃ عند المبرد و الزجاج (روح ج ۳ ص ۱۱۳) کبیر ج ۲ ص ۶۳۸ اور ملک بجزم سے کائن قدرت و اختیار اور مکمل غلبہ و اقتدار مراد ہے تو مالک الملک کا مطلب یہ ہوا کہ اللہ تعالیٰ ہی حقیقی متصرف اور علی الوصفیۃ عند المبرد و الزجاج (روح ج ۳ ص ۱۱۳) کبیر ج ۲ ص ۶۳۸ اور ملک بجزم سے کائن قدرت و اختیار اور مکمل غلبہ و اقتدار مراد ہے تو مالک الملک کا مطلب یہ ہوا کہ اللہ تعالیٰ ہی حقیقی متصرف اور

موضع قرآن اور جابلوں میں سے کامل پیدا کرے اور کابلوں میں سے جابل اور جس کو دنیا چاہے بے حساب دیوے۔ فتح الرحمن۔ مترجم گوید درامین دعائش است بمغلوب شدن کافران واللہ اعلم

برقم کے اختیار و اقتدار کا واحد مالک ہے۔ تمام تصرفات اور اختیارات اسی کے قبضہ میں ہیں اور ان میں کوئی اسکا شریک نہیں۔ خداکے ملک ہو ملک الحقیقی المتصرف باشاء کیف شاء ایجاداً و انعداماً و احوالاً و اماناً و تعذیباً و اثاباً من غیر مشارک و لامنازع (روح ج ۳ ص ۱۱۳) جب یہ فرمایا کہ اللہ تعالیٰ ہی مالک الملک علی الاطلاق ہے تو اس کے بعد کچھ تصرفات کا ذکر کیا۔ جو اللہ ہی کے ساتھ مخصوص ہیں: تَوَاتُرُ الْمُلْكَ مِنْ نَشْأَةٍ۔ یہ جملہ مع معطوفات منادی سے حال ہے۔ کیونکہ منادی معنی مفعول ہوتا ہے۔ یا یہ جملہ مع معطوفات منادی کی صفت ہے اور جملہ (جو اگرچہ نکرہ کے حکم میں ہوتا ہے، جب کسی مفرد معروض کے ساتھ مخصوص ہو تو وہ معرفہ کے حکم میں ہوتا ہے اور معرفہ کی صفت واقع ہو سکتا ہے۔ کما فی الرحمنی قالہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ اور یہاں ملک سے مراد حکومت و سلطنت ہے مطلب یہ ہے کہ توجسے چاہتا ہے۔ دنیا کی حکومت دے دیتا ہے اور جس سے چاہتا ہے چھین لیتا ہے۔ جیسا کہ آئے دن حکومتوں میں رد و بدل اور انقلاب رونما ہوتا رہتا ہے الخ۔ مبتدأ مؤخر ہے اور اس میں الف لام استعراق کے لئے ہے بیدار خبر مقدم ہے تاکہ حصر اور تخصیص کا فائدہ دے اور یکدہ سے یہاں قدرت اور قبضہ مراد ہے یعنی ہر قسم کی خیر اور بھلائی صرف تیری ہی قدرت اور صرف تیرے ہی قبضہ و اختیار میں ہے اور تصرف علی الاطلاق تو ہی ہے تیرے سوا کوئی مالک و مختار، قادر و کارساز، حاجت روا اور مشکل کشا نہیں۔ تعریف الخیر للتخصیص و تقدیم الخیر للتخصیص ای بقدرتک الخیر کلہ لا بقدرتہ احد من غیرک تنصرف فیہ قبضاً و بسطاً حسبما تقتضیہ مشیتک۔ (ابو السعد ج ۲ ص ۶۴) یہ بھی مع معطوفات منادی سے حال یا اس کی صفت ہے۔ رات کو دن میں اور دن کو رات میں داخل کرنے سے دن رات کا چھوٹا بڑا ہر نام مراد ہے۔ مثلاً اگر رات کا کچھ حصہ دن میں داخل ہو جائے جیسا کہ موسم گرما میں ہوتا ہے تو دن بڑا ہو جاتا ہے اور اگر دن کا کچھ حصہ رات میں شامل ہو جائے تو رات بڑی ہو جاتی ہے۔ یہ حضرت ابن عباس، مجاہد، قتادہ اور حسن وغیرہم سے منقول ہے ای تدخل ما نقص من احدھما فی الآخر الخ (قرطبی ج ۴ ص ۵۴) اور بعض نے کہا ہے کہ اس سے لیل و نہار کا اختلاف اور رات دن کا ایک دوسرے کے بعد آمد ہے۔ و تخرج الخ من المیت حضرت حسن بصری کا قول ہے کہ زندہ سے مراد مؤمن اور مردہ سے مراد کافر ہے اور مطلب یہ ہے کہ وہ مؤمن سے کافر اور کافر سے مؤمن پیدا کرتا ہے جس طرح حضرت نوح علیہ السلام کے کھان اور آزر سے کھان اور ابراہیم علیہ السلام کو پیدا کیا۔ یخرج المؤمن من الکافر کابراہیم من الکافر کابراہیم من اذکر الکافر من المؤمن مثل کھان من نوح علیہ السلام (کبریٰ ج ۲ ص ۶۳، قرطبی ج ۴ ص ۵۴) اور بعض مفسرین کا قول ہے کہ مردہ سے مراد لطف اور اندھا ہے جو جاندار سے نکلتے ہیں اور زندہ سے مراد جاندار ہیں جو لطف اور اندھے سے پیدا ہوتے ہیں (کبریٰ ج ۲ ص ۶۳) وغیرہ، وَ تَرُوقُ مِنْ نَشْأَةٍ یُخْبِرُ حِسَاباً۔ یہاں تک صفتیں تمام ہوئیں اور مقصود باندار مخدوم ہے ای اقص حاجتی یعنی ای مالک الملک الخ میری ہر حاجت پوری کرے اس آیت میں مسلمانوں کو کافروں سے قطع تعلقی کا حکم دیا جا رہا ہے۔ پہلے بیان فرمایا کہ مالک الملک، معزوم دل اور فاو مطلق صرف اللہ ہی ہے اس لئے اسی پر بھروسہ رکھو اور ان کافروں کی پرواہ نہ کرو۔ حضرت شیخ فرماتے ہیں کہ یہود و نصاریٰ جو محض ضد و عناد کی وجہ سے توحید کو نہیں مانتے اور اسلام قبول نہیں کرتے چنانچہ وہ نجران باوجود بے دلیل ہونے کے شرک پر اڑا رہا اور یہودیوں کو کتاب اللہ (تورات) کے فیصلہ کی طرف بلایا گیا مگر وہ محض ضد کی وجہ سے تورات کا فیصلہ ماننے سے بھی انکاری ہو گئے اس لئے مسلمانوں کو حکم دیا کہ ان سے ہر قسم کے دوستانہ تعلقات منقطع کریں۔ ۳۹۔ یہ دونوں کے لئے زجر ہے یعنی جو مسلمان ان کافروں سے دوستی رکھے گا۔ خدا کی دوستی کا رشتہ اس سے منقطع ہو جائے گا اور خدا کی جماعت میں اس کا شمار نہیں ہوگا ای فیلس من حزب اللہ و لا من اولیائہ فی شئ (قرطبی ج ۴ ص ۵۴) کافروں سے معاملات اور دینی دوستی کسی صورت میں جائز نہیں البتہ اگر ان سے جان کا خطرہ ہو یا اس کے علاوہ کسی بیماری نقصان کا اندیشہ ہو تو ظاہری طور پر میل ملاقات اور خاطر مدارت میں کوئی حرج نہیں ۳۸۔ اس لئے ظاہر و باطن میں اللہ تعالیٰ کی نافرمانی سے باز رہو ۳۸۔ یہ تحریف دنیوی ہے یعنی اللہ تعالیٰ سے ظاہر و باطن کو جانتا ہے اگر تم خفیہ طور پر ان کافروں سے تعلقات رکھو گے تو یہی اس کے علم میں ہوگا اور ہو سکتا ہے کہ دنیا میں ہی تمہیں اس کی سزا دے دے۔ وَ یَعْلَمُ مَا فِی السَّمَوَاتِ وَ مَا فِی الْاَرْضِ۔ یہ ماہل کی علت ہے یعنی اللہ تعالیٰ زمین و آسمان کے تمام معلومات اور حقائق پر حاوی اور ہر چیز پر قادر بھی ہے اس لئے وہ کافروں سے تمہاری پوشیدہ دوستی کو جانتا اور اس پر سزا بھی دے سکتا ہے۔ ۳۹۔ ایم کا عامل تَوَدُّ ہے جو بعد میں آ رہا ہے اور یہ تحریف اخروی ہے۔ تَوَدُّوْنَ اَنْ یَسْتَهَادَ بَیْنَهُمَا وَ اَمَدًا الْبَعِیدَ اِی قیامت کے دن جب ہر آدمی کے نیک اور برے اعمال اس کے سامنے کر دیئے جائیں گے اور اعمال کا حساب کتاب ہوگا تو ہر آدمی تنا کرے گا کہ کاش! اس کے اور اس کے بد اعمال کے درمیان بہت فاصلہ ہوتا اور وہ ان کو نہ دیکھ پاتا۔ فیکون الضمیر فی بینہ عامداً علی ما عملت من سوء (بحر ج ۲ ص ۶۴) اور یہ بھی اللہ تعالیٰ کی مین رحمت اور مہربانی ہے کہ وہ اپنے بندوں کو اپنے عذاب سے ڈراتا ہے تاکہ وہ اس کی نافرمانیوں سے باز رہیں اور اس کی اطاعت کریں اور اسی میں ان کی دینی اور دنیوی بھلائی ہے ۴۰۔ یہ فات اللہ لا یحب الکفرین تک تحریف علی سبیل الترقی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضور علیہ السلام کو حکم دیا کہ آپ مسلمانوں سے کہہ دیں کہ کافروں سے دوستی مت کرو بلکہ صرف اللہ تعالیٰ ہی کی ذات کو اپنی محبت کا مرکز بناؤ اور اللہ کی محبت کی علامت یہ ہے کہ اللہ کے پیغمبر حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا اتباع کرو اگر پیغمبر کی اطاعت سے روگردانی کرو گے تو اسلام سے خارج ہو کر کافروں میں شامل ہو جاؤ گے اور کافروں کا انجام سب سے بدتر ہوگا۔ یُحِبُّکُمْ اللہ یہ امر کا جواب ہے۔ یعنی جب تم میری اطاعت کرو گے تو اللہ تعالیٰ تم سے راضی ہو جائے گا اور تم سے محبت کرے گا۔ وَ یُحِبُّوْکُمْ ذُنُوْبُکُمْ یُحِبُّکُمْ یُحِبُّکُمْ پر معطوف ہے۔ فَاِنْ تَوَلَّوْا فَاتَّ اللَّهُ لَیْحِبُّ الْکُفْرَ بَیْنَهُ لَیْنَ اَرَادَ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت سے اعراض کریں تو اللہ تعالیٰ ایسے کافروں کو پسند نہیں کرتا اور انہیں اپنے انعام و اکرام سے نہیں نوازتا۔

ذکر توحید بار چہارم

۳۵ ذریعۃ الین سے بدل یا حال واقع ہے۔ نصب علی البدلیۃ من الآلین ادا الحالیۃ منہما (روح ج ۳ ص ۱۱۳) یہود و نصاریٰ اس شبہ میں گرفتار تھے کہ اللہ تعالیٰ نے انبیاء علیہم السلام کو باقی مخلوق سے منتخب کر کے سب سے اونچا مقام اور مرتبہ عطا فرمایا ہے اور انہیں خاص خاص اختیارات بھی عطا کئے ہیں چنانچہ یہودیوں نے حضرت عزیر علیہ السلام کو اور عیسائیوں نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو کارساز اور معبود سمجھ کر بکارنا اور پوجنا شروع کر دیا اس پر اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا کہ یہ تمام انبیاء علیہم السلام باوجود علم و مرتبہ اور رفعت شان کے انسان اور بشر تھے اور ہر ایک دوسرے کی اولاد اور نسل تھے اور اپنی پیدائش اور بقا میں محتاج تھے۔ اس لئے وہ معبود اور کارساز نہیں ہو سکتے۔ ان نصاریٰ نجران لما غلوا فی عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام و جعلوه ابن اللہ سبحانہ و اتخذوه السمانزلت ردا علیہم و اعلاما لہم بانہ من ذریعۃ البشر المنقبین فی الاطوار المستخیلۃ علی الالہ (روح ج ۳ ص ۱۳۰، بحر ج ۲ ص ۲۳۴) وَ اللہ سَمِیْعٌ عَلِیْمٌ ۵ اس آیت کا حاصل یہ ہے کہ جن بزرگوں سے متعلق معبود ہونے کا شبہ تھا اسے دو طرح سے رفع کیا گیا۔ اول اس طرح کہ یہ حضرات باہم والہ و مولود ہیں۔ دوم۔ یہ حضرات ہر چیز کو جاننے اور سننے والے نہیں ہیں۔ سبب بکل شئ اور علیم بکل شئ صرف اللہ کی صفت ہے۔ اس لئے وہی معبود برحق ہے۔ اور اس کے سوا کوئی معبود اور کارساز نہیں۔ ۳۶۔ عیسائی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے علاوہ حضرت مریم صدیقہ کو بھی معبود مانتے تھے۔ انہیں شبہ اسلئے ہوا کہ یحییٰ میں بے موسم کے پھل ان کے پاس موجود ہوتے تھے۔ تو اس سے انہوں نے یہ سمجھا کہ ان کو کچھ مافوق الاسباب اختیار حاصل تھا تو اللہ تعالیٰ نے اس کا جواب ارشاد فرمایا کہ دیکھو تو یہی حضرت مریم کتنی دعاؤں کے بعد پیدا ہوئیں اور کس طرح ان کی پرورش کی گئی بچلا جو اپنی پیدائش اور پرورش میں دوسروں کی محتاج ہو وہ کس طرح معبود بن سکتی ہے۔

جب حضرت مریم کی والدہ امید سے ہوتی تو انہوں نے نذرمانی کر کے اللہ میرے بس سے جو بچہ پیدا ہوگا وہ تیری عبادت اور تیرے گھر کی خدمت کے لئے وقف ہوگا۔ لک میں لام تعین کے لئے ہے واللہ من لدی لتنعین و المراد لخدمتہ بنیک۔ (روح - ج ۳ ص ۱۳۳) ومعنی لک ای لعبادتك (قرطبی ج ۴ ص ۶۶) ان کی شریعت میں اس قسم کی نذر ماننا جائز تھا۔ لگہ جب لڑکی پیدا ہوتی تو انہیں افسوس ہوا اور اللہ تعالیٰ سے مناجات کرنے لگیں کہ یہ تو لڑکی ہے اب میں اپنی نذر پوری نہیں کر سکتی اگر لڑکا ہوتا تو اسے تو اللہ کے گھر کی خدمت کے لئے وقف کر دیا جاتا۔ کیونکہ اسرائیلی شریعت میں لڑکی سے یہ خدمت نہیں لی جا سکتی تھی۔ یہ جملہ معترضہ ہے اور اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔ حضرت مریم کی والدہ کا مقولہ نہیں ہے یعنی اللہ کو خوب معلوم ہے کہ اس کے لڑکی پیدا ہوئی ہے اور اس لڑکی کی جگہ اگر لڑکا پیدا ہوتا تو وہ اس لڑکی کے برابر نہ ہوتا کیونکہ جو اسرار و رموز اس لڑکی سے وابستہ ہیں۔ وہ اس کے لڑکا ہونے کی صورت میں مفقود ہوتے۔ ۵ یس الذکر الذی طلبت کالانشی التی وهبت لها واللام فیہما للجدد (مدارک ج ۱ ص ۱۲۰) یہ حضرت مریم کی والدہ کا مقولہ ہے وہ اللہ تعالیٰ سے مناجات کرتی ہوئی کہتی ہیں کہ اے اللہ میں نے اس بچی کا نام مریم رکھا ہے اور اسے اور اس کی اولاد کو شیطان کے شر سے تیری پناہ اور خلافت میں دیتی ہوں۔ کس قدر خالص توحید کا جذبہ ہے۔ بلاشبہ ہر قسم کے شر سے صرف اللہ ہی محفوظ رکھ سکتا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ان کی دعا قبول فرمائی جیسا کہ حضور علیہ السلام کا ارشاد ہے کہ جب بچہ پیدا ہوتا ہے تو شیطان اگلے پہلو میں اٹھی سے چوکا لگاتا ہے جس کی وجہ سے وہ بیچ و بچھا ہے لیکن مریم اور اس کے بیٹے کو اللہ نے شیطان کے چوکے سے محفوظ رکھا (قرطبی ج ۴ ص ۱۲۰) روح ج ۲ ص ۱۳۴ (ذیوہ) شہ اسرائیلی شریعت میں اگرچہ خدمت مسجد کے لئے ہشتور اور عاقل لڑکے ہی کی نذر قبول ہو سکتی تھی اور لڑکی کی نذر قبول نہیں ہوتی تھی لیکن حضرت مریم کی والدہ کا اخلاص اور ان کی تضرع و زاری اللہ کو پسند آئی۔ اس لئے اس نے حضرت مریم کی کسی ہی میں نذر قبول فرمائی دیکھ کر ۲ ص ۱۳۴ (ذیوہ) روح ج ۲ ص ۱۳۴ ۵ اَنْبَتْهَا نَبَاتًا حَسَنًا وَرَبَّهَا رِہمانی اور اخلاقی اعتبار سے اس بچی کی بہت عمدہ تربیت فرمائی۔ عبارتہ عن حسن النشأة والجودة فی خلق وخلق فانتشاها علی الطاعة والعبادة (بحر ج ۲ ص ۴۱) اے محراب کے معنی حجرے اور خلوت گاہ کے ہیں۔ رزق سے کھانے پینے کی چیزیں مراد ہیں اور رزق کی تمیز و تفریق کے لئے ہے اور کلمہ نماز و فضل پر ولادت کرتا ہے۔ حضرت مریم کے والدان کے بچپن ہی میں وفات پا چکے تھے اسلئے ان کی پرورش کا سوال پیدا ہوا تو اس کا فیصلہ فرم کے ذریعے کیا گیا جس کا ذکر آگے آتا ہے۔ قرعہ حضرت زکریا علیہ السلام کے نام نکلا آپ رشتہ میں حضرت مریم کے خاویجی تھے اسلئے وہی انکے کفیل ہوئے حضرت زکریا علیہ السلام جب بھی حضرت مریم کے چہرہ میں آتے انکے پاس بے موسم کے ترؤنا نہ پس دیتے۔ تو امتزات اللہ آیات بہ ان زکریا علیہ السلام کان یجد عندها فاکتبت النشأة فی الصیف و فاکتبت الصیف فی الشتاء (کبریٰ ج ۲ ص ۶۶)

۱۲۰) یہ حضرت مریم کی والدہ کا مقولہ ہے وہ اللہ تعالیٰ سے مناجات کرتی ہوئی کہتی ہیں کہ اے اللہ میں نے اس بچی کا نام مریم رکھا ہے اور اسے اور اس کی اولاد کو شیطان کے شر سے تیری پناہ اور خلافت میں دیتی ہوں۔ کس قدر خالص توحید کا جذبہ ہے۔ بلاشبہ ہر قسم کے شر سے صرف اللہ ہی محفوظ رکھ سکتا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ان کی دعا قبول فرمائی جیسا کہ حضور علیہ السلام کا ارشاد ہے کہ جب بچہ پیدا ہوتا ہے تو شیطان اگلے پہلو میں اٹھی سے چوکا لگاتا ہے جس کی وجہ سے وہ بیچ و بچھا ہے لیکن مریم اور اس کے بیٹے کو اللہ نے شیطان کے چوکے سے محفوظ رکھا (قرطبی ج ۴ ص ۱۲۰) روح ج ۲ ص ۱۳۴ (ذیوہ) شہ اسرائیلی شریعت میں اگرچہ خدمت مسجد کے لئے ہشتور اور عاقل لڑکے ہی کی نذر قبول ہو سکتی تھی اور لڑکی کی نذر قبول نہیں ہوتی تھی لیکن حضرت مریم کی والدہ کا اخلاص اور ان کی تضرع و زاری اللہ کو پسند آئی۔ اس لئے اس نے حضرت مریم کی کسی ہی میں نذر قبول فرمائی دیکھ کر ۲ ص ۱۳۴ (ذیوہ) روح ج ۲ ص ۱۳۴ ۵ اَنْبَتْهَا نَبَاتًا حَسَنًا وَرَبَّهَا رِہمانی اور اخلاقی اعتبار سے اس بچی کی بہت عمدہ تربیت فرمائی۔ عبارتہ عن حسن النشأة والجودة فی خلق وخلق فانتشاها علی الطاعة والعبادة (بحر ج ۲ ص ۴۱) اے محراب کے معنی حجرے اور خلوت گاہ کے ہیں۔ رزق سے کھانے پینے کی چیزیں مراد ہیں اور رزق کی تمیز و تفریق کے لئے ہے اور کلمہ نماز و فضل پر ولادت کرتا ہے۔ حضرت مریم کے والدان کے بچپن ہی میں وفات پا چکے تھے اسلئے ان کی پرورش کا سوال پیدا ہوا تو اس کا فیصلہ فرم کے ذریعے کیا گیا جس کا ذکر آگے آتا ہے۔ قرعہ حضرت زکریا علیہ السلام کے نام نکلا آپ رشتہ میں حضرت مریم کے خاویجی تھے اسلئے وہی انکے کفیل ہوئے حضرت زکریا علیہ السلام جب بھی حضرت مریم کے چہرہ میں آتے انکے پاس بے موسم کے ترؤنا نہ پس دیتے۔ تو امتزات اللہ آیات بہ ان زکریا علیہ السلام کان یجد عندها فاکتبت النشأة فی الصیف و فاکتبت الصیف فی الشتاء (کبریٰ ج ۲ ص ۶۶)

۱۲۰) یہ حضرت مریم کی والدہ کا مقولہ ہے وہ اللہ تعالیٰ سے مناجات کرتی ہوئی کہتی ہیں کہ اے اللہ میں نے اس بچی کا نام مریم رکھا ہے اور اسے اور اس کی اولاد کو شیطان کے شر سے تیری پناہ اور خلافت میں دیتی ہوں۔ کس قدر خالص توحید کا جذبہ ہے۔ بلاشبہ ہر قسم کے شر سے صرف اللہ ہی محفوظ رکھ سکتا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ان کی دعا قبول فرمائی جیسا کہ حضور علیہ السلام کا ارشاد ہے کہ جب بچہ پیدا ہوتا ہے تو شیطان اگلے پہلو میں اٹھی سے چوکا لگاتا ہے جس کی وجہ سے وہ بیچ و بچھا ہے لیکن مریم اور اس کے بیٹے کو اللہ نے شیطان کے چوکے سے محفوظ رکھا (قرطبی ج ۴ ص ۱۲۰) روح ج ۲ ص ۱۳۴ (ذیوہ) شہ اسرائیلی شریعت میں اگرچہ خدمت مسجد کے لئے ہشتور اور عاقل لڑکے ہی کی نذر قبول ہو سکتی تھی اور لڑکی کی نذر قبول نہیں ہوتی تھی لیکن حضرت مریم کی والدہ کا اخلاص اور ان کی تضرع و زاری اللہ کو پسند آئی۔ اس لئے اس نے حضرت مریم کی کسی ہی میں نذر قبول فرمائی دیکھ کر ۲ ص ۱۳۴ (ذیوہ) روح ج ۲ ص ۱۳۴ ۵ اَنْبَتْهَا نَبَاتًا حَسَنًا وَرَبَّهَا رِہمانی اور اخلاقی اعتبار سے اس بچی کی بہت عمدہ تربیت فرمائی۔ عبارتہ عن حسن النشأة والجودة فی خلق وخلق فانتشاها علی الطاعة والعبادة (بحر ج ۲ ص ۴۱) اے محراب کے معنی حجرے اور خلوت گاہ کے ہیں۔ رزق سے کھانے پینے کی چیزیں مراد ہیں اور رزق کی تمیز و تفریق کے لئے ہے اور کلمہ نماز و فضل پر ولادت کرتا ہے۔ حضرت مریم کے والدان کے بچپن ہی میں وفات پا چکے تھے اسلئے ان کی پرورش کا سوال پیدا ہوا تو اس کا فیصلہ فرم کے ذریعے کیا گیا جس کا ذکر آگے آتا ہے۔ قرعہ حضرت زکریا علیہ السلام کے نام نکلا آپ رشتہ میں حضرت مریم کے خاویجی تھے اسلئے وہی انکے کفیل ہوئے حضرت زکریا علیہ السلام جب بھی حضرت مریم کے چہرہ میں آتے انکے پاس بے موسم کے ترؤنا نہ پس دیتے۔ تو امتزات اللہ آیات بہ ان زکریا علیہ السلام کان یجد عندها فاکتبت النشأة فی الصیف و فاکتبت الصیف فی الشتاء (کبریٰ ج ۲ ص ۶۶)

تلک الرسل ۳ ۱۵۰ ال عمران ۳

وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ ﴿۳۱﴾ قُلْ أَطِيعُوا اللَّهَ وَالرَّسُولَ فَإِن تَوَلَّوْا فَإِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْكٰفِرِينَ ﴿۳۲﴾ إِنَّ اللَّهَ اصْطَفَىٰ آدَمَ وَنُوحًا وَآلَ اِبْرٰهِيْمَ وَالْاِبرٰهِيْمِيّمْ وَالْعِمْرٰنَ عَلٰى الْعٰلَمِيْنَ ﴿۳۳﴾ ذَرِيَّةٌ بَعْضُهَا مِنْ بَعْضٍ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ﴿۳۴﴾ اِذْ قَالَتِ امْرَاَتُ عِمْرٰنَ رَبِّ اِنِّى نَذَرْتُ لَكَ مَا فِى بَطْنِى مُحَرَّرًا فَتَقَبَّلْ مِنِّى اِنَّكَ اَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ ﴿۳۵﴾ قَلَمًا وَضَعْتَهَا قَالَتْ رَبِّ اِنِّى وَضَعْتُهَا اِنْتِى وَاللَّهُ اَعْلَمُ بِمَا وَضَعْتُ وَلَيْسَ الذَّكْرُ كَالْاُنْثٰى وَاِنِّى سَمَّيْتُهَا مَرْيَمَ وَاِنِّى اَعِيذُهَا بِكَ وَذَرِيَّتَهَا مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِيْمِ ﴿۳۶﴾ فَتَقَبَّلَهَا رَبُّهَا بِقَبُولٍ حَسَنٍ وَاَنْبَتَهَا سَعَةً وَاَنْبَتَهَا سَعَةً وَاَنْبَتَهَا سَعَةً

منزل

موضع قرآن۔ وہی کوئی کسی کی محبت کا دعویٰ کرے تو اس طرح محبت کرے جس طرح محبوب چاہے نہ جس طرح اپنی پناہ اور اس کی طرح چاہے تو محبوب اسکو چاہے اور بندوں کو چاہے تو یہی کہ ان پر جہر بان ہوا اور گناہ پر نہ پکڑے اور خیالات عبت ہیں وہ یعنی بندے کی محبت ہی کہ شوق سے اللہ کے کام پر اور حکم پر دوڑے اب آگے سے مذکور ہے کہ اللہ نے حضرت مریم کو اور حضرت عیسیٰ کی محبت کے پائند کے لفظ فرمائے ہیں۔ سو محبت اللہ کی بندہ پر تو وہی ہے جو سن چکے اور پسند کے لفظ اکثر مقربوں کو فرمائے ہیں ایسے لفظوں سے شہ نہ کھانا چاہیے۔ ۵ عمران حضرت موسیٰ کے باپ کا نام بھی ہے اور حضرت مریم کے باپ کا نام بھی ہے شاید یہاں بھی منظور ہے۔ اس امت میں دستور تھا کہ بعض لڑکوں کو ماں باپ اپنے حق سے آزاد کرتے اور اللہ کی نیا کرتے پھر تمام بچہ دنیا کے کام میں نہ لگاتے اور ہمیشہ مسجد میں وہ عبادت کیا کرتے عمران کی عورت کو حمل تھا اس نے آگے سے ہی نذر کر رکھی وہ بی بیچ میں اللہ نے فرمایا کہ اللہ کو بہتر معلوم ہے اور بیٹا نہ ہو جیسی وہ بی بیچ باقی اسکا کلام ہے وہ نا امید ہوئی کی میری نذر پوری نہ پڑی کیونکہ دستور لڑکی کے نیا کرنے کا نہ تھا۔ فتح الرحمن ۵ مترجم گوید کہ نصاریٰ با حضرت پیغامبر صلی اللہ علیہ وسلم در باب بیٹے جبرائیل علیہ السلام کو فرمادی کہ جانا و تعالیٰ اس آیات نازل ساخت بعد از نزول آیتہا نصاریٰ را با بل و دعوت کردند بعد ما جبرئیلہ جزیر قبول نمودند العالم ۱۲ ۵ یعنی حضرت خدیجہ بنت اہدس رانی شاید ۱۲

نَبَاتًا حَسَنًا وَكَفَلَهَا زَكْرِيَّا ط كَلَّمَادَخَلَ عَلَيْهَا زَكَرِيَّا

اس کو اچھی طرح بڑھانا اور سپرد کی زکریا کو جس وقت آئے اس کے پاس زکریا

الْمِحْرَابِ وَجَدَ عِنْدَهَا رِضْقًا قَالَ يَمْرُؤُا نِي

حجرے میں پائے اس کے پاس کچھ کھانا اور کہا اے مریم کہاں سے آیا

لَكَ هَذَا أَقَالَتْ هُوَ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ يَرْزُقُ مَنْ

تیرے پاس یہ کہنے لگی یہ اللہ کے پاس سے آتا ہے اللہ رزق دیتا ہے۔ جس

يَشَاءُ بِغَيْرِ حِسَابٍ ۳۷ هُنَالِكَ دَعَا زَكَرِيَّا رَبَّهُ قَالَ

کہ چاہے بے تپاس اور وہیں دعا کی زکریا نے اپنے رب سے کہا

رَبِّ هَبْ لِي مِنْ لَدُنْكَ ذُرِّيَّةً طَيِّبَةً إِنَّكَ سَمِيعُ

اے رب میرے عطا کر مجھ کو اپنے پاس سے اولاد پاکیزہ ہے بیک تو سننے والا ہے

الدُّعَاءِ ۳۸ فَنَادَتْهُ الْمَلَائِكَةُ وَهُوَ قَائِمٌ يُصَلِّي فِي

دعا کا پھر اس کو آواز دی فرشتوں نے جب وہ کھڑے تھے نماز میں

الْمِحْرَابِ لَأَنَّ اللَّهَ يُبَشِّرُكَ بَيحْيِي مُصَدِّقًا لِكَلِمَةٍ

حجرے کے اندر کہ اللہ تجھ کو خوشخبری دینا ہے بیک کی جو گواہی دے گا اللہ کے

مِنَ اللَّهِ وَسَيِّدًا وَأَحْسَبُ أَنَّ بَنِيَّ مِنَ الصَّالِحِينَ ۳۹

ایک سحر کی دے اور سردار ہوگا اور عورت کے پاس نہ جاوے گا اور نبی ہوگا صالحین سے وہ ہے

قَالَ رَبِّ أَنِّي يَكُونُ لِي غُلَامٌ وَقَدْ بَلَغَنِي الْكِبَرُ وَ

کہا اے رب کہاں سے ہوگا میرے لڑکا اور پہنچ چکا مجھ کو بڑھاپا اور

أَمْرًا نِي عَاقِرٌ قَالَ كَذَلِكَ اللَّهُ يَفْعَلُ مَا يَشَاءُ ۴۰ قَالَ

عورت میری بانجھ ہے ہے فرمایا اسی طرح اللہ کرتا ہے جو چاہے ہے کہا

رَبِّ اجْعَلْ لِي آيَةً قَالَ آيَتُكَ أَلَّا تُكَلِّمَ النَّاسَ ثَلَاثَةَ

اے رب مفرد کر میرے لئے کچھ نشانی دے کہ نہ بات کرے گا تو لوگوں سے

منزل

حضرت مریم اپنے اختیار سے بے موسم کے پہل حاصل کر لیتی تھیں۔ ۳۷ اللہ کو یہ قدرت اور اختیار حاصل ہے کہ وہ جسے چاہے بلا حساب فراموشی سے روزی عطا کرے اس میں کسی فرد بشر کو اختیار حاصل نہیں حضرت مریم صلی اللہ علیہا وسلم نے اپنے اختیار سے بے موسم کے پہل حاصل کر لیتی تھیں۔ اس لئے بلا واسطہ بشر اس عجیب و غریب رزق کا اللہ کی طرف سے ان کے پاس آنا ان کی کرامت تھی۔ یہ آیت کرامت اولیاء کے حق ہونے کی واضح دلیل ہے۔ استدلال بالآیات

جواز الکرامۃ للادویا لان مریم لانبوتہا علی المشہور و هذا هو الذی ذہب الیہ اهل السنة والشیعة وخالف فی ذالک المحتزلہ (روح ج ۳ ص ۱۴۰) ایک شبہ کا جواب: ۳۷ حضرت زکریا علیہ السلام کے یہاں ایسی عمریں بچے کے پیدا ہونے سے جس میں عادت بچہ پیدا نہیں ہو سکتا عیسائی اس شبہ میں پڑ گئے کہ حضرت زکریا علیہ السلام کو کچھ تصرف اور اختیار حاصل تھا۔ جس کی وجہ سے ان کے یہاں بڑھاپے میں بیٹا پیدا ہوا تو اللہ تعالیٰ نے اسکی ترویج فرمائی۔ ہنالك ظرف ہے زمان اور مکان دونوں کے لئے یہاں مکان کی طرف اشارہ ہے یعنی جب حضرت زکریا

علیہ السلام نے حضرت مریم کے پاس بے موسم کے موسم دیکھے تو وہیں اللہ سے دعا کی اور خیال کیا کہ جو اللہ مریم کو بے موسم کا بچل دے سکتا ہے وہ مجھے بھی اس بڑھاپے میں فرزند عطا کر سکتا ہے (روح ج ۳ ص ۱۴۴) اس سے معلوم ہوا کہ ان کے تصرف و اختیار میں تو کچھ نہیں تھا۔ بیٹے کے لئے تو وہ اللہ سے دعا کر رہے تھے۔ اس لئے وہ مالک و مختار یا تصرف کس طرح ہو سکتے ہیں۔ اِنَّكَ سَمِيعُ الدُّعَاءِ یہ بھی انکی دعا ہی کا حصہ ہے حرف تاکید

اور جملہ اسمیہ لاکر حضرت زکریا علیہ السلام نے اللہ کے سامنے اقرار کیا اے اللہ دعائیں قبول کرنے والا اور آرزوئیں بر لانے والا صرف تویی ہے تیرے سوا اور کوئی حاجت روا اور مشکاکت نہیں۔ جملہ جو اس طرح اللہ سے انتہا کرے وہ کس طرح موجود اور کار ساز ہو سکتا ہے ۳۷ خاتمیہ

۳۷ جواب شبہ متعلقہ مانی مریم ۱۲ ۳۷ جواب شبہ متعلقہ حضرت زکریا علیہ السلام ۱۳ کیلئے ہے جو یہ ظاہر کرتی ہے کہ اس کا مابعد اس کے ماقبل پر تعلق یعنی جب حضرت زکریا علیہ السلام نے بیٹے کی دعا کی تو اس کے نتیجے میں اللہ نے انکی دعا قبول فرمائی اور بیٹے کی خوشخبری سنانے کے لئے فرشتے انکے پاس برس بھیجے۔ چنانچہ جب حضرت زکریا علیہ السلام اپنے حجرے میں کھڑے ہو کر نداء پڑھ رہے تھے اس وقت فرشتوں نے آپ کو خوشخبری دی ۳۷

مصدق قانع معطوفات توحیدی سے حال ہے اور کلمہ سے حضرت علیہ السلام مراد ہیں چنانچہ یہی حضرت ابن عباس، مجاہد، قتادہ اور اجلہ مفسرین سے منقول ہے اور حضرت علیہ السلام کو کلمہ اسلئے کہا گیا کہ انکی پیدائش اسباب عادیہ کے بغیر محض لفظ کن سے ہوئی۔ والمراد بالکلمۃ عیسیٰ علیہ السلام وهو المراد عن ابن عباس ومجاهد وقطادہ وعلیہ اجلة المفسرین وانما سمی عیسیٰ علیہ السلام

بذالک لانه وجد بکلمۃ کن۔ من دون توسط سبب عادی الخ (روح ج ۳ ص ۱۴۶) یعنی عیسیٰ علیہ السلام فی قول اکثر المفسرین وسمی عیسیٰ کلمۃ لانه کلام بکلمۃ اللہ تعالیٰ التھی کن۔ فکان من غیر اب (قرطبی ج ۴ ص ۶۷) اس سے معلوم ہوا کہ حضرت یحییٰ علیہ السلام کی حیثیت حضرت یحییٰ علیہ السلام کے لئے نقیب اور تصدیق کنندہ کی تھی۔ حضرت شیخ فرماتے ہیں کہ حضرت یحییٰ علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کی اس بات کی تصدیق کی جو کتب سابقہ میں لکھی ہوئی تھی کہ میں ایک شخص کو بغیر باپ کے پیدا کروں گا۔ بعض مفسرین نے تصدیق سے بیان

مراد لیا ہے۔ چنانچہ وہ سب سے پہلے حضرت یحییٰ علیہ السلام پر بیان لائے اور اس بات کی تصدیق کی کہ وہ کلمۃ اللہ اور روح اللہ ہیں۔ وارسید بهذا التصدیق الایمان وهو اذن من امن بعیسیٰ علیہ السلام

موضع قرآن و انکی ماں نے خواب دیکھا کہ اگرچہ لڑکی ہے اللہ نے ہی نیاز میں قبول کی اسکو سمجھ میں لے جاوے لے غمی۔ سمجھ کے بزرگوں نے پہلے کہا کہ لڑکی کا رکنا دستور نہیں جب اسکا خواب سنا تب قبول کیا اور حضرت زکریا کی عورت انکی خالہ تھی۔ وہی رکھنے لگی انکے واسطے الگ مسجدیں ایک حجرہ بنایا۔ وہ کو یہ وہاں عبادت کرتیں۔ رات کو حضرت زکریا اپنے ساتھ چھلے جاتے ان سے یہ کرامت دیکھی کہ بے موسم میرے نڈکے یہاں سے آیا تب حضرت زکریا جو ساری عمر اولاد سے نا امید تھے اب امیدوار ہوئے کہ شاید میرے موسم مجھ کو بھی ملے اسی جگہ اولاد کی دعا کی دعا کی و گواہی دے گا اللہ کے حکم کی یعنی مسیح کی جو حضرت یحییٰ علیہ السلام نے پیدا ہوئے۔ حضرت یحییٰ لوگوں کو آگے سے خبر دیتے تھے حضرت یحییٰ کو اللہ نے خطاب دیا ہی اپنا حکم یعنی محض حکم سے پیدا ہوئے بغیر باپ کے۔

فتح الرحمن ص ۱۲ یعنی میرے زنتان و زنتان و میوہ تابستان و زنتان ۱۲ و ۱۳ یعنی میرے علیہ السلام رابا و رادو ۱۲ و ۱۳ یعنی نشان محل آں فرزند ۱۲

وهدى الله تعالى وروح منه في المشهور (روح ج ۳ ص ۱۴۰، کبیر ج ۲ ص ۶۶۴) سید سے مراد ہے دین کے معاملات میں رہنا اور پاکبازی میں سب سے فائق اور برتر۔ خصوصاً جو اپنے نفس پر قابو رکھتا ہو اور لذت و شہوات اور گناہوں سے گناہ کش ہو۔ نبی کے ساتھ من الصالحین کی قید بظاہر زیادہ معلوم ہوتی ہے۔ کیونکہ ہر نبی لازمی طور پر صالح ہوتا ہے لیکن یہ قید صلاح کا اعلیٰ درجہ بیان کرنے کے لئے ذکر کی گئی ہے اور اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ ان کو صلاح و تقویٰ کا درجہ اتم حاصل تھا۔ یہاں تک کہ انہوں نے زندگی بھر گناہ کا خیال تک نہیں کیا۔ کذا فی الکبیر ج ۲ ص ۶۶۵ ۶۶۶ آئی معنی کیف ہے اور وقفہ بلعنی ایک برادر و امرا آئی عاقر دونوں جملے حالیہ ہیں اور لی میں یائے متکلم سے حال ہیں۔ خوشخبری سن کر حضرت زکریا علیہ السلام کو اس پر تعجب ہوا کہ بیٹا پیدا ہونے کے ظاہری اسباب معقول ہیں، میں ہوں تو ننانوے سال کا بوڑھا بیوی ہے تو وہ سرے سے قابل ولادت ہی نہیں۔ اسلئے ان حالات میں ہمارے ہاں بیٹے کا پیدا ہونا بلاشبہ اللہ تعالیٰ کی عظیم قدرت پر دلالت کرتا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ

ال عمران ۳

۱۵۲

تلك الرسل ۳

آيَاتِ الْآرْمِزَاتِ وَادْكُرْ رَبَّكَ كَثِيرًا وَسَبِّحْ بِالْعَشِيِّ وَالْإِبْكَارِ ۝۲۱

تین دن مگر اشارہ سے آیت اور یاد کر اپنے رب کو بہت اور تسبیح کر ایشام اور

الاجبار ۲۱) وَادْكُرْ رَبَّكَ كَثِيرًا وَسَبِّحْ بِالْعَشِيِّ وَالْإِبْكَارِ ۝۲۱

صبح ثلاث اور جب فرشتے بولے اے مریم اللہ نے تجھ کو پسند کیا

وَطَهَّرَكِ وَأَصْطَفٰكِ عَلَى نِسَاءِ الْعَالَمِينَ ۝۲۱

اور ستھرا بنایا اور پسند کیا تجھ کو سب جہاں کی عورتوں پر اے مریم بندگی

لِرَبِّكَ وَالسَّجْدِ وَارْكَعِي مَعَ الرَّاكِعِينَ ذٰلِكَ

کراپنے رب کی اور سجدہ کر اور رکوع کر رکوع کر نبیوں کے ساتھ اے یہ خبریں

مِنْ اَنْبَاءِ الْغَيْبِ نُوحِيْهِ اِلَيْكَ وَمَا كُنْتَ لَدَيْهِمْ

غیب کی ہیں۔ ہم جو بھیجتے ہیں تجھ کو اور تو نہ تھا ان کے پاس

اِذْ يَلْقَوْنَ اَقْلَامَهُمْ اِيْهُمْ يَكْفُلُ مَرْيَمَ وَمَا كُنْتَ

جب ڈالنے کے اپنے قلم کے کون سے پرورش میں اے مریم کو اور تو نہ تھا

لَدَيْهِمْ اِذْ يَخْتَصِمُونَ اِذْ قَالَتِ الْمَلِيْكَ يٰمَرْيَمُ اِنَّ

ان کے پاس جب وہ جھگڑتے تھے اے جب کہا فرشتوں نے اے مریم اللہ

اللّٰهُ يُبَشِّرُكَ بِكَلِمَةٍ مِّنْهُ اَسْمٰهُ الْمَسِيْحُ عِيسٰى ابْنِ

تجھ کو بشارت دیتا ہے ایک اپنے حکم کی جس کا نام مسیح ہے عیسے بیٹا

مَرْيَمَ وَجِيْهًا فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَمِنَ الْمُقَرَّبِينَ ۝۲۵

مریم کا مرتبہ والا دنیا میں اور آخرت میں اور اللہ کے مقربوں میں اے

وَيُكَلِّمُ النَّاسَ فِي الْمَهْدِ وَكَهْلًا وَمِنَ الصّٰلِحِيْنَ ۝۲۶

اور باتیں کرے گا لوگوں سے جب کہ ماں کی گود میں ہو گا اور جبکہ بڑی عمر کا ہو گا اور نیک نیتوں سے

قَالَتْ رَبِّ اَنْتِ يَكُوْنُ لِيْ وَاَلَدًا وَاَلَمْ يَكُنْ لِيْ سَلْمًا

تو میں ہے۔ بولی اے رب کہاں سے ہو گا میرے لڑکا اور تجھ کو ہاتھ نہیں لگایا کسی آدمی نے اے فرمایا

منزل ۱

سب سے پہلی تو یہاں ہے لیکن موجود نہیں بن سکتیں ۱۲

۲۔ جملہ معترضہ بولنے بیان عادت رسول علی اللہ علیہ وسلم ۱۲

۳۔ جواب شبہ متعلقہ حضرت مریم علیہ السلام ۱۲

کی قدرت کا طرہ پران الفاظ میں تعجب کا اظہار کرتے ہیں ۱۔ اللہ تعالیٰ نے جواب دیا کہ میری قدرت کا ملکی کوئی اتنا نہیں اسی طرح خلاف عادت بلا اسباب عادیہ میں جو چاہوں کر سکتا ہوں۔ قَالَ رَبِّ اجْعَلْ لِّيْ آيَةً ط اب اللہ سے دعا کی کہ کوئی ایسی علامت مقرر کی جائے۔ جس سے معلوم ہو جائے کہ بیوی امید سے ہے تاکہ اس نعمت کا شکر ادا کرنے کا سامان پہلے ہی سے کیا جاسکے اور ظہور عادیہ تک اس میں تاخیر نہ ہونیز بطور شکر نعمت پہلے سے زیادہ عبادت کروں ای علامتہ اعلم بے وقت حمل امر آئی فانزید فی العبادة شکر الالک و معالذ مخازن رج ۱ ص ۲۹۰) لیتفق تلك النعمة بالانكر حين حصولها ولا يجوز حتى نظير ظهور اعتقاد (روح ج ۳ ص ۱۵۰) ۲۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا کہ تمہارے گھر میں حمل کی علامت یہ ہوگی کہ تم متواتر تین دن تک لوگوں سے بات چیت نہیں کر سکو گے۔ تمہاری زبان بند ہو جائے گی اور تین دن صرف اشاروں ہی سے کام چلاؤ گے چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ انہ تعالیٰ جس لسانہ ثلثة ايام فسلم يقصد ان يكلم الناس الارمزات (کبیر ج ۲ ص ۶۶۸) ۳۔ اے زوال آفتاب سے خوب تک کو عشی اور صبح صادق سے چاشت تک کو ابکار کہتے ہیں۔ تسبیح سے بعض مفسرین نے نامزد لہجے اور بعض نے ذکر سے ذکر قلبی اور تسبیح سے ذکر لسانی مراد لیا ہے۔ مطلب یہ کہ ان ایام میں شکر نعمت کے طور پر تسبیح نام زیادہ سے زیادہ اللہ تعالیٰ کا ذکر کرنا۔

نتیجہ یہ کہ حضرت زکریا علیہ السلام نے بیٹے کی دعا کی جب بیٹے کی خوشخبری ملی تو اللہ کی قدرت کا طرہ پر تعجب کا اظہار کیا یہ چیزیں عجز و احتیاج اور نقصان قدرت پر دلالت کرتی ہیں۔ پھر بیوی کے حامل ہونے کی اللہ سے علامت دریافت کرتے ہیں جو نقصان علم کی دلیل ہے۔ اس لئے وہ موجود و متعان بننے کے لائق نہیں ہیں۔ ۱۔ اللہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام چونکہ قدرت مخلوقی سے بغیر باپ کے پیدا ہوئے تھے اور پھر چہن میں ہی بائیں بھی کی تھیں اور پھر جب بڑے ہوئے تو ان کے ہاتھوں پر بڑے عجیب و غریب معجزے ظاہر ہوئے مثلاً مٹی کے پرندے میں جان ڈالنا، مادر زاد اندھے اور کوڑھی کو تندرست کرنا۔ مردوں کو زندہ کرنا اور لوگوں کو ان کی پوشیدہ بائیں بتانا۔ تو ان تمام چیزوں سے یہود و نصاریٰ کے دلوں میں مختلف شبہات پیدا ہوئے

موضع قرآن ۱۔ پھر جب حضرت عیسیٰ ماں کے پیٹ میں پڑے تو حضرت زکریا کی تین روزہ یہی حالت رہی کہ آدمی سے کلام نہ کر سکے اسوقت انکی عریک کم سر برس کی تھی اور انکی عورت کی عمر دو کم سوا اور انہی دنوں میں حضرت مریم کے پیٹ میں حضرت عیسیٰ پیدا ہوئے ۱۲ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ ۲۔ مسجد کے بزرگوں نے جب حضرت مریم کی ماں کا خواب سنا تو سب گئے چاہئے کہ ہم پالیں مریم کو فیصل اس پر ہوا کہ ہر ایک نے اپنا قلم جس سے لکھتے تھے۔ جتنے پانی میں ڈال سب کے قلم بہاؤ پر رہے اور حضرت زکریا کا قلم اٹا اور بہاؤ ان ہی کی طرف انکا پانا مٹھا۔ ۳۔ منہ رحمہ اللہ ۴۔ حضرت عیسیٰ کی بشارت پہلے نبیوں نے دی تھی کہ مسیح پیدا ہوگا جس سے نبی المرسل کا عروج ہوگا مسیح کے معنی جسکے ہاتھ نکلنے سے ہمارا چھ ہوں یا جسکو کہیں وطن نہ ہو ہمیشہ سیاحی میں رہے سو حضرت عیسیٰ پیدا ہوئے اور یہود انکو نہیں مانتے جب یہود میں دجال پیدا ہوگا وہ آپ کو مسیح کہے گا یہود اس کو مسیح جانیں گے ۱۲ منہ رحمہ اللہ ۵۔ یعنی ہدایت کی باتیں سکھادے گا لوگوں کو سو وہ باتیں حضرت عیسیٰ نے ماں کی گود میں کہیں یا نبی ہو کر کہیں ۱۲ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ

فتح الرحمن ۱۔ یعنی قرعہ می انداختند ۱۲

یہودیوں نے حضرت مریم صدیقہ کے بارے میں زبانِ طعن و راز کی اور ان پر بدکاری کی تہمت لگائی۔ دوسری طرف عیسائیوں نے افراط سے کام لے کر حضرت مریم اور حضرت عیسیٰ علیہما السلام کو باوقی الا سبب قدرت اور تصرف واقیاد کا مالک قرار دیا اور انہیں حاجات اور مشکلات میں پکارنے لگے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ہر وہ نصاریٰ کے یہ تمام شہادت دور فرمائے۔ پہلے حضرت مریم صدیقہ کی عظمت اور پاکدامنی کی تہذات وہی کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی پیدائش محض قدرت خداوندی سے بغیر باپ کے ہوئی ہے اور حضرت مریم صدیقہ عقیقہ اور پاکدامن ہیں۔ اس کے بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے عجرات کا ذکر کر کے فرمایا کہ یہ تمام معجزے محض اللہ کے حکم سے ان کے ہاتھ پر ظاہر ہوئے ان کے ظہور میں ان کے تصرف اور اختیار کو کوئی دخل نہ تھا۔ اسکے ضمن میں حضرت مریم کی الوہیت کی بھی تردید فرمادی۔ اصطفاک تجھے باقی تمام ندامت اللہ پر فوقیت وہی اور خصوصی خوبیوں سے قنا فرمایا۔ و ظہرہ لک اخلاق ذمیرہ عادات بیحرف و معصیت یا حیض و نفاس وغیرہ سے پاک رکھا و اصطفاک علی نساء۔ العللین یہاں نسائ العللین سے حضرت مریم کے زمانہ کی عورتیں مراد ہیں اور مطلب یہ ہے کہ اللہ نے ان کو اس زمانہ کی عورتوں پر فوقیت اور بزرگی عطا کی اسلئے اس سے ان کا حضرت خا طرا زہرا حضرت عائشہ اور حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہن سے افضل ہونا لازم نہیں آتا۔ و التعلیل فی روح المعانی ج ۳ ص ۱۰۵۔ اس سے معلوم ہوا کہ حضرت مریم اللہ کی طرف سے اللہ کی عبادت کرنے اور اسکے آگے رکوع اور سجدہ کرنے پر بطور تہیں ہذا وہ معزومہ اور الہ نہیں ہو سکتیں ۶۳ یہ مجہولہ معززہ ہے جو اس حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت پر دلالت کرتا ہے۔ یہ واقعات جو آپ بیان کر رہے ہیں۔ یہ سب سینکڑوں برس پہلے کے ہیں۔ ان واقعات میں آپ جو وہ نہیں تھے لیکن اس کے باوجود آپ ان کی صحیح صحیح تفصیلات بیان فرما رہے ہیں۔ ہذا یہ اس بات کی تین دلیل ہے کہ یہ نبیب کی خبریں اللہ تعالیٰ نے آپ کو بذریعہ وحی بتائی ہیں اور آپ اللہ کے پیغمبر ہی ہیں۔ فیہ دلالت علی نبوة محمد صلی اللہ علیہ وسلم

جیث اخیرون قصدا نمرکوا و مریم ولم یکن قرۃ الکتب و اخبہ عن ذالک و صدقہ اهل الکتب بذا لک (قرطبی ج ۴ ص ۸۵) حضرت مریم کے والد چونکہ پہلے ہی فوت ہو چکے تھے اسلئے ان کی پرورش کا سوال پیدا ہوا تو ہیکل سلیمان کے تمام خدام باہم جھگڑنے لگے ہر ایک کی یہ خواہش تھی کہ حضرت مریم کی کفالت اس کے پروردگار چنانچہ اس جھگڑے کو قروہ کے ذریعے طے کیا گیا۔ قروہ ڈالنے کا یہ طریقہ اختیار کیا گیا کہ ہر مدعی اپنا پنا قائم لائے ان سب قلوں کو پتے ہوئے پانی میں ڈالا جائے۔ جس کا تھمڑا سپ اور پانی کے ساتھ نہ جلے اسے کفالت کا حقدار قرار دیا جائے۔ چنانچہ ایسا ہی کیا گیا اور اس طرح قروہ حضرت زکریا علیہ السلام کے نام پڑا۔ (قرطبی ج ۴ ص ۸۶) بعض نے لکھا ہے کہ جو حقدار ہوگا اس کا نام پانی کے بہاؤ کی مخالفت سمت کو حرکت کرنے کا کیزج ۲ ص ۶۷، ہر حال یہ حضرت زکریا علیہ السلام کا ایک معجزہ تھا ۶۲ یہاں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی پیدائش کا ذکر شروع ہوتا ہے۔ پہلے اللہ تعالیٰ نے حضرت جبریل کو انسانی شکل میں حضرت مریم کے پاس بیٹھنے کی خوشخبری سنانے کے لئے بھیجا چنانچہ حضرت جبریل نے خوشخبری کے ساتھ یہی واضح کر دیا کہ وہ محض کلمہ کن سے پیدا ہوگا اور اس کا نام بیٹے اور لقب مسیح ہوگا اور وہ ماں کی طرف منسوب ہوگا کیونکہ وہ باپ کے بغیر ہوگا۔ دنیا اور آخرت میں بڑی شان والا اور خدا کے مقربین میں سے ہوگا۔ ۶۵ یہ بھی فرشتے کا کلام ہے یعنی وہ پھر شیر خوارگی کے زمانہ میں بھی بانیں کرے گا اور بڑھاپے میں بھی اور صلحین میں سے ہوگا شیر خوارگی کے زمانہ میں بانیں کرنا تو ایک معجزہ تھا۔ اسلئے اس کا ذکر کرنے کی وجہ تو یہ تھی کہ میں آتی ہے سر بڑھاپے میں بانیں کرنا تو کوئی کمال نہیں پھر اسکے ذکر کی آنکھ یاد ہے۔ تو اس کی وجہ یہ ہے کہ جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی فرشتے برس کی ہوئی اس وقت اللہ نے ان کو آسمان پر اٹھایا چنانچہ اسی تک حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر ہیں اور ان کا کہوت میں باتیں کرنا بھی باقی ہے کیونکہ کہوت چالیس سال کے بعد شروع ہوتی ہے۔ اسلئے وہ آسمان سے اتریں گے اور دوبارہ زمین پر آکر چوبیس سال زندگی بسر کریں گے اور اس طرح کہوت میں باتیں کرنے کا خلائی وعدہ پورا ہوگا۔ و علی ما ذکر فی سن الکھولہ یروا تبحیمہ علیہ السلام کھولا تکلیمہ لہم کذا لک بعد نزولہ من السماء و سلوغہ ذالک السن بنا علی ما ذهب الیہ سعید بن المسیب و زید بن اتم و غیرہما انہ علیہ السلام دفع الی السما و وہوا بن ثلاث و ثلثین سنہ و اند سینزل الی الارض و یعنی حیاتیہا اربع و عشتین سنہ کما روہ ابن جریر بند صحیح (روح ج ۳ ص ۱۱۴، کبیر ج ۲ ص ۶، قرطبی ج ۴ ص ۹۰) و یکلم الناس فی المهد و کھلا قال (ابن زید) رفعہ اللہ الیہ قبل ان یکن کھلا قال و ینزل کھلا ابن جریر ج ۳ ص ۱۱۸) یہ آیت حضرت مسیح علیہ السلام کی حیات اور دفع الی السماء کی واضح دلیل ہے۔ نیز یہ آیت حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی الوہیت کے بطلان پر اصرار ہے کہ اس سے ان کے تغیر احوال کا پتہ چلتا ہے۔ ینزلماں کے پٹ سے پیدا ہونا۔ طفل ہونا اور کھل ہونا وغیرہ اور جو ذات اس قدر تمیز اور انقلاب زمانہ سے متاثر ہووے معزومہ اور الہیہ کے لائق نہیں جیسا کہ میسائوں کا عقیدہ ہے۔ المراد متہ بیان کو متعلقاً فی الاحوال من الصبا الی الکھولہ و التخییر علی اللہ تعالیٰ مجال و المراد منہ المراد علی و ذذ بخران فی قولہم ان عینی مکان الشہاد کبیر ج ۲ ص ۶، ۶۷) حضرت مریم چونکہ ابھی کنواری تھیں۔ اور نہایت ہی عقیقہ اور پاکدامن تھیں، اسلئے یہ خوشخبری سن کر تعجب اور حیرت سے بولیں کہ مجھے تو کسی مرد نے چھوا نہ کہ مجھے کسی عورت نے چھوا نہ کہ میں نے اپنی کفالت کوئی بات نہیں۔ اللہ تعالیٰ اسی طرح ظاہری اسباب کے بغیر جو چاہتا ہے پیدا کر لیتا ہے۔ اس کے لئے یہ کام کوئی مشکل نہیں۔ جب وہ کوئی کام کرنا چاہتا ہے۔ تو اس کام کے مکمل ہوجانے کے لئے صرف اس کا ارادہ ہی کافی ہوتا ہے۔ و یحییہ الکتب و الحکمۃ و التئوراة و ایجیل ۵ یہ بھی فرشتے کا مقولہ ہے اور بیشتر ک پر معطوف ہے۔ فرشتے نے مزید کہا کہ اللہ تعالیٰ اس ہونے والے بچے کو کتاب و حکمت اور تورات و انجیل کا علم دے گا۔ یہاں کتاب میں الف لام کا جملہ ہے اور اس سے قرآن مراد ہے۔ اور حکمت سے سنت رسول اللہ یا حیۃ باتیں مراد ہیں۔ جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان سے اتریں گے اس وقت قرآن و سنت کا علم ان کو اللہ کی طرف سے وہی طور پر عطا ہوگا۔ و مر سو لا الی بیٹی لا ستر آتین۔ رسول کا حامل ناصب معذوف ہے ای بجملہ رسول (روح ج ۳ ص ۱۱۶) انی میں رسولاً عامل ہے۔ یعنی وہ بچہ نبی السریل کی طرف رسول ہوگا اور ان سے کہے گا کہ میں اللہ کی طرف سے ہمارے پاس اپنی صداقت کی نشانیاں لے کر آیا ہوں۔ ۱۵۷ یہ انی قد جئکم سے بدل ہے اور ان اللہ سے مراد امر اللہ ہے اور یہاں سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے معجزات کی تفصیل شروع ہوتی ہے ان کا ایک معجزہ تھا کہ وہ مٹی سے ہرندے کی شکل بنا کر اس میں دم کر دیتے تو وہ زندہ ہوجاتا۔ باذن اللہ کا اضافہ کر کے اس طرح اشارہ فرمایا کہ مٹی کے بت کا زندہ ہوجانا یہ محض اللہ کے حکم سے تھا۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو اس میں کوئی تصرف یا اختیار نہیں تھا۔ والمراد بامر اللہ و اشارتہ اللہ الی ان احیاءہ من اللہ تعالیٰ و لکن بسبب النفع و لیس ذالک لخصر حیۃ فی عینی علیہ السلام الخ (روح ج ۳ ص ۱۱۸) ۱۵۹ یہ اخلق پر معطوف ہے۔ الما سے کہتے ہیں۔ جو ماں کے پیٹ سے ہی اندھا پیدا ہوا اور ابرص کو مری کو کہتے ہیں۔ یہ بھی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے معجزات تھے۔ جب انکے پاس کہ فی علاج کے لئے آتا تو اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے۔ تو اللہ تعالیٰ عطا کر دیتا۔ اسی طرح مردوں کو زندہ کرنے کے لئے بھی خدا سے دعا مانگتے اور یہ سب کچھ اللہ کی مشیت اور اسکے حکم سے ہوتا تھا۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو ان کاموں کا اختیار نہیں تھا۔ ۱۶۰ اسلئے وہ الہ اور معزومہ نہیں تھے۔ و کان یدعونہم بالدعوا الی اللہ تعالیٰ بشرط الایمان (روح ج ۳ ص ۱۱۹) ۱۶۱ یہ بھی ان کا معجزہ تھا۔ وہ لوگوں کو بتادیتے تھے کہ وہ کیا کھا کر آتے ہیں۔ اور کیا گھر بچا کر رکھا ہے یہ بھی اللہ تعالیٰ کے بتانے سے انہیں معلوم ہوتا تھا۔ وہ خود غیب نہیں جانتے تھے۔ ۱۶۲ حضرت عیسیٰ علیہ السلام مذکورہ معجزات دکھا کر اپنی قوم سے کہیں گے کہ اگر ایمان لانا چاہو اور میری تصدیق کرنی چاہو تو یہ معجزات میری رسالت و نبوت کی بہت بڑی دلیل ہیں۔ کیونکہ یہ عمارق عادت امور پیغمبر کے سوا کسی جھوٹے مدعی کے ہاتھ پر نہیں ہرگز ظاہر نہیں ہو سکتے۔ ۱۶۳ مصدقا کا عطف رسول پر ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا ایک فریضہ یہ بھی تھا کہ وہ تورات کی تصدیق کریں اور لوگوں کو بتائیں کہ تورات خدا کی کتاب ہے اور اسکی تعلیمات پر ایمان لانا اور ان پر عمل کرنا ضروری ہے و کاحل لکم بجمعی الذی حرم علیکم تورات کے بعض احکام حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے اپنے مسوخ بھی کئے گئے مثلاً کئی چیزیں جو تورات میں حرام تھیں حلال کر دی گئیں۔ و جئکم ببایۃ من تر تیکم۔ مذکورہ دلائل میری نبوت و رسالت پر کافی ہیں۔ اسلئے خدا سے ڈرو۔ میرا انکار نہ کرو اور میری اطاعت کر دو ۱۶۴ اور میرے ان حیرت انگیز اور تعجب خیز معجزات سے کسی غلط فہمی میں مبتلا نہ ہوجانا اور مجھے متصرف و مختار اور کارساز نہ سمجھ بیٹھا میں خدا کا شریک نہیں ہوں بلکہ اللہ کا بندہ ہوں جو خدا سے واحد تبارا پروردگار ہے۔ وہی میرا پروردگار اور کارساز ہے۔ اسلئے صرف اسی کی عبادت کرو اور صرف اسے ہی پکارو اور میری صراط مستقیم اور سیدھی راہ ہے جس کی طرف تمام انبیاء علیہم السلام دعوت دیتے رہے۔ ۱۶۵ یہاں کلام میں اندماج ہے یعنی غلاما سے پہلے کچھ عبارت معذوف ہے ای فو لد عیسیٰ کما بشر وہ و مینح قومہ المرسلہ۔ یعنی جس حضرت عیسیٰ علیہ السلام حسب شہادت پیدا ہو چکے اور تبلیغ رسالت کا فریضہ انجام دیدیا تو یہودیوں نے ان کے خلاف حدود بغض

کی وجہ سے سازشیں شروع کر دیں۔ جب حضرت یسے علیہ السلام کو ان کے کفر و انکار اور عداوت کا پتہ چلا تو انہوں نے اپنے ماننے والوں کو اپنی مدد اور نصرت کی دعوت دی اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ فرشتے کا قول درصلا الہی بنی اسرائیل تک اور اس کے بعد اندماج ہلاؤ مذکورہ عبارت اس کے بعد مخدوف ہوا۔ کذانی الروح ج ۳ ص ۱۱۴۳ اس سے بھی عیسائیوں کے عقیدہ الوہیت مسیح کی تردید ہو گئی کہ جو شخص خود عالم اسباب میں مدد اور نصرت کا طالب ہے وہ کس طرح الہ بن سکتا اور دوسروں کی مثل کثانی اور حاجت برآری کر سکتا ہے۔ یہ حواریین حواری کی جمع ہے یہ لوگ اپنے علاقہ کے سردار تھے اور حضرت یسے علیہ السلام پر نہایت اخلاص سے ایمان لائے تھے وہ یوں اٹھے کہ ہم اللہ کے دین کی خاطر آپ کی مدد کریں گے۔ آپ اس پر گواہ رہیں کہ ہم ایمان لائے ہیں اور دل و جان سے اللہ کے فرمانبردار ہیں۔ وقیل کانوا ملوکا۔۔۔۔۔ قالہ ابن عون (قرطبی ج ۴ ص ۹۸ و کذانی البکیر ج ۲ ص ۱۸۶) حضرت یسے علیہ السلام سے وعدہ نصرت کے بعد حواریوں نے اللہ سے مناجات شروع کر دی اور صدق نیت سے اقرار کر لیا کہ وہ اللہ کے نازل کردہ تمام احکام پر ایمان لے

ال عمران ۳

۱۵۲

تلك الرسل ۳

كَذَلِكَ اللَّهُ يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ إِذَا قَضَىٰ أَمْرًا فَإِنَّمَا يَقُولُ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ ﴿۱۴۰﴾ وَيُعَلِّمُهُ الْكِتَابَ وَ

یہی اسی طرح اللہ پیدا کرتا ہے جو چاہے۔ جب ارادہ کرتا ہے کسی کام کا تو یہی کہتا ہے اس کو ہوا سو وہ ہو جاتا ہے اور سکھاتا ہے اس کو کتاب اور

الْحِكْمَةَ وَالشُّرُوبَةَ وَالْإِنجِيلَ ﴿۱۴۱﴾ وَرَسُولًا

تہ کی باتیں اور تورات اور انجیل اور کرے گا اس کو پیغمبر

إِلَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ هَآءِ آتِيَ قَدْ جِئْتُمْ بِآيَةٍ

بنی اسرائیل کی طرف بیشک میں آیا ہوں تمہارے پاس نشانیاں لیکر

مِّن رَّبِّكُمْ لَا آتِيَ أَخْلُقُ لَكُمْ مِنَ الطِّينِ كَهَيْئَةِ

تمہارے رب کی طرف سے کہ میں بنا دیتا ہوں تم کو گارے سے پرندہ کی مثل

الطَّيْرِ فَانْفُخْ فِيهِ فَيَكُونُ طَيْرًا ابَّادِنَ اللَّهُ

پھر اس میں جھونک مارتا ہوں تو ہو جاتا ہے وہ اڑتا جانور اللہ کے حکم سے

وَأَبْرِي الْأَكْمَهَ وَالْأَبْرَصَ وَأُحْيِي الْمَوْتَىٰ

اور اچھا کرتا ہوں مادر نادانہ کو اور کوڑھی کو اور بھلاتا ہوں مردے

بِإِذْنِ اللَّهِ وَأَنْبِئُكُمْ بِمَا تَأْكُلُونَ وَمَا

اللہ کے حکم سے اور بتا دیتا ہوں تم کو جو کھا کر آؤ اور جو

تَدَّخِرُونَ لِأَنفُسِكُمْ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً

رکھ کر آؤ اپنے گھروں میں ہے اس میں نشانی بوری ہے۔

لَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ مُّؤْمِنِينَ ﴿۱۴۲﴾ وَمُصَدِّقًا لِّمَا

تم کو اگر تم ایمان رکھتے ہو ف میں اور سچا بتاتا ہوں اپنے سے پہلی

بَيْنَ يَدَيْهِ مِنَ الشُّرُوبَةِ وَلَا جُلَّ لَكُمْ بَعْضُ

کتاب کو جو تورات ہے لے اور اس واسطے کہ حلال کروں تم کو بعضی

آئے ہیں اور اسکے پیغمبر کی اطاعت قبول کر چکے ہیں اسلئے انہیں بھی ان لوگوں کی فہرست میں شامل فرمایا جائے جو اللہ کی توحید اور اس کے پیغمبروں کی صداقت کی گواہی دیتے ہیں ای اکتبانی جملۃ من شہد لکنا بخیرہ ولا نبیاءک بالصدقین (کبیرہ ۲ ص ۶۸) اس سے معلوم ہوا کہ خود حضرت یسے علیہ السلام کے صحابی جو مسیح تھے وہ تو صرف اللہ ہی کو مجبور مانتے تھے اور حضرت مسیح علیہ السلام سے متعلق ان کا صرف یہی نظریہ تھا کہ وہ اللہ کے رسول ہیں اور ان کا اتباع ان پر لازم ہے ان کو الہ یا ابن اللہ کہا نہیں جاتا۔ خرافات تو ان کے تصور میں بھی نہیں تھے مگر ان کا لفظ ہے جس کے معنی گہری اور خفیہ تدبیر سوچنے کے ہیں۔ اور یہ چیز اپنے اصل کے اعتبار سے بری اور معیوب نہیں ہے اسلئے اللہ کی طرف اس کی نسبت بے شک کی جائے۔ البتہ خفیہ تدبیر اگر کسی ناجائز کام کے لئے جوگی تو معیوب مذموم ہوگی مسکو کا فاعل یہودی ہیں یہ لوگ چونکہ مشرک اور بد عقیدہ تھے اور حضرت یسے علیہ السلام کی توحید پرستی اور حق بیانی سے برہم ہو کر ان کے دشمن بن چکے تھے اس لئے انہوں نے ان پر ایماں اور بیعتی کا الزام لگا کر اپنی مذہبی عدالت سے ان کے کافر اور واجب القتل ہونے کا فیصلہ حاصل کر لیا۔ یہودی چونکہ رومیوں کی مشرک اور تپرست حکومت کے ماتحت تھے اور رومی حکومت کی منظوری کے بغیر کسی کو قتل کی سزا نہیں دے سکتے تھے۔ اسلئے انہوں نے حضرت مسیح علیہ السلام پر ایماں اور بیعت کا ایک جھوٹا مقدمہ بھی قائم کر دیا اور رومی عدالت سے ان کے قتل کے احکام حاصل کرنے اس وقت منرائے موت صلیب کے ذریعے دی جاتی تھی۔ اس لئے اب وہ ان کو سولی پر لٹکانے کی تیاریاں کرنے لگے مگر اللہ تعالیٰ نے ان کی تمام تدبیریں خاک میں ملا دیں۔ اور حضرت مسیح علیہ السلام کو ان سے بچا کر آسمان پر اٹھایا جب یہودی حضرت کو سولی کے لئے پکڑنے آئے تو جس آدمی کو اندر بھیجا اللہ نے اس کو حضرت مسیح علیہ السلام کا بمثل بنا دیا اور ان کو اوپر اٹھایا۔ چنانچہ یہودیوں نے اس شخص کو مسیح سمجھ کر سولی پر لٹکا دیا۔ حضرت مسیح فرماتے ہیں کہ اس واقعہ سے بھی عیسائیوں کے عقیدہ الوہیت مسیح کی تردید ہوتی ہے۔ کیونکہ اگر حضرت مسیح علیہ السلام الٰہ اور متصرف و مختار ہوتے تو یہودیوں کے کمرے خود بخود بچ جاتے لیکن اس میں وہ اللہ تعالیٰ کی مدد اور نصرت کے محتاج تھے تو یہی توفی سے اتم فاعل ہے اور توفی کے معنی کسی چیز کو پورے طور پر لینے اور حصول

ای دی بھو
۱۲

منزل

کرنے کے ہیں المستوفی اخذ الشئی وانما کبیرہ ۲ ص ۶۸) اور رافک ماقبل کی تفسیر ہے اور اخذ منکرہ بمعنی ہے یعنی یہودی جب حضرت مسیح علیہ السلام کو قتل کرنے کی خفیہ تدبیریں سوچ رہے تھے۔ اس وقت اللہ تعالیٰ نے انہیں یہ خوشخبری سادی کہ میں تم کو پورا پورا یعنی روح مع الجسد آسمانوں پر اٹھاؤں گا۔ اور ان کافروں کے ناپاک منصوبوں سے تم کو بچاؤں گا۔ المار آخذک دایا بروحک ویدنک فیکون ورافک الی کالمضربا قبلہ (روح ج ۳ ص ۱۰۹) اللہ تعالیٰ نے رافک کے ساتھ اس سے پہلے متوفیک کا اضافہ فرمایا ہے۔ حالانکہ رفیع الی السماء پروالات کرنے کے لئے رافک الی ہی کافی تھا۔ امام رازی رحمۃ اللہ علیہ اسکی وجہ بیان فرماتے ہیں کہ اگر صرف رافک الی پری اکتفا کیا جاتا تو اس سے شبہ ہو سکتا تھا کہ شاید حضرت یسے علیہ السلام کی روح کا رفیع ہوا ہے جس کا نہیں ہوا۔ اس لئے متوفیک لاکر صراحت فرمادی کہ رفیع روح مع الجسد ہوا ہے نہ کہ صرف روح کا۔

موضح القرآن۔ حضرت یسے کو تورت اور ہر کتاب بغیر پڑھے آتی تھی۔ اور یہ سب مجھ سے ہوتے تھے ۱۲ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ

ولما علم الله ان من الناس من يخطر بالبال ان الذي رفع الله هوروحه لا جسده ذك هذا الكلام ليدل على انه عليه الصلوة والسلام رفع بتامله الى السماء بروحه وبعده
 الف (كبير ج ۲ ص ۹۸۹)

یہ آیت حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے زندہ آسمانوں پر اٹھانے جانے کی صریح اور واضح دلیل ہے اس کے علاوہ اور کئی آیتوں میں بھی اس کی صراحت ہے اور نزول مسیح کے بارے میں حدیثیں تو درجہ ہوا تو ان کو پہنچ چکی ہیں جیسا کہ امام ابن جریر اور دیگر مفسرین نے کہا ہے۔ قال ابو جعفر واولی هذه الاقوال بالصحة عندنا قول من قال معنى ذالك ان قال بعضكم من الارض ورافعك الى لتواتر الاخبار عن رسول الله صلى الله عليه وسلم انه قال ينزل عيسى بن مريم فيقتل الرجاء ثم يكت في الارض الخ (ابن جرير ج ۳ ص ۱۸۴) چنانچہ ایک مرفوع روایت میں ہے جسے حضرت ابو ہریرہ

روایت کرتے ہیں کہ حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مجھے اس ذات کی قسم جگے قبضہ میں میری جان ہے۔ حضرت عیسیٰ ابن مریم ضرور بالضرورة تم میں حاکم عادل بن کرنازل ہوں گے الخ۔ الفاظ ملاحظہ ہوں۔ ان سعید بن المسیب سمع ابا ہریرہ قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم والذي نفسي بيده ليونسكن ان ينزل فيكم ابن مريم حكما عدلا فيكسر الصليب و يقتل الخنزير و يوضع الجنيه الخ (صحیح بخاری ج ۱ ص ۲۹۶) ج ۱ ص ۳۳۶، ج ۱ ص ۳۹۰) یہ روایت حدیث کی تمام متداول کتابوں میں موجود ہے۔ نزول کے بارے میں کتب حدیث میں جتنی بھی روایتیں موجود ہیں ان سب میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی شخصیت کی صراحت موجود ہے کسی ایک روایت میں بھی قبیل عیسیٰ کا لفظ نہیں آیا اور نہ ہی کسی مرفوع حدیث میں اور نہ ہی صحابہ کرام، تابعین اور تابع تابعین کے کسی اثر میں حضرت مسیح علیہ السلام کی وفات کا ذکر آیا ہے۔ بلکہ صحابہ اور تابعین سے حیات مسیح تو اتر کے ساتھ ثابت ہے حضرت ابن عباس سے اولاً تو یہ روایت منقطع ہے اور اس کے مقابلہ میں حضرت ابن عباس سے جو روایت صحت کے ساتھ منقول ہے وہ یہ ہے کہ حضرت مسیح زندہ آسمان پر اٹھائے گئے چنانچہ علامہ قرطبی رقمطراز ہیں۔ والصحيح ان الله تعالى دفعه الى السماء من غير وفاة ولا نوم كما قال الحسن وابن زبير وهو اختيار الطبري وهو الصحيح عن ابن عباس وقاله الفحاح ذرقطبي ج ۴ ص ۱۰۰ ثانياً اگر روایت صحیح بھی ہو تو بھی اس کا مفہوم یہ نہیں کہ حضرت مسیح فوت ہو چکے ہیں بلکہ اس صحت میں آیت میں تقییم و تاخیر ہوئی کیونکہ او مطلق جمع کے لئے آتی ہے ترتیب لازم نہیں اور مطلب یہ ہو گا کہ تجھے اپنی طرف اٹھانے والا ہوں اور میرے آخر زمانہ میں زمین پر اتار کر تجھے موت دینے والا ہوں۔ جیسا کہ حضرت قتادہ سے منقول ہے۔ عن قتادة قال هذا من المقدم والمؤخر اضعك الى ومنذ ذك (روح - ج ۳ ص ۱۶۹)

تلك الرسل ۳ ۱۵۵ آل عمران ۳

الَّذِي حُرِّمَ عَلَيْكُمْ وَجِئْتُمْ بِآيَةٍ مِنْ رَبِّكُمْ فَاسْتَقُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا ۝۵۱ إِنَّ اللَّهَ كَرِيمٌ ذُو فَؤُودٍ

فَاعْبُدُوهُ هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ ۝۵۲ فَلَمَّا أَحْسَسَ عِيسَى مِنْهُمُ الْكُفْرَ قَالَ مَنْ أَنْصَارِي إِلَى اللَّهِ ط

قَالَ الْحَوَارِيُّونَ نَحْنُ أَنْصَارُ اللَّهِ آمَنَّا بِاللَّهِ وَأَشْهَدُ بِآيَاتِ مُسْلِمِهِونَ رَبَّنَا آمَنَّا بِمَا أَنْزَلْتَ

وَاتَّبَعْنَا الرَّسُولَ فَاكْتَبْنَا مَعَ الشَّاهِدِينَ ۝۵۳ وَمَكْرُوهًا وَمَكْرًا لِلَّهِ وَاللَّهُ خَيْرُ الْمَاكِرِينَ ۝۵۴

إِذْ قَالَ اللَّهُ لِعِيسَى إِنِّي مُتَوَفِّيكَ وَرَافِعُكَ إِلَىٰ جَسَدٍ مُّطَهَّرٍ مِنَ الَّذِينَ كَفَرُوا وَأَجْعَلُ الَّذِينَ اتَّبَعُوكَ فَوْقَ الَّذِينَ كَفَرُوا إِلَىٰ يَوْمِ الْقِيَامَةِ

منزل ۱۳

لفظ توفی کے معنی تمام اہل لغت کے نزدیک اخذ الہی و احیاء کے ہیں اور قرآن مجید میں یہ لفظ حیات کے مقابلہ میں کہیں استعمال نہیں ہوا موضع قرآن۔ ط حضرت عیسیٰ کے وقت تورات میں سے کسی علم جو شکل تھے جو توف ہونے باقی وہی تورت کا مک تھا۔ ۱۲ من رحمہ اللہ تعالیٰ و حضرت عیسیٰ کے بارہ بار کا خطاب تھا جواری۔ جواری اصل کہتے ہیں دھو بی کو۔ ان میں پہلے دو شخص جو ان کے تابع ہوئے دھو بی تھے حضرت عیسیٰ نے کہا کہ کپڑے کیا دھوتے ہو میں تم کو دل دھونے سکھا دوں وہ انکے ساتھ ہوتے اس طرح سب کا یہی خطاب مٹھ گیا۔ فلما اس آیت کے معنی یہ کہ حضرت عیسیٰ اصل رسول تھے واسطے بنی اسرائیل کے۔ جب معلوم کیا کہ یہ میرا دین قبول نہ کریں گے چاہا کہ اور کوئی میرے دین کو رواج دے جواریوں کے ہاتھ سے فیرون کو دین پہنچا۔ اب تک بنی اسرائیل انکے دین میں کم میں ۱۲ منہ رکھی ہوئے عالموں نے اس وقت کے بادشاہ کو بہکایا کہ بیٹھنے سے تورت کے علم سے غلام بنانا ہے اس لئے لوگ بیچے کہ ان کو کپڑا دیں جب وہ پہنچے حضرت عیسیٰ کے یا سرگے اس شعلانی میں ہی تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ کو آسمان پر اٹھالیا۔ اور ایک صورت ان کی رہ گئی اسی کو پڑھ لائے پھر سولی پر چڑھایا ۱۲ منہ۔ فتح الرحمن۔ ط۔ القصد این بشارت در حق عیسیٰ علیہ السلام متحقق شد و یہود و رابدین خود دعوت نمودند ۱۲۔ یعنی باکافراں ۱۲

حیات کے مقابلہ میں لفظ موت آیا ہے مثلاً کہتے ہو انا فاجیا کم ثم یسئکم ثم یحکمکم (بقدر ۳۷) ام محمل الارض کفانا احیاء و امواتا (رسالت ۱۱) بلکہ توفی کے مقابلہ میں ہونا اور رہنا آیا ہے۔ بیجا کہ ارتداد ہے کنت علیہم شہیداً ما دمت فیہم فلما توفیتنی کنت انت الوئیب علیہم (مائدہ ۶۶) البتہ اس لفظ کا اطلاق موت پر بھی ہو سکتا ہے۔ کیونکہ وہاں بھی اخذ الستی و انفا ہوتا ہے تو موت بھی توفی کا ایک فرد ہے۔ جس طرح بدن کے ساتھ اٹھالیا بھی اس کا فرد ہے مگر اس آیت میں رفع روح مع الجسد اور بے مذکورہ موت۔ مرزائیوں کی طرف سے ایک مقدمہ بیان کیا جاتا ہے کہ جب توفی سے باب تغفل ہوا اور عامل اللہ ہوا اور معمولی ذی روح ہوتو وہاں قبض روح کے سوا کوئی معنی نہیں ہوتا یعنی رفع مع الجسد اور نہیں ہوتا یہ امت مرزائیہ کی طرف سے سراسر فریب اور دھوکہ ہے، اول تو اسے کہ حضرت جیسے علیہ السلام کے سوا کسی کا دفع روح مع الجسد ثابت نہیں اسلئے یہ الفاظ کسی دوسرے کے لئے وارد نہیں ہوتے۔ ثانیاً یہ مقدمہ من مخرت اور جعلی ہے کسی لغت کی کتاب میں اس کا کوئی ذکر نہیں۔ بلکہ ہم کہتے ہیں کہ جب رفع کا نامل اللہ ہوا اور معمولی ذی جسد ہوا اور اس کا

ثُمَّ اِلَىٰ مَرْجِعِكُمْ فَاَحْكُمُ بَيْنَكُمْ فِيمَا كُنْتُمْ فِيهِ تَخْتَلِفُونَ ۝ فَاَمَّا الَّذِينَ كَفَرُوا فَاَعَدْنَا لَهُمْ عَذَابًا شَدِيدًا فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ ۗ وَمَا لَهُمْ مِنْ نَاصِرِينَ ۝ وَاَمَّا الَّذِينَ اٰمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّٰلِحٰتِ فَيُوَفِّيهِمْ اٰجورَهُمْ وَاللّٰهُ لَا يَٰحِبُّ الظَّٰلِمِيْنَ ۝ ذٰلِكَ نَتْلُوهُ عَلَيْكَ مِنَ الْاٰيٰتِ وَ الذِّكْرِ الْحَكِيْمِ ۝ اِنَّ مَثَلَ عِيسٰى عِنْدَ اللّٰهِ كَمَثَلِ اٰدَمَ طَخَلَقَهُ مِنْ تُرَابٍ ثُمَّ قَالَ لَهٗ كُنْ فَيَكُوْنُ ۝ اَلْحَقُّ مِنْ رَّبِّكَ فَلَا تَكُن مِّنَ الْمُسْتَرِيْنَ ۝ فَمَنْ حَآخَكَ فِيْهِ مِنْۢ بَعْدِ مَا جَآءَكَ مِنَ الْعِلْمِ فَقُلْ تَعَالَوْا نَدْعُ اٰبَاءَنَا

منزل ۱

صلواتی ہوتو وہاں رفع جسد کے سوا کوئی معنی نہیں ہو سکتا۔ قرآن سے مندرجہ اور محاورات عرب سے اس کے خلاف کوئی ثبوت نہیں مل سکتا۔ و التفسیر فی رسالہ عقیدۃ الاسلام للشیخ نور شاہ رحمۃ اللہ علیہ ص ۹۷ پینٹین و سہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی ذات سے مخصوص تھے اور یہ وعدہ ان کے متبعین اور ان پر ایمان لانے والوں کے ساتھ ہے۔ ما ذین انجوش سے مسلمان اور سپہ میسائی مراد ہیں اور الذین کفروا سے مراد یہودی ہیں۔ جنہوں نے حضرت جیسے علیہ السلام کا انکار کیا اور ان کے قتل کے درپے ہوئے۔ فوقیت اور غلبہ سے معنوی اور قوت و دلائل کے اعتبار سے ظہر مراد ہے۔ چنانچہ اس حیثیت سے یہودی ہمیشہ مغلوب رہے ہیں اگر مادی اور سیاسی حیثیت سے فوقیت مراد ہو تو اس اعتبار سے بھی یہودی ہمیشہ ذلیل و خوار اور مقہور و محکوم ہی رہے ہیں۔ ثُمَّ اِلَىٰ مَرْجِعِكُمْ فَاَحْكُمُ بَيْنَكُمْ اور جب تم سب میدان حشر میں میرے سامنے حاضر آؤ گے تو عملی اور حتمی فیصلہ تمہارے اختلافات کا میں خود کروں گا۔ اے الذین کفروا سے وہ لوگ مراد ہیں جو حضرت جیسے علیہ السلام کو نہیں مانتے تھے اور انہیں قتل کرنا چاہتے تھے یا جنہوں نے ان کو معرود بنا لیا تھا۔ آخرت کا عذاب تو ظاہر ہے اور دنیا کے عذاب سے قید و بند اور قتل کا عذاب مراد ہے۔ چنانچہ دنیا میں بھی ان لوگوں کو عذاب دیا گیا اور آخرت میں بھی دیا جائیگا۔ و کذا رک فعل بن کفر بالمسیح من الیہود ادغلا خیہ او اطراہ من الضاری عذبہم فی الدنیا بالنقل و انسی و اخذ الاموال ازلہ الابیدی عن الممالک و فی الدار الآخرة عذابہم اشد و اشق۔ ابن کثیر ص ۳۶۶ اور ان کا فردوں کا کوئی یار و مددگار نہیں ہوگا جن کو انہوں نے اپنے حاجت روا اور مشکلتا سمجھ رکھا ہے وہ انہیں نہ دنیا میں خدا کے عذاب سے بچا سکیں گے اور نہ آخرت میں لائے اور جن لوگوں نے اللہ کے تمام پیروں کو مانا اور ان کے لئے ہوتے پیغام توحید کو تسلیم کیا اور عیب یوں کی طرح اللہ کے سوا کسی کو نہ پکارا اور اعمال صالحہ جبالا کر ایمان کے تمام تقاضے پورے کئے تو انہیں انکے اعمال کا پورا پورا اجر ملے گا اور اس میں کسی قسم کی کمی نہیں کی جائے گی وَاللّٰهُ لَا یَٰحِبُّ الظَّٰلِمِيْنَ ۝ ص ۱۰۷ نوٹیں کے اجرو ثواب میں کمی کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کیونکہ مزدور کو اسکی مزدوری نہ دینا یا اس میں کمی کرنا ظلم ہے اور اللہ تعالیٰ ظالموں کو بند نہیں فرماتا۔

سلسلہ تفسیر دینی و اخروی برائے مکرین ۱۲ مرآت مرآت برائے مکرین ۱۲ ۳ مہلہ معتزفہ برائے صداقت انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ۱۲

اسلئے اس بات کا اونے احتمال بھی نہیں ہے کہ وہ کسی کے اجر میں کمی کرے گا۔ ۱۲۲ یہ جملہ معترضہ ہے جو انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کے انہار کیلئے لایا گیا ہے۔ ذالک مبتدأ ہے اور نزلوہ علیک اسکی خبر ہے من آیات و اندھکرا لھیکم خبر بعد خبر ہے یا نزلوہ میں ضمیر منصوب سے سال ہے اور ذکر حکیم سے مراد قرآن ہے یعنی جو کچھ ہم آپ پر نازل کر رہے ہیں۔ یہ آپ کی بورت کے واضح دلائل ہیں اور حکمت سے بھر پور قرآن کی آیتیں ہیں جنکا علم وحی کے بغیر نالگن ہے تو اس سے معلوم ہوا کہ آپ خدا کے پیغمبر ہیں۔ ای الحجج الدلائل صدق نبوتک اذا علمنہا بالابیعلہ الاتاری کتاب او معلوم دست جو احد منها لم یبق الا ان یصدق عرفہ من طریق الوحی (روح ج ۳ ص ۱۲۳)

موضع قرآن و حضرت جیسے کے تابع اول نصاریٰ تھے اب مسلمان ہیں۔ سو ہمیشہ یہودی پر غالب رہے ۱۲ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ و نصاریٰ اس بات پر حضرت سے بہت جھگڑتے کہ جیسے بندہ نہیں اللہ کا بیٹا ہے آخر کہنے کے کر وہ اللہ کا بیٹا نہیں تو بتاؤ کس کا بیٹا ہے اس کے جواب میں یہ آیت اتری کہ آدم کو تمہاں نہ باب جیسے کو باب نہ ہونو کیا عجب ہے ۱۲ منہ

۳۵ یہ سابقہ شبہ کے جواب کی تکمیل ہے یعنی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا بغیر باپ کے پیدا ہونا ان کے معبود ہونے کی دلیل نہیں ہے اور نہ ہی یہ کام قدرت خداوندی کے سامنے مشکل یا عجیب ہے ان کی پیدائش قدرت خداوندی کا ایک نمونہ ہے جس طرح حضرت آدم علیہ السلام کی پیدائش ماں اور باپ دونوں کے بغیر قدرت خدا کا نمونہ تھی جس طرح حضرت آدم کی پیدائش محض اللہ کی قدرت اور اس کے ارادے سے ہوئی اسی طرح حضرت عیسیٰ کی پیدائش ہوئی۔ ۳۶ الحقی خبر ہے اور اس کا مبتدا ہو مخذوف ہے یعنی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بارے میں جو کچھ ہم نے بیان کیا ہے کہ وہ آدم علیہ السلام کی طرح محض ہماری قدرت کا ملکہ سے بغیر باپ کے پیدا ہونے سے اور اللہ نہیں تھے۔ اور ان کی والدہ حضرت مریم صدیقہ پاکباز عورت تھی یہ سب سچی ہے اس میں کوئی شک نہیں اور اس کے مقابلے میں یہود و نصاریٰ کے نظریات غلط اور باطل ہیں مثلاً نصاریٰ نے کہا کہ حضرت عیسیٰ معبود اور کار ساز ہیں اور یہودیوں نے حضرت مریم کو زنا کی تہمت لگائی تو اللہ تعالیٰ نے دونوں کے خیالات کا ابطال فرمایا قال ابو مسلم المراد ان هذا الذي انزلت عليك هو الحق من خبر عيسى عليه السلام لاما قالت النصراني واليهود فانصاري قالوا

ان ميرم ولدت الباطل واليهود من اخرج عليها السلام بالانك دكره ۲
 ۳۹، ۴۰) ۳۵ فید کی خبر حضرت عیسیٰ کی طرف راجع ہے الوہیت میسج کو
 دلائل قطعیہ سے باطل کرنے کے بعد پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے
 فرمایا کہ حضرت میسج کے الٰہ معبود، نہ ہونے اور اللہ کا بندہ اور رسول ہونے
 کے قطعی اور یقینی دلائل کے واضح ہوجانے کے بعد بھی اگر وہ نہ بخوان الوہیت
 میسج کے بارے میں آپ سے اختلاف اور جھگڑا کریں تو اب آپ انہیں مباہلہ
 کا چیلنج کر دیں کیونکہ دلائل سے تو مسدود واضح ہو چکا ہے اور ان سے کہیں کہ تم
 بھی اپنی عورتوں اور بچوں کو لے آؤ اور ہم بھی لے آتے ہیں۔ اور پھر ماجزی اڈ
 خشوع سے دعا کریں اور جھوٹوں پر اللہ کی لعنت بھیجیں لیکن وفد بخران کے
 پادری اچھی طرح جانتے تھے کہ آپ سچے رسول ہیں اور آپ کے مقابلہ میں
 مباہلہ کرنے سے وہ تباہ ہو جائیں گے اسلئے وہ مباہلہ پر آمادہ نہ ہوئے اور آپ
 سے صلح کر لی۔ یہ آیت مباہلہ کے نام سے مشہور ہے جس کا شان نزول اور صحیح
 مفہوم اوپر بیان کیا جا چکا ہے شیعہ حضرات اول تو قرآن مجید کو صحیح مانتے ہی
 نہیں بلکہ اس میں بیسیوں غلطیاں اور خامیاں نکالتے ہیں اور اگر مانتے ہیں تو
 خواہ مخواہ قرآن کی آیتوں سے کھینچ کر ان کو کلام اللہ کی امامت اور حضرت علی کی
 خلافت بلا فصل ثابت کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ چنانچہ آیت مباہلہ سے بھی
 شیعوں نے حضرت علی کی خلافت بلا فصل پر استدلال کیا ہے وہ کہتے ہیں جب
 یہ آیت نازل ہوئی اسوقت حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت
 علی حضرت فاطمہ اور حسین کو ساتھ لیا۔ تو اس سے معلوم ہوا کہ انفسا سے
 حضرت علی اور انبانا سے حضرات حسین اور سانا سے حضرت فاطمہ اور آپ
 تو معلوم ہوا کہ حضرت علی نفس رسول ہیں اور نفس رسول کی موجودگی میں اور
 کوئی خلافت کا مستحق نہیں ہو سکتا۔
 جواب: یہ شیعوں کی طرف سے ایک سراسر منہ لطف ہے اور اس آیت سے
 ان کا استدلال از سر تا پا باطل ہے۔ اول اسلئے کہ ان کا استدلال اس آیت سے
 نہیں بلکہ ایک روایت سے ہے کیونکہ روایت کو ساتھ ملائے بغیر ان کا مطلب
 آیت سے نہیں نکلا سکتا۔ بلکہ آیت میں اس طرف ادنیٰ سا اشارہ بھی موجود نہیں۔
 دوم اسلئے کہ انفسا سے صرف حضرت علی کو مراد لینا یہ مفسرین کی تفسیرات کے
 خلاف ہے۔ بلکہ اس سے خود حضور علیہ السلام کی ذات یا آپ کے ساتھ
 حضرت علی اور دوسرے مسلمان مراد ہیں چنانچہ مشرطبری فرماتے ہیں۔

تلك الرسل ۳
 ۱۵۷
 ان عمران ۳

وَابْنَاءَكُمْ وَنِسَاءَكُمْ وَأَنْفُسَنَا وَ
 اور تمہارے بچے اور اپنی عورتیں اور تمہاری عورتیں اور اپنی جان اور
 أَنْفُسَكُمْ فَذَمَّ نَبْتَهُلُ فَتَجْعَلُ لَعْنَتَ اللَّهِ عَلَى
 تمہاری جان پھر ایسا کریں ہم سب اور لعنت کریں اللہ کی ان
 الْكٰذِبِينَ ۶۱) إِنَّ هَذَا لَهُوَ الْقَصَصُ الْحَقُّ وَمَا
 پر جو جھوٹے ہیں ۶۱) انہی کا قصہ ہے حقیقی اور کسی
 مِنْ إِلَهٍ إِلَّا اللَّهُ وَإِنَّ اللَّهَ لَهُ الْعَزِيزُ
 کی بندگی نہیں ہے سوائے اللہ کے اور اللہ جو ہے وہی ہے زبردست
 الْحَكِيمُ ۶۲) فَإِنْ تَوَلَّوْا فَإِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ بِالْمُفْسِدِينَ
 حکمت والا ۶۲) پھر اگر قبول نہ کریں تو اللہ کو معلوم ہیں فساد کرنے والے ۶۲)
 قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ تَعَالَوْا إِلَى كَلِمَةٍ سَوَاءٍ بَيْنَنَا
 تو کہہ اے اہل کتاب آؤ ایک بات کی طرف جو برابر ہے ہم میں
 وَبَيْنَكُمْ أَلَّا نَعْبُدَ إِلَّا اللَّهَ وَلَا نُشْرِكَ بِهِ
 اور تم میں کہ بندگی نہ کریں ہم کو اللہ کی اور شریک نہ ٹھہراؤ اس کا
 شَيْئًا وَلَا يَتَّخِذَ بَعْضُنَا بَعْضًا أَرْبَابًا مِنْ
 کسی کو اور نہ بناوے کوئی کسی کو رب سوائے
 دُونِ اللَّهِ فَإِنْ تَوَلَّوْا فَقُولُوا اشْهَدُوا
 اللہ کے ۶۳) پھر اگر وہ قبول نہ کریں تو کہہ دو گواہ رہو
 بِأَنَّا مُسْلِمُونَ ۶۳) يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لِمَ
 کہ ہم تو حکم کے تابع ہیں۔ ۶۳) اے اہل کتاب کیوں
 تَمَاجُؤْنَ فِي أَرْهَابِهِمْ وَمَا أَنْزَلْتِ التَّوْرَةَ
 جھوٹے ہو ابراہیم کی بابت من اور تورات

۶
 ۱۳
 ۲
 ۳
 ۱۲
 منزل ۱

لا نسلم ان المراد بانفسنا لا ميريل المراد نفسه الشريفة صلى الله عليه وسلم (ج ۲ ص ۱۹۲) اور معالم میں ہے عنى نفسه وعلياً رضى الله عنه والعرب تسمى ابن عم الرحمن نفسه كما قال الله تعالى ولا تفرقوا انفسكم بريد اخوانكم وقيل هو على العمم لجماعة اهل الدين. اصل بات یہ ہے کہ یہ حضرات چونکہ آپ سے علیحدہ گھر میں رہتے تھے اسلئے مباہلہ میں ان کو شریک کرنے کے لئے آپ نے ان کو اپنے گھر بلا لیا

موضع قرآن و اللہ تعالیٰ نے علم فرمایا کہ نصاریٰ اس قدر سمجھائے پر بھی اگر قائل نہ ہوں تو ان کے ساتھ قسم کرو یہ بھی ایک صورت فیصلہ کی ہے کہ دونوں طرف اپنی جان سے اور اولاد سے حاضر ہوں اور دعا کریں کہ جو
 کوئی تم میں جھوٹا ہے اس پر لعنت اور عذاب پڑے پھر حضرت آپ اور حضرت فاطمہ اور امام حسن اور امام حسین اور حضرت علی کو لے کر گئے ان نصاریٰ میں جو مانا تھے انہوں نے مقابلہ نہ کیا اور جزئیہ دینا قبول رکھا۔ ۱۲ ص ۲۰۷
 فتح الرحمن۔ من یعنی بعضی گھنڈے یہودی بود یعنی گھنڈے نصاریٰ بود ۱۲

لیکن مباہلہ کی نوبت ہی نہ آئی اگرچہ ان کے عیسائی مباہلہ کرتے تو حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ازواج مطہرات کو بھی نقیباً ساتھ لے جاتے اور تمام مسلمانوں کو اپنے اہل و عیال سمیت مباہلہ کے لئے نکلنے کا حکم دیتے۔ علامہ ابو حیان البندی فرماتے ہیں۔ ولوعزم نضادی بخیر ان علی المباحلہ وجاروا الہالہم للنبی صلی اللہ علیہ وسلم المسلمین ان یخرجوا ابابہا الیہم للمباحلہ (بحر ج ۱ ص ۴۶۹) اور حضرت امام محمد باقر رضی اللہ عنہ تو فرماتے ہیں کہ مباہلہ کے لئے تو حضور علیہ السلام خلفاً ثلاثہ کو بھی مع اہل و عیال ساتھ لے چلے تھے جیسا کہ امام ابن عساکر نے بیان کیا ہے۔ عن جعفر بن محمد عن ابیہ فی ہذہ الابیۃ تعالوا ندع ابناہنا الایۃ قال فجاء بابی بکسر وولداً ولجرح ولدہ وبعثان وولدہ وبعثی وولداً (در منشور ج ۲ ص ۴۰ روح ج ۳ ص ۱۰۱) اسلئے اس آیت سے شیعوں کے استدلال سراسر باطل ہے اس آیت سے نہ حضرت علی کی خلافت بلا فصل ثابت ہوتی ہے اور نہ یہ ثابت ہوتا ہے کہ مباہلہ میں حضرت علی، فاطمہ، حسن، حسین رضی اللہ عنہم کے سوا کوئی اور شریک نہیں ہوا۔ بلکہ معلوم ہو گیا کہ حضرت ابو بکر، عمر اور عثمان رضی اللہ عنہم کو بھی مباہلہ میں شریک ہونے کے لئے مع اولاد بلا گیا اور اگر مباہلہ ہو جاتا تو تمام مسلمانوں کو مع اہل و عیال مباہلہ میں شریک ہونے کا حکم دیا جاتا۔

بذا کا اشارہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بارے میں مذکورہ تفصیلات کی طرف ہے ای المذكور فی شان عیسیٰ علیہ السلام قالہ ابن عباس (روح ج ۳ ص ۱۹۰) یعنی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بارے میں تمام مذکورہ نسبتیں ہی صحیح اور درست ہیں اور نصاریٰ کا الوہیت اور انبیت مسیح کا دعویٰ سراسر باطل ہے ان ہذا هو الحق لا ما یدعیہ النضادی من کون المسیح علیہ السلام الہا و ابن اللہ سبحانہ و تعالیٰ عما یقولہ الظالمون علواً کبیراً (روح ج ۳ ص ۱۹۰) یہ تمام کذب و شہادت کا نتیجہ اور حاصل ہے جب دلائل واضحہ سے ثابت ہو گیا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا بغیر باپ کے پیدا ہونا محض اللہ کی قدرت کا ملکہ سے تھا اس سے ان کا الہ ہونا ثابت نہیں ہوتا اسی طرح ان سے جو خارق عادت امور ظاہر ہوئے وہ ان کے معجزات تھے اور اللہ کے حکم سے انکے ہاتھ پر ظاہر ہوئے ان میں انکے اختیار اور تصرف کو کوئی دخل نہیں تھا۔ لہذا نتیجہ یہ نکلا کہ وہ اللہ کے بندے اور رسول تھے معبود اور الہ نہیں تھے۔ اسلئے اللہ کے سوا کوئی بندگی اور پکار کے لائق نہیں اور قدرت و حکمت کے اعتبار سے وہ سب پر فائق ہے اور اس کا کوئی شریک نہیں ہے اتنی واضح تصریحات کے بعد بھی جو لوگ حق قبول نہ کریں اور توحید سے سرتابی کریں اور شرکیہ عقائد پھیل کر شریک و فساد برپا کرنے میں مصروف رہیں۔ تو اللہ تعالیٰ ایسے مشرکین کو خوب جانتا ہے ان کا کوئی کام اس سے پوشیدہ نہیں وہ ان کو ان کے اعمال کی پوری پوری نرا دے گا۔ نتیجہ سے متعلق نصاریٰ کے تمام شہادت کا ازالہ کرنے کے بعد نامہ اہل کتاب کو توحید کی دعوت عام دی ہے۔ سوا مصدر یعنی اسم فاعل ہے اور ملکہ سے بطور مجاز اسم فاعل مراد ہے یعنی اہل کتاب کو ایک ایسی بات کی دعوت دو۔ جو تمہارے اور ان کے درمیان متفق علیہ ہے اور جس میں تورات، انجیل اور قرآن کے درمیان کوئی اختلاف نہیں۔ اسی لا یختلف فیہا التوراة والانیجیل والقرآن (روح ج ۳ ص ۱۹۳) الالغیر مع معطوفات کلمتہ کی تفسیر ہے اور اس سے بدل ہے وقد فسرہا بقولہ تعالیٰ لا نعبد الا اللہ فموضع ان خفض علی البدل من کلمتہ (قرطبی ج ۴ ص ۱۰۹) یعنی وہ بات جس کی طرف اہل کتاب کو دعوت دی جاتی ہے وہ یہ ہے کہ ہم سب مل کر صرف ایک اللہ کی عبادت کریں اور کسی کو اسکا شریک نہ بنائیں اور نہ ہی آپس میں ایک دوسرے کو رب اور مالک و مختار سمجھیں۔

تلك الرسل ۳

۱۵۸

ال عمران ۳

وَالْاِنْجِيلُ الَّذِي فِي يَدَيْكُمْ وَمِمَّا كُنْتُمْ تُشْرِكُونَ ﴿۱۵۸﴾
 اور انجیل تو آتیں اس کے بعد کیا تم کو
 تَعْقِلُونَ هَا أَنْتُمْ هَوَاءٌ حَاجِمٌ
 عقل نہیں ہے تم ہو تم لوگ جھجکا چکے جس بات میں
 فِيمَا لَكُمْ بِهِ عِلْمٌ فَلِمَ تُحَاجُونَ
 تم کو کچھ خبر تھی اب کیوں جھجکتے ہو
 فِيمَا لَيْسَ لَكُمْ بِهِ عِلْمٌ وَاللَّهُ يَعْلَمُ
 جس بات میں تم کو کچھ خبر نہیں ہے اور اللہ جانتا ہے
 وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ ﴿۱۵۹﴾ مَا كَانَ لِابْرَاهِيمَ
 اور تم نہیں جانتے نہ تھا ابراہیم
 يَهُودِيًّا وَلَا نَصْرَانِيًّا وَلَكِنْ كَانَ حَنِيفًا
 یہودی اور نہ نصرانی لیکن تھا حنیف یعنی سب جھوٹے مذہبوں
 مُسْلِمًا وَمَا كَانَ مِنَ الْمُشْرِكِينَ ﴿۱۶۰﴾
 سے بیزار اور جمہ بردار اور نہ تھا مشرک
 إِنَّ أَوْلَى النَّاسِ بِإِبْرَاهِيمَ لَلَّذِينَ
 لوگوں میں زیادہ مناسبت ابراہیم سے ان کو تھی جو ساتھ
 اتَّبَعُوهُ وَهَذَا النَّبِيُّ وَالَّذِينَ آمَنُوا
 اس کے تھے اور اس نبی کو اور جو ایمان لائے اس نبی پر
 وَاللَّهُ وَرَى الْمُؤْمِنِينَ ﴿۱۶۱﴾ وَذُتْ طَائِفَةٌ
 اور اللہ والی ہے مسلمانوں کا اور آرزو ہے بعض
 مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ لَوْ يَضِلُّوكُمْ وَمَا
 اہل کتاب کو کہ کسی طرح گمراہ کریں تم کو

منزل

موضع قرآن۔ فل یہود و نصاریٰ کا ایک جھگڑا یہ تھا کہ کوئی کہتا تھا کہ ابراہیم ہمارے دین پر تھا ۱۲ من رحمہ اللہ تعالیٰ اللہ صاحب نے فرمایا کہ ابراہیم کو یہودی یا نصرانی اگر اس معنی سے کہتے ہو کہ تورتیت اور انجیل پر عمل کرتا تھا تو صحیح ہے عقلی ہے تورتیت اور انجیل اس سے بعد نازل ہوئی ہیں اور اگر یہ فرض ہے کہ اس وقت بھی اہل ہدایت کا نام یہود تھا یا نصاریٰ تو بھی غلط ہے بلکہ ابراہیم نے اپنے تئیں حنیف کہا ہے یا کم حنیف کے معنی جو کوئی ایک راہ حق پکڑے اور سب راہیں باطل چھوڑے اور کم کے معنی علم بردار اور اگر یہ فرض ہے کہ دینوں میں یہود کے دین کو یا نصاریٰ کے دین کو زیادہ مناسبت ہے ابراہیم کے دین سے سو اللہ تعالیٰ نے بتایا کہ زیادہ مناسبت ابراہیم سے اس وقت کی امت کو تھی یا پچھلی امتوں میں اس نبی کی امت کو ہے تورتیت نام میں بھی اور راہ میں بھی ابراہیم سے مناسبت زیادہ رکھتی ہے پھر فرمایا کہ اپنی راہ کے حق ہوے پوری کی موافقت دلیل جب پکڑے کہ اپنے اوپر وحی نہ آئی ہو سو یہ اللہ والی ہے مسلمانوں کا کہ یہ اس کے علم پر چلتے ہیں ۱۲ من رحمہ اللہ

فتح الرحمن دس یعنی در مسائل مخصوصہ و تورتیت اختلاف کر دینے تا بغیر مخصوصہ چہ رسد ۱۲ مترجم گوید ضعیف آرمی گویند کہ استقبال کہہ کر کج گذار و غصہ نہاید و از جنابت عقل کند حاصل آنکہ نام کسی بود کہ بشریعت ابراہیمی متدین باشد ۱۲

اور یہی اپنے عالموں اور درویشوں کی خود ساختہ تخیلات اور تخریبات کو مابین اسی لایطیع احبارنا فیما حدثوا من التعمیم والتحلیل (مدارک ج ۱ ص ۱۲۶) نصاریٰ میں چونکہ یہ تینوں باتیں موجود تھیں اسلئے ان تینوں کا ذکر کیا۔ وہ خاص اللہ کی عبادت نہیں کرتے تھے بلکہ اللہ کے سوا مسیح کی عبادت بھی کرتے تھے اور اللہ کے ساتھ شریک کرتے تھے۔ یحییٰ بن زکریا اور یحییٰ بن زکریا کے ساتھ شریک کرتے تھے۔ انہم اتخذوا احبارہم و مرسلہم ابابا من دون اللہ فیدل علیہ وجوہ احدھا انہم کانوا یطبعونہم فی التحلیل والتعمیم والثنائی انہم کانوا یسجدون لاحبارہم الخ (ذکرہ ج ۲ ص ۷۰۵) بالکل اسی طرح جس طرح آجکل بدعتی لوگ اپنے مولویوں اور پیروں کی ہر بات پر وہی کی طرح ایمان لاتے ہیں اگرچہ وہ کتاب و سنت کے صریح خلاف ہو۔ لیکن اگر یہود و نصاریٰ اس دعوت توحید کو قبول نہ کریں تو پھر آپ ان سے کہہ دیں کہ اچھا تم اس بات کے گواہ رہو کہ تم تو مسلمان ہیں اور اللہ کی خاص توحید کو دل و جان سے ظاہر و باطناً ماننے والے ہیں۔

باتح شکوے

۹۱۔ پہلے عقلی اور عقلی دلائل سے توحید کا اثبات فرمایا اور ساتھ ساتھ عیسائیوں کے شبانہ متعلقہ توحید کا ازالہ کیا۔ اب یہاں سے اہل کتاب یہود و نصاریٰ پر پانچ شکوے بیان فرمائے ہیں۔ پہلا شکوہ: یہود و نصاریٰ آپس میں جھگڑتے تھے اور ہر ذوقی دعویٰ کرتا تھا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام ان کے دین پر تھے۔ نیز یہود و نصاریٰ یہ پراپیٹیڈا بھی کرتے تھے کہ ہمارا دین سچا ہے اور حضرت ابراہیم علیہ السلام ہمارے دین پر تھے اس سے ان کا مقصد یہ تھا کہ لوگ دین اسلام سے متفرق ہو جائیں۔ جب مسک توحید لائے اور واضح ہو گیا اور اہل کتاب کو اس کے نہ ماننے پر مبارک کالجیج بھی دیدیا گیا تو اب انہوں نے اسلام کے خلاف یہ پراپیٹیڈا شروع کر دیا کہ ان کا دین ابراہیمی نہیں ہے اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو آگاہ فرمادیا کہ وہ انکے غلط پروپیٹیڈے سے ہوشیار رہیں۔ اللہ تعالیٰ نے دونوں کے دعوے کی تردید کی ہے اور اہل کتاب فرمایا کہ جن کتابوں کو تم اپنی مروجہ یہودیت اور نصاریت کی بنیاد قرار دیتے ہو وہ حضرت ابراہیم علیہ السلام سے سینکڑوں برس بعد نازل کی گئیں اسلئے یہ نہایت ہی بے عقلی کی بات ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام یہودی یا نصرانی تھے۔ ۹۲۔ یہاں اہل کتاب کی حماقت کا مزید اظہار فرمایا کہ پہلے تو تم حضرت موسیٰ اور عیسیٰ علیہما السلام کے بارے میں جھگڑتے تھے لیکن خیران کے بارے میں تو تمہیں کچھ ناقص سالم تھا۔ لیکن اب یہ کیا حماقت ہے کہ تم نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے دین کے بارے میں جھگڑا شروع کر دیا حالانکہ تمہیں ان کے بارے میں کوئی علم نہیں۔ واللہ یعلم و انتم لا تعلمون حضرت ابراہیم علیہ السلام کے دین کے بارے میں تم بالکل بے خبر ہو اور اللہ تعالیٰ کو ان کے دین کا خوب علم ہے اس لئے اب اللہ تعالیٰ کا اس بارے میں فیصلہ سن لو ۹۳۔ اللہ تعالیٰ نے اپنا فیصلہ سنایا کہ ابراہیم نہ یہودی تھے نہ نصرانی بلکہ وہ توحیف سلم تھے اور مشرک بھی نہیں تھے۔ یہاں نفی اس یہودیت اور نصاریت کی ہے جس کے مدعی یہود و نصاریٰ تھے کیونکہ ان لوگوں نے تورات و انجیل کو عرف اور دین موسیٰ و عیسیٰ علیہما السلام کو مسیح کر کے اسکی اصلی شکل بالکل بگاڑ کر رکھ دی تھی اور مشرک بدعت۔ کو دین کا حصہ بنا ڈالا تھا البتہ اصل دین جو حضرت موسیٰ و عیسیٰ علیہما السلام نے پیش کیا تھا وہ سراسر دین اسلام اور توحید پر مبنی تھا۔ مگر موجودہ یہود و نصاریٰ کو اس اصل دین سے سخت دشمنی تھی۔ جس طرح آجکل کے لفظ کار عالموں اور

سرد در اشتا

سرد در اشتا

سرد جواب از قول یہود

سرد یہود کے سرد سرد متفرد کی تردید

آل عمران ۳

۱۵۹

تلك الرسل ۳

يُضِلُّونَ إِلَّا أَنْفُسَهُمْ وَمَا يَشْعُرُونَ ﴿٤٩﴾

گمراہ نہیں کرتے مگر اپنے آپ کو اور نہیں سمجھتے

يَا هَلْ أَهْلَ الْكِتَابِ لِمَ تَكْفُرُونَ بِآيَاتِ اللَّهِ

اے اہل کتاب کیوں انکار کرتے ہو اللہ کے کلام کا

وَأَنْتُمْ تَشْهَدُونَ ﴿٥٠﴾ يَا هَلْ أَهْلَ الْكِتَابِ لِمَ

اور تم قائل ہو گے اے اہل کتاب کیوں

تَلْبَسُونَ الْحَقَّ بِالْبَاطِلِ وَتَكْتُمُونَ الْحَقَّ

ٹالتے ہو سچ میں جھوٹ اور چھپاتے ہو سچی بات

وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ ﴿٥١﴾ وَقَالَتْ طَآئِفَةٌ مِّنْ

جان کر جان کر اور کہا جیسے

أَهْلِ الْكِتَابِ آمَنُوا بِالَّذِي أُنزِلَ عَلَيَّ الَّذِينَ

اہل کتاب نے مان لو جو پھر اترا مسلمانوں پر

آمَنُوا وَجْهَ النَّهَارِ وَكَفَرُوا آخِرَةَ لَعَلَّهُمْ

دن چڑھے اور منکر ہو جاؤ آخرتوں میں شاید وہ

يَرْجِعُونَ ﴿٥٢﴾ وَلَا تَتَّبِعُوا إِلَّا مَن تَتَّبِعُ

پھر جاؤ اس سے اور نہ مانو مگر اسی کی جو چلے

دِينَكُمْ قُلْ إِنْ أَلْهَى اللَّهُ فِتْنَةً لَّنَا

ہمارے دین پر کھدے کہ بیشک ہدایت وہی ہے جو اللہ ہدایت کرے

أَنْ يَّهْتَدِيَ بِلُغْوِ اللَّهِ أَوْ يَتَّبِعُوا أَحَدًا مِّنْ دُونِ اللَّهِ

اور یہ سب کچھ اس لئے ہے کہ اور کسی کو بھی کیوں مل گیا جیسا کچھ تم کو ملا تھا یا وہ غالب

عِنْدَ رَبِّكُمْ قُلْ إِنْ أَلْهَى اللَّهُ فِتْنَةً لَّنَا

کیوں آگے تم پر رب کے آگے تلہ تو کہ بڑائی اللہ کے ہاتھ میں ہے۔ دیتا ہے

منزل ۱

پیروں نے اصل دین کو بگاڑ کر اس میں نئی نئی من گھڑت باتیں داخل کر ڈالی ہیں۔ یہودیت اور نصاریت کی نفی کر کے حضرت ابراہیم علیہ السلام کی تین صفتیں بیان فرمائی ہیں اور تینوں سے یہود و نصاریٰ کے دعوے کی تردید و تکذیب ہوتی ہے۔ اول یہ کہ وہ ضعیف تھے یعنی ادیان باطلہ اور عقائد فاسدہ سے الگ تھے۔ دوم یہ کہ وہ مسلم تھے یعنی خدا کی توحید کے معتقد اور احکام خداوندی کے فرمانبردار تھے۔ سوم یہ کہ وہ مشرک نہیں تھے۔ حنیفاً ای ما ملأنا من العقائد المذمومة مسلما ای منقاد الطاعة الحق اوموحد الان الاسلام یرجع بحق التوحید ایضا (روح ج ۳ ص ۱۹۵) اور مشرکین سے مراد یہود و نصاریٰ ہی ہیں کیونکہ وہ حضرت عزیر اور عیسیٰ علیہما السلام کو خدا کے نائب سمجھتے تھے اور انہیں پکارتے تھے۔ کاہن اور بادشاہین الیہود والنصاری لاشرککم بہ عزیر اور المسیح (مدارک ج ۱ ص ۱۲۶) بحرح ج ۲ ص ۴۸۴) وقیل لادبہم الیہود والنصاری لبقول الیہود عزیر ابن اللہ وقول النصاری انہیں پکارتے تھے۔ یعنی تورات کے قائل ہو پھر اسی کے خلاف کہتے ہو ۱۲ مزار اللہ تعالیٰ و۔ تورات کے بعض حکم تو موقوف ہی کر ڈالے تھے۔ غرض کے واسطے اور بعض آیتوں کے معنی پھر ڈالے تھے اور بعض چیز چھپا رکھی تھی۔

موضع قرآن

ہر کسی کو خبر کرتے تھے جیسے بیان پیغمبر آخر الزمان کا مندرجہ اللہ تعالیٰ

المسیح ابن اللہ تعالیٰ عن ذالک علواً کبیراً (روح ج ۳ ص ۱۹۶) بعض نے کہا ہے کہ مشرکین سے مشرکین کو براہوں میں کیونکہ وہ بھی اس بات کے مدعی تھے کہ وہ دین ابراہیم پر ہیں تو اللہ تعالیٰ نے انکے دعوئی کی بھی تردید فرمادی کہ تم مشرک ہو ابراہیم مشرک نہیں تھے اسلئے تم کس طرح انکے دین پر ہو سکتے ہو۔ اسی عبتہ الاھنام کالعرب الذین کانوا یدعون انہم علیٰ دینہ (روح ج ۳ ص ۱۹۵) انکے دعوئی کی تکذیب کے بعد فرمایا کہ ابراہیمی ہونے اور ابراہیم سے زیادہ قریب ہونے کا صرف وہی لوگ حق رکھتے ہیں جو انکے دین کے صحیح متبع تھے اسی طرح پیغمبر یعنی حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ پر ایمان لانے والے حضرت ابراہیم علیہ السلام سے قریب تر ہیں۔ کیونکہ یہ سب ان کی بت کے متبع ہیں۔ وَاللّٰهُ وَیَئُ الْاٰمُوْدِیْنِ ۝ اللہ تعالیٰ ایمان والوں کا مددگار اور ناصر ہے اہل باطل کی ریشہ دوانیوں سے دنیا میں انہیں محفوظ رکھے گا بشرطیکہ وہ ایمان کے تقاضوں کو پورا کریں کیونکہ اللہ کی ولایت اور نصرت و اعادہ و صف ایمان سے منتقلی ہے ۹۵

۱۶۰

تلك الرسل ۳

ال عمران ۳

مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ ﴿۹۳﴾ بِخْتَصُّ بِرَحْمَتِهِ

جس کو چاہے اور اللہ بہت کھنکھائش والا ہے نیک خالص کرنا ہے اپنی مہربانی

مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ وَمَنْ

جس پر چاہے اور اللہ کا فضل بڑا ہے و اور بعض

اهل الكتاب مَنْ اِنْ تَامَنَهُ بِقِنطَارٍ

اہل کتاب میں وہ ہیں اگر تو ان کے پاس امانت رکھے

يُؤَدِّهِ اِلَيْكَ وَمِنْهُمْ مَنْ اِنْ تَامَنَهُ بِدِينَارٍ

دھیرمال کا تو ادا کر دیتے تھے اور بعض ان میں وہ ہیں کہ اگر تو ان کے پاس امانت

لَا يُؤَدِّهِ اِلَيْكَ اِلَّا مَا دُمْتَ عَلَيْهِ قَائِمًا

رکھے ایک اشرفی تو ادا نہ کریں گے مگر جب تک کہ تو رہے اس کے سر پر کھڑا ہے

ذٰلِكَ بِاَنَّهُمْ قَالُوْا لَيْسَ عَلَيْنَا فِي الْاٰمِنِیْنَ

یہ اس واسطے کہ انہوں نے کہا ہے کہ نہیں ہے ہم پر اہم لوگوں کے حق

سَبِيْلٌ وَّ يَقُوْلُوْنَ عَلٰی اللّٰهِ الْكُذِبَ وَهُمْ

بینے میں کچھ گناہ ملتے اور جھوٹ بولتے ہیں اللہ پر اور وہ

يَعْلَمُوْنَ ﴿۹۵﴾ بَلٰی مَنْ اَوْفٰی بِعَهْدِهِ وَاٰتٰقٰی

جانتے ہیں کہ انہوں نے جو کوئی پورا کرے اپنا قرار اور وہ پیریزگار سے

فَاِنَّ اللّٰهَ يُحِبُّ الْمُتَّقِیْنَ ﴿۹۶﴾ اِنَّ الَّذِیْنَ

تو اللہ کو محبت ہے پر سیزگاروں سے و انکے جو لوگ

كٰثِرُوْنَ بِعَهْدِ اللّٰهِ وَاٰمٰنٰهُمْ شَمٰنًا

مول لیتے ہیں اللہ کے قرار پر اور اپنی قسموں پر متھوڑا

وَتَلٰبٰطٌ اَوْلٰیكَ لَا خَلٰقَ لَهُمْ فِی الْاٰخِرَةِ

سامول ان کا کچھ حصہ نہیں آخرت میں

صنزل ۱

برگشتہ کرنے کی کوشش میں مصروف تھے اور چاہتے تھے کہ مسلمانوں کو اسلام سے ہٹا کر اپنے دین پر لے آئیں۔ اسی لئے وہ یہ غلط پروپیگنڈا کرتے تھے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام ان کے دین پر تھے ۹۶ لیکن مسلمانوں کو تو وہ اسلام سے برگشتہ کرنے میں کامیاب نہیں ہو سکتے اسلئے اپنا ہی نام اعمال سیاہ کر کے اپنی ہی عاقبت خراب کر رہے ہیں اور انکی نادانی کا یہ عالم ہے کہ اس کا انہیں شعور تک نہیں۔ ۹۷ دو ستر اشکوہ عطا فرماتے ہیں کہ پہلے اس طائفہ کا ذکر کیا جو جاہل اور نادان تھا۔ اب یہاں ان عطا اہل کتاب کو مخاطب فرمایا جو اللہ کی آیات کو جانتے تھے جو توراہ میں موجود تھیں اور حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت پر دلالت کرتی تھیں۔ علامہ آوسی فرماتے ہیں کہ آیات سے توراہ و انجیل کی وہ آیتیں مراد ہیں جن میں یہ بیان کیا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک پسندیدہ دین صرف اسلام اور توحید ہے۔ لم نکلّف دین بانی کتب من ان الدین عند اللہ الاسلام و انتم تشناہدون ذالک (روح ج ۳ ص ۱۹۹) یعنی جب تم اپنی کتابوں میں لکھا ہوا دیکھتے ہو کہ توحید حق اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کا سپہا پیغمبر ہے تو پھر دیدہ و دانستہ کیوں اللہ کی آیتوں کا انکار کرتے ہو ۹۸ بس کے منی چھپانے اور غلط کرنے کے ہیں اور مطلب یہ ہے کہ اپنی باطل باتوں اور تحریفوں کے ذریعے حق بات (توحید) کو کیوں چھپاتے ہو نیز حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا ذکر جو تمہاری کتابوں میں موجود ہے۔ اس پر کیوں پردہ ڈالتے ہو حالانکہ نہیں معلوم ہے کہ وہ حق ہے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے پیغمبر ہیں ۹۹ تیسرا اشکوہ عطا اہل کتاب سے مراد یہودیوں اور آرمینوں میں ایمان لانے سے مراد بطور نفاق اظہار ایمان ہے اور الذین آمنوا سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام مراد ہیں۔ وجہ المنہار سے دن کا پہلا حصہ اور آخر المنہار دن کا آخری حصہ یعنی شام مراد ہے۔ یہودی اسلام کی بڑھتی ہوئی نشان و شوکت دیکھ کر حسد و بغض سے جل اٹھے تھے اور ہمیشہ اسلام اور مسلمانوں کے خلاف ریشہ دوانیوں میں مصروف رہتے۔ چنانچہ انہوں نے مسلمانوں کو اسلام سے بدظن کرنے اور اسلام کا ذقار انکے دلوں میں کم کرنے کے لئے اجتماعی منصوبہ تیار کیا اور اس منصوبے کے کرنے دھرتے یہودیوں کے بڑے بڑے عالم تھے چنانچہ انہوں نے طے کیا کہ صبح کے وقت ظاہری طور پر زبانی زبانی اسلام

۱۲

۱۲

۱۲

موضع قرآن و یعنی یہود نے آپس میں مشورت کی کہ تم صبح کو جا کر ظاہر میں مسلمان ہو جاؤ اور شام کو پھر جاؤ تو شاید مسلمان بھی پھر جاویں جائیں کہ یہ لوگ منصف تھے کہ اپنا دین چھوڑ کر ہمارے دین میں آئے تھے پھر کچھ ایسی ہی غلطی پائی کہ پھر گئے اور آپس میں کہا کہ دل سے برگشتہ نہیں کریں مگر اپنے دین والوں کی بات بنا کسی کے دل میں بچہ اسلام نہ آجائے سو اللہ تعالیٰ نے ان کا فریب کھول دیا فرمایا کہ تو کہہ ہدایت وہی ہے جو اللہ دے تمہارے فریب سے کوئی گمراہ نہ ہو گا مگر تم یہ حد کرتے ہو کہ آگے نبوت اور بزرگی نبی اسرائیل میں تھی اب اور فرقے میں کیوں ہوتی یا دین کی مددگاری میں ہمارے مقابل اور کوئی کیوں ہو لایہ اللہ کا فضل ہے جس کو جاہل و با دیکسی کا حق نہیں ۱۲ منہ رحمہ اللہ یہ اللہ صاحب مسلمانوں کو سنانا ہے کہ جس کی نیت یہ ہے کہ پر ایسا ہی کھلانے کو یہ مسلمان لیا کہ تم کو جو دین والوں کی امانت میں خیانت کرنی روا ہے ان کی بات دین کے مقدم میں کیا نہ ہو سکتے ہمارے ہاں بھی کا فر جہنی کا مال زور سے لینا روا ہے۔ لیکن امانت میں خیانت روا نہیں ۲۰ منہ رحمہ فتح الرحمن۔ ۱۔ یعنی مالا بر مال عوب کہ ہم دین مابینستہ تو اخذہ نخواستہ شد ۱۲

قبول کر لیا کریں اور شام کو دین اسلام سے بیزاری کا اعلان کر دیا کریں اور اسکے ساتھ یہ بھی واضح کر دیں کہ اسلام قبول کرنے کے بعد ہم نے اپنی کتابوں کو دیکھا اور اپنے علماء سے پوچھا تو معلوم ہوا کہ یہ دین دیاؤ بانڈ سچا نہیں اس لئے ہم نے اس کو چھوڑ کر پھر سے اپنا پہلا دین قبول کر لیا ہے نیز وہ کہتے سارا دن اس پیغمبر کے پاس گزارا ہے پیغمبروں اور ولیوں کی بے ادبی کے سوا اس سے اور کچھ نہیں سادہ صاف کہتا ہے کہ نبی اور ولی نہ کارساز ہیں نہ حاجت روا۔ اس سے ان کا مقصد یہ تھا کہ جب ہم اسلام کو چھوڑ کر اسکے بارے میں مذکورہ بالا دیکھا کہس وینگے تو مسلمانوں کے دلوں میں بھی یہ خیال پیدا ہوگا کہ جب پہلی کتابوں کے اتنے بڑے عالم اسلام سے برگشتہ ہو گئے ہیں تو اس سے معلوم ہوتا ہے کہ واقعی یہ دین سچا نہیں۔ اس طرح مسلمانوں میں بھی اسلام سے بیزاری اور بغض پیدا ہو جائے گی اور اسلام کی ترقی رک جائے گی۔ لیکن اللہ تعالیٰ جو غیب و شہادت کا جاننے والا ہے اس نے مسلمانوں پر یہودیوں کا یہ تصور پیش کر کے اسے ناکام بنا دیا۔ ومعنی الآیة ان الیہود قتل بعضهم بعضا اظہروا الایمان بحمد اول النهار ثم اکفروا بہ آخرہ فانکم اذا فعلتم ذالک ظہر لمن یتبع مدارتیب فی دینہ فیجحدون عن

وَلَا يَكْفُرُهَا اللَّهُ وَلَا يَنْظُرُ إِلَيْهِمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَلَا يُزَكِّيهِمْ وَلَا لَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ ۝۷۰ وَإِنَّ مِنْهُمْ لَفَرِيقًا يَلْوُنَ أَلْسِنَتَهُمْ بِالْكِتَابِ لِتَحْسَبُوهُ مِنَ الْكِتَابِ وَمَا هُوَ مِنَ الْكِتَابِ وَيَقُولُونَ هُوَ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ وَاللَّهُ مَا هُوَ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ وَيَقُولُونَ عَلَى اللَّهِ الْكُذِبَ وَهُمْ يَعْلَمُونَ ۝۷۱ مَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُؤْتِيَهُ اللَّهُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَ وَالشُّبُهَاتِ ثُمَّ يَقُولَ لِلنَّاسِ كُونُوا عِبَادًا لِي مِنْ دُونِ اللَّهِ وَلَكِنْ كُونُوا رَبَّانِيِّنَ بِمَا كُنْتُمْ تُعَلِّمُونَ الْكِتَابَ وَنَمَا

اور نہ بات کرے گا ان سے اللہ اور نہ نگاہ کرے گا ان کی طرف قیامت کے دن

اور نہ پاک کرے گا ان کو اور ان کے واسطے عذاب الیم ۷۰

اور ان میں ایک فریق ہے کہ زبان مروڑ کر پڑھتے ہیں

بِالْكِتَابِ لِتَحْسَبُوهُ مِنَ الْكِتَابِ وَمَا هُوَ مِنَ الْكِتَابِ

تاکہ تم سمجھو کہ وہ کتاب میں ہے اور وہ نہیں کتاب میں ہے اور کہتے ہیں وہ اللہ کا ہے اور

مَا هُوَ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ وَيَقُولُونَ عَلَى اللَّهِ الْكُذِبَ وَهُمْ يَعْلَمُونَ ۝۷۱

وہ نہیں اللہ کا کہا ہے اور اللہ پر جھوٹ بولتے ہیں۔ جان کر

لِبَشَرٍ أَنْ يُؤْتِيَهُ اللَّهُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَ وَالشُّبُهَاتِ ثُمَّ يَقُولَ لِلنَّاسِ كُونُوا عِبَادًا لِي مِنْ دُونِ اللَّهِ

کہ اللہ اس کو دیوے کتاب اور حکمت اور پیغمبر کرے پھر وہ کہے لوگوں کو کہ تم میرے بندے

لِي مِنْ دُونِ اللَّهِ وَلَكِنْ كُونُوا رَبَّانِيِّنَ بِمَا كُنْتُمْ تُعَلِّمُونَ الْكِتَابَ وَنَمَا

لیکن یوں کہ تم اللہ والے ہو جاؤ جیسے کہ تم سکھاتے تھے کتاب اور جیسے

اذا فعلتم ذالک ظہر لمن یتبع مدارتیب فی دینہ فیجحدون عن دینہ الی دینکم ویقولون ان اهل الکتاب اعلم بہ منا ذرطی ۷۴ م مر۱۱۱ قال الحسن واندی فواطاً اثنا عشر رجلاً من احبار یهود خیبر وقری عربیة وقال بعضهم لبعض ادخلوا فی دین محمد اول النهار باللسان دون الاعتقاد واکفروا آخر النهار وقولوا انا نظرنا فی کتبنا وشرنا علماءنا فوجدنا محمداً لیس بذالک وظہرنا کذبہ وبطلان دینہ فاذا فعلتم ذالک شکک اصحابہ فی دینہم فقالوا انہم اهل الکتاب وهم اعلم بہ فیجحدون عن دینہم الی دینکم (روح ۳۳-۲۰۰) شلہ یہ بھی ان معصومہ بازار جا رہی ہیں۔

سزا خود ساختہ اعتقادی مسائل اپنی طرف سے دن کر لیتے ہیں۔ ۱۲

یہ استفہام انکاری ہے۔ اور اوجھا جو کم یونی پر مطون ہے مطلب یہ ہے کہ یہودیوں نے آپس میں طے کیا کہ ظاہری طور پر اسلام کا انہار تو مسلمانوں کے سامنے کر دینا لیکن صدق دل سے اس کو نہ ماننا اور نہ ہی اپنے دین کے متبعین کے علاوہ کسی کی یہ بات ماننا کہ تمہارے دین کی طرح کسی اور کا دین ہے یا تمہاری کتاب کی طرح کسی اور دین والوں کے پاس بھی کوئی سچی کتاب ہے یا یہ کہ کسی دوسرے دین والے خدا کے پاس تم پر قیامت کے دن دلیل اور حجت سے غالب آجائیں گے۔ قال الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ والاولی ان یقال ان قولہ لا تو منوا مقولہ اهل الکتاب وقولہ تعالیٰ قل ان الہدی جملة واقعة بین کلہم و ان یونی بحذف همزة الانکار مقولہ الیہود و شلہ یہ یہودیوں کے قول کی تردید ہے یہودیوں نے جو یہ فرض کر رکھا تھا۔ کہ رسالت و نبوت بنی اسرائیل کے ساتھ مخصوص ہے اسلئے انکے علاوہ اور کسی قوم میں نہ کوئی نبی پیدا ہو سکتا ہے اور نہ اللہ کی کوئی کتاب نازل ہو سکتی ہے۔ اصل میں یہودیوں کے مولیوں اور ملکی نشینوں نے نبی الیم صلی اللہ علیہ وسلم کی تکذیب کا یہ ایک بہانہ تراشا تھا۔ اصل عند تو انکو سکہ توحید سے تھی کیونکہ اس سے ان کی گدیوں اور آمدنیوں پر زور پڑتی تھی۔ تو اللہ تعالیٰ نے انکے اس خیال کا ابطال فرمایا کہ فضل و رحمت کے خزانے

سزا ایک شہید کا بی شہید تھا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام خود فرمائے ہیں کہ عبادت میں مجھے پہلا رکورد

جن میں رسالت و نبوت بھی شامل ہے۔ سارے کے سارے خدا کے قبضے میں ہیں وہ ان میں سے جسے چاہتا ہے دیتا ہے اس کی رحمت صرف بنی اسرائیل ہی سے مخصوص نہیں اسکی رحمت نہایت وسیع اور بے پایاں ہے جسے وہ اپنی رحمت کے کسی عطیہ کا مستحق سمجھتا ہے اسے اس سے نواز دینا ہے۔ شلہ چوتھا شکوہ۔ یہودیوں میں دو قسم کے لوگ تھے کچھ دیانتدار اور امین جیسے عبداللہ بن سلام اور ان کے دوسرے ساتھی جو مسلمان

موضح قرآن۔ ول یہودیوں صفت تھی کہ ان سے اللہ نے قرار لیا تھا اور تمہیں وہی نہیں کہ برنی کے مددگار رہو پھر نرض دنیا کے واسطے پھرن گئے اور جو کوئی جھوٹی قسم کھا دے وہ دنیا ملنے کے واسطے اسکا یہی حال ہے۔ ۱۲ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ و بی بی بن پڑھوں کو فدایتے ہیں اپنی عبارت بنا کر قرآن کی طرح پڑھنے لگے کہ اللہ نے یوں فرمایا ہے۔ فتح الرحمن۔ یعنی تکلف از خود چیز می نوشتہ در کتاب غلط ساختہ می خوانند۔ ۱۲

منزل ۱

ہو چکے تھے اور جو لوگ یہودیت پر قائم تھے وہ پہلے درجہ کفارت اور بددیانت تھے۔ پہلے گروہ کے متعلق ارشاد فرمایا کہ وہ اس قدر امین ہیں کہ اگر دولت کا ڈھیر بھی انکے سپرد کر دیا جائے تو وہ اس میں ایک پائی کی خیانت نہیں کریں گے اور پوری امانت واپس کر دینگے لیکن اس کے برعکس دوسرے گروہ کی بددیانتی اور خُبتِ مال کا یہ عالم ہے کہ اگر صرف ایک دینار ہی انکے حوالے کر دیا تو وہ اسے بھی ہضم کر جائیں گے۔ اور واپس کرنے کا نام نہیں لیں گے یا اگر آپ انکے سر پر چڑھے رہیں تو اہل بیت واپسی کی امید ہو سکتی ہے ان پر کھڑے رہنے سے بار بار تقاضا کرنا مراد ہے۔ آج کل بھی ایسے مقصب پیر اور گدی نشین موجود ہیں اگر انکو کسی طریقے سے توجید پرستوں کا مال ہاتھ آجائے تو اسے ہضم کر جائیں اور واپس کرنے کا نام تک نہیں لیں۔ ۳۰۰ امین امی کی جمع ہے اور وہ ام القریٰ کی طرف منسوب ہے۔ ام القریٰ مکہ کا نام ہے اور امین سے یہاں عرب کے لوگ مراد ہیں۔ اس بددیانتی خیانت اور بد معاملگی کی وجہ یہ بیان کرتے کہ عرب کے لوگوں کے جو اموال ہمارے ہاتھ لگ جائیں انہیں خرد برد کرنے میں ہم پر کوئی گناہ نہیں اور نہ عقاب ہے۔ بلکہ ہمیں اسکا پورا پورا حق ہے ای بیس علینا فیما اصناہ

كُنْتُمْ تَدْرُسُونَ وَلَا يَأْمُرُكُمْ أَنْ
 کہ تم آپ بھی پڑھتے تھے اسے اور نہ یہ کہے تم کو کہ
تَتَّخِذُوا الْمَلِكَةَ وَالسَّبِينَ آرِبَاءَ يَا قَوْمِ
 مٹھاؤ فرشتوں کو اور بیوں کو رب کے کیا تم کو
بِالْكُفْرِ بَعْدَ إِذْ أَنْتُمْ مُسْلِمُونَ وَإِذْ
 کفر سکھانے کا بعد اس کے کہ تم مسلمان ہو چکے ہو ۱۱۳ اور جب
أَخَذَ اللَّهُ مِيثَاقَ الْبَنِي إِسْرَائِيلَ
 لیا اللہ نے عہد بیوں سے کہ وہ جو کچھ میں نے تم کو دیا
مِنْ كِتَابٍ وَحِكْمَةٍ ثُمَّ جَاءَكُمْ رَسُولٌ
 کتابیں اور علم پھر آوے تمہارے پاس کوئی رسول
مُصَدِّقٌ لِمَا مَعَكُمْ لَتُؤْمِنُنَّ بِهِ وَكُلَّ
 کہ سچا بتاوے تمہارے پاس والی کتاب کو تو اس رسول پر ایمان لاؤ گے اور اس کی
لِتَنْصُرُنَّهُ ط قَالَ أَأَقْرَرْتُمْ وَأَخَذْتُمْ
 مدد کرو گے ۱۱۴ فرمایا کہ کیا تم نے اقرار کیا اور اس شرط پر
عَلَىٰ ذَلِكُمْ أَصْرْتُم بَلْ أَنْتُمْ قَوْمٌ
 میرا عہد قبول کیا بولے ہم نے اقرار کیا۔
قَالَ فَاشْهَدُوا وَأَنَا مَعَكُمْ مِنَ الشَّاهِدِينَ
 فرمایا تو اب گواہ رہو اور میں بھی تمہارے ساتھ گواہ ہوں ۱۱۵
فَمَنْ تَوَلَّىٰ بَعْدَ ذَلِكَ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْفٰسِقُونَ ﴿۸۱﴾
 پھر جو کوئی پھر جائے اس کے بعد تو وہی لوگ ہیں نافرمان ۱۱۵
أَفَغَيْرَ دِينِ اللَّهِ يَبْغُونَ وَلَٰئِهٖ أَسْلَمَ مَنْ
 اب کوئی اور دین ڈھونڈتے ہیں سوائے دین اللہ کے اور اسی کے حکم میں ہے جو

من اموال العرب عتاب و حزم در روح ج ۳ ص ۲۰۲ اور پھر اسکے ساتھ یہودیوں کا یہ دعویٰ بھی تھا کہ یہ حکم ان کی کتاب تورات میں موجود ہے جس کا مطلب یہ ہوا کہ اللہ نے انکو اس طرح لوگوں کا مال خرد برد کرنے کا حکم دیا ہے اس طرح ان لوگوں نے اللہ تعالیٰ پر اقرار کیا جسے اللہ تعالیٰ نے آیت کے اگلے حصے میں بیان فرمایا ہے ۱۱۳ یعنی ان کا یہ دعویٰ کہ یہ حکم اللہ کی کتاب تورات میں موجود ہے سراسر جھوٹ اور اللہ تعالیٰ پر اقرار ہے اور پھر ان ظالموں کو یہ بھی معلوم ہے کہ یہ بات تورات میں نہیں ہے۔ مگر اسکے باوجود جان بوجھ کر عداقت خدا پر اقرار کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے تو ناجائز طریقے سے کسی کا مال کھانا ان پر بھی حرام کیا تھا۔ ای وقد اختلفوا هذه المقالة وانتكوهما بهذه الضلالة فان الله حرم عليهم اكل الاموال الاجفها وانها هم قوم بهت (ابن کثیر ج ۱ ص ۳۴) ۱۱۴ کہ جلی ماقبل کی نفی کے لئے ہے۔ یہودیوں نے کہا تھا کہ امین کے اموال میں ہم پر کوئی ذمہ داری نہیں تو اس کا رد فرمایا کہ کیوں نہیں۔ ذمہ داری تو ہر شخص پر عائد ہوتی ہے جب کوئی شخص کسی سے کوئی عہد کرتا ہے تو اسکی پابندی اس پر لازم ہے لہذا جو شخص اپنے عہد کی پابندی کرے اور خدا سے ڈرے تو ایسے لوگوں کو اللہ تعالیٰ پسند کرتا ہے۔ خلاصہ یہ کہ جس طرح تم نے سمجھ رکھا ہے۔ ایسا نہیں ہے بلکہ اصل حقیقت یوں ہے۔ ۱۱۴ کہ تو ایفا خردی عبد اللہ سے مراد ایمان و اطاعت کا عہد ہے نہ کہ کسی پر عہد خودی ہے یعنی جو لوگ دنیا کے معنی سے مفاد کی خاطر اللہ کے عہد اطاعت اور آپس کے حلفی معاملات کی پرواہ نہیں کرتے، اللہ سے کئے ہوئے عہد اور بندوں سے طے شدہ معاہدوں کو توڑتے ہیں۔ آخرت میں ان لوگوں کا کوئی حصہ نہیں۔ کیونکہ ان لوگوں نے ایسے عہد اور عہد و پیمانے پر دنیا کے حقیر مفاد کو ترجیح دی اور ایفاء و محافظت کی صورت میں جو آخرت کا اجر و ثواب ان کیلئے مقدر تھا اس سے محروم ہو گئے ۱۱۵ کہ قیامت کے دن یہ لوگ اللہ کے خطاب شہادتت محبت اور اسکی نگاہ رحمت سے بھی محروم رہیں گے اور اسکے عفو عام سے بھی کوئی حصہ نہیں پائیں گے۔ اسلئے وہ گناہوں کی نجاست اور آلودگی سے پاک نہیں ہو سکیں گے اور ناراہِ جہنم کا دردناک عذاب پائیں گے۔ ۱۱۵ پانچواں شکوہ ان نافرمانوں کی ہے کہ ان کتاب میں ایک جماعت یعنی ان کے علماء کی جماعت، ایسی بھی تھی جو اللہ کی کتاب میں تحریف

۱۶۲

منزل ۱

کرتی تھی اور اپنی گھڑی ہوئی عبارت کو تورات سے ملا کر اس طرح پڑھتی تھی کہ سننے والے سمجھیں کہ ہر سب کچھ خدا کی کتاب ہی سے پڑھ رہے ہیں۔ من اهل الكتاب الخائنین بجا عنہ بلون السنتم بالکتب ای یجر فونہ

موضع قرآن۔ وایہود مسلمانوں سے کہتے تھے کہ تمہارا نبی ہم کو کہتا ہے کہ بندگی کرو اللہ کی ہم تو آگے سے اسی کی بندگی کرتے ہیں۔ مگر وہ چاہتا ہے کہ میری بندگی کرو سو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ جس کو اللہ نبی کرے اور وہ لوگوں کو کفر سے نکال کر مسلمان بنائے پھر کیونکر انکو یہ بات سکھاوے مگر تم کو یہ کہنا ہے کہ تم میں جو آگے دینداری تھی کتاب کا پڑھنا اور سکھانا وہ نہیں رہی اب میری صحبت میں وہی کمال حاصل کرو ۱۲۰ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ اللہ نے قرآن یا نبیوں کا یعنی نبیوں کے مقدم میں بنی اسرائیل سے قرآن لیا۔ ۱۲۰ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ فتح الرحمن ۱۱ یعنی از بنی آدم پیمانہ گرفت براتے پیغامبران ۱۲

فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ طَوْعًا وَكَرْهًا

کوئی آسمان اور زمین میں ہے طوعاً سے یا لاچارگی سے اور

إِلَيْهِ يُرْجَعُونَ ﴿۱۳﴾ قُلْ أَمَّا بِاللَّهِ وَمَا

اسی کی طرف سب پھر جائیں گے اور توبہ ہم ایمان لائے اللہ پر اور جو کچھ

أَنْزَلَ عَلَيْنَا وَمَا أَنْزَلَ عَلَىٰ إِبْرَاهِيمَ

اترا ہم پر اور جو کچھ اترا ابراہیم پر

وَأِسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ وَيَعْقُوبَ وَالْإِسْبَاطِ

اور اسماعیل پر اور اسحاق پر اور یعقوب پر اور اسی کے اولاد پر

وَمَا أَوْتِيَ مُوسَىٰ وَعِيسَىٰ وَالرَّبِّيُّونَ مِنْ

اور جو ملا موسیٰ کو اور جیسے کہ اور جو ملا سب نبیوں کو ان کے پاس

رَبِّهِمْ ۚ لَا نُفَرِّقُ بَيْنَ أَحَدٍ مِنْهُمْ زَوْجًا

پروردگار کی طرف سے ہم جدا نہیں کرتے ان میں کسی کو اور ہم اسی

لَهُ مُسْلِمُونَ ﴿۱۴﴾ وَمَنْ يَبْتَغِ غَيْرَ الْإِسْلَامِ

کے سوا اور جو کوئی چاہے سوا دین اسلام کے

دِينًا فَكَن يُقْبَلُ مِنْهُ ۗ وَهُوَ فِي الْآخِرَةِ

اور کوئی دین سوا اس سے ہرگز قبول نہ ہوگا اور وہ آخرت میں

مِنَ الْخَاسِرِينَ ﴿۱۵﴾ كَيْفَ يَهْدِي اللَّهُ قَوْمًا

خواب ہے اللہ کیونکر راہ دے گا اللہ ایسے لوگوں کو

كَفَرُوا بَعْدَ إِيمَانِهِمْ وَشَهِدُوا أَنَّ

کہ لا فر ہو گئے ایمان لاکر اور گواہی دے کر کہ بیشک رسول

الرَّسُولَ حَقٌّ وَحَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ وَاللَّهُ

سچا ہے اور آیتیں ان کے پاس نشانیاں روشن ۱۵ اور اللہ

منزل ۱

قالہ مجاہد (روح ج ۳ ص ۲۰۴) حضرت شیخ رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا کہ علماء اہل کتاب نے خود ساختہ اعتقادی مسائل اپنی طرف سے اللہ کی کتاب میں درج کر دیئے تاکہ سننے والا سمجھے کہ یہ سب اللہ کی کتاب کا ہے یا سب اسی طرح جیسا کہ آجکل کے شرک پسند مولوی شریک عقائد کے ساتھ قرآن مجید کی آیتیں اس انداز سے پیش کرتے ہیں کہ سننے والے سمجھیں کہ یہ سب کچھ قرآن میں لکھا ہے۔ ۱۵ علماء یہود و نصاریٰ کبھی تو اپنی بنائی ہوئی عبارتوں کو تورات و انجیل کی آیتوں سے اس طرح غلط طور پر پڑھتے کہ سننے والا سمجھے کہ یہ سب اللہ کی کتاب کی آیتیں ہیں جس کا پہلے ذکر فرمایا اور کبھی اپنی من گھڑت عبارتوں اور خود ساختہ شریک عقیدوں کے متعلق صاف صاف کہہ دیتے کہ یہ اللہ کی طرف سے نازل شدہ ہیں اسی کو یہاں بیان فرمایا۔ ویقولون مع ما ذکر من الی و الخریف علی طریقہ النصیحۃ لابن التوریتہ والنخعی الخ (البر السعوی ج ۲ ص ۲۱) روح ج ۳ ص ۲۰۵ جیسا کہ آجکل شرک لوگ نفل کا املک لکھ کر اور قل لا اقول لکم عندی خزائن اللہ ولا اعلم الغیب میں بالذات کی قید لگا کر کہتے ہیں کہ یہاں ذاتی اختیار اور ذاتی علم غیب کی نفی ہے ۱۵ یہ تحریف اور کذب و افتراء کسی غلط فہمی کی بنا پر نہیں بلکہ وہ عمداً

قصداً یہ کارروائی کر رہے ہیں حضرت ابن عباس فرماتے ہیں کہ یہود و نصاریٰ نے تورات و انجیل کو بدل دیا تھا اور ان میں اپنی طرف سے بہت کچھ شامل کر دیا تھا جس پر یہ آیت نازل ہوئی عن ابن عباس ان الآیة نزلت فی الیہود و انصاری جمیعاً ذالک انہم حرفوا التوراة و الانجیل و الحقوا بکتاب اللہ ما لیس منہ (معالم و خازن ج ۱ ص ۳۱۲)

ایک شبہ کا جواب

اللہ نصاریٰ بخران نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے یہ دعویٰ کیا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام خود انہیں فرمائے ہیں کہ انکو رب بنا لیا اور انکی عبادت کرنا اور انکو پکارنا جیسا کہ آجکل کے پیر پرست حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی کے بارے میں یہی عقیدہ رکھتے ہیں تو اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرما کر حضرت عیسیٰ اور باقی تمام انبیاء علیہم السلام کی طرف سے صفائی دی۔ ان نصاریٰ بخران کا تو ایقولون ان عیسیٰ امرہم ان یتخذوا رباً فقال اللہ تعالیٰ رد اعلیہم ما کان لبشر الخ (معالم و خازن ج ۱ ص ۳۱۲) یعنی جب اللہ تعالیٰ کسی انسان کو کتاب اور نبوت عطا کرے اور اسے علم و فہم سے نوازے تو اس سے یہ ہرگز نہیں ہو سکتا کہ اللہ تو اسے بھیجے توحید کی دعوت دینے کے لئے اور وہ لگ جائے اپنی عبادت کی دعوت دینے میں یہ ایک ناممکن بات ہے کیونکہ انبیاء علیہم السلام کچھ ایسی صفات سے متصف ہوتے ہیں کہ وہ الوہیت اور بوجہیت کا دعویٰ نہیں کر سکتے ان الانبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام موصوفون بصفات لایکمن مع تلك الصفات (اعداد الالہیۃ والربوبیۃ الخ (ذکر ج ۲ ص ۲۳) و لکن کونوا ذکاباً نسیئین۔ یہ تو ناممکن ہے کہ کوئی پیغمبر لوگوں کو اپنی بندگی اور عبادت کی طرف بلائے بلکہ ہر پیغمبر لوگوں سے یہی کہے گا کہ تم سب اللہ والے بن جاؤ اللہ کے دین کو مانو اور اس پر عمل کرو چنانچہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے بھی اپنی امت کو یہی تلقین کی تھی ۱۳ یہ کونوا سے متعلق ہے باسیبہ اور ما مصدریہ ہے یعنی تم لگاتار اللہ کی کتاب کے پڑھنے پڑھانے اور درس و تدریس میں لگے رہتے ہو اسلئے تمہیں تو ہر حال میں باطل اور شریک عقائد سے بچنا چاہیئے اور صرف خدا سے واحد کی عبادت کرنی چاہیئے۔

۱۔ یہ جو عقیدہ منقول ہے مطلب یہ کہ ایمان تو تمام پیغمبروں پر لایا ہے یہ لیکن جھلیکے لکھنے اللہ کے سامنے ۱۲ سزا دہر مع تخویف آخری ۱۲

۳۔ پہلے بھی کہتے رہے کہ اللہ رسول اللہ کا اتنا حق ہے ۱۲

۱۵ یعنی جس طرح خدا کا کوئی پیغمبر لوگوں کو اپنی عبادت کی دعوت نہیں دے سکتا اسی طرح وہ اللہ کے سوا دوسرے پیغمبروں اور فرشتوں کی پکار اور عبادت کی تلقین و تبلیغ بھی نہیں کر سکتا۔ ۱۵ استفہام تعجب اور نکل کیلئے ہے یعنی یہ ہرگز نہیں ہو سکتا کہ جب تم توحید کا اقرار کر چکے ہو تو کوئی پیغمبر نہیں کھڑا اور شرک کرنے کا حکم دے اس سے معلوم ہوا کہ خدا کے سوا کسی کو (خواہ وہ پیغمبر ہو یا فرشتہ) خدائی صفات میں شریک ماننا، خدا کے سوا کسی کی عبادت کرنا اور عبادت میں پکارنا کفر ہے۔ اللہ کے نیک بندوں کی طرف شریک عقائد کی نسبت کے بارے میں حضرت شیخ رحمۃ اللہ علیہ نے ایک جامع قاعدہ بیان فرمایا جو حسب ذیل ہے یہ تو ناممکن ہے کہ قرآن مجید یا اللہ کی کسی دوسری کتاب میں اللہ کے کسی نیک بندے کی طرف کوئی شریک عبارت منسوب ہو کیونکہ اللہ کی تمام کتابیں مسکو توحید بیان کرنے کے لئے نازل ہوئیں اور سب میں مسکو توحید کے خلاف کوئی چیز نہیں

ہاں اگر کوئی عبارت متشابہات میں سے ہو تو اسکا حکم پہلے گزر چکا ہے کہ اسکا مطلب محکات کی روشنی میں بیان کیا جائے اگر اس طرح بھی اسکا مطلب سمجھ میں نہ آئے تو اس کا علم خلو کے سپرد کیا جائے اور اگر ایسی شریک عبارت قرآن یا آسانی کتاب کے علاوہ کسی دوسری کتاب میں منسوب کی جائے تو اس کی دو صورتیں ہیں اول یہ کہ جس نیک بندے کی طرف وہ عبارت منسوب کی گئی ہے حقیقت میں وہ نیک ہے ہی نہیں اسلئے وہ عبارت مردود ہے۔ دوم یہ کہ وہ بندہ خود واقعی بزرگ اور نیک ہے۔ اسلئے اب یا تو یہ کہا جائیگا کہ اس شریک عبارت کی نسبت اس نیک بندے کی طرف صحیح نہیں شرک پسند لوگوں نے اس پر افترا کیا ہے لہذا وہ عبارت قابل رد ہے جس طرح حضرت سید عبدالعزیز رضی اللہ عنہ کی طرف ایک شریک تصدیق منسوب کر دیا گیا ہے جو قطعاً حضرت شیخ کا نہیں ہے اور اگر اس عبارت کی نسبت اس بزرگ کی طرف صحت سے ثابت ہو جائے تو اس عبارت میں مناسب تاویل کر کے کتاب و سنت کے مطابق اس کا مطلب بیان کیا جائے گا لیکن اگر وہ عبارت قابل تاویل بھی نہ ہو اور اسکا کوئی صحیح مطلب نہ مل سکے تو اس عبارت کو بھی رد کر دیا جائے گا اور کہا جائیگا کہ یہ بات اس بزرگ کی زبان سے علیہ حال میں صادر ہوئی ہوگی جو احکام شریعیہ میں حجت نہیں۔ یہاں تک توحید کا بیان تھا آگے رسالت کا بیان ہے۔

۳ ال عمران

۱۶۴

تلك الرسول ۳

لَا يَهْدِي لِقَوْمِ الظَّالِمِينَ ﴿١٦٤﴾ وَأُولَٰئِكَ جَزَاءُ هُمْ

راہ نہیں دیتا ظالم لوگوں کو ۱۶۴ ایسے لوگوں کی سزا یہ ہے

أَنَّ عَلَيْهِمُ لَعْنَةُ اللَّهِ وَالْمَلَائِكَةِ وَالنَّاسِ

کہ ان پر لعنت ہے اللہ کی اور فرشتوں کی اور لوگوں کی

أَجْمَعِينَ ﴿١٦٥﴾ خُلِدِينَ فِيهَا لَا يُخَفَّفُ عَنْهُمْ

سب کی ۱۶۵ ہمیشہ رہیں گے اس میں نہ ہلکا ہوگا ان سے

الْعَذَابُ وَلَا هُمْ يَنْظُرُونَ ﴿١٦٦﴾ إِلَّا الَّذِينَ

عذاب اور نہ ان کو فرصت ملے ۱۶۶ مگر جنہوں نے

تَابُوا مِنْ بَعْدِ ذَلِكَ وَأَصْلَحُوا فَإِنَّ اللَّهَ

توبہ کی اسے بعد اور نیک کام کئے تو بیشک اللہ

غَفُورٌ رَحِيمٌ ﴿١٦٧﴾ إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا بَعْدَ إِيمَانِهِمْ

غفور رحیم ہے ۱۶۷ جو لوگ منکر ہوئے مان کر

شَرَّازِدَادٍ وَكَفَرُوا لَنْ تُقْبَلَ تَوْبَتُهُمْ وَ

یہ بھڑکتے رہے انکار میں ہرگز قبول نہ ہوگی ان کی توبہ ۱۶۸ اور

أُولَٰئِكَ هُمُ الصَّاكُونَ ﴿١٦٨﴾ إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا وَأَوَّاتُوا

وہی ہیں گمراہ ۱۶۸ جو لوگ کافر ہوئے اور مر گئے

وَهُمْ كَفَّارٌ فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْ أَحَدِهِمْ مِلٌّ

کافر ہی توبہ ہرگز قبول نہ ہوگا اسلئے کسی ایسے سے زمین بھر

الْأَرْضِ ذَهَابًا وَلَوْ أَفْتَدَىٰ بِهٖٓ أُولَٰئِكَ

کرسونا اور اگرچہ بدلا دے اس قدر سونا ان کو

لَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ ﴿١٦٩﴾ وَمَا لَهُمْ مِنْ نَّاصِرِينَ ﴿١٧٠﴾

عذاب دردناک ہے اور کوئی نہیں ان کا مددگار ۱۷۰

ساز جرم
تجویز اخروی ۱۲

حصہ دوم

۱۶۴ حصہ اول میں توحید کو عقلی اور نقلی دلائل سے واضح کیا گیا اور ساتھ ہی توحید سے متعلق اہل کتاب کے شبہات کا جواب دیا گیا۔ اب یہاں سے حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت و نبوت کا اثبات شروع ہوتا ہے آپ کی صداقت کے دلائل کے ساتھ ساتھ ان تمام شبہات و اعتراضات کا ازالہ بھی کر دیا گیا ہے جو اہل کتاب یہود و نصاریٰ کی طرف سے آپ کی رسالت پر واروکئے جاتے تھے۔ سب سے پہلے اللہ تعالیٰ نے اس عہد کا ذکر فرمایا جو حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے اور آپ کی پیشگوئی کے بارے میں تمام انبیاء علیہم السلام سے لیا گیا اللہ تعالیٰ نے ہر پیغمبر سے یہ عہد لیا تھا کہ وہ آخر الزمان پیغمبر پر ایمان لائے یعنی اسے اللہ کا سچا نبی مانے اور اپنی امت کو اس کی آمد کی اطلاع دے اور انہیں علم دے کہ اگر وہ اس کا زمانہ پائیں تو اس پر ایمان لائیں۔ حضرت شیخ رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک باج قول یہ ہے کہ انبیاء علیہم السلام سے یہ عہد نبوت ملنے کے ساتھ ساتھ لیا گیا۔ یہ عہد و میثاق آپ کی سچائی کی بہت بڑی دلیل ہے چنانچہ اہل کتاب کے سامنے پہلے اسے ہی پیش فرمایا کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم وہ پیغمبر ہیں جن پر ایمان لانے کا عہد تمام انبیاء علیہم السلام اور ان کی امتوں سے لیا گیا۔ سوائے اہل کتاب توورات و انجیل میں تمہارے پیغمبروں سے بھی یہ عہد لیا جا چکا ہے اور توورات و انجیل پر ایمان لانے کا دعویٰ کر کے تم بھی اس پیغمبر پر ایمان لانے کا عہد کر چکے ہو وہ مہمود پیغمبر اب آچکا ہے۔ لہذا اس پر ایمان لاؤ اور ہر طریقے سے اس کی نصرت اور مدد کرو۔ **کلمہ** اصر کے لغوی معنی بوجھ کے ہیں اور مراد اس سے عہد ہے۔ اقر و تم سے انبیاء علیہم السلام کا اپنا اقرار مراد ہے اور اخذ تم علی ذاکم اصری سے امتوں سے عہد لینا مراد ہے۔ معناه هل اخذتم علی ذاکم اصری علی الامم والاصر بکسر المعزة المعهد درود ۳۰ ص ۲۱۲ تمام انبیاء علیہم السلام سے اللہ نے نچتے عہد و اقرار لیا اور آخر میں فرمایا کہ تم ایک دوسرے کے اقرار پر گواہ بن جاؤ اور میں تمہاری اقرار اور شہادت پر گواہ ہوں۔ جلیشہد بعضکم علی بعض بالاقرار وانا علی اقرارکم وانشہاد بعضکم بعضا من انشاہدین (کبریٰ ص ۲۱۲) ۱۶۸ مذکورہ عہد چونکہ انبیاء علیہم السلام کی تبعیت میں ان کی امتوں سے بھی لیا گیا تھا۔ اسلئے یہاں اعراض کرنے والوں اور عہد توڑنے والوں سے امتیں ہی مراد ہیں۔ کیونکہ عہد شکنی کبیرہ گناہ ہے جس کا صدور انبیاء علیہم السلام سے ناممکن ہے۔

۱۶۹

منزل

۱۶۹ دین اللہ سے یہاں دین اسلام مراد ہے یعنی تمام انبیاء علیہم السلام سے جس آخری پیغمبر علیہ السلام کے متعلق عہد لیا گیا تھا۔ اب وہ آچکا اور اس نے بھی اللہ کا وہی دین پیش کیا ہے جو ان سے پہلے تمام انبیاء نے پیش کیا تھا تو معلوم ہوا کہ دین اسلام تمام انبیاء سابقین کا متفق علیہ دین ہے ان کے علاوہ زمین و آسمان کی ساری مخلوقات خواہ وہ جاندار ہو یا غیر جاندار اور خواہ وہ ذی عقل ہو یا غیر ذی عقل سب دین اسلام ہے جب تمام انبیاء علیہم السلام

موضع قرآن۔ یعنی یہود پہلے اقرار کرتے تھے کہ یہ نبی تھی ہے جب ان سے مقابلہ ہوا تو انکو بھگتے اور بڑھتے گئے انکار میں بیٹھ گئے اور کئی کئی روز تک انکو توبہ کرنا نصیب ہی نہ ہوگا کہ قبول ہو ۱۲۰ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ فتح الرحمن ۱: یعنی اصرار کرو نہ تا وقت غوغوہ ۱۲۰

السلام تمام فرشتے، اور تمام مؤمنین جن و انس اپنے ارادہ اور اختیار سے دین اسلام کے پابند ہیں اور صرف اللہ ہی کو اپنا معبود و مستعان سمجھتے ہیں اور اسے ہی دن رات پکارنے میں اور اسی طرح زمین و آسمان کی باقی تمام جاندار اور غیر جاندار مخلوق بھی اللہ کے توحیدی قوانین کی مطیع و فرمانبردار ہے۔ تو پھر یہ لوگ اللہ کے دین کو چھوڑ کر باطل دین کے پیچھے کیوں مڑتے ہیں اور اللہ کے سوا غیروں کو کیوں پکارتے ہیں۔ جب انجام کار سب کو اللہ کے سامنے حاضر ہونا ہے۔ تو چاہیے کہ اللہ کے دین کی پیروی کر کے اس وقت کے لئے کچھ سامان کیا جائے۔ ۱۲۰ پہلے بیان فرمایا کہ وہ یہود و مسیحیوں کے اپنے سے پہلے تمام پیغمبروں کی تصدیق کرے گا اس آیت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی امت کو اس تصدیق کے اعلان و اخبار کا حکم دیا گیا یعنی اعلان کر دو کہ اللہ نے جو احکام ہم پر نازل فرمائے۔ ہمارا اس پر مہی ایمان ہے اور پہلے انبیاء پر جو کچھ آراہم اسے بھی برحق مانتے ہیں۔ اس سے معلوم ہوا کہ سب کا مشن ایک تھا اور سب کو دین توحیدی دے کر بھیجا گیا ۱۲۱ حضرت موسیٰ اور عیسیٰ علیہما السلام اگرچہ اسباط میں شامل تھے مگر خطاب چونکہ یہود و نصاریٰ سے ہے اسلئے ان کا ذکر انہما سے کیا گیا ۱۲۲ یہاں تفریق سے تکذیب و تصدیق میں تفریق مراد ہے یعنی یہ کہ بعض کو مانا جائے اور بعض کا انکار کیا جائے۔ جیسا کہ یہود و نصاریٰ نے کیا دونوں گروہوں نے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا اور یہودیوں نے حضرت مسیح علیہ السلام کا بھی انکار کیا۔ باقی رہی رہتے اور نصیبت کے اعتبار سے تفریق تو وہ جائز بلکہ نفس الامری واقع ہے۔ اللہ تعالیٰ نے بعض کو بعض پر نصیبت دیا ہے۔ اسی بالتصديق والنكذب كما فعل اليهود والنصارى و التفریق بغیر ذلک بالتفصیل جائز درج ۲۱۵ ص ۳۳، روح ج ۲۱۵ ص ۳۳، وَخَنَّ كَذِبًا مُسْلِمُونَ۔ یہ جملہ مقصودی ہے اور ظرف کی تقدیم افادہ صریح ہے اور مصلحتوں کے معنی میں خاص اللہ کی عبادت کرنے والے اور شرک نہ کرنے والے اسی مخلصوں لدنی العبادۃ (روح ج ۲۱۵ ص ۳۳) موحدون مخلصون انفسالذلل لاجل لہ شریکائی عبادت تادم مارک روح ۱۳۱، غازی ج ۱ ص ۳۱۵، ابوالسود ج ۲ ص ۳۶۴، دغنی لہ مفادون بالطاعة متذلون بالجویۃ مفرون لہ بالالوهیۃ والربوبیۃ و انه لا الہ غیرہ (ابن جریر ج ۳ ص ۲۲۳) حاصل یہ کہ ایمان تو ہمارا تمام انبیاء علیہم السلام پہ ہے اور ہم سب کو برحق سمجھتے ہیں مگر معبود ورنہ خدا کو سمجھتے ہیں۔ اسی کی عبادت کرتے۔ اسی کے آگے جھکتے۔ اسی سے مانگتے اور حاجات و مشکلات میں اسی کو اور صرف اسی کو پکارتے ہیں اللہ تعالیٰ کے ان انبیاء اور برگزیدہ بندوں کو اس کا شریک نہیں مانتے۔ نہ علم میں نہ قدرت میں، نہ سمع میں نہ بصر میں اور نہ اس کی دوسری صفات میں۔ تعالیٰ شانہ ۱۲۳ دین اسلام کی خدایت اور اسکے پسندیدہ حق ہونے کا اعلان کرنے کے بعد اسلام سے اعراض کرنے والوں کو تحریف اخروی کے ساتھ زجر فرمایا کہ جو شخص دین اسلام کے علاوہ کوئی اور دین تلاش کرے اور توحید کو چھوڑ کر شرک اختیار کرے تو وہ عند اللہ مقبول نہیں ہوگا اور اسکے تمام اعمال رائیگاں ہونگے اور وہ آخرت میں ان اعمال سے محروم ہوگا اور اسی عذاب میں مبتلا ہوگا یہی خسران آخرت کا مفہوم ہے۔

والخسران فی الآخرة هو حرمان الثواب وحصول العقاب (روح ج ۲ ص ۲۱۶) ۱۲۴ یہاں قوم سے مراد اہل کتاب یہود و نصاریٰ ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے پہلے تو ان کا آپ پر ایمان تھا اور وہ آپ کے بارے میں تورات کی بیان کردہ صفاتیں اور پیشگوئیاں پڑھ کر سنا یا کرتے تھے جیسا کہ پہلے گذر چکا ہے۔ کانوا من قبل لیستغفون علی الذین کفروا (بقرة ع) انہوں نے اس بات کا کئی بار اقرار کیا اور اسکی شہادت دی اس کے علاوہ پیغمبری صداقت کے عقلی و نقلی دلائل بھی ان کے سامنے آگئے۔ ان تمام باتوں کے باوجود جب انہوں نے جان بوجھ کر کفر اختیار کیا اور با اختیار خود کو کفر کو ترجیح دی تو مصلاب ان کے ایمان لانے اور راہ است پر آنے کی بھی کوئی توقع ہو سکتی ہے کیونکہ جب یہود و نصاریٰ نے دیکھا کہ جس پیغمبری پیشگوئی تورات و انجیل میں موجود ہے اور جس کے متعلق انہیں توقع تھی کہ وہ بنی اسرائیل میں پیدا ہوگا۔ وہ تو عرب کے قبیلہ بنی تمیم میں پیدا ہو گیا ہے تو بعض وحسد کی وجہ سے انکار کر دیا ۱۲۵ جو لوگ اپنی جانوں پر اس طرح ظلم کریں کہ اللہ کی دی ہوئی عقل سے ذرا کام نہ لیں اور من ضد و خاد اور بغض و حسد کی بنا پر حق سے آنکھیں بند کریں اور اسے قبول کرنے سے انکار کر دیں تو اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں کو دنیا میں یہ سزا دیتا ہے کہ انکے دلوں پر مہر جباریت لگا کر ان سے توفیق ہدایت ہی سلب کر لیتا ہے اور وہ کبھی راہ اسلام پر نہیں آسکتے۔ الغلبن الذین ظلموا انفسہم بالاخلال

بالنظر (روح ج ۲ ص ۲۱۶) اسی ما واما مختارین الکفر (مارک ج ۱ ص ۱۳۱) ۱۲۶ یہ تحریف اخروی ہے۔ اولئک سے مذکورہ بالا صفات شیعہ کے حاملین کی طرف اشارہ ہے یعنی جو لوگ حق کو سمجھ بوجھ کر من ضد و حسد کی وجہ سے کفر و انکار کرتے ہیں۔ ان پر اللہ کی لعنت، فرشتوں اور تمام ان لوگوں کی لعنت ہے۔ اللہ کی لعنت تو یہ ہے کہ اللہ انہیں اپنی رحمت سے دور اور جنت سے محروم اور عذاب میں مبتلا کر دے فرشتوں اور انسانوں کی لعنت سے مراد یہ ہے کہ وہ زبان سے ان پر لعنت بھیجتے ہیں۔ لعنتہ بالاباد من الجنة و انزال العقوبۃ والحذاب واللعنة من الملائکۃ ہی بالقول و کذا لکن من اناس الی (کبر ج ۲ ص ۳۸) اور اناس سے مراد تمام انسان ہیں خواہ مسلمان ہوں خواہ کافر کیونکہ کافر بھی ہر جہتے اور باطل پرست پر لعنت بھیجتے ہیں۔ اگرچہ انہیں یہ معلوم نہیں ہوتا کہ وہ خود بھی جہتے اور باطل پرست ہیں۔ ۱۲۷ فیہا میں ضمیر لعنت کی طرف راجع ہے۔ اور مطلب یہ ہے کہ دنیا اور آخرت میں لگاتار ان پر لعنت کا نزول ہوتا رہے گا۔ اور آخرت میں ان کے عذاب میں نہ کمی کی جائے گی اور نہ انہیں ہمت دی جائے گی۔ ۱۲۸ یہ تاقبل سے استثناء ہے یعنی جن لوگوں نے ایمان کے بعد کفر کیا اور کفر و ارتداد کے بعد پھر توبہ کر لی اور آئندہ کے لئے اپنا رقبہ درست کر لیا اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں کی توبہ قبول کر لیتا ہے اور ان کے گزشتہ گناہ معاف کر کے انہیں مزید فضل و رحمت سے نوازے گا ۱۲۹ پہلے ان لوگوں کا ذکر تھا جنہوں نے ارتداد اور کفر بعد الایمان کے بعد توبہ کر لی اور صلاح و تقویٰ کا راستہ اختیار کر لیا۔ یہاں ان لوگوں کا ذکر فرمایا جنہوں نے ایمان کے بعد کفر کیا اور پھر دیدہ و دانستہ کفر پر ڈٹے رہے۔ یہاں تک کہ کفران کے دلوں میں راسخ ہو گیا تو ایسے لوگوں کے دلوں پر چونکہ مہر جباریت لگ جاتی ہے اسلئے ان سے توبہ کی توفیق چھین لی جاتی ہے۔ اور انہیں توبہ کی کبھی ہمت نہیں ہوتی یہاں سلب ہمت ہی کو عدم قبول توبہ سے تعبیر کیا گیا ہے۔ یہ مطلب ہرگز نہیں کہ اگر وہ توبہ کریں تو ان کی توبہ قبول نہیں ہوگی۔ کیونکہ توبہ بڑے سے بڑے جرم کی بھی عند اللہ مقبول ہے۔ جب تک وہ کلمات الموت میں داخل نہ ہو جائے۔ قالہ ایسٹ روح اللہ روح۔ وَأُولَئِكَ هُمُ الصَّالِحُونَ ۵ اور یہی لوگ درحقیقت گمراہ ہیں کیونکہ مہر جباریت کی وجہ سے وہ کبھی ہدایت یافتہ نہیں ہوں گے فیلس فیلس یعنی جن لوگوں نے کفر اختیار کیا اور توفیق توبہ کے بغیر ہی مر گئے۔ وہ آخرت میں عذاب الہی سے کسی صورت نہیں بچ سکیں گے اگر بالفرض قیامت کے دن زمین بھر سونا انکے ہاتھ آجائے اور وہ اسے بطور فدیہ دے کر عذاب سے بچنا چاہیں تو یہ فدیہ ان سے ہرگز قبول نہیں کیا جائے۔ الکلا و رد علی سبیل الفضل والتقدیر والمعنی لوان لکافر قدر من الارض ذہاب یوم القیۃ لبدل فی تخلیص انفسہم من العذاب (غازی ج ۱ ص ۳۱، کبر ج ۲ ص ۳۱) ۱۳۰ وَأُولَئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ۔ انہیں بہر حال دردناک عذاب دیا جائے گا۔ یہ ہرگز نہیں ہوگا کہ اگر فدیہ قبول نہیں کیا جائے گا۔ تو ویسے ہی معافی مل جائے۔

وفی تعقیب ما ذکرہ هذه الجملة مبالغۃ فی التحذیر والاقناط لان من لا یقبل منه العذاب ربما یعنی عند تکرم (روح ج ۳ ص ۲۲۰) وَمَا لَهُمْ مِنْ نَاصِرٍ ۵ نہ فدیہ دے کر بچ سکیں گے نہ معافی مل سکے گی اور نہ ہی کسی یار و مددگار کی نصرت و یاری اور نہ ہی کسی سفارشی کی سفارش سے نجات مل سکے گی۔ انہ تعالیٰ لہا بہن انہ لا خلاص لہم عن هذا العذاب الالیم بسبب

الغذیۃ بیننا ایضاً انہ لا خلاص لہم عنہ بسبب النصرة والاعانة والشفاعة الخ (کبر ج ۲ ص ۳۱) ۴